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L'apparecchio contiene gas R32. L'R32 é un gas serra fluorurato.

Rispettare le leggi vigenti. Sono vietate perdite di refrigerante e fiamma libera.

Prestare attenzione al fatto che il refrigerante R32 e inodore.

L’apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta non inferiore a 8 anni e da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria conoscenza, purché sotto
sorveglianza oppure dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all’'uso sicuro dell’apparec-
chio e alla comprensione dei pericoli ad esso inerenti.

| bambini non devono giocare con I'apparecchio.

La pulizia e la manutenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve essere effettuata
da bambini senza sorveglianza.

Se il cavo di alimentazione é danneggiato, esso deve essere sostituito dal costruttore o dal suo servi-
zio assistenza tecnica o comunque da una persona con qualifica similare, in modo da prevenire ogni
rischio.

Per prevenire ogni rischio di folgorazione, € indispensabile scollegare la spina dalla presa di corrente
elo staccare l'interruttore generale prima di effettuare collegamenti elettrici ed ogni operazione di ma-
nutenzione sugli apparecchi.

Durante I'installazione rispettare i riferimenti, degli spazi minimi, riportati nella figura 1.

. L’'unita deve essere collocata in modo da evitare danni meccanici e in una stanza ben ventilata senza

continue fonti di innesco fiamma operanti.

The appliance contains R32 gas. R32 is a fluorinated greenhouse gas.

Comply with current laws. Do not have refrigerant leakage and open flame.

Take care as R32 refrigerant is odourless.

The appliance may be used by children over 8 years of age and by persons with reduced physical, sensory
or mental capacities, or without the required experience or knowledge, provided they are supervised or
have been instructed in the safe use of the appliance and understand the hazards involved.

Children must not play with the equipment.

Children must not be allowed to clean the appliance or perform user maintenance without proper super-
vision.

If the power cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer or by its technical support service
or by similarly qualified personnel, to prevent any risk to the user.

To prevent any risk of electric shocks, it is mandatory to disconnect the plug from the power socket and/or
to switch off the main switch before performing any electrical connection and any maintenance operation
on the appliances.

During installation, respect the references to the minimum spaces indicated in figure 1.

. The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage and in a well-ventilated room without

continuously operating ignition sources.

L'appareil contient du gaz R32. L'R32 est un gaz a effet de serre fluoré.

Respecter les lois en vigueur. Les fuites de réfrigérant et les flammes nues sont interdites.

Attention : le réfrigérant R32 est inodore

L'appareil peut étre utilisé par des enfants d’au moins 8 ans et par des personnes ayant des capacités phy-
siques, sensorielles ou mentales réduites, ou dépourvues de I'expérience ou des connaissances nécessaires,
a condition que ce soit sous surveillance ou qu’elles aient regu des instructions relatives a I'utilisation siire
de I'appareil et a la compréhension des dangers qui y ont liés.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.

Le nettoyage et la maintenance destinés a étre effectués par I'utilisateur ne doivent pas étre effectués par
des enfants sans surveillance.

Si le cordon d'alimentation est abimé, il doit étre remplacé par le fabricant ou par son service d’assistance
technique ou, dans tous les cas, par une personne ayant une qualification similaire, de fagon a prévenir tout
risque.

Pour prévenir tout risque d’électrocution, il est indispensable de débrancher la fiche de la prise de courant
et/ou détacher I'interrupteur général avant d'effectuer des branchements électriques et chaque opération
d’entretien sur les appareils.

Pendant I'installation, respecter les références des espaces minimums indiqués sur la figure 1.

. L'appareil doit étre placé de maniére a éviter des dégats mécaniques dans une piéce bien ventilée sans

sources continues d’inflammation actives.
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Das Gerat enthalt das Gas R32. R32 ist ein fluoriertes Treibhausgas. @
Die geltenden Gesetze befolgen. Kiihimittelverluste und offene Flammen sind untersagt.

Beachten Sie, dass das KiihImittel R32 geruchslos ist

Kindern ab 8 Jahren sowie Personen mit korperlichen, sensoriellen oder mentalen Beeintrachtigungen
beziehungsweise Personen ohne entsprechende Erfahrung oder Kenntnisse darf die Benutzung des Gerats erlaubt |1
werden unter der Bedingung, dass die Kinder sowie die genannten Personen beaufsichtigt beziehungsweise in u)
die fiir die Verwendung des Gerats geltenden Sicherheitsvorkehrungen eingewiesenen wurden und die mit dem = T
Gerat verbundenen Gefahren verstanden haben.

Kinder diirfen nicht mit dem Gerat spielen. ;
Die dem Benutzer obliegenden Reinigungs- und Pflegearbeiten diirfen nicht von unbeaufsichtigten Kindern £
durchgefiihrt werden. E
Wenn das Stromkabel beschadigt ist, muss dieses zur Vermeidung jeglicher Gefahren vom Hersteller oder von Z
dessen Technischem Kundendienst beziehungsweise durch gleichermaRen qualifiziertes Personal ersetzt werden, o
um jeglicher Gefahr vorzubeugen. <
Um jegliches Risiko eines Stromschlags vorzubeugen, ist es unerlasslich, das Netzkabel aus der Steckdose zu
ziehen bzw. Den Hauptschalter auszuschalten, bevor elektrische Verbindungen oder jegliche andere Wartungsarbeit ;
an den Geraten vorgenommen werden.

Bei der Installation die in Abbildung 1 aufgezeigten Mindestabstande einhalten.

. Das Gerat ist derart zu platzieren, dass mechanische Schaden vermieden werden und dies in einem gut geliifteten

Raum ohne standig aktive Ziindquellen von Flammen.

El aparato contiene gas R32. R32 es un gas de efecto invernadero fluorado.
Respete las leyes vigentes. Las fugas de refrigerante y llamas abiertas estan prohibidas. @
Atencion: se recuerda que el refrigerante R32 es inodoro

El aparato puede ser utilizado por nifilos mayores de 8 afios y por personas con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o carentes de la experiencia y conocimiento necesarios, siempre que
lo hagan bajo vigilancia o después de haber recibido instrucciones sobre el uso seguro del aparato y
sobre los peligros inherentes al mismo.

Los nifios no deben jugar con el aparato.

Las operaciones de limpieza y mantenimiento a cargo del usuario no deben ser realizadas por nifios sin LU
vigilancia.

En caso de deterioro del cable de alimentacion, debe ser sustituido por el fabricante, por el servicio de
asistencia técnica o por una persona con cualificacion similar, para prevenir cualquier riesgo.

Para prevenir cualquier riesgo de electrocucion, es imprescindible desconectar el enchufe de la toma )
de corriente y/o apagar el interruptor general antes de efectuar conexiones eléctricas y cada operacion <
de mantenimiento en los aparatos.

Durante la instalacion, respete las referencias a los espacios minimos indicados en la figura 1.

NCIAS

ERT

. La unidad debe ubicarse de manera que evite dafios mecanicos y en una habitacion bien ventilada sin

fuentes continuas de ignicion de llama.

O aparelho contém gas R32. O R32 é um gas fluorado com efeito de estufa. 6
Cumpra as leis vigentes. Sao proibidos vazamentos de refrigerante e chamas abertas.

Preste atengao porque o refrigerante R32 é inodoro.

O aparelho pode ser utilizado por criangas de idade nao inferior a 8 anos e por pessoas com reduzidas
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais, ou que ndo possuam experiéncia ou os conhecimentos ¢
necessarios, desde que sejam vigiadas ou entao, depois de terem recebido as instrugoes relativas a <
ut|I|zagao em seguranca do aparelho e compreendido os perigos a ele inerentes. 0
As criangas nao devem brincar com o aparelho. Z
A I|mpeza e a manutengao destinam-se a ser efetuadas pelo utilizador e nao devem ser efetuadas por ;)
criangas sem supervisao. -
Se o cabo de alimentagao estiver danificado, deve ser substituido pelo fabricante ou pelo seu servigo [
de assisténcia técnica ou por uma pessoa com qualificagao semelhante, de modo a prevenir todos os LU
riscos.

Para prevenir qualquer risco de eletrocussao é indispensavel desconectar a ficha da tomada elétrica &)
elou desconectar o interruptor geral antes de efetuar as ligagdes elétricas e quaisquer operagdes de <
manutengao nos aparelhos.

Durante a instalagao, respeite as referéncias, dos espagos minimos, mostrados na figura 1.

. A unidade deve ser colocada de modo a evitar danos mecanicos e numa sala bem ventilada sem fontes

continuas de igni¢ao por chama.
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Het apparaat bevat het gas R32. R32 is een gefluoreerd broeikasgas.

Leef de toepasselijke normen na. Lekkend koudegas en open vuur verboden.

Let goed op aangezien het koudemiddel R32 geurloos is.

Het apparaat mag gebruikt worden door kinderen van 8 jaar of ouder en door personen met verminderde
lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke bekwaamheden, of zonder ervaring of de benodigde kennis, op
voorwaarde dat ze onder toezicht staan, of nadat ze instructies over het veilige gebruik van het apparaat
ontvangen hebben en de gevaren die daaraan inherent zijn begrepen hebben.

Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

De reiniging en het onderhoud die door de gebruiker uitgevoerd moeten worden mogen niet uitgevoerd
worden door kinderen zonder toezicht.

Laat de beschadigde voedingskabel vervangen door de fabrikant of diens servicecentrum of een technicus
met soortgelijke bekwaamheid om risico’s te vermijden.

Om iederrisico op elektrocutie te voorkomen, moet de stekker uit het stopcontact worden verwijderd en/of
de hoofdschakelaar worden uitgeschakeld alvorens ongeacht welke onderhoudsingreep aan de apparaten
te verrichten.

Raadpleeg tijdens de installatie de minimumafstanden gegeven in afbeelding 1.

. De unit moet zodanig worden geplaatst dat mechanische schade wordt vermeden. Plaats haar in een goed

geventileerde ruimte zonder continu werkende ontstekingsbronnen of open vuur.

H ouokeun mepiéyel aépio R32. To R32 civar gBopiouyo aépio BeppoknTriou.

XefaoTeite TRV 10XUoUCa vopoBeaia. ATrayopedovTal ol d1appoEg PUKTIKOU Kal i EAeUBEpn QAGYO.

AwoTe Tpoooxn 0To yEYovOS 0TI T PUKTIKG R32 gival doapo.

H ouokeun propei va xpnoipotoin6ei arrod waidid nAIKiag Gve Twv 8 ETWV KAl 06 ATOWO PE HEIWHEVES PUOTKES
KOl VONTIKEG IKAVOTNTES 1) XWPIG EUTTEIpia i aTrapaitnTn YVWon, Ep6oov BpiokovTal uTré emiTipnon n Exouv
AaBer odnyieg oXETIKA e TNV AOPAAL XPAON TG CUOKEUNG KAl £XOUV KATAVORTEI TOUG KIVOUVOUG TTOU EVEXEI
n xenon me.

Ta Taud16 dev Oa TpETel va TTAfOUV JE TN CUOKEUN.

H kaBapiéTnTa Kol ) CUVTAPNON TTOU TTPETTEI VOl YiVETAI OTTO TOV XEIPIOTA eV TPETEN val yiveTal oo Troudid
dveu emiTpnong.

Av 10 KaAWBI0 TPOYPODOTING EiVal KATETTPAWMEVO TTPETTEI VOl AVTIKATAGTOBE OO TOV KATOOKEVATTH 1 0T
TNV TEXVIKI UTTNPETia UTTOOTAPISAS TOU 1 ATTO KATTOI0 TTAPOOIO IKAVO TIPOOWTTO, WOTE VO ATTOPEUXBEI KABE
Kivduvog.

Mo va aro@UYETE TUXOV Kivduvo nAekTpotrAngiag, ival amrapaitnTo Vo aTTOOUVDEETE TO QIG OTTo TNV TPila
Ko/ vor KAEIVETE TOV YEVIKO BIOKOTITN TTPIV OTT6 THV EKTEAEOT) KAOE EPYOTiag GUVTIPNONG OTIC GUOKEUES.
Kard tn Sidpkeia TG EyKaTdoTaONG CEBAOTEITE TIG AVAPOPES, TOUG EAAYIOTOUG XWPOUS, TTOU AVAPEPOVTOI
oV €Ikova 1.

H povada mpémel va TomoBeTEiTal Pe TPOTTO WOTE VA ATTOPEUYOVTAI PNXOVIKEG BAABES Ko o€ agpI{opEvo
dwpdTio Xwpig TNYES TTOU PTTOPOUV VO TTpoKaAéTOUV PAGYQ.

Urzadzenie zawiera gaz R32. R32 jest fluorowanym gazem cieplarnianym.

Przestrzega¢ obowiazujacych przepisow. Zabrania sie rozlewania ptynu chfodzacego i otwartego ognia.
Nalezy pamietac, ze czynnik chtodniczy R32 jest bezwonny.

Urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku od 8 lat oraz przez osoby o ograniczonych zdolno-
sciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych, lub osoby nieposiadajace doswiadczenia i wiedzy,
pod warunkiem, ze s one nadzorowane lub otrzymaly instrukcje dotyczace bezpiecznego uzytkowania
urzadzenia i zrozumiaty zwigzane z tym zagrozenia.

Nie nalezy dopusci¢, by dzieci bawity sie urzadzeniem.

Czyszczenie i konserwacja, ktore moze wykonywac¢ uzytkownik nie moga by¢ przeprowadzane przez
dzieci bez nadzoru.

W razie uszkodzenia kabla zasilajacego nalezy zwréci¢ sie po jego wymiane do producenta, autoryzo-
wanego serwisu technicznego lub wykwalifikowanego personelu, aby zapobiec jakiemukolwiek ryzyku.
Aby uniknaé ryzyka porazenia pradem, przed przystapieniem do podtaczenia elektrycznego lub wszelkich
czynnosci konserwacyjnych na urzadzeniu nalezy koniecznie wyja¢ wtyczke z gniazdka lub odtaczyé
wytacznik gtowny.

Podczas instalacji przestrzega¢ minimalnych odstepow podanych na rysunku 1.

. Umiesci¢ urzadzenie w taki sposoéb, aby zapobiec uszkodzeniom mechanicznym, w dobrze wentylowanym

pomieszczeniu bez dziatajacych ciagtych zrédet zaptonu.
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Aparatul contine gaz R32. R32 este un gaz fluorurat cu efect de sera.

Respectati legile in vigoare. Scurgerile de refrigerant si flacara deschisa sunt interzise.

Acordati atentie faptului ca refrigerantul R32 este inodor.

Aparatul poate fi utilizat de catre copiii de peste 8 ani si de catre persoane cu abilitati fizice, senzoriale sau
mentale reduse, sau fara experienta sau fara cunostintele necesare, atata timp cét se afla sub supraveghe-
re sau dupa ce au primit instructiuni privind folosirea in siguranta a aparatului si intelegerea pericolelor
inerente.

Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul.

Curatarea si intretinerea destinate a fi efectuate de catre utilizator nu trebuie efectuate de catre copii ne-
supravegheati.

In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de producator sau de serviciul
de asistenta tehnica al acestuia sau in orice caz de catre o persoana cu calificare similara, pentru a preveni
orice risc.

Pentru a preveni orice risc de electrocutare, este esential sa deconectati stecherul de la priza si/sau sa
deconectatiintrerupatorul general inainte de a efectua conexiuni electrice si orice operatiune de intretinere
pe aparate.

In timpul instalarii, respectati referintele cu privire la spatiile minime prezentate in figura 1.

. Unitatea trebuie amplasata astfel incat sa se evite deteriorarea mecanica si intr-o incapere bine ventilata,

fara surse active continue de aprindere a flacarii.

Apparaten innehaller R32-gas. L'R32 &r en fluorerad vaxthusgas.

Folj gallande lagstiftning. Lackage av kylmedel och dppen laga ar forbjudet.

Var mycket uppmarksam pa att kylmedlet R32 ar luktfritt.

Enheten kan anvandas av barn dver 8 ars alder och av personer med nedsatt fysisk, sensorisk och
mental formaga eller av personer utan nodvandig erfarenhet och kunskap forutsatt att de ar under tillsyn
eller efter att de har fatt instruktioner om saker anvandning av enheten och har forstatt de risker som
enheten kan medfora.

Barn far inte leka med apparaten.

Rengoring och underhall som ska utforas anvandaren far inte utféras av barn utan tillsyn.

Om natkabeln ar skadad ska den bytas ut av tillverkaren eller av dennes tekniska service eller hur som
helst av en person med liknande kompetens for att forhindra alla typer av risker.

For att forebygga all risk for elchock ar det absolut nddvandigt att dra ut kontakten ur eluttaget och/
eller vrida ifran huvudstrombrytaren innan elanslutningar och alla typer av underhallsmoment utfors
pa utrustningen.

Respektera de hanvisningar till minimiutrymmena som anges i figur 1 under installationen.

. Enheten maste placeras for att undvika mekaniska skador och i ett val ventilerat rum utan kontinuerliga

kéllor till antandning av lagor.

A berendezés R32-es gazt tartalmaz. Az R32 fluortartalmu liveghazhatasu gaz.

Tartsa tiszteletben a hatalyos torvényeket. Hiitokozeg szivargasa és nyilt lang tilos.

Ugyeljen arra, hogy az R32 hiitékozeg szagtalan.

Aberendezést 8 éven aluligyermekek, valamint csokkentfizikai, érzékszervivagy szellemiképességekkel
rendelkez6 személyek, tapasztalattal nem rendelkezd személyek vagy megfelelé ismeretekkel nem
rendelkez6 személyek is hasznalhatjak, amennyiben felligyelet alatt allnak, vagy miutan megkaptak
a berendezés biztonsagos hasznalatara vonatkoz6 utasitasokat, és megértették a berendezés okozta
veszélyeket.

Gyermekek nem jatszhatnak berendezéssel.

A felhasznald altal vegzett tisztitast és karbantartast nem végezhetik felligyelet nélkiil gyermekek.
Ha a tapkabel megsériil, azt a gyarténak vagy annak miiszaki szolgalatanak, vagy minden esetben
hasonlo képzettségii személynek ki kell cserélnie a kockazatok elkertilése érdekében.

Az aramutés veszélyének elkeriilése érdekében feltétleniil huzza ki a csatlakoz6dugét a konnektorbol
éslvagy huzza ki a fokapcsolot, mielott a berendezésen elektromos csatlakoztatast és barmilyen
karbantartasi miiveletet végezne.

A telepités soran tartsa be a 1. abran lathaté minimalis helyekre vonatkozé hivatkozasokat.

. Az egységet a mechanikai sériilések elkeriilése érdekében jol szell6z6 helyiségben kell elhelyezni,

ahol nem miikodnek folyamatos langgyujtoforrasok.
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Spotrebi¢ obsahuje plyn R32. R32 je fluorovany sklenikovy plyn.

Dodrzujte platné zakony. Nesmi dochazet k Ginikim chladiva a je zakazano pouzivat otevieny ohei.
Vénujte pozornost tomu, ze chladivo R32 je bez zapachu.

Spotrebi¢ smi byt pouzivan détmi nad 8 let a osobami s omezenymi fyzickymi, smyslovymi €i
mentalnimi schopnostmi nebo bez potiebnych zkusenosti ¢i znalosti, pokud jsou pod dohledem
nebo byly s pokyny tykajicimi se bezpeéného pouzivani spotfebie a nebezpecimi, které s jeho
pouzivanim mohou souviset, pouceny.

Déti si nesméji se spotiebicem hrat.

Prislusné ¢isténi a udrzba, které ma provadeét uzivatel, nesmi byt vykonavany détmi bez dozoru.
Pokud je napajecikabel poskozeny, za (icelem jeho vymény je tieba kontaktovat vyrobce €itechnicky
servis nebo v kazdém pripadé vyskoleného odbornika tak, aby nedoslo k zadnému riziku.

Abyste predeslijakémukoliriziku irazu elektrickym proudem, je pred zapojenim spotrebice k elektfiné
a provedenim jakékoli udrzby nezbytné odpojit zastréku z elektrické zasuvky a/nebo vypnout hlavni
vypinac.

Pri instalaci dodrzujte minimalni pozadavky na odsazeni spotiebice uvedené na obrazku 1.

. Jednotka musi byt umisténa v dobie vétrané mistnosti, kde se nenachazeji trvalé zdroje vzniceni,

a tak, aby nedoslo k mechanickému poskozeni.

Per visualizzare il manuale completo e il manuale wifi, inquadrare i QR CODE sottostanti.

To visualize the complete manual and the wifi manual, frame the QR CODES below.

Pour visualiser tout le manuel et le manuel wifi, encadrer les Codes QR situés ci-dessous.

Um die vollstéandige Gebrauchsanleitung und das WLAN-Handbuch anzuzeigen, die untestehenden QR-Codes anvisieren.

Para visualizar el manual completo y el manual wifi, encuadre los CODIGOS QR abajo.

Para visualizar o manual completo e o manual wifi, enquadre os QR CODE abaixo.

Scan onderstaande QR CODES om de volledige handleiding en de wifi-handleiding weer te geven.

Ta va deite 10 TARPES gyxeIpidio Kai To yxelpidio wifi, mAaioiwaTe Toug mapakarw KQAIKOYZS QR.

W celu wy$wietlenia petnej instrukcji oraz instrukcji wifi, zeskanowa¢ ponize KODY QR.

Pentru a vizualiza manualul complet si manualul wifi, incadrati QR CODE de mai jos.

For att visa hela handboken och bruksanvisningen fér Wi-Fi, skanna QR-koderna nedan.

A teljes kézikényv és a wifi kézikényv megtekintéséhez olvassa be az alabbi QR-KODOKAT.

Chcete-li zobrazit kompletni pFiru¢ku a prirucku k wifi, zaberte nize uvedené QR KODY mobilnim

telefonem. OB -
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B |. Gas refrigerante R32
0 - INFORMAZIONI GENERALLI

0.1- SIMBOLOGIA

| pittogrammi riportati nel seguente capitolo consentono difornire rapidamente ed in modo univoco
informazioni necessarie alla corretta utilizzazione della macchina in condizioni di sicurezza.

L

Segnala che il presente documento deve essere letto con attenzione prima di
installare e/o utilizzare 'apparecchio.

Segnalacheil presente documento deve essere letto con attenzione prima di qualsiasi
operazione di manutenzione e/o pulizia.

[

1

(e

Segnala che potrebbero esserci delle informazioni aggiuntive su manuali allegati.

Indica che sono disponibiliinformazioni nel manuale d’'uso o nel manuale diinstallazione.

Indica che il personale di assistenza deve maneggiare I'apparecchio attenendosi al
manuale di installazione.

=
A

Caution : Risk offre

Segnala che I'apparecchio utilizza refrigerante infiammabile. Se il refrigerante
fuoriesce e viene esposto a una fonte di ignizione esterna, c’€ il rischio di incendio.

Segnalaal personale interessato che 'operazione descritta presenta, se non effettuata
nel rispetto delle normative di sicurezza, il rischio di subire uno shock elettrico.

Segnalaal personale interessato che I'operazione descritta presenta, se non effettuata
nel rispetto delle normative di sicurezza, il rischio di subire danni fisici.

B B>

Segnalaal personale interessato che 'operazione descritta presenta, se non effettuata
nel rispetto delle normative di sicurezza, il rischio di subire bruciature per contatto
con componenti con elevata temperatura.

| paragrafi preceduti da questo simbolo contengono informazioni e prescrizioni molto importanti, particolarmente per
quanto riguarda la sicurezza. Il mancato rispetto pud comportare:

- pericolo per I'incolumita degli operatori

- perdita della garanzia contrattuale

- declinazione di responsabilita da parte della ditta costruttrice.

Contrassegna azioni che non si devono assolutamente fare.

@r= i

Segnala al personale interessato che ¢ vietato coprire I'apparecchio per evitarne il surriscaldamento.

IT-1
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0.2 - AVVERTENZE GENERALI

 QUANDO SI UTILIZZANO APPARECCHIATURE ELETTRICHE, E SEMPRE NECESSARIO )
SEGUIRE PRECAUZIONI DI SICUREZZA DI BASE PER RIDURRE RISCHI DI INCENDIO,
L SCOSSE ELETTRICHE E INFORTUNI A PERSONE, INCLUSO QUANTO SEGUE: )
4 N
A Per prevenire eventuali danni al compressore ogni partenza é ritardata di 3
L minuti rispetto all’'ultimo spegnimento. )
Leggere attentamente il presente ricambi originali. Il mancato rispet-
manuale prima di procedere con to di quanto sopra pu6é compromet-

5.
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qualsiasi operazione (installazione,
manutenzione, uso) ed attenersi
scrupolosamente a quanto descritto
nei singoli capitoli.

2. Conservare con cura questo libretto
per ogni ulteriore consultazione.

3. Lamanutenzione di apparecchiature
per la climatizzazione come la pre-
sente potrebbe risultare pericolosa
in quanto all'interno di questo ap-
parecchio é presente un gas refrige-
rante sotto pressione e componenti
elettrici sotto tensione. Pertanto gli
eventuali interventi di manutenzione
(ad eccezione della pulizia dei filtri)
devono essere eseguite esclusiva-
mente da personale autorizzato e
qualificato.

L'ordinaria manutenzione dei filtri, la pu-

lizia generale esterna possono essere

eseguite anche dall’'utente, in quanto non
comportano operazioni difficoltose o peri-
colose.

Non utilizzare detergenti liquidi
o corrosivi per pulire I'unita, non
spruzzare acqua o altri liquidi sull’u-
nita in quanto potrebbero danneg-
giare i componenti in plastica o,
addirittura, provocare scosse elet-

. triche. o _
é 6. Non bagnare 'unita interna ed il te-
lecomando.
Potrebbero verificarsi corto circuiti
o incendi.
a2 . . . .
7. In caso di anomalie di funzionamen-
to (per esempio: rumore anomalo,

cattivo odore, fumo, innalzamen-
to anomalo della temperatura, di-
spersioni elettriche, ecc.) spegnere
immediatamente I'apparecchio e
scollegare la spina dalla presa di
corrente. Per I'eventuale riparazione
rivolgersi esclusivamente ai centri
di assistenza tecnica autorizzati dal
costruttore e richiedere I'utilizzo di

OLIMPIA
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1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.
19.

tere la sicurezza dell’apparecchio.
Prima di collegare elettricamente I'appa-
recchio accertarsi che i dati targa siano
rispondenti a quelli della rete di distribu-
zione elettrica. La presa di corrente deve
essere dotata di messa a terra. La targa é
situata sui lati dell’apparecchio.
Non ostruire in alcun modo le griglie di en-
trata aria e quelle di uscita.
Non utilizzare I'apparecchio vicino ad ap-
parecchi a gas (Fig.2).
Lasciare almeno 10cm di spazio libero sui
lati e lasciare almeno 10cm di spazio libero
sopra I'apparecchio (Fig.1); 'apparecchio
deve essere fissato alla parete.
Non utilizzare I'apparecchio all’esterno o
su superfici bagnate. Evitare il versamento
di liquidi sull’apparecchio. Non utilizzare
I'apparecchio vicino a lavelli o rubinetti.
Non immergere I'apparecchio in acqua o
altri liquidi.
Pulire I'apparecchio con un panno umido;
non utilizzare prodotti o materiali abrasivi.
Per la pulizia dei filtri vedere I'apposito pa-
ragrafo.
La causa piu comune di surriscaldamento
e il deposito di polvere o lanugine nell’ap-
parecchio. Rimuovere regolarmente questi
accumuli scollegando I'apparecchio dalla
presa di corrente ed aspirando le griglie.
Lo smontaggio, riparazione o riconversio-
ne da parte di una persona non autorizzata
potrebbe comportare gravi danni.
Non utilizzare I'apparecchio in caso o di
guasto o cattivo funzionamento, se il cavo
o spina sono danneggiati, o se é stato fatto
cadere o e danneggiato in qualsiasi modo.
Spegnere I'apparecchio, scollegare la spi-
na dalla presa di corrente e farlo controlla-
re da personale professionalmente qualifi-
cato.
Non smontare, né apportare modifiche
all’apparecchio.
Riparare da se I'apparecchio é estrema-
mente pericoloso.

SPLENDID
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21.

22

23.

24,

25.
26.

Nel caso in cui si decida di non utilizzare
piu un apparecchio di questo tipo, si rac-

scosse elettriche, incendi e lesioni o danni
alle cose.

comanda di renderlo inoperante taglian- | 27. Dopo aver tolto I'imballaggio assicurarsi
do il cavo di alimentazione, dopo avere dell'integrita dell’apparecchio; gli elementi
staccato la spina dalla presa di corrente. dell'imballaggio non devono essere lascia-
Si raccomanda inoltre di rendere innocue ti alla portata dei bambini in quanto poten-
quelle parti dell’apparecchio suscettibili di ziali fonti di pericolo.

costituire un pericolo, specialmente per i | 28. Non immettere il gas R32 nell’atmosfera.

bambini che potrebbero servirsi dell’appa-
recchio fuori uso per i propri giochi.

Per il processo di shrinamento e per la pu-
lizia dell’apparecchio, non utilizzare stru-
menti diversi da quelli raccomandati dalla
ditta costruttrice.

29.

L’'R32 & un gas serra fluorurato con un Po-
tenziale di Riscaldamento Globale (GWP) =
675.

In caso di sostituzione di componenti utiliz-

zare esclusivamente ricambi originali OLIM-
PIA SPLENDID.

Il climatizzatore deve essere utilizzato | 30- In caso di incompatibilita tra la presa e la spina

esclusivamente per produrre aria calda ge" azp:‘treg"hm’ far ‘°‘I°St't“f"e la presa ¢on a'lt_rf? di

oppure aria fredda oppure deumidificare Po adatio da personale protessionalmente qualifica-

Paria (a scelta) con il solo SCOpo di rendere to, il quale accerti che la sezione dei cavi della presa
, . sia idonea alla potenza assorbita dall’apparecchio. In

confortevole la tempe!‘atura ,ne" ambiente. generale é sconsigliato I'uso di adattatori e/o prolun-

Questo apparecchio é destinato solo per ghe; se il loro uso si rendesse indispensabile, devono

un utilizzo domestico o similare. essere conformi alle vigenti norme di sicurezza e la

| climatizzatori non devono essere installa- loro portata di corrente (A) non deve essere inferiore

ti in _a_mblentl con presenza di gas_lnflam- a quella massima dell’apparecchio.

mabili, gas esplosm, in ambienti molto | 31. Usare 'apparecchio sempre e soltanto in posizione

umidi (bagni, lavanderie, serre, ecc.), o in verticale.

locali dove sono presenti altri macchinari | 32. Non inserire oggetti estranei nelle griglie di entrata

che generano una forte fonte di calore, in ed us_cita aria in quan_to v,i eil rischi(? di scosse elettri-

prossimita di una fonte di acqua salata o che, incendio o danni all'apparecchio.

acqua sulfurea 33. Non utilizzare I'apparecchio:

q : . C g ege - con le mani bagnate o umide;

NON usare gas, benzine o altri liquidi in- - a piedi nudi

f'a,mmab"' VICII'!O al CI'mat'zz,atore_'_ ] 34. Non tirare il cavo di alimentazione o I'apparecchio

Ut"_'zzare solo i c_on_“?onent' me_'t' in do- stesso, per staccare la spina dalla presa di corrente.

tazione (Per ulteriori informazioni consul- | 35 La presa di corrente deve essere facilmente accessi-

tare il “Manuale di uso e manutenzione”
dell’apparecchio). L'utilizzo di parti non
standard puo causare perdite d’acqua,

bile in modo da poter disinserire con facilita la spina
in caso di emergenza.

Questo prodotto deve essere utilizzato unicamente secondo le specifiche

A

indicate nel presente manuale. L'utilizzo diverso da quanto specificato potrebbe
comportare gravi infortuni. LA DITTA COSTRUTTRICE NON S| ASSUME
RESPONSABILITAPERDANNIAPERSONE O COSEDERIVANTIDALLAMANCATA
OSSERVANZA DELLE NORME CONTENUTE NEL PRESENTE MANUALE.

0.3 -

NOTE SUI GAS FLUORURATI
Questo apparecchio di climatizzazione contiene gas fluorurati. Perinformazioni specifiche
sul tipo e sulla quantita di gas, fare riferimento alla targhetta dati applicata sull’unita.
Le operazioni di installazione, assistenza, manutenzione e riparazione dell’apparecchio
devono essere eseguite da un tecnico certificato.
Le operazioni di disinstallazione e riciclaggio del prodotto devono essere eseguite da
personale tecnico certificato.
Se nell'impianto é installato un dispositivo di rilevamento delle perdite, & necessario
controllare I'assenza di perdite almeno ogni 12 mesi.
Quando si eseguono i controlli sull’assenza di perdite dell’unita, si raccomanda di te-
nere un registro dettagliato di tutte le ispezioni.
Prima di iniziare a lavorare sull’apparecchio & necessario controllare la zona circostan-
te I'apparecchiatura per assicurarsi che non ci siano pericoli di incendio né rischi di
combustione. Per riparare il sistema di refrigerazione, bisogna prendere le seguenti

precauzioni prima di iniziare I'intervento sul sistema.
IT-3
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

E necessario delimitare I'area attorno allo spazio di lavoro ed evitare di lavorare in
spazi ristretti. Assicurare condizioni di lavoro in sicurezza controllando il materiale
infiammabile.

Tutto il personale addetto alla manutenzione e le persone che lavorano nell’area
circostante devono essere istruiti sul tipo di lavoro che si va ad eseguire.

La zona DEVE essere controllata con un apposito rilevatore di fluidi frigorigeni
prima e durante il lavoro, in modo che il tecnico sia a conoscenza delle atmosfere
potenzialmente infiammabili. Assicurarsi che I'apparato di rilevazione delle
fuoriuscite sia adatto all’'uso con fluidi frigorigeni infiammabili, quindi che non
produca scintille e che sia adeguatamente sigillato o intrinsecamente sicuro.

| rilevatori elettronici di fuoriuscite potrebbero avere bisogno di essere calibrati.
Se necessario, calibrarli in una zona priva di fluido frigorigeno.

Accertarsi che il rilevatore non sia una potenziale sorgente di combustione e che
sia adatto al fluido frigorigeno impiegato. L'apparecchiatura per la rilevazione
deve essere impostata a una percentuale dell’LFL del fluido frigorigeno e deve
essere calibrata per il fluido frigorigeno impiegato; la percentuale consona di gas
(massimo 25 %) deve essere confermata.

Se si sospetta la presenza di una fuoriuscita si devono eliminare tutte le fiamme
libere. Sesitrovaunafuoriuscitadifluido cherichiede brasatura, sideve recuperare
tutto il fluido frigorigeno dal sistema oppure isolarlo (per mezzo di valvole di
chiusura) in una parte del sistema lontana dalla fuoriuscita. Successivamente far
spurgare il nitrogeno senza ossigeno (OFN) attraverso il sistema sia prima sia
dopo il processo di brasatura. .

Nel casoin cuibisogna eseguire unlavoro a caldo sull’apparecchio ENECESSARIO
avere a disposizione un estintore a polvere oppure a CO,.

Per eseguire un lavoro che comprende I’esposizione di tubature che contengono

o hanno contenuto un fluido frigorigeno infiammabile NON usare una qualsiasi

sorgente di combustione. Rischio di incendio o di esplosione!

Tutte le sorgenti di combustione (anche una sigaretta accesa) dovrebbero essere

tenute lontane dal luogo in cui si devono svolgere tutte le operazioni durante

le quali il fluido frigorigeno infiammabile potrebbe essere rilasciato nello spazio

circostante.

Assicurarsi che I'area sia adeguatamente ventilata prima di intervenire all’interno

del sistema; deve esserci un continuo grado di ventilazione.

NON servirsi di mezzi per accelerare il processo di sbrinamento o per la pulizia,

che non siano quelli raccomandati dal produttore.

Prima di qualsiasi operazione controllare sempre che:

* i condensatori siano scaricati. L'operazione deve essere eseguita in modo
sicuro per evitare la possibilita di creare scintille;

* non ci siano componenti elettrici in tensione e che i cavi non siano esposti
mentre si carica, si recupera o si spurga il sistema;

* i sia continuita nel collegamento a terra.

Tutte le alimentazioni elettriche devono essere scollegate dall’apparecchio su cui si

sta lavorando. Se é assolutamente necessario che I'apparecchio abbia un’alimen-

tazione elettrica bisogna collocare un rilevatore di fuoriuscite permanentemente

in funzione nel punto piu critico.

Accertarsi che le guarnizioni e i materiali sigillanti non si siano deteriorati. Possibile

sviluppo di atmosfere infiammabili.

Non applicare alcun carico permanente induttivo o di capacita al circuito senza

essersi accertati che cio non fara superare la tensione e la corrente permesse per

I’apparecchio in uso. L’apparato per la prova deve avere valori nominali corretti.

Verificare periodicamente che i cavi non siano sottoposti a usura, corrosione,

pressione eccessiva, vibrazioni, bordi affilati o qualsiasi altra situazione ambientale

avversa.

OLIMPIA
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.
26.

27.

Quando si interviene all’interno del circuito refrigerante per effettuare delle ri-

parazioni o per un qualsiasi altro motivo devono essere seguite delle procedure

convenzionali:

* rimuovere il fluido frigorigeno;

* spurgare il circuito con un gas inerte;

* evacuare;

* spurgare nuovamente con un gas inerte;

» aprire il circuito tagliando o per mezzo della brasatura.

La carica del fluido frigorigeno deve essere custodita negli appositi cilindri di cu-

stodia. Il sistema deve essere “pulito” con OFN per rendere sicura I'unita. Potrebbe

essere necessario ripetere questo processo diverse volte.

NON usare aria compressa o ossigeno per questo lavoro.

| cilindri devono essere mantenuti in posizione verticale. Usare solo cilindri adatti

al recupero di fluidi frigorigeni. | cilindri devono essere completi di una valvola

limitatrice di pressione e di valvole di spegnimento associate in buono stato. Deve

essere disponibile anche un set di scale di pesatura calibrate.

| tubi devono essere dotati di raccordi per la disconnessione e NON devono avere

fuoriuscite. Prima di utilizzare la macchina di recupero verificare che abbia avuto

una corretta manutenzione e che gli eventuali componenti elettrici associati siano

sigillati, per prevenire un’accensione in caso di fuoriuscita di fluido frigorigeno.

20a. Gli spaziin cuisitrovano le tubazioni del refrigerante devono essere conformi
alle normative nazionali sul gas.

Accertarsi che il sistema di refrigerazione sia messo a terra prima di procedere

alla ricarica del sistema con il fluido frigorigeno. Etichettare il sistema quando la

ricarica @ completa. Fare particolare attenzione nel non sovraccaricare il sistema

di refrigerazione.

Prima di procedere alla ricarica, il sistema deve essere sottoposto alla prova della

pressione con OFN e alla prova di tenuta al termine della ricarica, ma prima della

messa in esercizio. E necessario eseguire un’ulteriore prova di tenuta prima di

lasciare il sito.

Il fluido frigorigeno recuperato deve essere restituito al fornitore di fluido nel cilin-

dro di recupero appropriato, stilando la relativa Nota di Trasferimento degli Scarti.

NON miscelare i fluidi frigorigeni nelle unita di recupero e in particolar modo non

nei cilindri.

Seicompressorioiloroolidevono essere rimossi assicurarsi che siano stati svuo-

tati aun livello accettabile per aver la certezza che il fluido frigorigeno inflammabile

non rimanga nel lubrificante. Questo processo deve essere effettuato prima che il

compressore ritorni ai fornitori. Usare solo il riscaldamento elettrico al corpo del

compressore per accelerare tale processo.

Una volta ultimata I'installazione controllare che non vi sia perdita di refrigerante

(il liquido refrigerante, se esposto alla fiamma, produce gas tossico).

L'apparecchio deve essere conservato in un locale privo di fonti di accensione

continuamente in funzione (ad esempio, fiamme libere, apparecchi a gas o riscal-

datori elettrici in funzione).

L'apparecchio deve essere installato, utilizzato e conservato in un locale con una

superficie superiore a 4 m2,

0 4 - AVVERTENZE PER IL GAS REFRIGERANTE R32

L’APPARECCHIO CONTIENE GAS R32 (CLASSIFICAZIONE INFIAMMABILITA A2L)
L’APPARECCHIO DEVE ESSERE IMMAGAZZINATO IN UN LOCALE BEN VENTILATO IN CUI LA
DIMENSIONE DELLA STANZA CORRISPONDE ALLE MISURE SPECIFICATE PER L'UTILIZZO
DELL’APPARECCHIO.

L’APPARECCHIO DEVE ESSERE INSTALLATO, UTILIZZATO E CONSERVATO IN UN LOCALE
CON LA SUPERFICIE DEL PAVIMENTO MAGGIORE DI 4 M

QUESTO APPARECCHIO CONTIENE UNA QUANTITA DI GAS REFRIGERANTE R32 PARI A
QUELLA INDICATA NELL’ETICHETTA DATI POSTA SULL’APPARECCHIO.

L’APPARECCHIO DEVE ESSERE IMMAGAZZINATO IN UN LOCALE SENZA LA PRESENZA DI

2.
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10.

1.

12.
13.

14,
15.

FONTI DI ACCENSIONE A FUNZIONAMEN-
TO CONTINUO (PER ESEMPIO: FIAMME LI-
BERE, APPARECCHI FUNZIONANTI A GAS
O RISCALDATORI A FUNZIONAMENTO
ELETTRICO).

Non perforare o bruciare.

Tenere presente che i refrigeranti potrebbero
essere inodori.

L'R32 e un gas refrigerante conforme alla di-
rettive europee sull’ambiente. Non perforare
in alcuna parte del circuito del refrigerante.
Non utilizzare mezzi per accelerare il proces-
so di scongelamento o per la pulizia, ad ecce-
zione di quelli raccomandati dal produttore.
Quando si scongela e si pulisce I'apparec-
chio, non utilizzare strumenti diversi da quel-
li raccomandati dal fabbricante.

Se I'apparecchio viene installato, utilizzato o
conservato in una zona non ventilata, il lo-
cale deve essere progettato per prevenire
I'accumulo di perdite di refrigerante, dovuta
ariscaldatori elettrici, stufe o altre fonti di ac-
censione.

Rispettare le norme nazionali sul gas.
Mantenere le aperture di ventilazione libere
da ostruzioni.

L’apparecchio deve essere immagazzinato in
modo tale da evitare danni meccanici.
Qualsiasi persona che si trovasse a lavorare
al di sopra o all'interno di un circuito refrige-
rante deve essere in possesso di un certifi-
cato valido che attesti la competenza di tale
persona a maneggiare i refrigeranti in modo
sicuro, in conformita con una specifica di va-
lutazione riconosciuta dal settore.

16. Tutte le operazioni di funzionamen-
@ to che intaccano i dispositivi di si-

17.

18.

19.

20.

IT-6

curezza devono essere eseguite da
personale specializzato. Le manu-
tenzioni e le riparazioni che richie-
dono l'assistenza di altro personale
specializzato devono essere esegui-
te sotto la supervisione di una per-
sona competente nell’'uso di refrige-
ranti inflammabili.
TRASPORTO DI APPARECCHIATURA CON-
TENENTE REFRIGERANTI INFIAMMABILI
Fare riferimento alle normative sul trasporto.
MARCATURA DELL'APPARECCHIATURA CON
SIMBOLI
Fare riferimento alle normative locali.
SMALTIMENTO DI APPARECCHIATURA CHE
UTILIZZA REFRIGERANTI INFIAMMABILI
Fare riferimento alle normative nazionali.
STOCCAGGIO DELL’APPARECCHIATURA/DI-
SPOSITIVI
Lo stoccaggio dell'apparecchiatura deve essere
conforme alle istruzioni del costruttore.

OLIMPIA
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21.

STOCCAGGIO DI APPARECCHIATURA M-
BALLATA (INVENDUTA)

L'imballo deve essere costruito in modo che un
danno meccanico dell'apparecchiatura all'inter-
no dello stesso non provochi una perdita di refri-
gerante.

I massimo numero di parti dell'apparecchiatura
che possono essere immagazzinate insieme €
indicato dalle normative locali.

22. INFORMAZIONI SULLA MANUTENZIONE
£&Z5)| a) Controlli dellarea

Prima di iniziare ad effettuare operazioni
su sistemi contenenti refrigeranti infiam-
mabili, & necessario effettuare controlli
di sicurezza per assicurarsi che il rischio
di ignizione sia minimo. Rispettare le se-
guenti precauzioni per effettuare even-
tuali riparazioni del sistema refrigerante
prima di utilizzarlo.

b) Svolgimento del lavoro
Il lavoro deve essere eseguito sotto control-
lo per minimizzare il rischio della presenza
di gas o vapore infiammabili durante lo svol-
gimento dello stesso.

c) Area dilavoro generale
Tutto lo staff addetto alla manutenzione e
gli altri operatori presenti nell'area di lavoro
devono essere istruiti sulla natura del lavoro
che si sta svolgendo. Evitare di lavorare in
spazi ristretti. La zona circostante all'area
di lavoro deve essere area sezionata. Assi-
curarsi che l'area sia in sicurezza grazie al
controllo del materiale infiammabile.

d) Verifica della presenza di refrigerante
L'area deve essere controllata utilizzando
un adeguato rilevatore di refrigerante pri-
ma e durante il lavoro per assicurarsi che
I'operatore sia consapevole della presenza
di atmosfere potenzialmente infiammabili.
Assicurarsi che I'apparecchiatura per il ri-
levamento di perdite sia adatta all'uso con
refrigeranti infiammabili, cioé che sia anti-
scintillamento, sigillata adeguatamente o
intrinsecamente sicura.

e) Presenza di estintori
Nel caso si debba eseguire qualsiasi lavo-
razione a caldo sull’'apparecchiatura di refri-
gerazione o su qualsiasi parte associata ad
essa, dell'adeguata attrezzatura antincendio
deve essere disponibile a portata di mano.
Tenere sempre un estintore a polvere secca
0 a CO2 vicino all’area di ricarica.

f)  Assenza di fonti infiammabili
Nessun operatore che sta effettuando un la-
voro relativo al sistema di refrigerazione che
comporti I'esposizione di qualsiasi tubazio-
ne che contiene o ha contenuto refrigerante
infiammabile deve utilizzare una qualsiasi



fonte inflammabile in maniera tale che pos-
sa causare un incendio od un esplosione.
Tutte le possibili fonti infiammabili, incluso il
consumo di sigarette, devono essere tenute
sufficientemente lontane dal sito di installa-
zione, riparazione, rimozione e smaltimento,
durante i quali il refrigerante infiammabile
potrebbe venire rilasciato nello spazio circo-
stante. Prima che il lavoro abbia inizio, I'a-
rea attorno all'apparecchiatura deve essere
esaminata per assicurarsi che non esistano
elementi infiammabili o rischi di ignizione.
Utilizzare segnaletica antifumo.

Area ventilata

Assicurarsi che l'area di installazione sia
allaperto o adeguatamente ventilata prima
di avviare il sistema o di effettuare qualsiasi
lavorazione a caldo. Il grado di ventilazione
deve essere presente durante tutto il perio-
do nel quale si sta eseguendo la lavorazio-
ne. La ventilazione deve essere in grado
di disperdere in maniera sicura qualsiasi
refrigerante rilasciato e, preferibilmente, di
espellerlo esternamente nell’'atmosfera.
Controlli sul'apparecchiatura di refrigerazione
Nel momento in cui vengono sostituiti dei
componenti elettrici, essi devono essere
idonei all'uso e conformi alle specifiche indi-
cate. Le linee guida del costruttore riguardo
alla manutenzione e all'assistenza devono
essere sempre rispettate. In caso di dubbio,
consultare il servizio tecnico del costruttore
per assistenza. | controlli che seguono de-
vono essere esequiti su installazioni che uti-
lizzano refrigeranti infiammabili: controllare
che la grandezza del carico sia conforme
alle dimensioni del locale dove sono instal-
late le parti contenenti refrigerante; che il si-
stema e le bocchette di ventilazione funzio-
nino correttamente e che non siano ostruiti;
se si sta utilizzando un circuito refrigerante,
verificare la presenza di refrigerante nel cir-
cuito secondario; che la marcatura applica-
ta alla macchina continui a essere visibile e
leggibile. Marcature e segnaletica non leg-
gibili devono essere corrette; che i tubi e i
componenti di refrigerazione siano installati
in una posizione nella quale & improbabile
che vengano esposti a qualsiasi sostanza
che potrebbe corrodere i componenti che
contengono refrigerante, a meno che tali
componenti siano composti da materiale
intrinsecamente resistente alla corrosione o
che siano opportunamente protetti contro la
stessa.

Controlli sugli apparecchi elettrici

La riparazione € la manutenzione dei com-
ponenti elettrici devono comprendere con-

trolli iniziali di sicurezza e procedure di ispe-
zione dei componenti. Nel caso si verifichi
un guasto che potrebbe compromettere la
sicurezza, non alimentare elettricamente il
circuito finché non sia stato adeguatamente
risolto. Utilizzare una soluzione temporanea
adeguata se il guasto non puo essere im-
mediatamente risolto ma e necessario con-
tinuare il funzionamento. Questa situazione
deve essere riferita al proprietario dell'appa-
recchiatura cosi che tutte le parti siano in-
formate. | controlli di sicurezza iniziali com-
prendono: controllare che i condensatori
siano scarichi: questo controllo deve essere
eseguito in modalita sicura per evitare scin-
tillamenti; controllare che componenti elettri-
ci e cablaggi in tensioni non siano esposti
durante il caricamento, ripristino o lo spurgo
del sistema; verificare la continuita del colle-
gamento di messa a terra.

23. RIPARAZIONE COMPONENTI SIGILLATI

a)

IN=x

Durante la riparazione di componenti sigilla-
i, tutte le alimentazioni elettriche devono es-
sere scollegate dall'attrezzatura sulla quale
si deve lavorare prima di rimuovere qualsiasi
copertura sigillata, etc. Nel caso fosse asso-
lutamente necessario avere alimentazione
elettrica sullattrezzatura durante la ripara-
zione, un dispositivo di rilevamento perdite
permanentemente funzionante deve essere
posizionato nel punto pit critico per avvisare
I'operatore di una situazione potenzialmente
pericolosa.

Prestare particolare attenzione a cid che
segue per assicurarsi che la copertura non
venga alterata in maniera tale da incidere
sul livello di sicurezza quando si opera su
componenti elettrici.

Cio include danni ai cavi, numero eccessivo
di collegamenti, terminali non in conformita
con le specifiche originali, danni alle guar-
nizioni, montaggio scorretto dei pressacavi,
etc. Assicurarsi che I'apparecchiatura sia
montata in maniera sicura. Assicurarsi che
le guarnizioni o i materiali di sigillatura non
si siano deteriorati in maniera tale da non
poter pit prevenire l'ingresso di atmosfere
infiammabili. Le parti di ricambio devono es-
sere conformi alle specifiche del costruttore.

L'utilizzo di sigillante siliconico potrebbe
inibire l'efficacia di alcuni tipi di sistemi di
rilevamento delle perdite. | componenti in-
trinsecamente sicuri non devono essere
isolati prima di operare su di essi.

24. RIPARAZIONE DI COMPONENTI INTRINSE-
CAMENTE SICURI
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26.

27.

28.
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Non applicare nessun carico induttivo e di ca-
pacita permanente al circuito senza essersi as-
sicurati che non superi la massima tensione e
corrente ammesse per 'apparecchiatura in uso.
| componenti intrinsecamente sicuri sono gli uni-
Ci SU cui si puo operare in tensione in presenza
di un'atmosfera infiammabile. Il sistema di prova
deve essere al corretto amperaggio. Sostituire
i componenti solo con parti di ricambio indicate
dal costruttore. Parti diverse da quelle indicate
potrebbero causare lignizione del refrigerante
in atmosfera dopo una perdita.

CABLAGGIO

Controllare che il cablaggio non sia soggetto
a usura, corrosione, pressione eccessiva, Vi-
brazioni, bordi taglienti o qualsiasi altro effetto
ambientale avverso. Durante il controllo, tenere
anche presente gli effetti dellinvecchiamento o
della vibrazione costante causati da elementi
come i compressori o le ventole.
RILEVAMENTO DI REFRIGERANTI INFIAM-
MABILI

In nessun caso utilizzare potenziali fonti di igni-
zione per rilevare perdite di refrigerante. Non
utilizzare fiamme ossidriche (o qualsiasi altro
sistema di rilevamento che utilizza una fiamma
libera).

METODI DI RILEVAMENTO PERDITE

| seguenti metodi di rilevamento perdite sono
considerati accettabili per sistemi che contengo-
no refrigeranti infiammabili. Utilizzare rilevatori
di perdite elettronici per refrigeranti infiammabili,
anche se la sensibilita potrebbe non essere ade-
guata o gli stessi potrebbero dover essere ricali-
brati. (L'attrezzatura di rilevamento deve essere
calibrata in un'area priva di refrigerante.) Assi-
curarsi che il rilevatore non sia una potenziale
fonte di ignizione e che sia adatto al refrigerante
utilizzato. L'attrezzatura di rilevamento perdite
deve essere impostata ad una percentuale di
LFL del refrigerante e deve calibrato rispetto al
refrigerante utilizzato e la percentuale appropria-
ta di gas (massimo 25 %) € confermata. | fluidi
di rilevamento perdite possono essere utilizzati
con la maggior parte dei refrigeranti ma l'uso di
detergenti che contengono cloro devono essere
evitate dato che il cloro potrebbe reagire con il
refrigerante e corrodere le tubazioni in rame. Se
si sospetta una perdita, tutte le fiamme libere de-
vono essere rimosse/ spente. Se viene rilevata
una perdita di refrigerante la quale necessita di
saldatura, recuperare tutto il refrigerante dal si-
stema od isolarlo (attraverso valvole di intercet-
tazione) in una parte del sistema lontana dalla
perdita. Azoto esente da ossigeno (OFN) deve
quindi essere liberato nel sistema prima e duran-
te il processo di saldatura.

RIMOZIONE ED SVUOTAMENTO

OLIMPIA
SPLENDID

29.

30.

Utilizzare procedure convenzionali quando si
opera sul circuito refrigerante per effettuare ripa-
razioni o per ogni altro motivo. Nonostante cio,
€ importante che la miglior prassi sia rispettata
dato che linfiammabilita deve essere presa in
considerazione. Rispettare la seguente proce-
dura:

* Rimuovere il refrigerante;

«  Spurgare il circuito con gas inerte;

«  Svuotare;

«  Spurgare ancora con gas inerte;

*  Aprire il circuito tagliando o saldando.

La carica di refrigerante deve essere ripristinata
nei cilindri di recupero adeguati. Pulire il sistema
con dellOFN per rendere I'unita sicura. Potreb-
be essere necessario ripetere questo procedi-
mento pit volte. Non utilizzare aria compressa
od ossigeno per questa operazione.

La pulizia deve essere completata riempiendo il
vuoto nel sistema con 'OFN e continuando a ri-
empirlo finché non viene raggiunta la pressione
di lavoro, poi disperdendo 'OFN nell'atmosfera
ed infine riportando il sistema in una condizione
di vuoto. Ripetere il processo finché non rimane
piu refrigerante allinterno del sistema. Quando
l'ultima carica di OFN viene utilizzata, il sistema
deve essere portato a pressione atmosferica per
poterlo utilizzare. Questa operazione € assoluta-
mente vitale se devono essere eseguite opera-
zioni di saldatura sulle tubazioni.

Assicurarsi che lo scarico della pompa a vuoto
non sia vicino ad alcuna fonte di ignizione e che
la ventilazione sia disponibile.

PROCEDURE DI CARICO

In aggiunta alle procedure di carico convenzio-
nali, rispettare i requisiti che seguono.
Assicurarsi che non si verifichi la contaminazio-
ne di diversi refrigeranti durante il carico dell'ap-
parecchiatura. | tubi devono essere il pit corti
possibili per ridurre al minimo la quantita di re-
frigerante al loro interno. | cilindri devono essere
mantenuti in posizione eretta. Assicurarsi che il
sistema di refrigerazione sia collegato a terra pri-
ma di caricarlo con del refrigerante.

Etichettare il sistema una volta caricato (se non
€ ancora stato fatto).

Prestare massima attenzione a non sovraccari-
care il sistema di refrigerazione. Testare la pres-
sione con 'OFN prima di ricaricare il sistema.
Eseguire la prova di tenuta del sistema al termi-
ne del carico ma prima della messa in servizio.
Un'ulteriore prova di tenuta deve essere esegui-
ta prima di lasciare il sito di installazione.
MESSA FUORI SERVIZIO

Prima di eseguire questa procedura, e essenzia-
le che il tecnico abbia familiarizzato con_'appa-
recchiatura e con tutti i suoi componenti. E consi-
derata buona prassi recuperare tutti i refrigeranti
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in maniera sicura. Prima di eseguire questa ope-

razione, prendere un campione di olio e di refri-

gerante nel caso sia necessaria un'analisi prima

di un nuovo utilizzo del refrigerante recuperato. E

essenziale che I'energia elettrica sia disponibile

prima di cominciare questa procedura.

a) Familiarizzare con I'apparecchiatura e con il
suo funzionamento.

b) Isolare elettricamente il sistema.

c) Prima di eseguire questa procedure, assicu-
rarsi che:

+  L'attrezzatura meccanica di movimenta-
zione sia disponibile, se necessario, per
movimentare i cilindri del refrigerante;

 Tutti i dispositivi di protezione siano di-
sponibili e utilizzati correttamente;

Il processo di recupero sia sempre con-
trollato da una persona competente;

+ Lattrezzatura di recupero ed i cilindri si-
ano conformi agli standard appropriati.

d) Svuotare il sistema refrigerante, se possibile.

e) Se una condizione di vuoto non € ottenibile,
utilizzare un collettore in modo che il refrige-
rante possa essere rimosso dalle varie parte
del sistema.

f)  Assicurarsi che il cilindro sia posizionato sul-
le bilance prima di effettuare il recupero.

g) Awviare la macchina di recupero e operare in
conformita con le istruzioni del costruttore.

h) Non sovraccaricare i cilindri. (Non pit dell'80
% del volume di carico del liquido).

i) Non superare la massima pressione di lavo-
ro del cilindro, nemmeno temporaneamente.

j) Quando i cilindri sono stati riempiti corret-
tamente ed il processo & stato completa-
to, assicurarsi che i cilindri e 'attrezzatura
vengano rimossi immediatamente dal sito di
installazione e che tutte le valvole di isola-
mento della stessa siano chiuse.

k) Il refrigerante recuperato non deve essere
caricato in un altro sistema di refrigerazione
ameno che non sia stato pulito e controllato.

ETICHETTATURA

L'attrezzatura deve essere etichettata indicando

che & stata messa fuori servizio e svuotata dal

refrigerante. Datare e firmare I'etichetta. Assi-
curarsi che ci siano etichette sull'attrezzatura le
quali indichino che la stessa contiene refrigeran-

DESCRIZIONE APPARECCHIO (Fig.A)

21. Pannello comandi

22. Giriglia uscita d’aria

23. Vano porta telecomando
24. Ricevitore IR telecomando
25. Filtro aria estraibile

32.

te infiammabile.

RECUPERO

Alla rimozione del refrigerante da un sistema,
sia per manutenzione o per messa fuori servi-
zio, é considerata buona prassi rimuovere tutti i
refrigeranti in modo sicuro. Al trasferimento del
refrigerante nei cilindri, assicurarsi che venga-
no utilizzati solamente cilindri adatti al recupero
di refrigerante. Assicurarsi che sia disponibile il
numero corretto di cilindri per immagazzinare la
carica totale del sistema. Tutti i cilindri da utiliz-
zare sono progettati per il refrigerante recuperato
ed etichettati per lo stesso (ossia cilindri speciali
per il recupero di refrigerante). | cilindri devono
essere equipaggiati con una valvola di scarico
della pressione e le relative valvole d'intercetta-
zione perfettamente funzionanti. | cilindri di recu-
pero vuoti devono essere messi sotto vuoto e, se
possibile, raffreddati prima del recupero. L'attrez-
zatura di recupero deve essere perfettamente
funzionante e comprensiva di un set di istruzioni
riguardo la stessa a portata di mano e adatto al
recupero di refrigeranti infiammabili. Inoltre, un
gruppo di bilance calibrate deve essere dispo-
nibile e perfettamente funzionanti. | tubi devono
essere equipaggiati con attacchi ermetici con
scollegamento in perfette condizioni. Prima di uti-
lizzare la macchina di recupero, controllare che
sia in condizioni di funzionamento soddisfacenti,
che sia stata mantenuta in modo appropriato e
che qualsiasi componente elettrico associato sia
sigillato per prevenire ignizioni nel caso il refri-
gerante venga rilasciato. Consultare il costruttore
in caso di dubbi. Il refrigerante recuperato dovra
essere restituito al suo fornitore nel corretto cilin-
dro di recupero e con la relativa Nota di Trasfe-
rimento Rifiuti. Non mescolare i refrigeranti nelle
unita di recupero e specialmente nei cilindri. Se
I compressori o gli oli dei compressori devono
essere rimossi, assicurarsi che siano stati svuo-
tati ad un livello accettabile per assicurare che il
refrigerante infiammabile non rimanga all'interno
del lubrificante. Il processo di svuotamento deve
essere eseguito prima di riportare il compressore
ai fornitori. Utilizzare solo sistemi di riscaldamen-
to elettrico sul corpo del compressore per velo-
cizzare questo processo. Rimuovere l'olio da un
sistema in maniera sicura.

26. Tappo scarico acqua di condensa
27. Giriglia entrata d’aria

28. Griglia uscita aria

29. CGiriglia entrata aria

30. Piedini
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2 - INSTALLAZIONE
2.1 - INSTALLAZIONE MOBILE

Il climatizzatore deve essere installato in ambiente adeguato.
Si raccomanda di ridurre l'irraggiamento solare tramite tapparelle, tende, veneziane, e di tenere chiuse porte e finestre.

@3 Per ulteriori informazioni consultare il “Manuale di uso e manutenzione” dell’apparecchio.

Il flusso dell'aria non deve essere impedito da griglie di protezione o altro.
Il climatizzatore deve essere ancorato al muro tramite la staffa in dotazione. E possibile montare anche i piedini estetici
a incastro.

@3 Per ulteriori informazioni consultare il “Manuale di uso e manutenzione” dell’apparecchio.

2.2- COLLEGAMENTO ELETTRICO
L'apparecchio & dotato di un cavo di alimentazione con spina. Prima di collegare il climatizzatore assicurarsi che:
» | valori della tensione e frequenza di alimentazione rispettino quanto specificato sui dati di targa dell’apparecchio.
» Lalinea di alimentazione sia dotata di un efficace collegamento a terra e sia correttamente dimensionata per il mas-
simo assorbimento del climatizzatore.
» L'apparecchiatura venga alimentata esclusivamente attraverso una presa compatibile con la spina fornita a corredo.
» L'apparecchio deve essere installato in conformita alle normative nazionali in materia di collegamenti elettrici.

2.3 - DRENAGGIO
A seconda della modalita di utilizzo dell’apparecchio come deumidificatore 0 come pompa di calore, € necessario col-
legare il tubo di scarico della condensa (fig.3) (Per ulteriori informazioni consultare il “Manuale di uso e manutenzione”
dell’'apparecchio).

3 - USO DELL’APPARECCHIO

Le modalita di funzionamento del condizionatore possono essere selezionate sia tramite il telecomando che dal pannello
comandi a bordo del condizionatore.
La ricezione della funzione selezionata viene confermata dall’emissione di un “beep” da parte del cicalino.

3.1 - SIMBOLI E TASTI PANNELLO COMANDI (Fig.B)

«SW4: Riduzione temperatura/ritardo

SWe SW5 Sw3 sSwi1 *« SW5: Display

SW7 SW2

¢ SW6: Conferma/annullamento ritardo
accensione/spegnimento unita
* SW7: Selezione velocita ventilatore

Velocita minimo sl ||
=> Velocita medic S| |
=> Velocita massima
s Bl -> 5ie air (auto)
*D1: Temperatura impostata/Timer
- D2: Indicazione velocita ventola (vedere
“SW7”)
* S1: Indicatore ora
* S2: Indicatore temperatura °C
* S3: Indicatore temperatura F
* S4: Modalita solo ventilatore
+ S5: Modalita raffreddamento
* S6: Modalita deumidificazione
« S7: Modalita riscaldamento
*+SW1: ON/Stand-by; » S8: Modalita sleep
*SW2: Selezione modalita operativa - S9: Modalita timer (accensione/spegni-
ECO - Blue air (auto) => solo ventilatore => deumidificazione mento programmato)
=> riscaldamento => raffreddamento => raffreddamento turbo *8$10:  Modalita automatica (ECO)
= . *S11:  Funzione Turbo
+SW3: Aumento temperatura/ritardo * $12: Indicatore apparecchio alimentato
elettricamente
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3.2-

TASTI TELECOMANDO (Fig.C)

G ﬁj A
2 (O Timer On Timer Off D1 5
ECO| T P
e ;Sm;_ ST1 B2 Dpie DI D14\ D13
= W
O Heat| s . e 171
Dzl PR = (@) Timer On \Timer Off D12
—
D2 — ¢ Auto|Set Temp. @ L b D11
B1———onore @__ B10 D3 —— ;%5 Cool '-' '-'OE!‘Q\
o D10
B2 ——mope - e 1 pg D4 @ Dry '-l '-l /5 @-\
ON . °_ D9
TEMP D5 —~ (- Heat| "esmN . "ammN )
p6 — ) Fan |E-C )>)>)>)>)‘>)>)))>)>)>Auto] D8
B4——-s@ SWING @ @.__ B7 D7
B5” N 7 B6
- J

*B1: Tasto on/off: accensione/spegnimento apparec- *B9: impostazione accensione programmata unita

chio *B10: Scorciatoia (SHORT CUT)
- Simbolo C) (D1) acceso: apparecchio in Fun- *B11: Aumento temperatura A

zione Riduzione temperatura ¥
- Simbolo C) (D1) spento: apparecchio in Stand- *B12: Display

by

*B2: Selezione modalita operativa *D1: Indicatore apparecchio in funzione
AUTO (Automatico) ECO => +D2: Modalita automatica (ECO)
=> raffreddamento => *D3: Modalita raffreddamento (COOL)
=> deumidificazione => *D4: Modalita deumidificazione (DRY)
=> riscaldamento (attiva solo nella versione con *D5: Modalita riscaldamento (HEAT) (attiva solo nella
pompa di calore) => versione con pompa di calore)
=> solo ventilatore => ... *D6: Modalita solo ventilatore (FAN)

*B3: Selezione velocita ventilatore *D7: Indicazione velocita ventola (vedere “B3”)
Velocita minima WY => +D8: Indicatore “ora” accensione/spegnimento program-
=> Velocita media I => mato
=> Velocita massima I | => +D9: Indicatore funzione “FOLLOW ME” attiva
=> Auto FAN *D10: Indicatore temperatura °C (F)

*B4: Attivazione modalita SLEEP (ON/OFF) * D11: Indicatore funzione “SLEEP” attiva

*B5: Attiva/disattiva oscillazione flap » D12: Indicatore batteria telecomando scarica

*B6: Attiva/disattiva funzione FOLLOW ME * D13: Indicatore funzione “TIME OFF” attiva

*B7: Attiva/disattiva display sul pannello comandi mac- * D14: Indicatore funzione “TIME ON” attiva
china * D15: Indicatore funzione “ECQO” attiva

*B8: Impostazione spegnimento programmato unita * D16: Segnale trasmissione telecomando

4 - MANUTENZIONE E PULIZIA

Prima di procedere ad un qualsiasi intervento di manuten-
zione e pulizia accertarsi sempre di aver staccato la spina

di alimentazione dalla presa dell’impianto.

* Non toccare le partiin metallo dell’apparecchio quando
sitoglieilfiltro. Rischio di farsi male con i bordi metallici

affilati.

* Non utilizzare acqua per pulire le parti interne del condizionatore. L’esposizione
all’acqua puo rovinare I'isolamento, con il rischio di provocare scosse elettriche.
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4.1 - PULIZIA
4.1.a - Pulizia dell’apparecchio e del telecomando
a. Utilizzare un panno asciutto per pulire 'apparecchio e il telecomando.

b. E possibile utilizzare un panno inumidito con acqua fredda per pulire 'apparecchio se questo & molto sporco.

é Non utilizzare mezzi per accelerare il processo di sbrinamento (in quanto lo sbrinamento
e automatico) o per la pulizia diversi da quelli raccomandati dal produttore.

é * Non utilizzare un panno trattato chimicamente o antistatico per pulire I'apparec-
chio.

* Non utilizzare, benzina, solvente, pasta per lucidare, o solventi similari. Questi

prodotti potrebbero provocare la rottura o la deformazione della superficie in
plastica.

4.1.b - Manutenzione dei filtri dell’aria

Per garantire una efficace filtrazione dell’aria interna ed un buon funzionamento del Vostro climatizzatore & indispensabile

pulire periodicamente i filtri dell’aria.

Il filtro dell’aria sporco riduce la capacita di raffreddamento dell’apparecchio.

Provvedere, quindi, alla sua pulizia ogni due settimane.

a. Arrestare il condizionatore e scollegare I'alimentazione.

b. Sfilare il filtro dal climatizzatore (fig.4).

c. llfiltro deve essere lavato tramite un getto d’acqua rivolto nella direzione opposta a quella di accumulo della polvere.
Nel caso di sporco particolarmente difficile da togliere (come unto o incrostazioni di altro tipo) & necessario immergere
preventivamente il filtro stesso in una soluzione di acqua e detersivo neutro.

d. Prima di reinserire il filtro € opportuno scuoterlo per eliminare I'acqua accumulata durante il lavaggio (fig.5).

4.1.c - Consigli per il risparmio energetico

Di seguito alcuni semplici consigli per ridurre i consumi:

* Mantenere sempre e costantemente puliti i filtri (vedi capitolo manutenzione e pulizia).

* Mantenere chiuse le porte e le finestre dei locali da climatizzare.

» Evitare che i raggi solari penetrino liberamente nell’ambiente (si consiglia I'utilizzo di tende o abbassare tapparelle o
chiudere le persiane).

* Non ostruire la via di flusso dell’aria (in entrata ed in uscita) dell’apparecchio; cio, oltre ad ottenere una resa non ottimale,
pregiudica anche il suo corretto funzionamento e la possibilita di guasti irreparabili allo stesso.

4.2 - MANUTENZIONE

Se si prevede di non utilizzare I'apparecchio per un lungo periodo, eseguire quanto segue:
. Azionare la modalita solo ventilatore per qualche ora (circa 1+2 ore) per asciugare l'interno dell’apparecchio.
b. Arrestare il condizionatore e scollegare I'alimentazione.
c. Pulire i filtri dell’aria.
d
e

Y

. Scaricare completamente I'acqua di condensa.
. Togliere le batterie dal telecomando.

Controlli prima di rimettere in funzione il condizionatore:

a. Dopo un lungo periodo di inattivita del condizionatore pulire i filtri.

b. Controllare che l'uscita o I'ingresso dell’aria non siano ostruiti (soprattutto dopo un lungo periodo di inattivita del
condizionatore).

4.2.a - Scarico acqua di condensa
a. Scollegare la spina dalla presa di corrente.
b. Spostare con cautela I'apparecchio in una posizione idonea a scaricare I'acqua.
c. Rimuovere il tappo di scarico (26).

é Assicurarsi di aver correttamente avvitato il tappo di scarico (26) onde evitare
perdite di acqua.

d. Far fuoriuscire tutta I'acqua.
e. Avvitare il tappo di scarico (26).
f. Inserire la spina nella presa di corrente e riavviare la macchina.
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ILLUSTRATIONS

The illustrations are grouped on the initial pages of the manual.

0 - GENERAL INFORMATION 3 - USE OF THE APPLIANCE ..........ccoiierree s
0.1 -SYMBOLS.......ccoeeerieee 3.1 -CONTROL PANEL SYMBOLS AND KEYS (Fig.B)..
0.2 -GENERAL WARNINGS .......ooiiiiiiiiieiceree e 3.2 -REMOTE CONTROL KEYS (Fig. C)...veovvvvrverieiiieeiesiene
ﬁ 0.3 -NOTES REGARDING FLUORINATED GASES. ..........cccco..... 3
A 0.4-WARNINGS FOR R32 REFRIGERANT GAS.........ccccceovneniene 5 4 - MAINTENANCE AND CLEANING ........ccociirrrrereeereeenens 1"
= 4.1 -CLEANING. ...t 12
= 1 - DESCRIPTION OF THE APPLIANCE (Fig.A).....ccccooevennnne 9 4.1.a -Cleaning the appliance and the remote control............... 12
< 4.1.b -Filters maintenance.............cooveuernieircinneeceeeae 12
= 2 -INSTALLATION .....coerteertrererrressensssseesesesesesesesssssssssssssssssssssnens 4.1.c -Cleaning of the air filter and of the suction filter.............. 12
2.1 -MOBILE INSTALLATION. ............ 4.2 -MAINTENANGCE ... 12
2.2 -ELECTRICAL CONNECTION 4.2.a -Discharging condensation.............cccceeeeniieneineienens 12
2.3 -DRAINAGE ...ttt
E * Dimensions (L x H x D) 693 x 665 x 276 mm
3 » Operating temperatures limits in Cooling mode 18° - 35°
§ » Operating temperatures limits in Dehumidification mode 18° - 32°
% » Operating temperatures limits in Heating mode 16° - 27°
W |- Refrigerant gas R32
0 - General information
0.1- SYMBOLS

The pictograms in the next chapter provide the necessary information for correct, safe use of

the machine in a rapid, unmistakable way.

the appliance.

Indicates that this document must be read carefully before installing and/or using

L

or cleaning operation.

Indicates that this document must be read carefully before any maintenance and/

Indicates that there may be additional information in attached manuals.

T

(e

Indicates that information is available in the user manual or in the installation manual.

installation manual.

Indicates that the assistance personnel must handle the appliance following the

=
A

Caution : Risk offre

Indicates that the appliance uses inflammable refrigerant. If the refrigerant escapes
and is exposed to a source of external ignition, there is a fire risk.

Signals to the personnel that the operation described could cause electrocution if
not performed according to the safety rules.

ltinforms the personnel concerned that if the operationis not carried outin compliance
with the safety regulations, it presents the risk of suffering physical damage.

B B>

at very high temperatures.

Itinforms the personnel concerned that if the operationis not carried outin compliance
with the safety regulations, it presents the risk of burns due to contact with components

safety. Failure to comply with them may result in:
- danger of injury to the operators

- loss of the warranty

- refusal of liability by the manufacturer.

Paragraphs marked with this symbol contain very important information and recommendations, particularly as regards

Refers to actions that absolutely must not be performed.

@r= i

Indicates to the personnel concerned, that it is prohibited to cover the appliance, to prevent over-heating.
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0.2 - GENERAL WARNINGS

[ WHEN USING ELECTRICAL EQUIPMENT, BASIC SAFETY PRECAUTIONS MUST )
ALWAYS BE FOLLOWED IN ORDER TO REDUCE RISKS OF FIRE, ELECTRIC SHOCKS
L AND INJURY, INCLUDING THE FOLLOWING: )
s B\
A To prevent possible damages to the compressor, each start is delayed by 3
L minutes with respect to the last switching off. )
1. Read this manual carefully be- | 8. Before electrically connecting the ap-
E fore performing any operation pliance, make sure the plate data cor-
(installation, maintenance, use) respond to those of the distribution
and follow the instructions con- network. The power socket must be
tained in each chapter. equipped with a Ground System. The
m m 2. Keep the manual carefully for fu- S:?atﬁé: located on the sides of the ap-
ture refe:rence. ] 9. Do not obstruct the air inlet and outlet
[>=" 3. The maintenance of equipment grids in any manner.
for conditioning such as this |10. Do not use the appliance near gas
one may result dangerous since equipment (Fig.2).
inside this appliance a refriger- |11, Leave at least 10cm of free space on
ant gas under pressure and live both sides and leave at least 10cm of
electrical components are pres- free space above it (Fig.1); the appliance
ent. For this reason, possible is required to be fixed onto the wall.
maintenance interventions (with | 12, Do not use the appliance outdoors or
the exception of filters cleaning) on wet surfaces. Avoid dropping lig-
must be performed exclusively uids on the appliance. Do not use the
by authorized and qualified per- appliance near sinks and taps.
_sonnel. ] 13. Do not immerse the appliance in water
4. Routine maintenance of the filters and or in other liquids.
general external cleaning can be done | 14, Clean the appliance with a damp cloth;
by the user as these operations are do not use abrasive products or mate-
not difficult or dangerous. rials. See the appropriate paragraph
é 5. Do not use liquid or corrosive for the filters cleaning.
detergents to clean the unit, do 15. The most common cause of over-
not spray water or other liquids heat!ng is dust or lint deposit in the
onto the unit, since they could appliance. Regularly remove these
damage the plastic components accu_mulatlons by disconnecting the
or even cause electric shocks. appliance from the power socket and
6. Do not wet the indoor unit and vacuuming the grids. _
the remote control. 16. Disassembly, repair or reconversion
Short circuits or fires may oc- performed by an unauthorized person
cur. could cause heavy damages.
7. In case of functioning anomalies | 17. Do not use the appliance in case of
A (for examp|e; abnormal noise, malfunctlonlng or faults, if the cord
bad smell, smoke, abnormal in- or plug are damaged, or if it has been
crease in temperature, electrical dropped or damaged in any manner.
dispersions, etc.), immediately Turn the appliance off, disconnect
switch off the appliance and dis- the plug from the socket and let it be
connect the plug from the power checked by professionally qualified
socket. For repair work contact pel_'sonnel_. ]
solely the technical service cen- 18. Neltl_1er disassemble nor modify the
tres authorised by the manufac- appliance. . .
turer and ask for original spare | 19. Repairing the appliance by yourself is
parts to be used. Failure to do extremely dangerous. _
this can affect the safety of the |20. If you no longer wish to use this ap-
appliance. pliance, it must be made inoperative
EN-2
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21.

22.

23.
24,

25.

26.

by cutting the power supply cable af-
ter removing the plug from the power
socket. Hazardous parts of the appli-
ance must be rendered harmless, es-
pecially as there is a risk of children
playing with it.

Do not use tools different from those
recommended by the manufacturer
for the defrosting process and for the
appliance cleaning.

The air conditioner must be used ex-
clusively to produce warm or cold
air or to dehumidify air (upon choice)

27. After removing the packaging, check

28.

29.

that the appliance is in perfect con-
dition. The packaging materials must
not be left within reach of children as
they can be dangerous.

Do not emit R32 gas into the atmos-
phere; R32 is a fluorinated green-
house gas with a Global Warming Po-
tential (GWP) = 675.

In case of replacement of parts, use only
original OLIMPIA SPLENDID parts.

with the only purpose to make the en- | 30 If the appliance’s plug is incompatib_le with Fhe

vironment temperature comfortable. socket, have the sqc:.ket replat_:e_d with a suita-

This appliance is only intended for a ble one: by a quallflec_i technician, who must

domestic use or similar. _ascertam !hat th_e section of the socket cables
. . is compatible with the power absorbed by the

The CI'mate c9ntr°"ers m"!St not be in- appliance. We do not recommend using adap-

stalled in environments with the pres- tors and/or extension cables. If they cannot be

ence of inflammable gases, explosive avoided, however, they must comply with cur-

gases, in very humid environments rent safety regulations and their ampacity (A)

(bathrooms, laundries, greenhouses, must not be below the maximum ampacity of

etc.), or in places with other machines the appliance.

that generate a strong heat source, in | 31. Always and only use the appliance in a vertical

proximity of a sources of salt water or position.

sulphurous water. 32. Do not insert extraneous items in the air inlet

DO NOT use gas, gasoline or other in- and o_utlet grids as this will create the risk qf

flammable liquids near to the climate ::ff;”ca' shocks, fire or damages to the appli-

controller. . 33. Do not use the appliance:

Only use supplied components (For - with wet or damp hands;

further information, please consult - barefoot. ’

the “Complete manual” of the ap- | 34. Do not pull the power cable or the appliance it-

pliance). The use of non-standard self to remove the plug from the socket.

parts may cause water leaks, electric | 35. The socket must be easily accessible so that

shocks, fires and injuries or damages
to things.

the plug can be removed easily in an emergen-
cy.

This product must be used exclusively according to the specifications

indicated in this manual. Use different to that specified, could cause serious
injuries. THE MANUFACTURER IS NOT LIABLE FOR INJURY/DAMAGE TO
PERSONS/OBJECTS DERIVING FROM FAILURE TO COMPLY WITH THE

REGULATIONS CONTAINED IN THIS MANUAL.

0.3

- NOTES REGARDING FLUORINATED GASES
+ This climate control appliance contains fluorinated gas.

For specific information regarding the type and quantity of gas, refer to the data plate
affixed to the unit.

The installation, assistance, maintenance and repair of the appliance, must be per-
formed by a qualified certified technician.

Product removal and re-cycling operations must be performed by a qualified certified
technician.

If the system has a leak-detection device installed, the checks for leaks must be per-
formed at least every 12 months.

When the unit is checked for leaks, keeping a record of all inspections is highly rec-
ommended.

Before starting to operate on the appliance, it is necessary to check the zone surround-
ing the equipment to make sure there are no dangers of fire nor risks of combustion.
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To repair the refrigerating system, it is necessary to take the following precautions
before starting the intervention on the system.

13.

Cation : Risk of fire

EN-4

C 14.

15.

A 16.

It is necessary to define the area around the work space and to avoid working in
tight spaces. Ensure safe work conditions by checking flammable material.

All personnelin charge of maintenance and people which work in the surrounding
area must be instructed on the type work they are going to carry out.

The zone MUST be checked with a specific refrigerating liquids detector before
and during work, so that the technician is aware of potentially flammable atmos-
pheres. Make sure the detection device of the leaks is suitable for use with flam-
mable refrigerants, then that it does not produce sparks and that is adequately
sealed or intrinsically safe.

The leaks electronic detectors may need calibration. If necessary, calibrate them
in a zone free of refrigerant.

Make sure the detector is not a potential source of combustion and that it is
suitable for the refrigerant used. The device for detection must be set at a per-
centage of the refrigerant LFL and must be calibrated for the used refrigerant;
the appropriate percentage of gas (maximum 25 %) must be confirmed.

If the presence of a leak is suspected, all open flames must be removed. If a fluid
leak which requires brazing is encountered, all refrigerant must be collected from
the system or insulated (by means of shut off valves) in a part of the system away
from the leak. Then, bleed nitrogen without oxygen (OFN) through the system
both before and after the brazing process.

In case it is necessary to carry out a hot work on the appliance, IT IS NECESSARY
to have a powder or CO, fire extinguisher available.

To carry out a work which includes exposition of pipes which contain or con-
tained a flammable refrigerant, DO NOT use sources of combustion. Risk of fire
or explosion!

All sources of combustion (even alit cigarette) should be kept away from the place
in which all operations during which the flammable refrigerant may be released
in the surrounding space must be carried out.

. Make sure the area is adequately ventilated before intervening inside the system;

a continuous degree of ventilation must be present.

. DO NOT use means different from those recommended by the manufacturer in

order to speed up the defrosting process or for cleaning.

. Before any operation, always check that:

* the condensers are unloaded. The operation must be carried out safely to
avoid the risk of producing sparks;

* there are no live electrical components and that the cables are not exposed
while loading, recovering or bleeding the system;

* there is continuity in the ground connection.

All electrical power supplies must be disconnected from the appliance on which

you are working. If it is absolutely necessary that the appliance has electrical

power supply, it is necessary to place a leak detector permanently operational

in the most critical point.

Make sure the seals and sealing materials have not deteriorated.

Possible development of flammable atmospheres.

Do not apply any net inductive or capacity load to the circuit without making sure
that this operation won’t make you exceed the voltage and current permitted for
the appliance in use. Theapplianceforthetestmusthave correctnominalvalues.
Periodically check that the cables are not subject to wear, corrosion, excessive
pressure, vibrations, sharp edges or any other hostile environmental situation.
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17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.
26.

27.

When intervening inside the refrigerating circuit to carry out repairs or for any

other reason, the conventional procedures must be followed:

* remove the refrigerant;

bleed the circuit with an inert gas;

* evacuate;

* bleed again with an inert gas;

* open the circuit by cutting or by means of brazing.

The load of refrigerant must be stored in the specific custody cylinders.

The system must “cleaned” with OFN to make the unit safe.

It may be necessary to repeat this process several times.

DO NOT use compressed air or oxygen for this operation.

The cylinders must be kept in vertical position.

Only use cylinders suitable for collection of refrigerants.

The cylinders must be complete of a pressure-relief valve and switch off valves

in good conditions.

A set of calibrated weighing scales must also be available.

The pipes must be equipped with couplings for disconnection and must NOT

present leaks.

Before using the collection machine, check thatitunderwent correct maintenance

and that the possible associated electric components are sealed, to prevent

switching on in case of leak of refrigerant.

20a. Spaces where refrigerant pipes shall be compliance with national gas regu-
lations.

Make sure the refrigerating system is earthed before proceeding with reloading

of the system with refrigerant. Label the system when reloading is complete. Pay

particular attention not to overload the refrigerating system.

Before proceeding with reloading, the system mustundergo the pressure test with

OFN and the tightness test at the end of reloading, but before commissioning.

It is necessary to carry out an additional tightness test before leaving the site.

Collected refrigerant must be returned to the fluid supplier in the appropriate

collection cylinder, compiling the corresponding Transfer Note of Scraps.

DO NOT mix the refrigerants in the collection units and, in particular, in the cyl-

inders.

If the compressors or their oils must be removed, make sure they have been

emptied at an acceptable level to be sure that the flammable refrigerant does not

remain in the lubricant.

This process must be carried out before the compressor returns to the suppliers.

Only use electric heating on the compressor body to speed up this process.

Once installation is complete, check that there’s no loss of refrigerant (the refrig-

erating liquid produces toxic gas if exposed to a flame).

The appliance shall be stored in a room without continuously operating ignition

sources (for example: open flames, an operating gas appliance or an operating

electric heater).

Appliancze shall be installed, operated and stored in a room with a floor area larger

than 4 m?,

0.4 - WARNINGS FOR R32 REFRIGERANT GAS

THE APPLIANCE CONTAINS R32 GAS (FLAMMABILITY CLASSIFICATION A2L).

THE APPLIANCE SHALL BE STORED IN AWELL-VENTILATED AREA WHERE THE ROOM SIZE
CORRESPONDS TO THE ROOM AREA AS SPECIFIED FOR OPERATION.

APPLIANCE SHALL BE INSTALLED, OPERATED AND STORED IN A ROOM WITH A FLOOR
AREA LARGER THAN 4 M2,

THIS APPLIANCE CONTAINS A QUANTITY OF REFRIGERANT GAS R32 EQUAL TO THE ONE
INDICATED IN THE DATA LABEL LOCATED ON THE APPLIANCE.

THE APPLIANCE SHALL BE STORED IN A ROOM WITHOUT CONTINUOUSLY OPERATING IG-

O
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SUCH

10.

1.

12.
13.
14,
15.

NITION SOURCES (FOR EXAMPLE: OPEN
FLAMES, AN OPERATING GAS APPLIANCE
OR AN OPERATING ELECTRIC HEATER).
Do not pierce or burn.

Be aware that the refrigerants may not con-
tain an odour.

R32 is a refrigerant gas in compliance with
the European directives on environment. Do
not pierce any part of the refrigerant circuit.
Do not use means to accelerate the defrost-
ing process or to clean, other than those rec-
ommended by the manufacturer.

Do not use tools different from those recom-
mended by the manufacturer when defrost-
ing and cleaning the appliance.

If the appliance is installed, used or stored
in a non-ventilated area, the room must be
designed to prevent the accumulation of re-
frigerant leaks with the consequent fire or
explosion hazard due to the refrigerant com-
bustion caused by electrical heaters, stoves
or others sources of ignition.

Compliance with national gas regulations
shall be observed.

Keep ventilation openings clear of obstruc-
tion.

The appliance shall be stored so as to pre-
vent mechanical damage from occurring.
Any person who is involved with working on
or breaking into a refrigerant circuit should
hold a current valid certificate from an indus-
try-accredited assessment authority, which
authorises their competence to handle refrig-
erants safely in accordance with an industry
recognised assessment specification.

16. All working procedure that affects
@ safety means shall only be carried

by competent persons. Maintenance
and repair requiring the assistance
of other skilled personnel shall be
carried out under the supervision of
the person competent in the use of
flammable refrigerants.

17. TRANSPORT OF EQUIPMENT CONTAINING
FLAMMABLE REFRIGERANTS
See transport regulations.

18. MARKING OF EQUIPMENT USING SIGNS
See local regulations.

19. DISPOSAL OF EQUIPMENT USING FLAMMA-
BLE REFRIGERANTS
See national regulations.

20. STORAGE OF EQUIPMENT/APPLIANCES
The storage of equipment should be in accord-
ance with the manufacturer’s instructions.

21. STORAGE OF PACKED (UNSOLD) EQUIP-
MENT
Storage package protection should be con-
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structed such that mechanical damage to the
equipment inside the package will not cause a
leak of the refrigerant charge.

The maximum number of pieces of equipment
permitted to be stored together will be deter-
mined by local regulations.

22. INFORMATION ON SERVICING
@ a) Checks to the area

Prior to beginning work on systems
containing flammable refrigerants, safe-
ty checks are necessary to ensure that
the risk of ignition is minimised.
For repair to the refrigerating system,
the following precautions shall be com-
plied with prior to conducting work on
the system.
b) Work procedure
Work shall be undertaken under a con-
trolled procedure so as to minimise the
risk of a flammable gas or vapour being
present while the work is being performed.
c) General work area
All maintenance staff and others working
in the local area shall be instructed on the
nature of work being carried out.
Work in confined spaces shall be avoided.
The area around the workspace shall be
sectioned off.
Ensure that the conditions within the area
have been made safe by control of flam-
mable material.
d) Checking for presence of refrigerant
The area shall be checked with an appro-
priate refrigerant detector prior to and dur-
ing work, to ensure the technician is aware
of potentially flammable atmospheres.
Ensure that the leak detection equipment
being used is suitable for use with flam-
mable refrigerants, i.e. non-sparking, ade-
quately sealed or intrinsically safe.
e) Presence of fire extinguisher
If any hot work is to be conducted on the
refrigeration equipment or any associated
parts, appropriate fire extinguishing equip-
ment shall be available at hand.
Have a dry powder or CO2 fire extinguish-
er adjacent to the charging area.
f)  No ignition sources
No person carrying out work in relation to
a refrigeration system which involves ex-
posing any pipe work that contains or has
contained flammable refrigerant shall use
any sources of ignition in such a manner
that it may lead to the risk of fire or explo-
sion.
All possible ignition sources, including cig-
arette smoking, should be kept sufficiently
far away from the site of installation, re-



pairing, removing and disposal, during
which flammable refrigerant can possibly
be released to the surrounding space.
Prior to work taking place, the area around
the equipment is to be surveyed to make
sure that there are no flammable hazards
or ignition risks. No Smoking signs shall
be displayed.

Ventilated area

Ensure that the area is in the open or that
it is adequately ventilated before break-
ing into the system or conducting any hot
work.

A degree of ventilation shall continue dur-
ing the period that the work is carried out.
The ventilation should safely disperse any
released refrigerant and preferably expel
it externally into the atmosphere.

Checks to the refrigeration equipment
Where electrical components are being
changed, they shall be fit for the purpose
and to the correct specification.

At all times the manufacturer's mainte-
nance and service guidelines shall be fol-
lowed.

If in doubt consult the manufacturer’s
technical department for assistance.

The following checks shall be applied to
installations using flammable refrigerants:
The charge size is in accordance with
the room size within which the refrigerant
containing parts are installed; The ventila-
tion machinery and outlets are operating
adequately and are not obstructed; If an
indirect refrigerating circuit is being used,
the secondary circuit shall be checked for
the presence of refrigerant; Marking to
the equipment continues to be visible and
legible. Markings and signs that are illeg-
ible shall be corrected; Refrigeration pipe
or components are installed in a position
where they are unlikely to be exposed to
any substance which may corrode refrig-
erant containing components, unless the
components are constructed of materials
which are inherently resistant to being
corroded or are suitably protected against
being so corroded.

Checks to electrical devices

Repair and maintenance to electrical com-
ponents shall include initial safety checks
and component inspection procedures. If
a fault exists that could compromise safe-
ty, then no electrical supply shall be con-
nected to the circuit until it is satisfactorily
dealt with. If the fault cannot be corrected
immediately but it is necessary to continue
operation, an adequate temporary solu-

tion shall be used.
This shall be reported to the owner of
the equipment so all parties are advised.
Initial safety checks shall include: That
capacitors are discharged: this shall be
done in a safe manner to avoid possibil-
ity of sparking; That there no live electri-
cal components and wiring are exposed
while charging, recovering or purging the
system; That there is continuity of earth
bonding.
23. REPAIRS TO SEALED COMPONENTS

a) During repairs to sealed components, all
electrical supplies shall be disconnected
from the equipment being worked upon
prior to any removal of sealed covers, etc.
If it is absolutely necessary to have an
electrical supply to equipment during ser-
vicing, then a permanently operating form
of leak detection shall be located at the
most critical point to warn of a potentially
hazardous situation.

b) Particular attention shall be paid to the
following to ensure that by working on
electrical components, the casing is not
altered in such a way that the level of pro-
tection is affected.

This shall include damage to cables, ex-
cessive number of connections, terminals
not made to original specification, damage
to seals, incorrect fitting of glands, etc.

Ensure that apparatus is mounted secure-

Ensure that seals or sealing materials
have not degraded such that they no
longer serve the purpose of preventing the
ingress of flammable atmospheres.
Replacement parts shall be in accordance
with the manufacturer’s specifications.

=R The use of silicon sealant may inhibit the ef-
fectiveness of some types of leak detection
equipment. Intrinsically safe components
do not have to be isolated prior to working
on them.

24. REPAIR TO INTRINSICALLY SAFE COMPO-
NENTS
Do not apply any permanent inductive or ca-
pacitance loads to the circuit without ensuring
that this will not exceed the permissible volt-
age and current permitted for the equipment in
use. Intrinsically safe components are the only
types that can be worked on while live in the
presence of a flammable atmosphere.
The test apparatus shall be at the correct rat-

ing.
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25.

26.

27.

28.

Replace components only with parts specified
by the manufacturer.

Other parts may result in the ignition of refrig-
erant in the atmosphere from a leak.
CABLING

Check that cabling will not be subject to wear,
corrosion, excessive pressure, vibration, sharp
edges or any other adverse environmental ef-
fects. The check shall also take into account
the effects of aging or continual vibration from
sources such as compressors or fans.
DETECTION OF FLAMMABLE REFRIGER-
ANTS

Under no circumstances shall potential sourc-
es of ignition be used in the searching for or
detection of refrigerant leaks.

A halide torch (or any other detector using a
naked flame) shall not be used.

LEAK DETECTION METHODS

The following leak detection methods are
deemed acceptable for systems containing
flammable refrigerants.

Electronic leak detectors shall be used to de-
tect flammable refrigerants, but the sensitivity
may not be adequate, or may need re-calibra-
tion. (Detection equipment shall be calibrated
in a refrigerant-free area).

Ensure that the detector is not a potential
source of ignition and is suitable for the refrig-
erant used. Leak detection equipment shall be
set at a percentage of the LFL of the refriger-
ant and shall be calibrated to the refrigerant
employed and the appropriate percentage of
gas (25 % maximum) is confirmed.

Leak detection fluids are suitable for use with
most refrigerants but the use of detergents
containing chlorine shall be avoided as the
chlorine may react with the refrigerant and cor-
rode the copper pipe-work.

If a leak is suspected, all naked flames shall
be removed/ extinguished.

If a leakage of refrigerant is found which re-
quires brazing, all of the refrigerant shall be
recovered from the system, or isolated (by
means of shut off valves) in a part of the sys-
tem remote from the leak.

Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be
purged through the system both before and
during the brazing process.

REMOVAL AND EVACUATION

When breaking into the refrigerant circuit to
make repairs or for any other purpose conven-
tional procedures shall be used.

However, it is important that best practice is
followed since flammability is a consideration.
The following procedure shall be adhered to:
* Remove refrigerant;

* Purge the circuit with inert gas;
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30.

+ Evacuate;

*+  Purge again with inert gas;

+  Open the circuit by cutting or brazing.

The refrigerant charge shall be recovered into
the correct recovery cylinders. The system
shall be flushed with OFN to render the unit
safe.

This process may need to be repeated several
times.

Compressed air or oxygen shall not be used
for this task.

Flushing shall be achieved by breaking the
vacuum in the system with OFN and continu-
ing to fill until the working pressure is achieved,
then venting to atmosphere, and finally pulling
down to a vacuum.

This process shall be repeated until no refrig-
erant is within the system. When the final OFN
charge is used, the system shall be vented
down to atmospheric pressure to enable work
to take place.

This operation is absolutely vital if brazing op-
erations on the pipe-work are to take place.
Ensure that the outlet for the vacuum pump is
not close to any ignition sources and there is
ventilation available.

CHARGING PROCEDURES

In addition to conventional charging proce-
dures, the following requirements shall be fol-
lowed.

Ensure that contamination of different refrig-
erants does not occur when using charging
equipment. Hoses or lines shall be as short as
possible to minimise the amount of refrigerant
contained in them.

Cylinders shall be kept upright.

Ensure that the refrigeration system is earthed
prior to charging the system with refrigerant.
Label the system when charging is complete
(if not already).

Extreme care shall be taken not to overfill the
refrigeration system. Prior to recharging the
system it shall be pressure tested with OFN.
The system shall be leak tested on comple-
tion of charging but prior to commissioning. A
follow up leak test shall be carried out prior to
leaving the site.

DECOMMISSIONING

Before carrying out this procedure, it is essen-
tial that the technician is completely familiar
with the equipment and all its detail. It is rec-
ommended good practice that all refrigerants
are recovered safely.

Prior to the task being carried out, an oil and
refrigerant sample shall be taken in case anal-
ysis is required prior to re-use of reclaimed re-
frigerant. It is essential that electrical power is
available before the task is commenced.



31.

32.

a) Become familiar with the equipment and
its operation.

b) Isolate system electrically.

c) Before attempting the procedure ensure
that:

* Mechanical handling equipment is
available, if required, for handling re-
frigerant cylinders;

« Al personal protective equipment
is available and being used correct-
ly;

* The recovery process is supervised at
all times by a competent person;

* Recovery equipment and cylinders
conform to the appropriate standards.

d) Pump down refrigerant system, if possi-
ble.

e) If a vacuum is not possible, make a man-
ifold so that refrigerant can be removed
from various parts of the system.

f) Make sure that cylinder is situated on the
scales before recovery takes place.

g) Start the recovery machine and operate in
accordance with manufacturer’s instruc-
tions.

h) Do not overfill cylinders. (No more than 80
% volume liquid charge).

i) Do not exceed the maximum working
pressure of the cylinder, even temporarily.

i) When the cylinders have been filled cor-
rectly and the process completed, make
sure that the cylinders and the equipment
are removed from site promptly and all iso-
lation valves on the equipment are closed
off.

k) Recovered refrigerant shall not be charged
into another refrigeration system unless it
has been cleaned and checked.

LABELLING

Equipment shall be labelled stating that it has

been de-commissioned and emptied of refrig-

erant. The label shall be dated and signed.

Ensure that there are labels on the equipment

stating the equipment contains flammable re-

frigerant.

RECOVERY

When removing refrigerant from a system, ei-

ther for servicing or decommissioning, it is rec-

ommended good practice that all refrigerants
are removed safely.

When transferring refrigerant into cylinders,
ensure that only appropriate refrigerant recov-
ery cylinders are employed.

Ensure that the correct number of cylinders for
holding the total system charge is available.
All cylinders to be used are designated for the
recovered refrigerant and labelled for that re-
frigerant (i.e. special cylinders for the recov-
ery of refrigerant). Cylinders shall be complete
with pressure relief valve and associated shut-
off valves in good working order.

Empty recovery cylinders are evacuated and,
if possible, cooled before recovery occurs.
The recovery equipment shall be in good
working order with a set of instructions con-
cerning the equipment that is at hand and
shall be suitable for the recovery of flammable
refrigerants.

In addition, a set of calibrated weighing scales
shall be available and in good working order.
Hoses shall be complete with leak-free discon-
nect couplings and in good condition.

Before using the recovery machine, check that
it is in satisfactory working order, has been
properly maintained and that any associated
electrical components are sealed to prevent
ignition in the event of a refrigerant release.
Consult manufacturer if in doubt.

The recovered refrigerant shall be returned to
the refrigerant supplier in the correct recovery
cylinder, and the relevant Waste Transfer Note
arranged.

Do not mix refrigerants in recovery units and
especially not in cylinders. If compressors or
compressor oils are to be removed, ensure
that they have been evacuated to an accept-
able level to make certain that flammable re-
frigerant does not remain within the lubricant.
The evacuation process shall be carried out
prior to returning the compressor to the sup-
pliers. Only electric heating to the compressor
body shall be employed to accelerate this pro-
cess.

When oil is drained from a system, it shall be
carried out safely.

DESCRIPTION OF THE APPLIANCE (Fig.A)

21. Control panel

22. Air outlet grille

23. Remote control compartment
24. IR remote control receiver
25. Extractable air filter

26. Condensation drain cap
27. Airinlet grille

28. Air outlet grille

29. Airinlet grille

30. Feet
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2 - INSTALLATION
2.1 - MOBILE INSTALLATION

The air conditioner must be installed in a suitable environment.
It is recommended to reduce solar radiation through curtains, Venetian blinds and to keep doors and windows closed.

@: For further information, please consult the “Complete manual” of the appliance.

Air flow must not be obstructed by protective mesh or similar.
The air conditioner must be anchored to the wall by means of the supplied bracket. Also, it is possible to mount the
dovetail aesthetic supports.

@D For further information, please consult the “Complete manual” of the appliance.

2.2 - ELECTRICAL CONNECTION
The appliance is fitted with a power cable with plug. Before connecting the air conditioner ensure that:
» The voltage and power frequency values match those specified on the appliance plate data.
« The power line is equipped with an effective earth connection and is correctly sized for maximum power consumption
of the air conditioner.
» The appliance is powered solely through a socket compatible with the plug provided.
» The appliance shall be installed in accordance with national wiring regulation.

2.3 - DRAINAGE
Depending on the mode of use of the appliance, as dehumidifier or heat pump, (fig.3), itis necessary to connect the drain-
age tube of condensation (For further information, please consult the “Manual for use and maintenance” of the appliance).

3 - USE OF THE APPLIANCE

The functioning modes if the air conditioner can be selected both through the remote control and through the control
panel located on board of the air conditioner.
The reception of the selected function is confirmed by the emission of a “beep” by the buzzer.

3.1 - CONTROL PANEL SYMBOLS AND KEYS (Fig.B)

*+ SW5: Display

Sw6 SW5 SW3 SW1 +SW6: Confirmation/cancellation unit

SW7 SW2

switching on/off delay
* SW7: Fan speed selection
Minimum speed

=
=> Medium speed
=1 [
=> Maximum speed
=1 |
=> Blue air (auto)
*D1: Set temperature/Timer
- D2: Fan speed indication (see “SW7”)
* S$1: Hour indicator
* S2: Temperature indicator in °C
* S3: Temperature indicator in F
* S4: Fan only mode
» S5: Cooling mode
» S6: Dehumidification mode
+ SW1: ON/Stand-by; - ST Heating mode
+SW2: Operation mode selection +88:  Sleep mode
ECO - Blue air (auto) => fan only => dehumidification => +S9:  Timermode (programmed switching
=> heating => => cooling => turbo cooling => ... on/off)
+SW3: Temperature/delay increase +§10:  Automatic mode (ECO)
+SW4: Temperature/delay decrease +S$11:  Turbo function

+S12:  Applianceelectrically powered indicator
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3.2-

REMOTE CONTROL KEYS (FIG. C)

0 ﬁj h
= @ TimerOn Ti&r off D15
> Auto|Set Temp. e v
5 Coo = (B 2 B12  p1e6 D1 D14 D13
O Dry | == =g 7. @ B11
Q Heat —l.l-l =-l
Sl FECTEE = (@) Timer On \Timer Off D12
/
D2 —~ ¢ Auto|Set Temp. [ECO] :IJ/ D11
| _ N, Y O)7( %
B1———onore @.__ B0 D3 ¥ Cool ' ' ' ' ::'!J\ D16
— == an e
B2 ——{vonE N TERY 1 Bo D4 O Dry ' l ' lofJ ®-\ Do
TEMP D5 — (- Heat| "ssmY . ) l-\
1 LEAN 4 TIMER '
B3 L 2y Fan | BRI Auto) 08
B4 ———5teep) (wing) (EOIL\ALEOW) (o)} 1 R7 D7
B5” N ___~ B
. %
*B1: On/Off key for the appliance switching on/off * B11: Temperature set increase A
- Symbol d) (D1) turned on: appliance On Temperature set decrease ¥
- Symbol O) (D1) turned off: appliance in Stand- * B12: Display
by

*B2: Operation mode selection *D1: Appliance running indicator
AUTO (Automatic) ECO => +D2: Automatic mode (ECO)
=> cooling => +D3: Cooling mode (COOL)
=> dehumidification => *D4: Dehumidification mode (DRY)
=> heating (active only in the version with heat +D5: Heating mode (HEAT) (active only in the version
pump) => with heat pump)
=>fan only => ... +D6: Fan only mode (FAN)

*B3: Fan speed selection +D7: Fan speed indication (vederte “B3")
Minimum speed FAN DY +D8: Programmed switching on/off “hour” indicator
=> Medium speed FAN Y2 +D9: “FOLLOW ME” function active indicator
=> Maximum speed  Qadl DI + D10: Temperature indicator in °C (F)
=> Auto FAN «D11: “SLEEP” function active indicator

*B4: SLEEP mode activation (ON/OFF) * D12: Remote control battery low indicator

* B5: Activate/deactivate flap oscillation * D13: “TIME OFF” function active indicator

+B6: Activate/deactivate FOLLOW ME function * D14: “TIME ON” function active indicator

* B7: Activate/deactivate display on machine control * D15: “ECO” function active indicator
panel -+ D16: Remote control transmission signal

+B8: Unit switch OFF delay setting

+B9: Unit programmed switch-on setting

+B10: SHORT CUT

4 - MAINTENANCE AND CLEANING

a2 )

A
A

~——

Before proceeding with any maintenance and cleaning
intervention, always make sure you disconnected the

power plug from the power socket.

* Do not touch the metal parts of the appliance when you
remove the filter. There is a risk of injury due to the

sharp metal edges.

* Do not use water to clean the internal parts of the air conditioner.
Exposure to water can ruin the isolation, with the risk of electric shocks.

4 N\
A\ /
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4.1- CLEANING

4.1.a - Cleaning the appliance and the remote control
a. Use a dry cloth to clean the appliance and the remote control.
b. Itis possible to use a cloth moistened with cold water to clean the appliance in case it's very dirty.

é Do notuse means to accelerate the defrosting process (because defrosting is automatic)
or to clean, other than those recommended by the manufacturer.

* Do not use gasoline, solvent, polish or similar solvents.
These products could cause the breakage or deformation of the plastic surface.
* Do not use the appliance without the filters (27a) and (30).

é * Do not use a chemically treated or antistatic cloth to clean the appliance.

4.1.b - Filters maintenance
The filtering system is composed of a net filter (27a) and of a series of additional filters you can use at your own choice
(fig.15).
To ensure efficient filtration of internal air and good operation of Your conditioner, it is mandatory to periodically clean
the air filter.

The additional filters must be replaced after approximately 500 hours of operation.
Proceed with the filters cleaning and reset the hours counting by keeping key “ON/OFF” on the ap-
pliance control panel pressed for 5 seconds.

@ Message F1 appears every 250 hours of operation of the fan motor.

4.1.c - Cleaning of the air filter and of the suction filter
A dirty air filter and suction filter reduce the cooling capacity and performances of the appliance.
Proved for cleaning of the filters as described below:
a. Switch off the air conditioner and then release the grille (27) complete of filter (27a) and raise it to remove it from the
appliance (Fig.4).
b. Remove the filter (27a) from the grille (27).
c. Extract the suction filter (30) laterally (fig.4a).
d. Clean the filters (27a) and (30) using an aspirator or wash it with water, then let it dry in a fresh place.

@ If the filters (27a) and/or (30) are damaged, provide for their replacement.

e. Make sure the filters (27a) and (30) are completely dry.
f. Correctly reposition the filters (27a) and (30) in their specific seat.
g. Aspirate possible fluff (Fig. 5).

4.2 - MAINTENANCE
4.2.a - Discharging condensation

When condensation in the lower tray reaches the predetermined level, the appliance emits beeps; “P1” appears on the
control panel and the appliance stops working (the fan motor keeps running).
In this case:

Disconnect the plug from the power socket.

Carefully move the appliance in position suitable to unload water.

Remove the unloading cap (32) and the rubber cap (32a) (Fig.6).

If necessary, insert a pipe (8) in the connector.

Make water unload completely.

Reposition the unloading cap (32) and the rubber cap (32a) .

é Make sure you correctly tightened the drain cap (32) in order to avoid water

=9 o0T®

leak.
g. Insert the plug in the power socket and restart the machine until when the indicator “P1” turns off.

@ If the error repeats, please contact an Assistance Centre.
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2.3 -DRAINAGE ......ooiiiiiiii e 10 4.2.a -Evacuation des condensats .............ccccccviiiniiiiiiiiene 12
o | © Dimensions (L xH x P) 693 x 665 x 276 mm
ﬂ 8 » Limites de température de fonctionnement en refroidissement 18°-35
LUl
§ = | » Limites de température de fonctionnement en déshumidification 18° - 32°
T
8 Q |+ Limites de température de fonctionnement en chauffage 16° - 27°
Fl. Gaz réfrigérant R32

0 - INFORMATIONS GENERALES
0.1- SYMBOLOGIE

Les pictogrammes reportés au chapitre suivant permettent de fournir rapidement et de maniére univoque
les informations nécessaires pour une utilisation correcte de la machine dans des conditions de sécurité.

Ilindique que ce document doit étre lu attentivementavantd'installer et/ ou d'utiliser'appareil.
Ilindique que ce document doit étre lu attentivement avant toute opération d’entretien
E Il indique que des informations sont disponibles dans la notice d’utilisation ou dans
la notice d'installation.

et/ou de nettoyage.
@ Indique que le personnel préposeé a la réparation doit gérer I'appareil conformément

Jvae

|l signale la possibilité d’avoir des informations supplémentaires surles manuels joints.
a la notice d'installation.

Il indique que I'appareil utilise un réfrigérant inflammable. Si le liquide réfrigérant fuit
et qu’il est exposé a une source d’ignition externe, un incendie risque de survenir.

Caution : Risk offre

Signale au personnel concerné que I'opération décrite présente, sielle n’est pas effectuée
conformément aux normes de sécurité, le risque de provoquer une décharge électrique.

Il signale au personnel concerné que I'opération décrite présente, si elle n’est pas
effectuée conformémentaux normes de sécurité, le risque de subir des Iésions physiques.

Il indique au personnel concerné que I'opération décrite présente, si elle n’est pas
effectuée conformément aux normes de sécurité, le risque de subir des brilures par
contact avec des composants a haute température.

Les paragraphes précédés par ce symbole contiennent des informations et des prescriptions trés importantes,
notamment pour ce qui concerne la sécurité. Le non-respect peut comporter:

- danger pour la sécurité des opérateurs.

- perte de la garantie du contrat.

- dégagement de la responsabilité du fabricant.

B B>

Indique les actions qu'il ne faut absolument pas accomplir.

Il indique au personnel concerné qu'il est interdit de couvrir 'appareil afin d’en éviter la surchauffe.

@r= i
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0.2 - MISES EN GARDE GENERALES

e

LORSQUE VOUS UTILISEZ DES APPAREILS ELECTRIQUES, IL EST TOUJOURS NECESSAIRE DE
SUIVRE SCRUPULEUSEMENT LES CONSIGNES DE SECURITE FONDAMENTALES AFIN DE REDUIRE LES
L RISQUES D'INCENDIE ET D’ELECTROCHOCS ET ACCIDENTS A PERSONNES, Y COMPRIS CE QUI SUIT : )

~

p
é Pour éviter tout dommage au compresseur, chaque démarrage est retardé de 3
L minutes par rapport au dernier arrét.

/

1. Lire attentivement le présent manuel
avant de procéder a toute opération
(installation, entretien, utilisation) et

suivre scrupuleusement ce qui est

décrit dans chacun des chapitres.

2. Conserver soigneusement le pré-
sent livret pour toute consultation
ultérieure.

[>=" 3. Lentretien de ces climatiseurs peut
étre dangereux car un réfrigérant
sous pression et des composants
électriques sous tension se trouvent
al’intérieur de cet appareil. En consé-
quence, toute opération de mainte-
nance (a I'exception d’entretien des
filtres) ne doit étre effectuée que par
du personnel autorisé et qualifié.

4. L’entretien courant des filtres, le nettoyage
général extérieur peuvent étre effectués
méme par l'utilisateur, étant donné que
ces opérations ne comportent pas de dif-
ficulté ou de danger.

é 5. N'utilisez pas de détergents liquides
ou corrosifs pour nettoyer I'ap-
pareil, ne vaporisez pas d’eau ou
d’autres liquides sur l'unité car ils
pourraient endommager les compo-
sants en plastique et méme causer
S des chocs électriques.
é 6. Ne mouillez pas I'unité intérieure et
la télécommande.
Des courts-circuits ou des incen-
dies peuvent survenir.
a2 4 .
7. En cas de défaillance (par exemple
A : bruit anormal, mauvaise odeur, fu-
— mée, élévation anormale de tempéra-
ture, fuites électriques, etc.), couper
immédiatement ['alimentation élec-
trique. Pour toute réparation, s’adres-
ser exclusivement aux services
aprés-vente agréés par le construc-
teur et exiger l'utilisation de pieces
de rechange originales. Le non-res-
pect de ce qui précéde peut compro-
mettre la sécurité de I'appareil.
8. Avant de connecter I'électroménager élec-
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10.
1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.
19.
20.

triquement, assurez-vous que les données
de la plaque signalétique correspondent a
celles du réseau de distribution d’énergie
électrique. La fiche secteur doit impéra-
tivement intégrer une mise a la terre. La
plaque se trouve sur le c6té de I'appareil.
Ne jamais couvrir de quelque fagon que ce
soit les grilles respectivement d’entrée et
de sortie d’air.

Ne pas utiliser ce dispositif prés des appa-
reils a gaz (Fig.2).

Laisser au moins 10 cm d’espace libre sur
les cotés et le méme écart au-dessus de
I’appareil (Fig.1); 'appareil doit étre fixé au
mur.

Ne pas utiliser I'appareil a I'extérieur ou
sur des surfaces mouillées. Eviter le dé-
versement de liquides sur I'appareil. Ne
pas utiliser I'appareil a proximité d’éviers
ou de robinets.

Ne pas immerger I'appareil dans de I'eau
ou autres liquides.

Nettoyer I'appareil a I'aide d’un chiffon
humide ; ne pas utiliser produits ou maté-
riaux abrasifs. Pour nettoyer les filtres voir
le paragraphe approprié.

La cause la plus fréquente de surchauffe
est le dépot de poussiére ou de peluches
dans [l'appareil. Eliminer réguliérement
ces accumulations en débranchant I'appa-
reil de la prise électrique et en aspirant les
grilles.

Le démontage, la réparation ou la recon-
version par une personne non autorisée
pourrait comporter des dommages graves.
Ne pas utiliser I'appareil en cas de panne
ou de dysfonctionnement, si le cable ou la
fiche est endommagé ou si I'appareil est
tombé ou endommagé de quelque fagon
que ce soit. Eteindre I'appareil, débran-
cher la fiche de la prise de courant et la
faire vérifier par du personnel qualifié.

Ne pas démonter ni modifier abusivement
I'appareil.

Réparer I'appareil tout seul est extréme-
ment dangereux.

Si vous décidiez de ne plus utiliser un ap-
pareil de ce type, il est recommandé de le
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21.

22.

23.

24,

25.

26.

mettre hors d’usage en coupant le cable
d’alimen-tation, aprés avoir dé-branché la
fiche de la prise de courant. Il est en outre
recommander de rendre inoffensives les
éléments de I'appareil susceptibles de
constituer un danger, notamment pour les
enfants, qui pourraient se servir de I'appa-
reil hors d’'usage pour jouer.

Pour le processus de dégivrage et pour le
nettoyage de I'appareil, n’utilisez pas d’ou-
tils autres que ceux recommandés par le
fabricant.

Le climatiseur ne doit étre utilisé que pour
produire de I'air chaud ou de I'air froid ou
pour déshumidifier I'air (2 choisir) dans
le seul but de rendre la température am-
biante agréable.

Cet appareil est congu UNIQUEMENT pour
une utilisation domestique ou semblable.
N’installez pas de climatiseurs dans des
environnements contenant des gaz inflam-
mables, des gaz explosifs, des environ-
nements trés humides (salles de bains,
laveries, serres, etc.) ou dans des pieces
ou d’autres machines qui générent une
forte source de chaleur, a proximité d’'une
source d’eau salée ou sulfureuse.
N’utilisez PAS de gaz, d’essence ou
d’autres liquides inflammables a proximité
du climatiseur.

Utilisez uniquement les composants four-
nis (Pour plus d’informations, consultez le
« Manuel complet » de I'appareil). L'utili-
sation de piéces non d’origine peut entrai-
ner des fuites d’eau, des électrochocs, des
incendies, des lésions corporelles ou des

27.

28.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

dommages matériels.

Aprés avoir retiré I'emballage, s’assurer que
I'appareil est en parfait état. Les éléments
de I'emballage ne doivent pas étre laissés a
portée des enfants pour qui ils représentent
des sources potentielles de danger.
N’introduisez pas de gaz R32 dans I’'atmos-
phére. Le R32 est un gaz a effet de serre
fluoré avec un potentiel de réchauffement
global (PRG) = 675.

29. En cas de remplacement de composants, uti-
liser exclusivement des piéces de rechange
originales OLIMPIA SPLENDID.

En cas d’incompatibilité entre la prise et la fiche de
I'appareil, faire remplacer la prise par une autre de type
approprié par du personnel professionnellement quali-
fié, qui devra s’assurer que la section des cables de la
prise est appropriée a la puissance absorbée par I'ap-
pareil. En général, I'utilisation d’adaptateurs et/ou de
rallonges est déconseillée; si leur utilisation devait étre
indispensable, ils devraient étre conformes aux normes
de sécurité en vigueur et leur capacité (A) ne doit pas
étre inférieure a la capacité maximum de I'appareil.
Utiliser I'appareil toujours et uniquement en position
verticale.

Ne pas insérer d’objets étrangers dans les grilles
d’entrée et sortie afin d’éviter tout risque de choc
électrique, incendie ou dommage a I'appareil.

Ne pas utiliser I'appareil:

- avec les mains mouillées ou humides;

- pieds nus.

Ne pas tirer le cable de alimentation ou I'appareil lui-
méme pour débrancher la fiche de la prise de courant.
La prise de courant doit étre facilement accessible de
fagon a pouvoir débrancher avec facilité la fiche en
cas d’urgence.

A

N’utilisez ce produit que conformément aux spécifications indiquées dans

cette notice. Toute utilisation autre que celle spécifiée risque d’entrainer de
graves lésions. LE FABRICANT N’ASSUME AUCUNE RESPONSABILITE EN
CAS DE DOMMAGES A DES PERSONNES OU A DES BIENS DUES A LA NON-

OBSERVATION DES CONSIGNES CONTENUES DANS CETTE NOTICE.

0.3

.

- A PROPOS DES GAZ FLUORES

appliquée a l'unité.

Cet appareil de climatisation contient des gaz fluorés.
Pour des informations spécifiques sur le type et la quantité de gaz, voir la plaque signalétique

* Les opérations d’installation, I'assistance, entretien et la réparation de I'appareil doivent étre

confiées a un technicien certifié.

sonnel technique certifié.

Les opérations de désinstallation et de recyclage du produit doivent étre confiées a du per-

* Si un détecteur de fuite est intégré dans le systéme, il est nécessaire de s’assurer de I'ab-
sence de fuites au moins tous les 12 mois.

* Lorsque vous effectuez des contrdles sur I'absence de fuite de I'unité, veuillez tenir un re-
gistre détaillé de toutes les inspections consignées.

» Avant de commencer a travailler sur I'appareil, contrdler la zone environnante de I’ap-
pareil pour s’assurer qu’il n’existe pas de risque d’incendie ni de combustion.
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Pour réparer le systéme de réfrigération, prendre les précautions suivantes avant
d’intervenir sur le systéme.

KL

FR - 4

Il est nécessaire de délimiter la zone entourant I’espace de travail et d’éviter de tra-
vailler dans des espaces étroits. Assurer des conditions de travail en toute sécurité
en contrdlant le matériau inflammable.

Tout le personnel préposé a I’entretien et les personnes qui travaillent dans I’'espace
environnant doivent étre formés sur le type de travail qu’ils devront exécuter.

La zone DOIT étre controlée avec un détecteur de fluides prévu a cet effet avant
et durant le travail, de maniére que le technicien soit au courant des atmosphéres
potentiellement inflammables. S’assurer que I'appareil de détection des fuites est
apte a étre utilisé avec des fluides frigorigénes inflammables, et par conséquent,
qu’il ne produit pas d’étincelles et qu’il est suffisamment étanche ou siir.

Les détecteurs électroniques de fuites pourraient avoir besoin d’étre calibrés. Le cas
échéant, il faut les calibrer dans une zone qui ne comporte pas de fluide frigorigéne.
S’assurer que le détecteur n’est pas une source potentielle de combustion et qu’il
est approprié au fluide frigorigéne utilisé. L’appareil pour la détection doit étre
configuré a un pourcentage du LFL du fluide frigorigéne et étre calibré pour le fluide
frigorigéne utilisé ; le pourcentage approprié de gaz (25 % max.) doit étre confirmé.
Si I'on soupconne la présence d’une fuite, éliminer toutes les flammes vives. Si
on trouve une fuite de fluide frigorigéne qui a besoin de brasage, récupérer tout le
fluide frigorigéne du systéme ou bien I'isoler (au moyen de robinets d’arrét) dans
une partie du systéme située loin de la fuite. Par la suite, faire purger le nitrogéne
sans oxygéne (OFN) a travers le systeme, aussi bien avant qu’aprés le processus
de brasage. .

S’il faut effectuer un travail a chaud sur I'appareil, IL EST NECESSAIRE d’avoir a
disposition un extincteur a poudre ou a CO,,.

Pour effectuer un travail qui comprend I'exposition de tuyauteries qui contiennent
ou ont contenu un fluide frigorigéne inflammable, NE PAS utiliser une source de
combustion.

Risque d’incendie ou d’explosion !

Toutes les sources de combustion (méme une cigarette allumée) devraient étre
tenues loin du lieu ou se déroulent toutes les opérations durant lesquelles le fluide
frigorigéne inflammable pourrait étre libéré dans I'espace environnant.

. S’assurer que I'espace est bien ventilé avant d’intervenir dans le systeme ; il doit

exister un niveau de ventilation continu.
Pour accélérer le processus de dégivrage ou de nettoyage, ne pas se servir de
moyens différents de ceux préconisés par le fabricant.

. Avant de toute opération contréler toujours que :

* les condensateurs sont déchargés.
L’opération doit étre réalisée en toute sécurité pour éviter de créer des étincelles

)

* il n’y a pas d’éléments électriques sous tension et que les cables ne sont pas
exposés pendant que I'on charge, I'on récupére ou I'on purge le systeme ;

* ilyacontinuité de la mise a la terre.

. Toutes les alimentations électriques doivent étre déconnectées de I'appareil surlequel

on travaille. S’il est absolument nécessaire que I'appareil ait une alimentation élec-
trique, placer un détecteur de fuite toujours en marche, sur le point le plus critique.
S’assurer que les joints et les matériaux d’étanchéité ne sont pas détériorés. Even-
tuel développement d’atmosphéres inflammables.

N’appliquer aucune charge permanente inductive ou de capacité au circuit sans
s’étre assuré que ceci ne fera pas dépasser la tension et le courant permis pour
I'appareil utilisé. L'appareil d’essai doit avoir des valeurs nominales correctes.
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17.
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18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.
26.

27.

Vérifier que le cablage n’est pas soumis a l'usure, a la corrosion, a une pression

excessive, aux vibrations, aux arétes vives ou a tout autre effet néfaste sur I’envi-

ronnement.

Quandl’onintervientaVlintérieur du circuit réfrigérant pour effectuer des réparations

ou pour toute autre raison, suivre des procédures conventionnelles :

* retirer le fluide frigorigéne ;

* purger le circuit avec du gaz inerte ;

e évacuer;

*  purger a nouveau avec un gaz inerte ;

* ouvrir le circuit en coupant ou au moyen du brasage.

La charge du fluide frigorigene doit étre conservée dans les cylindres de garde. Le

systéme doit étre « nettoyé » avec du nitrogéne sans oxygéene (OFN) pour sécuriser

I'unité. Au besoin, le processus pourrait étre répété plusieurs fois. NE PAS utiliser

d’air comprimé ou d’oxygéne pour cette opération.

Maintenir les cylindres en position verticale. Utiliser uniquement des cylindres ap-

propriés a la récupération des fluides frigorigénes. Les cylindres doivent étre dotés

d’une vanne limiteur de pression et de vannes d’arrét associées en bon état. Un kit

d’échelles de pesage calibrées doit étre également calibré.

Les tuyaux doivent étre munis de raccords pour la déconnexion et il ne doit pas y

avoir de fuites. Avant d’utiliser la machine de récupération, vérifier qu’elle a été bien

entretenue et que les éventuels composants électriques associés sont étanches,

pour empécher tout allumage en cas de fuite du fluide frigorigéne.

20a. Les espaces ou se trouvent les tuyaux du réfrigérant doivent étre conformes
aux réglementations nationales relatives au gaz.

S’assurer que le systéme de réfrigération est mis a la terre avant de procéder a la

recharge du systéeme avec le fluide frigorigéne. Etiqueter le systéeme quand la re-

charge est complete. Veiller a ne pas surcharger le systeme de réfrigération.

Avant d’effectuer la recharge, le systéme doit étre soumis au test de la pression avec

OFN et au test d’étanchéité a la fin du rechargement, mais avant la mise en marche. Il

est nécessaire d’effectuer un test d’étanchéité supplémentaire avant de laisser le site.

Le fluide frigorigéne doit étre restitué au fournisseur de fluide dans le cylindre de

récupération approprié, en rédigeant la Note de Transfert des Déchets. NE PAS mé-

langer les fluides frigorigénes dans les appareils de récupération et, notamment,

pas dans les cylindres.

Si les compresseurs ou leurs huiles doivent étre enlevés s’assurer qu’ils ont été

vidés a un niveau acceptable pour étre sir que le fluide frigorigéne inflammable ne

reste pas dans le lubrifiant. Ce processus doit avoir lieu avant que le compresseur

retourne chez les fournisseurs. Utiliser seulement le chauffage électrique au corps

du compresseur pour accélérer ce processus.

Une fois l'installation terminée, vérifiez qu’il n’'y a pas de perte de réfrigérant (le

liquide réfrigérant produit un gaz toxique s’il est exposé a une flamme).

L’appareil doit étre conservé dans une piéce dépourvue de sources d’allumage

constamment en fonction (par ex. : flammes nues, appareils a gaz ou chauffages

électriques en marche).

L'appareil doit étre installé, utilisé et conservé dans une piéce comptant une super-

ficie supérieure a 4 m?

0.4 - AVERTISSEMENTS POUR LE GAZ REFRIGERANT R32

L’APPAREIL CONTIENT DU GAZ R32 (CLASSIFICATION D’INFLAMMABILITE A2L)
L’APPAREIL DOIT ETRE STOCKE DANS UNE PIECE BIEN VENTILEE OU LA TAILLE DE LA
PIECE CORRESPOND AU4 MESURES INDIQUEES POUR L'UTILISATION DE L’APPAREIL.
L’APPAREIL DOIT ETRE INSTALLE, UTILISE ET RANGE DANS UNE PIECE DONT LA SURFACE
DU SOL EST SUPERIEURE A LAVALEURDI4 M2 . . .

CET APPAREIL CONTIENT UNE QUANTITE DE GAZ REFRIGERANT R32 EGALE A CELLE INDI-
QUEE SUR L’ETIQUETTE DE DONNEES FIGURANT SUR L’'APPAREIL. .

IL EST INDISPENSABLE DE RANGER L’APPAREIL DANS UNE PIECE SANS LA PRESENCE DE
SOURCES D’INFLAMMATION EN FONCTIONNEMENT CONTINU (PAR EXEMPLE : FLAMMES
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1.

12.
13.
14,
15.

NUES, APPAREILS A GAZ OU APPAREILS
DE CHAUFFAGE ELECTRIQUES).

Ne pas percer ou briiler.

Ne pas oublier que les réfrigérants peuvent
étre inodores.

R32 est un gaz réfrigérant conforme aux di-
rectives environnementales européennes. Ne
percer aucune partie du circuit du réfrigérant.
Ne pas utiliser de moyens pour accélérer le
processus de dégivrage ou de nettoyage,
autres que ceux préconisés par le fabricant.
Lors du dégivrage et du nettoyage de I’appa-
reil, ne pas utiliser d’autres outils que ceux
recommandés par le fabricant.

Si I'appareil est installé, utilisé ou rangé dans
une zone non ventilée, le lieu de destination
doit étre congue de maniére a empécher
toute accumulation de fuites de réfrigérant,
dues aux chauffages électriques, aux cuisi-
niéres ou a d’autres sources d’allumage.

Se conformer aux normes nationales en ma-
tiere de gaz.

Veiller a ce que les ouvertures de ventilation
ne soient pas entravées.

L’appareil doit étre stocké de maniére a éviter
les dommages mécaniques.

Toute personne qui travaille au-dessus ou
a l'intérieur d’un circuit de réfrigération doit
étre avoir un certificat valide qui prouve sa
compétence a manipuler les réfrigérants en
toute sécurité, conformément a une spécifi-
cation d’évaluation reconnue par le secteur.

16. Toutes les opérations de fonctionne-
@ ment qui affectent les dispositifs de

17.

18.

19.

20.

21.

sécurité doivent étre effectuées par du
personnel spécialisé. L'entretien et les
réparations nécessitant I'assistance
d’un autre personnel spécialisé doivent
étre effectués sous la supervision d’une
personne qualifiée dans I'utilisation de
réfrigérants inflammables.
TRANSPORT ~D’APPAREILS CONTENANT
DES REFRIGERANTS INFLAMMABLES
Se référer aux réglements nationaux.
MARQUAGE DE L'APPAREIL PAR DES SYM-
BOLES
Se référer aux réglements nationaux. | )
ECOULEMENT CONTENANT DES REFRIGE-
RANTS INFLAMMABLES
Se référer aux réglements nationaux.
STOCKAGE DE L'APPAREIL/DISPOSITIFS
Le stockage de I'appareil doit étre conforme aux
instructions du fabricant.
STOCKAGE DE L'APPAREIL (INVENDU)
L'emballage doit étre construit de maniere a ce
que tout dommage mécanique de I'appareil a
I'intérieur n’entraine pas de perte de réfrigérant.
Le nombre maximal de piéces de 'appareil pou-
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vant étre stockées ensemble est indiqué par la
réglementation locale.

22. INFORMATIONS SUR LENTRETIEN
@ a) Controles de la zone

Avant de commencer a utiliser des sys-
temes contenant des réfrigérants inflam-
mables, il est nécessaire de faire des
controles de sécurité afin de minimiser
le risque d’inflammation. Respectez les
consignes suivantes pour réparer le sys-
teme de réfrigérant avant de l'utiliser.
b) Exécution du travail
Les travaux doivent étre effectués sous
contréle afin de minimiser le risque de pré-
sence de gaz ou de vapeurs inflammables
lors de leur exécution.
c) Zone de travail générale
Tout le personnel préposé a la maintenance
et les autres opérateurs présents dans la
zone de travail doivent étre informés de la
nature en cours. Evitez de travailler dans
des espaces exigus. Coupez I'alimentation
dans I'espace qui entoure la zone de travail.
Assurez-vous que la zone est en sécurité
grace au contrle des matériaux inflam-
mables.
d) Contréle de la présence de liquide réfrigé-
rant
Contrélez la zone avec un détecteur de li-
quide réfrigérant spécifique avant et pen-
dant I'exécution du travail afin de s'assurer
que le technicien est bien conscient de la
présence d’atmosphéres potentiellement
inflammables. Vérifiez que I'appareil de dé-
tection des fuites utilisé convient a une uti-
lisation avec des liquides réfrigérant inflam-
mables, c’est-a-dire qu'il ne provoque pas
d'étincelles, qu'il est correctement fermé ou
intrinséquement sdr.
e) Présence d'extincteurs
Si des travaux a chaud sont nécessaires sur
I'appareil de réfrigération ou sur toute partie
de celui-ci, un équipement de lutte contre les
incendies adéquat doit étre disponible. Gar-
dez toujours un extincteur sec ou a poudre
de CO2 a proximité de la zone de recharge.
f) Absence de sources inflammables
Aucun opérateur qui exécute un travail de
systeme de réfrigération impliquant I'exposi-
tion de toute tuyauterie contenant ou ayant
une teneur en réfrigérant inflammable ne
doit utiliser une source inflammable suscep-
tibles de causer un incendie ou une explo-
sion.
Toutes les sources possibles d'inflamma-
tion, y compris la consommation de ciga-
rettes, doivent étre suffisamment éloignées
du lieu d'installation, de réparation, de retrait
et d’élimination, pendant lesquelles le réfri-



gérant inflammable pourrait étre répandu
dans I'espace environnant.

Avant que les travaux ne commencent, exa-
minez la zone autour de I'appareil pour s'as-
surer qu'il n’y a aucun élément inflammable
ou risque d'inflammation.

Utilisez des panneaux anti-fumée.

Zone ventilée

Assurez-vous que la zone d'installation est a
I'extérieur ou correctement ventilée avant de
mettre le systéme en marche ou d’effectuer
des opérations a chaud. Veuillez a ce que
le degré de ventilation soit présent pendant
toute la durée des travaux.

La ventilation doit &tre en mesure de disper-
ser en toute sécurité tout réfrigérant déga-
gé et, si possible, I'expulser vers I'extérieur
dans I'atmosphére.

Controles de I'appareil de réfrigération
Lorsque les composants électriques sont
remplacés, veillez a ce qu'ils soient appro-
priés et conformes aux spécifications indi-
quées.

Les consignes du fabricant en matiére
d’entretien et de service doivent toujours
étre respectées. En cas de doute, veuillez
consulter le SAV du fabricant.

Veuillez effectuer les contrdles suivants sur
les installations qui utilisent des réfrigérants
inflammables : vérifiez que la taille de la
charge est conforme aux dimensions de la
piece ou sont installées les piéces conte-
nant du réfrigérant ; que le systéme et les
orifices de ventilation fonctionnent correcte-
ment et qu'ils ne sont pas obstrués ; si vous
utilisez un circuit de réfrigérant, vérifiez la
présence de réfrigérant dans le circuit se-
condaire ; que le marquage appliqué sur la
machine reste visible et lisible.

Les marquages et les panneaux d'indica-
tion illisibles doivent étre remplacés ; que
les tubes et les composants de réfrigéra-
tion sont installés & une position ou ils ne
risquent pas d’étre exposés a une subs-
tance susceptible de corroder les compo-
sants contenant du réfrigérant, sauf si ces
composants comportent un matériau intrin-
sequement résistant a la corrosion ou sont
convenablement protégés par ce dernier.
Contrdles sur les appareils électriques

La réparation et I'entretien des composants
électriques doivent inclure les contréles de
sécurité initiaux et les procédures d'inspec-
tion des composants.

En cas de panne susceptible de nuire a la
sécurité de I'appareil, évitez d’alimenter le
circuit électriguement avant d’avoir résolu le
probleme. Utilisez une solution temporaire
appropriée si le probleme ne peut pas étre

résolu immédiatement mais que l'appareil
doit continuer a fonctionner.
Veuillez indiquer une telle situation au pro-
priétaire de I'équipement afin que toutes les
parties en soient informées.
Les contrles de sécurité initiaux com-
prennent le contréle de la décharge des
condensateurs. Ce controle doit étre effec-
tué en toute sécurité pour éviter les étin-
celles ; vérifiez que les composants élec-
triques et les faisceaux de tension ne sont
pas exposes pendant le chargement, la res-
tauration ou la purge du systeme ; vérifiez la
_continuité de la mise a la terre.
23. REPARATIONS DES COMPOSANTS SCEL-

LES

a) Lorsde laréparation de composants scellés,
toutes les alimentations électriques doivent
étre débranchées de I'appareil a traiter avant
de retirer tout couvercle scellé, etc. S'il est
absolument nécessaire de mettre le matériel
sous tension pendant la réparation, veillez
a installer un dispositif de détection de fuite
qui soit en fonctionnement permanent au
point le plus critique pour avertir 'opérateur
d’une situation potentiellement dangereuse.

b) Faites notamment attention aux points sui-
vants pour vous assurer que le capot n'est
pas modifié de maniére a affecter le niveau
de sécurité lors de I'utilisation de composants
électriques. Cela inclut les dommages aux
cables, le nombre excessif de connexions,
les bornes non fabriquées conformément aux
spécifications d’origine, les dommages aux
joints, la mauvaise installation des presse-
cables, etc. Assurez-vous que l'appareil est
correctement monté. Assurez-vous que les
joints d’étanchéité ou les matériaux de scel-
lage ne se sont pas détériorés de maniére
a ne plus pouvoir empécher la pénétration
d’atmosphéres inflammables. Les piéces de
rechange doivent étre conformes aux spéci-
fications du fabricant.

= L'utilisation de matériau de scellant a la
silicone pourrait nuire a I'efficacité de cer-
tains types de systémes de détection de
fuites. N'isolez pas les composants de sé-
curité intrinséque avant de les utiliser.

24. REPARATION DE COMPOSANTS DE SECURI-
TE INTRINSEQUE
N'appliquez aucune charge inductive ni capacité
permanente au circuit sans vous assurer qu'elle
ne dépasse pas la tension et le courant maximaux
autorisés pour I'appareil utilisé. Les composants
de sécurité intrinseque sont les seuls a pouvoir
fonctionner sous tension en présence d’'une at-
mosphére inflammable. Le systéme d'essai doit
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25.

26.

27.

28.

avoir le bon ampérage. Remplacez les compo-
sants uniquement par des piéces de rechange
spécifiées par le fabricant. Des piéces autres que
celles indiquées peuvent provoquer 'inflammation
du réfrigérant dans I'atmosphére aprés une fuite.
CABLAGE

Vérifiez que le cablage n'est pas soumis a
I'usure, a la corrosion, a une pression excessive,
aux vibrations, aux arétes vives ou a tout autre
effet néfaste sur I'environnement. Pendant le
controle, n'oubliez jamais les effets du vieillisse-
ment ou des vibrations constantes causés par
des éléments tels que les compresseurs ou les
ventilateurs. ) )

DETECTION DE REFRIGERANTS INFLAM-
MABLES

N'utilisez en aucun cas des sources d’inflamma-
tion potentielles pour détecter les fuites de réfri-
gérant. N'utilisez pas de flamme oxhydrique (ni
aucun autre systéme de détection qui utilise une
flamme libre). )

METHODES DE DETECTION DE FUITES

Les méthodes de détection des fuites ci-apres
sont considérées comme acceptables pour les
systémes contenant des réfrigérants inflam-
mables. Utilisez des détecteurs de fuites électro-
niques pour les réfrigérants inflammables, méme
si la sensibilité risque de ne pas étre adéquate
ou qu'un recalibrage s'impose. (L'appareil de
détection doit étre calibré dans une zone sans
refrigérant.) Assurez-vous que le détecteur n’est
pas une source potentielle d'inflammation et qu'il
convient au réfrigérant utilisé. L'appareil de dé-
tection de fuite doit étre réglé sur un pourcen-
tage de réfrigérant LFL et calibré en fonction du
refrigérant utilisé en confirmant le pourcentage
de gaz approprié (maximum 25 %). Les fluides
de détection des fuites peuvent étre utilisés avec
la plupart des réfrigérants, en veillant ne pas
utiliser des détergents contenant du chlore, une
substance pourrait réagir avec le réfrigérant et
corroder la tuyauterie en cuivre. Si une fuite est
suspectée, toutes les flammes nues doivent étre
supprimées / éteintes. Si une fuite de réfrigérant
nécessitant une soudure est détectée, récupérez
tout le réfrigérant du systéme ou isolez-le (par
des vannes d’arrét) dans une partie du systéme
a I'écart de la fuite. L'azote exempt d'oxygéne
(OFN) doit ensuite étre libéré dans le systeme
avant et pendant le processus de soudage.
ELIMINATION ET VIDANGE

Utilisez les procédures conventionnelles lorsque
vous travaillez sur le circuit de réfrigérant pour
des réparations ou pour toute autre raison. Mal-
gré cela, il estimportant que la meilleure pratique
soit respectée, car l'inflammabilité doit étre prise
en compte. Respectez la procédure ci-apres :

*  Eliminez le réfrigérant ;
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29.

30.

*  Purgez le circuit avec du gaz inerte ;
+ Vidangez;

*  Purgez a nouveau avec un gaz inerte ;

«  Quvrez le circuit en coupant ou en soudant.
Veillez a rétablir la charge de réfrigérant dans les
cylindres de récupération appropriés. Nettoyez
le systeme avec de 'OFN pour sécuriser ['uni-
té. Il est possible de voir répéter ce processus
plusieurs fois. N'utilisez pas d’air comprimé ou
d’oxygéne pour cette opération.

Achevez le nettoyage en remplissant le vide
dans le systéme avec 'OFN et en le remplissant
jusqu’a ce que la pression de travail soit atteinte,
puis en dispersant 'OFN dans I'atmospheére et
en ramenant finalement le systeme a vide. Ré-
pétez le processus jusqu'a ce qu'il ne reste plus
de réfrigérant dans le systéme. A la derniére
charge d'OFN, veuillez amener le systéme a la
pression atmosphérique pour pouvoir ['utiliser.
Cette opération est absolument essentielle si
des opérations de soudage doivent étre effec-
tuées au niveau de la tuyauterie.

Assurez-vous que la sortie de la pompe a vide
ne se trouve a proximité d’aucune source d'in-
flammation et que la ventilation est disponible.
PROCEDURES DE CHARGEMENT

En plus des procédures de chargement clas-
siques, les conditions ci-apres sont a remplir :
Veuillez a ce qu'aucune contamination de divers
réfrigérants ne se produit pendant le chargement
de l'appareils. Les tubes doivent étre les plus
courts possibles afin de minimiser la quantité de
réfrigérant qu’elles contiennent.

Maintenez les cylindres en position verticale.
Assurez-vous que le systeme de réfrigération
est mis a la terre avant de le charger avec du
refrigérant.

Ethuetez le systeme une fois chargé (si I'étique-
tage n'a pas encore été fait).

Veillez a ne pas surcharger le systeme de réfri-
gération. Testez la pression avec 'OFN avant de
charger le systéme. Effectuez le test d’étanchéi-
té du systeme a la fin de la charge mais avant la
mise en service. Un autre test d'étanchéité doit
étre effectué avant de quitter le site d'installation.
MISE HORS SERVICE

Pour exécuter cette procédure, le technicien
préposé doit impérativement se familier au préa-
lable avec I'appareil et tous ses composants.
Il'y a lieu de récupérer tous les réfrigérants en
toute sécurité.

Avant de procéder a cette opération, prélevez
un échantillon d’huile et de liquide de refroidis-
sement au cas ou une analyse serait nécessaire
avant de réutiliser le réfrigérant récupéré. Il est
essentiel que I'alimentation électrique soit dispo-
nible avant de commencer cette procédure.

a) Familiarisez-vous avec [appareil et son



31.

32.

fonctionnement.

b) Isolez le systeme électriquement.

c) Avant d'exécuter cette procédure, assu-
rez-vous que :

* Le matériel de manutention mécanique
est disponible, si nécessaire, pour dé-
placer les cylindres de réfrigérant ;

+ Tous les dispositifs de protection sont
disponibles et utilisés correctement.

+ Le processus de récupération est tou-
jours contrdlé par une personne compé-
tente ;

« L'équipement de récupération et les cy-
lindres sont conformes aux normes ap-
propriées.

d) Videz le systéme de refroidissement, si pos-
sible.

e) S'il est impossible d'avoir un état de vide,
utilisez un collecteur afin que le réfrigérant
puisse étre éliminé des différentes parties
du systeme.

f)  Assurez-vous que le cylindre se trouve sur les
balances avant de passer a la récupération.

g) Mettez en marche I'équipement de récupé-
ration et utilisez-le conformément aux ins-
tructions du fabricant.

h) Ne surchargez pas les cylindres. (Pas plus
de 80% du volume de charge liquide).

i) Ne dépassez pas la pression maximale de
service du cylindre méme temporairement.

j) Lorsque les cylindres ont été remplis correc-
tement et que le processus est terminé, as-
surez-vous que ces derniers et 'équipement
sont immédiatement retirés du site d'instal-
lation et que toutes les vannes d’isolement
sont fermées.

k) Le réfrigérant récupéré ne doit pas étre
chargé dans un autre systéme de réfrigéra-

. tion @ moins d’avoir été nettoyé et vérifié.

ETIQUETAGE

L'équipement doit porter une étiquette indiquant

qu'il a été mis hors service et vidé du réfrigérant.

Datez et signez l'étiquette. Assurez-vous que

I'appareil comporte des étiquettes indiquant qu'il

contient du réfrigérant inflammable.

RECUPERATION

Lors de 'extraction du réfrigérant d’'un systéme,

DESCRIPTION DE L’APPAREIL (Fig.A)

21. Panneau de commande

22. Grille de sortie d’'air

23. Espace porte-télécommande
24. Reécepteur de télécommande IR
25. Filtre a air amovible

que ce soit pour I'entretien ou la mise hors ser-
vice, il y a lieu d’éliminer tous les réfrigérants en
toute sécurité. Lors du transfert du réfrigérant
dans les cylindres, assurez-vous que seuls les
cylindres appropriés pour la récupération du ré-
frigérant sont utilisées. Assurez-vous que le bon
nombre de cylindres est disponible pour stocker
la charge totale du systéme. Tous les cylindres
a utiliser sont congus pour le réfrigérant récupé-
ré et étiquetés de la méme maniére (c’est-a-dire
des cylindres spéciaux pour la récupération du
refrigérant). Ces cylindres doivent étre équipés
d’'une vanne de surpression et des vannes d’ar-
rét correspondantes entierement fonctionnelles.
Les cylindres de récupération vides sont placés
sous vide et, si possible, refroidis avant la récu-
pération. L'équipement de récupération doit étre
en parfait état de marche, avec un mode d’emploi
a portée de main et adapté a la récupération des
réfrigérants inflammables. De plus, un groupe
de balances calibrées doit étre disponible et
parfaitement fonctionnelles. Les tubes doivent
étre équipés de joints hermétiques avec décon-
nexion en parfait état. Avant d’utiliser I'équipe-
ment de récupération, veillez a ce qu'il soit en
bon état de marche, correctement entretenu et
que tout composant électrique associé soit scel-
lé afin d’'empécher toute inflammation en cas de
dispersion du réfrigérant. Consultez le fabricant
en cas de doute. Le réfrigérant récupéré doit étre
renvoyé a son fournisseur dans le cylindre de ré-
cupération approprié et accompagné de la note
de transfert de déchets correspondant. Ne mé-
langez pas les réfrigérants dans les unités de ré-
cupération et en particulier dans les cylindres. Si
les compresseurs ou les huiles de compresseurs
doivent étre éliminés, assurez-vous qu'ils ont été
vidés a un niveau acceptable pour que le réfrigé-
rant inflammable ne reste pas dans le lubrifiant.
Le processus de vidange doit étre effectué avant
de retourner le compresseur aux fournisseurs.
Utilisez uniquement des systémes de chauffage
électrique sur le corps du compresseur pour ac-
Célérer ce processus.

Eliminez I'huile d’'un systeme en toute sécurité.

26. Bouchon de vidange condensat
27. Grille d’entrée d’air

28. Grille sortie d’air

29. Grille d’entrée d’air

30. Pieds
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2 - INSTALLATION
2.1 - INSTALLATION MOBILE

Le climatiseur doit étre installé dans un local approprié. Il est recommandé de réduire le rayonnement solaire a travers
les volets, les rideaux, et les stores vénitiens et de garder les portes et les fenétres fermées.

@: Pour plus d’informations, consultez le « Manuel complet » de I'appareil.

Le flux de I'air ne doit pas étre entravé par des grilles de protection ni par autre chose.
Le climatiseur doit étre fixé au mur a I'aide du support prévu a cet effet et fourni avec. Pour des raisons esthétiques, il
est également possible de monter les pieds (par emboitement).

@D Pour plus d’informations, consultez le « Manuel complet » de I’'appareil.

2.2 - RACCORDEMENT ELECTRIQUE
L'appareil est livré avec un cordon d’alimentation avec prise. Avant de connecter le climatiseur, assurez-vous que:
» Les valeurs de la tension et la fréquence sont conformes aux spécifications relatives aux données de la machine.
« La ligne d’alimentation est équipé d’'une prise de terre efficace et est correctement dimensionné pour I'absorption
maximale du climatiseur.
« L'équipement est alimenté exclusivement par une prise compatible avec la fiche fournie.
« L’appareil doit étre installé conformément aux réglementations nationales en matiére de raccordements électriques.

2.3 - DRAINAGE
Selon que I'appareil est utilisé comme déshumidificateur ou comme pompe a chaleur (fig.3), il est nécessaire de raccorder
le tuyau d’évacuation des condensats (pour de plus amples informations, veuillez vous reporter au « Mode d’emploi et
d’entretien » de I'appareil).

3 -UTILISATION DE L’APPAREIL

Les modes de fonctionnement du climatiseur peuvent étre sélectionnés soit via la télécommande, soit a partir du pan-
neau de commande du climatiseur. La réception de la fonction sélectionnée est confirmée par I'émission d’un « bip »
de l'avertisseur.

3.1- SYMBOLES ET TOUCHES DU PANNEAU DE COMMANDE (Fig.B)
*SW5: Ecran d'affichage

Swe SW5 SW3 SW1 *SW6: Confirmation/annulation du retard
sSw7 SW2 T . N R
d’activation/désactivationde 'unité
* SW7: Sélectiondelavitesse du ventilateur
Vitesse minimum sl |||
=> Vitesse moyenne p
=> Vitesse maximum st S
=> Blue air (auto)
*D1: Températuredéfinie/temporisateur
- D2: Indicationdelavitesse du ventilateur
(voir «SW7»)
* S1: Indicateur heure
* S2: Indicateur température ° C
* S3: Indicateur température F
* S4: Mode ventilateur uniquement
+ S5: Mode de refroidissement
* S6: Mode de déshumidification
G D2 D1 - S7: Mode chauffage
< .88 Mode veille
«SW1: Marche / En veille : + S9: Mode temporisateur (activation/
+SW2: Sélection du mode de fonctionnement désactivation programmée)
ECO - Blue air (auto) => uniquement ventilateur => +$10:  Mode automatique (ECO)
=> déshumidification => chauffage => refroidissement => *$11:  Fonction Turbo
=> refroidissement turbo => ... +812: Indicateur de l'appareil alimenté
+SW3: Augmentation de la température / retard électriquement
* SW4: Réduction température / retard
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3.2-

TOUCHES DE TELECOMMANDE (Fig.C)

L}

2 (O Timer On Timer Off D15
Ecol b JE |
o ‘;’e”;ml" '- —B12  pqg D1 D14 D13
S A N N L W
) Heat
= Fan B = (@) Timer On \Timer Off D12
—
D2 — ¢ Auto|Set Temp. @ :P/ D11
[e]
B @ @-——310 D3 —y" #¢ Cool '-' '-' .”)\010
B2 ——{vonE N ey 1 pg D4 O Dry '-l '-l 7 ®-\
ON . I D9
TEMP D5 ——- O Heat | "“ammY . "y ) \
B3 () =/ @8 g <Y Fan | B Auto] o8
B4——-s@ SWING @ @ . B7 D7
B5” 7 B6
. J
*B1: Bouton marche / arrét pour mettre en marche / * B10: Raccourci (SHORT CUT)
éteindre Iaﬁ)pareil * B11: Augmentation de la température A
- Symbole (D1) allumé : appareil en marche Réduction de la température ¥
- Symbole (D1) éteint : appareil en veille *B12: Ecran d'affichage
*+B2: Sélection du mode de fonctionnement
AUTO (Automatique) ECO => *D1: Indicateur d’appareil en marche
= > refroidissement = > *D2: Mode automatique (ECO)
= > déshumidification = > *D3: Mode de refroidissement (COOL)
= > chauffage (actif uniquement dans la version *D4: Mode de déshumidification (DRY)
avec pompe a chaleur) = > *D5: Modede chauffage (HEAT) (actif uniquementdans
= > uniquement ventilateur = > la version avec pompe a chaleur)
*B3: Sélection de la vitesse du ventilateur *D6: Mode ventilateur uniquement (FAN)
Vitesse minimum FAN *D7: Indication de la vitesse du ventilateur (voir « B3 »)
=> Vitesse moyenne QAN ) +D8: Indicateur « heure » marche / arrét programmé
=> \fitesse maximum  BZON I *D9: Indicateur de fonction « FOLLOW ME » actif
=> Auto FAN +D10: Indicateur de température ° C (F)
*B4: Activer le mode veille (symbole 10 allumée) * D11: Indicateur de fonction « SLEEP » actif
*B5: Activer / désactiver I'oscillation des volets * D12: Indicateur de pile de la télécommande épuisée
*B6: Activer/ désactiver la fonction FOLLOW ME * D13: Indicateur de fonction « TIME OFF » actif
*B7: Activer / désactiver I'affichage sur le panneau de * D14: Indicateur de fonction « TIME ON » activé
commande de la machine * D15: Indicateur de fonction « ECO » actif
*B8: Réglage de l'arrét planifié de I'unité * D16: Signal de transmission télécommande
*B9: Réglage de la start planifié des unités

4 - MAINTENANCE ET NETTOYAGE

Avantde procéder a des opérations d’entretien etde nettoyage,
veillez a toujours débrancher le cable d’alimentation de la

prise systéme.

* Ne touchez pas les parties métalliques de I'appareil

lorsque vous retirez le filtre. Risque de se blesser avec N J

des bords métalliques tranchants.

N’utilisez pas d’eau pour nettoyer les parties internes du climatiseur. L’exposition
a I’eau peut abimer l’isolation, et risque de causer des électrochocs.
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41 - NETTOYAGE
4.1.a - Nettoyage de I’appareil et de la télécommande
a. Utiliser un chiffon sec pour nettoyer I'appareil et la télécommande.
b. Il est possible d’utiliser un chiffon humidifié a I'eau froide pour nettoyer I'appareil s’il est trés sale.

é Ne pas utiliser de moyens pour accélérer le processus de dégivrage (dans la mesure
ou le dégivrage est automatique) ou pour le nettoyage autres que ceux qui sont recom-
— mandés par le fabricant.

é * N'utilisez pas de chiffon traité chimiquement ou antistatique pour nettoyer I’ap-

pareil.

* N'utilisez pas d’essence, de solvant, de pate a polir ou de solvants similaires.
Ces produits peuvent entrainer la rupture ou la déformation de la surface en

plastique.

4.1.b - Entretien des filtres
Le systéme de filtration est composé d’un filtre a mailles (27a) et d’'une série de filtres supplémentaires que vous pouvez
utiliser a votre guise (fig. 15).
Pour garantir une filtration efficace de I'air intérieur et le bon fonctionnement de votre climatiseur, il est essentiel de
nettoyer périodiquement le filtre a air.

Les filtres supplémentaires doivent étre remplacés aprés environ 500 heures de fonctionnement.
Nettoyez les filtres et réinitialisez le compte des heures en maintenant enfoncé le bouton “ON/OFF”
sur le panneau de commande pendant 5 secondes.

@ Toutes les 250 heures de fonctionnement du moteur du ventilateur, le message “F1” s’affiche.

4.1.c - Nettoyage du filtre a air et du filtre d’aspiration
Le filtre a air et le filtre d’aspiration encrassés réduisent la capacité de refroidissement de I'appareil et les performances
de I'appareil. Nettoyez les filtres comme décrit par la suite :
a. Eteignez le climatiseur, décrochez la grille (27) avec le filtre (27a) et soulevez-la pour la retirer de I'appareil (Fig. 4).
b. Retirez le filtre (27a) de la grille (27).
c. Retirez le filtre d’aspiration (30) sur le coté (fig. 4a).
d Nettoyez les filtres (27a) et (30) a I'aide d’'un aspirateur ou lavez-le a I'eau, puis faites-le sécher dans un

endroit frais.

@ Remplacez les filtres (27a) et/ou (30) s’ils sont endommagsés.

e. Contrdlez que les filtres (27a) et (30) sont parfaitement secs.
f. Remettez les filtres (27a) et (30) a leur place.
g. Le cas échéant, aspirez les peluches (fig. 5).

4.2 - ENTRETIEN
4.2.a - Evacuation des condensats

Lorsque I'eau de condensation dans le bac inférieur atteint le niveau prédéterminé, I'appareil émet bips sonores ; sur
le panneau de commande s’affiche « P1 » et I'appareil cesse de fonctionner (le moteur du ventilateur continue de
fonctionner). Dans ce cas :

Débranchez la fiche de la prise.

Déplacez soigneusement I'appareil dans un endroit approprié pour I'’évacuation de I'eau.

Retirez le bouchon de vidange (32) et le bouchon en caoutchouc (32a) (Fig. 6).

Le cas échéant, raccordez le tube (8) au raccord.

Permettez a toute I'eau de s’échapper.

Remettez le bouchon de vidange (32) et le bouchon en caoutchouc (32a) a leur place.

=9 o0Tw

ter les fuites d’eau.

é Assurez-vous que le bouchon de vidange (32) est correctement vissé afin d’évi-

g. Insérez la fiche dans la prise murale et redémarrez la machine jusqu’a ce que I'indication « P1 » s’éteint.

@ Si I’erreur se répéte, contactez un SAV.
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w * Abmessungen (L x H x B) 693 x 665 x 276 mm

T - - .

8 = | * Betriebstemperaturgrenzen bei Kuhlbetrieb 18° - 35°

2w - - -

= |<_t » Betriebstemperaturgrenzen bei Entfeuchtungsbetrieb 18° - 32°

T

8 O | . Betriebstemperaturgrenzen bei Heizbetrieb 16° - 27°

F |- Kaltegas R32

0 - ALLGEMEINE HINWEISE
0.1- BILDSYMBOLE

Die im folgenden Kapitel aufgeflhrten Bildsymbole liefern schnell und eindeutig Informationen
zum korrekten und sicheren Gebrauch des Gerates.

Weist darauf hin, dass dieses Dokument vor der Installation und/oder vor dem
m m Gebrauch des Gerats aufmerksam gelesen werden muss.

Zeigtan, dassdas vorliegende Dokumentvorjedem Wartungs- bzw. Reinigungsvorgang
aufmerksam zu lesen ist.

E Weist auf mdgliche Zusatzinformationen in den beiliegenden Handbiichern hin.
- Zeigtan, dassim Gebrauchs- oder Installationshandbuch weiterer Informationen verfligbar sind.

@ Zeigtan, dass das Assistenzpersonal beim Umgang des Gerats auf die Anweisungen

(e

im Installationshandbuch zu achten hat.

Weist darauf hin, dass das Gerat brennbares Kaltemittel verwendet. Falls das
Kaltemittel austrittund miteiner Zindquelle in Berihrung kommt, besteht Brandgefahr.

Caution : Risk offre

Zeigt dem betreffenden Personal an, dass bei der beschriebenen Tatigkeit die
Gefahr eines elektrischen Schlags besteht, wenn diese nicht unter Beachtung der
Sicherheitsvorschriften durchgefiihrt wird.

Weist das betroffene Personal darauf hin, dass der beschriebene Vorgang das
Risiko fur korperliche Schaden (Verletzungsgefahr) birgt, wenn er entgegen der
Sicherheitsvorschriften ausgefuhrt wird.

Weist das betroffene Personal darauf hin, dass der beschriebene Vorgang das
Risiko flr Verbrennungen an heilRen Komponenten birgt, wenn er entgegen der
Sicherheitsvorschriften ausgefuhrt wird.

Die Paragrafen, denen dieses Symbol vorausgeht, enthalten sehrwichtige Informationen und Vorschriften, insbesondere
beziglich der Sicherheit. Die Nichtbeachtung dieser Informationen und Vorschriften kann dazu fiihren, dass:

- die Unversehrtheit des Personals an den Geréaten gefahrdet ist

- die vertragliche Garantie verfallt

- die Herstellerfirma jede Verantwortung ablehnt.

B Bl >

Kennzeichnet Handlungen, die absolut verboten sind.

Weist das betroffene Personal darauf hin, dass es verboten ist, das Gerat wegen Uberhitzungsgefahr zu bedecken.

@ i
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0.2 - ALLGEMEINE HINWEISE

e

N

Vs

BEIM UMGANG MIT ELEKTROGERATEN MUSSEN STETS GEWISSE GRUNDLEGENDE |
SICHERHEITSMASSNAHMEN BEACHTET WERDEN, UM DIE GEFAHR VON BRAND,
STROMSCHLAGEN UND VERLETZUNGEN ZU REDUZIEREN, DARUNTER: )
2
A Um eventuelle Schaden am Kompressor vorzubeugen, ist jede Inbetriebnahme
in Bezug auf den letzten Stopp um 3 Minuten verzogert. )

P

@1.

@IZ.

= 3

b >

Bevor Sie mit einer Tatigkeit begin-
nen (Installation, Instandhaltung,
Gebrauch), lesen Sie aufmerksam
das vorliegende Benutzerhandbuch
und halten Sie sich strengstens an
die in den einzelnen Kapiteln darge-
legten Anweisungen.

Bewahren Sie das Handbuch sorg-
faltig auf, damit Sie es bei Bedarf
stets zur Hand haben.

Die Wartung eines Klimagerats
kann gefahrlich sein, da sich im Ge-
rat ein unter Druck stehendes Kal-
tegas befindet und die elektrischen
Bauteile unter Strom stehen. Daher
sind eventuelle Wartungseingriffe
(mit Ausnahme der Filtereinigung)
ausschlieBlich durch befugtes und
qualifiziertes Fachpersonal auszu-
fuhren.

Die gewodhnliche Instandhaltung der Filter
und die allgemeine auBerliche Reinigung
konnen auch durch den Benutzer durch-
gefiihrt werden, da sie keine schwierigen
oder gefahrlichen Tatigkeiten erfordern.

5. Zur Reinigung des Gerats weder
flussige oder korrosive Reiniger
verwenden; kein Wasser oder an-
dere Fliissigkeiten auf das Gerat
spritzen, da diese die Kunststoff-
komponenten beschadigen oder
gar Stromschlage verursachen
kénnen.

Das Gerateinnere und die Fernbe-
dienung nicht vor Nasse schiitzen.
Es konnen Kurzschliisse oder
Brande entstehen.

7. Bei Funktionsstorungen (z.B.: un-
gewohnliche Gerausche, unan-
genehmer Geruch, Rauch, unge-
wohnliche Uberhitzung, elektrische
Dispersion, usw.) muss das Gerat
umgehend ausgeschaltet und die
Stromversorgung getrennt werden.
Etwaige Reparaturen dirfen aus-
schlieBlich von den Vertrags-Ser-
vicezentren und unter Verwendung
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10.
1.

12.

13.
14,

15.

16.

17.

von Originalersatzteilen aus-ge-
filhrt werden. Bei Zuwiderhandeln
ist die Betriebssicherheit des Gera-
tes gefahrdet.
Bevor das Gerat an die Stromversorgung
angeschlossen wird, sicherstellen, dass
die Angaben auf dem Typenschild mit
denen des Stromnetzes libereinstimmen.
Die Steckdose muss geerdet sein. Das
Typenschild befindet sich auf den Seiten
des Gerats.
Die Lufteinlass- und Luftauslassgitter
keinesfalls auf irgendeine Art bedecken.
Das Gerat nicht in der Nahe von Gasgera-
ten benutzen (Abb.2).
Lassen Sie an den Seiten einen Freiraum
von mindestens 10 cm und liber dem
Gerat einen Freiraum von mindestens 10
cm (Abb.1); Das Gerat muss an der Wand
befestigt werden.
Das Gerat nicht im Freien oder auf nas-
sen Flachen benutzen. Vermeiden, dass
Flussigkeiten auf das Gerat gelangen.
Das Gerat nicht in der Nahe von Wasch-/
Spiilbecken oder Wasserhahnen benut-
zen.
Das Gerat nicht in Wasser oder andere
Flussigkeiten tauchen.
Das Gerat mit einem feuchten Tuch reini-
gen, keine Scheuermittel oder Scheuer-
schwamme verwenden. Zur Reinigung der
Filter siehe entsprechenden Abschnitt.
Die haufigste Ursache von Uberhitzung
ist die Ablagerung von Staub oder Flusen
im Gerat. Diese Ablagerungen regelmafig
entfernen, dazu den Geratestecker aus
der Steckdose ziehen und die Gitter ab-
saugen.
Der Ausbau, die Reparatur oder die Um-
stellung durch eine unbefugte Person
konnte schwere Schaden herbeifiihren.
Das Gerat nicht benutzen, falls ein Defekt
oder eine Betriebsstoérung vorliegt, wenn
Kabel oder Stecker beschadigt sind oder
wenn es fallen gelassen oder auf irgend-
eine Weise beschadigt wurde. Das Gerat
ausschalten, den Stecker aus der Netz-
steckdose ziehen und es von Fachperso-
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18.

19.

20.

21.

22,

23.
24,

25.

26.

nal kontrollieren lassen.

Das Gerat weder zerlegen, noch aban-
dern.

Es ist auBerst gefahrlich, das Gerat selbst
zu reparieren.

Bei der Entsorgung des Gerates das
Netzkabel durchschneiden und alle Teile
entfernen, mit denen Kinder spielen und
sich dabei verletzen konnen.

Beim Abtauvorgang und bei der Reini-
gung des Gerats, nur die vom Hersteller
empfohlenen Mittel verwenden.

Das Klimagerat darf ausschlieBlich dazu
verwendet werden, um warme oder kalte
Luft zu spenden oder die Luft zu entfeuch-
ten (je nach Wahl) und ausschlieBlich mit
dem Ziel, die Raumtemperatur angeneh-
mer zu gestalten.

Dieses Gerat ist nur fir den Hausge-
brauch oder ahnliche Zwecke bestimmt.
Die Klimagerate diirfen nicht in Raumen
mit brennbaren, explosionsgefahrdeten
Gasen installiert werden, in sehr feuch-
ten Raumen (Badezimmer, Waschkiiche,
Gewachshaus, usw.) oder in Raumen, in
denen weitere Maschine eine groRe Hitze-
quelle darstellen. Auch nicht in der Nahe
von Salz- oder Schwefelwasserquellen.

In der Nahe des Klimagerats ist der Ge-
brauch von Gas, Benzin oder anderen
brennbaren Fliissigkeiten VERBOTEN.
Nur die mitgelieferten Bauteile verwen-
den (Weitere Informationen sind im ,,Voll-
standiges Handbuch“ des Gerates zu
finden). Die Verwendung von nicht stan-
dardmaRigen Teilen kann zu Wasserver-

27.

28.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

lust, Stromschlagen, Brand, Verletzungen
oder Schaden an Gegenstanden fiihren.
Uberpriifen Sie das Gerat nach dem Aus-
packen auf einwandfreien Zustand. Die
Verpackungsriickstande nie in Reichwei-
te von Kindern lassen, da sie fiir diese
eine Gefahrenquelle darstellen.

Gas R32 nicht in die Atmosphare leiten;
das R32 ist ein fluorierter Kohlenwasser-
stoff, ein Treibhausgas mit einem Treib-
hauspotential (GWP) = 675.

29. Bei der Auswechslung von Einzelteilen bit-
te ausschlieBlich original OLIMPIA SPLEN-
DID-Ersatzteile verwenden.

Inkompatibilitdt zwischen der Steckdose und dem
Geréatestecker lassen Sie die Steckdose von quali-
fiziertem Fachpersonal durch eine passende erset-
zen. Dabei ist sicherzustellen, dass der Querschnitt
der Steckdosenkabel geeignet fiir die vom Gerat
aufgenommene Leistung ist. Sollte sich ihre Ver-
wendung als unverzichtbar erweisen, miissen sie in
Ubereinstimmung stehen mit den geltenden Sicher-
heitsvorschriften, und ihre Stromaufnahme (Ampe-
re) darf nicht geringer als die maximale Stromauf-
nahme des Gerats sein.

Das Geréat darf ausschlieBlich in senkrechter Stel-
lung betrieben werden.

In die Lufteinlass- und Luftauslassgitter keine
Fremdgegenstande einfiihren, da die Gefahr eines
Stromschlags, eines Brands oder einer Beschédi-
gung des Gerats besteht.

Das Gerit nicht:

- mit nassen oder feuchten Handen;

- oder barfuf benutzen.

Ziehen Sie nicht am Stromkabel oder am Gerat
selbst, um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen.
Die Steckdose muss leicht zuganglich sein, damit
sich der Stecker im Notfall leicht ziehen lasst.

Das Gerat darf ausschlieBlich gemaR den Anweisungen in diesem Handbuch

gebraucht werden. Jeder anderweitige Gebrauch kann zu schweren Unfallen
flihren. DER HERSTELLER UBERNIMMT KEINE HAFTUNG FUR PERSONEN-
ODER SACHSCHADEN, DIE DURCH NICHTBEACHTUNG DER IN DIESER

ANLEITUNG ENTHALTENEN VORSCHRIFTEN ENTSTEHEN.

Gerat.

ANMERKUNGEN ZU FLUORIERTEN GASEN
* Dieses Klimagerat enthalt fluorierte Gase.
Spezifische Angaben zu Gastyp und Gasmenge entnehmen Sie dem Typenschild am

* Installation, Assistenz, Wartung und Instandsetzung des Gerats sind von einem zerti-

fizierten Fachmann vorzunehmen.

vorzunehmen.

Der Abbau und das Recycling des Produkts sind von einem zertifizierten Fachmann

* Handelt es sich um ein Gerat mit eingebautem Leckagensensor, ist die Abwesenheit
von Leckagen mindestens alle 12 Monate zu tiberpriifen.
» Es wird geraten, samtliche Inspektionen bzw. Leckagenpriifungen detailliert zu regist-

rieren.

Vor Beginn von Arbeiten an dem Gerat, ist der dieses umgebende Bereich zu kontrollie-
ren, um sicherzustellen, dass keine Brandgefahr noch Verbrennungsrisiken vorliegen.
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Um das Kiihlsystem zu reparieren, sind folgende VorsichtsmaBnahmen zu treffen, bevor
mit dem Eingriff am System begonnen wird.

KL

DE -4

Es ist erforderlich, den Bereich um den Arbeitsraum herum abzugrenzen und zu ver-
meiden, in beengtem Raum zu arbeiten. Durch Kontrolle des brennbaren Materials
sichere Arbeitsbedingungen gewahrleisten.

Samtliches flr die Wartung zustandige Personal, sowie die Personen, die im um-
gebenden Bereich arbeiten, miissen uber die Art der Arbeit unterrichtet sein, die
ausgefiihrt werden soll.

Der Bereich MUSS mit einem entsprechenden Kaltemitteldetektor vor und wahrend
der Arbeit Uberpruft werden, sodass der Techniker tiber die potentiell brennbaren
Atmospharen informiert ist. Sicherstellen, dass das Leckagepriifgerat fur die Ver-
wendung mit brennbaren Kaltemitteln geeignet ist, das heift, dass es keine Funken
erzeugt und entsprechend versiegelt oder eigensicher ist.

Elektronische Leckagepriifgerate konnten eine Kalibrierung erfordern. Falls erfor-
derlich, muss dieses in einem Bereich kalibriert werden, in dem kein Kaltemittel
vorhanden ist.

Sich vergewissern, dass das Suchgerat keine potentielle Ziindquelle darstellt und
dass es fiir das verwendete Kaltemittel geeignet ist. Das Messgerat muss fr einen
Prozentsatz des LFL (untersten Flammpunkts) des Kaltemittels eingestellt und fiir
das verwendete Kaltemittel kalibriert sein; der angemessene Prozentsatz von Gas
(hochstens 25%) muss bestatigt sein.

Hatman den Verdacht des Vorliegens eines Verlusts, sind samtliche offenen Flammen
zu beseitigen.

Findet man ein Kaltemittelleck, das ein Loten erfordert, muss das gesamte Kaltemittel
aus dem System entfernt werden oder in einem, vom Leck entfernten Teil (mittels
Sperrventilen) isoliert werden. AnschlieRend ist der Stickstoff ohne Sauerstoff (OFN)
sowohl vor als nach dem Loten aus dem System auszuspiilen.

Fiir den Fall der Ausfiihrung eines SchweiB- bzw. Létvorgangs am Gerat IST ES ER-
FORDERLICH, einen Trockenpulver- oder CO,-Feuerloscher zur Verfiigung zu haben.

Um eine Arbeit auszufiihren, die das Freilegen von Leitungen beinhaltet, die brennba-
res Kaltemittel enthalten oder enthalten haben, KEINE beliebige Verbrennungsquelle
verwenden. Brand- oder Explosionsgefahr!

Samtliche Verbrennungsquellen (auch eine angeziindete Zigarette) sollten fern von
dem Ort gehalten werden, in dem alle die Arbeiten ablaufen sollen, wahrend derer
das brennbare Kaltemittel in den umgebenden Raum abgelassen werden konnte.

. Sicherstellen, dass der Bereich ausreichend beliiftet wird, bevor Eingriffe am System

vorgenommen werden; es muss ein standiger Liftungsgrad vorliegen.

. KEINE Mittel verwenden, um den Abtauvorgang zu beschleunigen oder zur Reinigung,

mit Ausnahme von jenen, die vom Hersteller empfohlen werden.

. Vor jedem Arbeitsschritt stets kontrollieren, dass:

* Die Kondensatoren entleert sind.
Der Vorgang muss auf sichere Weise erfolgen, um die Moglichkeit, Funken zu
erzeugen, zu vermeiden;

» Keine Elektrobauteile Spannung fiihren und dass die Kabel nicht freilegen,
wahrend man das System fiillt, rickgewinnt oder spiilt;

* Die Erdung durchgangig ist.

. Samtliche elektrischen Versorgungen miissen vom Gerat getrennt sein, an dem man

arbeitet. Falls es unbedingt natig ist, dass das Gerat mit Strom versorgt wird, ist ein
stets in Betrieb befindlicher Leckagemelder am kritischsten Punkt zu platzieren.

. Sicherstellen, dass die Dichtungen und das Dichtmaterial nicht abgenutzt sind. Mog-

liches Entstehen von brennbaren Atmospharen.

. Keinerlei dauerhafte induktive oder kapazitive Last an den Stromkreis anlegen, ohne

sich vergewissert zu haben, dass dies die fiir das benutzte Gerat zulassige Spannung
und Strom nicht libersteigen lasst.
Das Priifgerat muss die ordnungsgemaRen Nennwerte aufweisen.

OLIMPIA
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17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.
26.

27.

RegelmaRig iiberpriifen, dass die Verkabelung nicht Verschleil, Korrosion, zu groRem

Druck, Schwingungen, scharfen Kanten oder anderen ungiinstigen Bedingungen

ausgesetzt ist.

Wird im Inneren des Kuhlkreislaufs zwecks Reparatur oder aus einem beliebigen

anderen Grund eingegriffen, sind konventionelle Verfahren zu befolgen:

* Das Kaltemittel beseitigen;

* Den Kreislauf mit Inertgas spiilen;

e Entleeren;

*  Erneut mit Inertgas spiilen;

* Den Kreislauf mit einem Schnitt oder eines Lotvorgangs o6ffnen.

Die Ladung des Kaltemittels muss in den entsprechenden Aufbewahrungszylindern

aufbewahrt werden. Das System muss mit OFN ,,gereinigt“ werden, um die Einheit

sicher zu machen. Es konnte sein, dass dieser Vorgang mehrmals zu wiederholen

ist. KEINE Druckluft oder Sauerstoff fiir diesen Vorgang verwenden.

Die Zylinder sind in aufrechter Stellung zu halten. Nur fir die Riickgewinnung von

Kaltemitteln geeignete Zylinder verwenden. Die Zylinder miissen mit einem Druckbe-

grenzungsventil und mit Abschaltventilen in gutem Zustand versehen sein. Es muss

auch ein Satz kalibrierter Wageskalen zur Verfligung stehen.

Die Schlauche miissen mit Anschliissen fiir deren Abnahme versehen sein und diirfen

KEINE Austritte aufweisen. Vor dem Gebrauch des Riickgewinnungsgerats, kontrollie-

ren, dass dieses ordnungsgemaR gewartet wurde und die eventuellen Elektrobauteile

versiegelt sind, um einer Entziindung im Fall des Austritts von Kaltemittel vorzubeugen.

20a. Die Bereiche, in denen sich die Kaltemittelleitungen befinden, miissen den
nationalen Gasrichtlinien entsprechen.

Sich vergewissern, dass das Kiihisystem geerdet ist, bevor dieses erneut mit dem

Kaltemittel gefiillt wird. Das System mit Etiketten versehen, wenn der Fiillvorgang

abgeschlossenist. GroRte Sorgfalt walten lassen, das Kiihlsystem nicht zu tiberladen.

Vor der Vornahme der Befiillung, ist das System der Druckpriifung mit OFN zu unterziehen

und nach der Fiillung, jedoch vor der Inbetriebnahme, der Dichtigkeitspriufung. Es ist er-

forderlich, vor Verlassen der Arbeitsstelle eine weiter Dichtigkeitsprifung vorzunehmen.

Das riickgewonnene Kaltemittel ist dem Zulieferer des Kaltemittels im entsprechenden

Riickgewinnungszylinder zuriickzugeben, wobei das entsprechende Abfall-Uberfiih-

rungs-Protokoll erstellt wird. Die Kaltemittel nicht in den Riickgewinnungseinheiten

vermischen und schon gar nicht in den Zylindern.

Falls die Kompressoren oder deren Ole entfernt werden miissen, sicherstellen, dass

sie auf ein annehmbares Niveau geleert wurden, um sicher zu sein, dass kein Kalte-

mittel im Schmiermittel verbleibt. Dieser Schritt muss vorgenommen werden, bevor

der Kompressor an die Zulieferer ausgehandigt wird. Am Kompressorkorper nur ein

elektrisches Heizsystem verwenden, um diesen Vorgang zu beschleunigen.

Sobald die Installation abgeschlossen ist, liberpriifen Sie, dass es keinen Verlust von Kal-

temittel (die Kuhlfliissigkeit erzeugt giftiges Gas, wenn sie einer Flamme ausgesetzt ist).

Das Gerat muss in einem Raum aufbewahrt werden, in dem keine standig betriebe-

nenZiindquellen (z.B. offene Flammen, Gasgerate oder Elektroheizungen in Betrieb)

vorhanden sind.

Das Gerat muss in einem Raum mit einer Flache von mehr als 4 m? aufgestelit, ver-

wendet und gelagert werden.

0.4 - HINWEISE ZUM KUHLGAS R32

DAS GERAT ENTHALT GAS R32 (ENTZUNDBARKEITSKLASSE A2L)

DAS GERAT IST IN EINEM GUT BELUFTETEN RAUM ZU LAGERN; DIE ABMESSUNGEN DES
RAUMES HABEN DEN ABMESSUNGEN ZU ENTSPRECHEN, DIE FUR DEN GERATEGEBRAUCH
ANGEGEBEN SIND.

DAS GERAT MUSS IN EINEM RAUM INSTALLIERT, GEBRAUCHT UND GELAGERT WERDEN,
DESSEN BODENFLACHE GROSSER IST ALS DI 4 M2,

DIE MENGE AN KALTEMITTEL R32 ENTSPRICHT DEN ANGABEN AUF DEM DATENSCHILD AM
APPARAT.

DAS GERAT MUSS IN EINEM RAUM GELAGERT WERDEN, IN DEM KEINE ZUNDQUELLEN MIT

1.

2.
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SUCS

10.

1.

12.
13.

14,
15.

KONTINUIERLICHEM BETRIEB VORHAN-
DEN SIND (ZUM BEISPIEL: OFFENE FLAM-
MEN, GASBETRIEBENE GERATE ODER
ELEKTROHEIZER)

Nicht durchstechen oder verbrennen.

Bitte beachten Sie, dass Kaltemittel geruch-
los sein kdnnen.

R32 ist ein Kiihlgas, das mit den europai-
schen Umweltrichtlinien konform ist. Den
KihImittelkreislauf nirgends durchstechen.
Keine Mittel verwenden, um den Abtauvor-
gang zu beschleunigen oder zur Reinigung,
mit Ausnahme von jenen, die vom Hersteller
empfohlen werden.

Wird das Gerat abgetaut und gereinigt, nur
Mittel verwenden, die vom Hersteller empfoh-
len werden.

Wird das Gerat in einem unbeliifteten Be-
reich installiert, benutzt oder gelagert, dann
muss der Raum so entworfen sein, dass fur
die Ansammlung von KaItemlttererIusten
durch elektrische Heizer, Ofen oder andere
Ziindquellen vorgesorgt ist.

Die nationalen Vorschriften tiber Gas beachten.
Die Beliiftungséffnungen frei von Hindernis-
sen halten.

Das Gerat ist so einzulagern, dass mechani-
sche Schaden vermieden werden.

Personen, die liber oder in einem Kiihlkreis-
lauf arbeiten, miissen in Besitz einer giiltigen
Zertifizierung sein, die ihre Kompetenz im si-
cheren Umgang mit Kaltemitteln gemaR einer
spezifischen, in der Branche anerkannten
Priifung belegt.

16. Samtliche Betriebsvorgange, die Si-
@ cherheitseinrichtungen tangieren,

sind von Fachpersonal auszufiih-
ren. Wartungen und Reparaturen,
bei denen die Hilfe weiterer Fach-
leute notwendig ist, miissen durch
eine Person uiberwacht werden, die
Fachkenntnisse im Umgang mit
brennbaren Kiihimitteln besitzt.

17.  TRANSPORT VON GERATEN MIT BRENNBA-
REN KUHLMITTELN
Nehmen Sie Bezug auf die Gesetzesvorschriften
zum Transport.

18. GERATEMARKIERUNG MIT SYMBOLEN
Nehmen Sie Bezug auf die lokalen Gesetzesvor-
schriften. i

19. ENTSORGUNG VON GERATEN MIT BRENN-
BAREN KUHLMITTELN
Nehmen Sie Bezug auf die nationalen Gesetzes-
vorschriften. 5

20. LAGERUNG DES GERATS/DER VORRICHTUNG
Die Lagerung des Gerats muss mit den Anleitun-
gen des Herstellers konform sein.

21. LAGERUNG DES VERPACKTEN GERATS

DE -6
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Die Verpackung ist so vorzusehen, dass eine
mechanische Beschadigung des Apparats kei-
nen Kuhimittelverlust verursacht.

Die maximale Anzahl von Geraten, die gemein-
sam gelagert werden konnen, ist in den ortlichen
Gesetzesvorschriften angegeben.

22. INFORMATIONEN ZUR WARTUNG
&7 a) Bereichskontrolle

Bevor mit Eingriffen an Systemen mit
brennbarem Kuhimittel begonnen wird,
mussen Sicherheitskontrollen durchge-
fihrt werden, um sicherzustellen, dass
das Zundrisiko minimal ist. Folgende Vor-
sichtsmalinahmen bei eventuellen Repa-
raturen des Kuhlsystems vor der Nutzung
beachten.

b) Die Arbeit ausflhren
Die Arbeit ist unter Uberwachung auszu-
fuhren, um das Risiko von vorhandenem,
brennbaren Gas oder Dampf wahrend der
Arbeit zu minimieren.

c) Allgemeiner Arbeitsbereich
Das gesamte Wartungsteam und die ande-
ren Bediener im Arbeitsbereich, sind Uber
die durchzufiihrende Arbeit zu informieren.
Arbeiten in engen Raumen vermeiden.
Die Zone um den Arbeitsbereich muss ab-
gesperrt werden. Durch die Kontrolle des
brennbaren Materials sicherstellen, dass
der Bereich sicher ist.

d) Uberprifung auf vorhandenes Kaltemittel
Der Bereich muss vor und wahrend der Arbei-
ten mit einem speziellen Messgerat flr Kalte-
mittel Uberprift werden, damit der Techniker
stets ber eine mogliche, explosionsgefahr-
dete Umgebung informiert ist. Sicherstellen,
dass das Leckagenmessgerat fir den Ge-
brauch mit brennbaren Kaltemitteln geeignet
ist, also keine Funken erzeugt, entsprechend
versiegelt und wirklich sicher ist.

e) Vorhandene Feuerloscher
Falls am Kuhlgerat oder an irgendeinem,
damit verbundenen Bauteil, Arbeiten aus-
zufihren sind, muss eine geeignete Brand-
schutzausristung in greifbarer Nahe sein.
Immer einen Feuerldscher mit Trockenpul-
ver oder mit CO2 in der Nahe des Nachfill-
bereiches haben.

f)  Abwesenheit von Zindquellen
Keiner der Bediener, der am Kihlsystem
einen Eingriff ausfihrt, bei dem Leitungen
vorhanden sind, die brennbares Kihimittel
enthalten oder enthalten haben, darf jemals
Zindquellen so verwenden, dass diese ei-
nen Brand oder eine Explosion auslosen
kénnen. Alle méglichen Zundquellen, dies
gilt auch fir das Rauchen von Zigaretten,



mussen vom jenem Ort bei Vorgangen, bei
denen installiert, repariert, demontiert oder
entsorgt wird, entfernt gehalten werden,
denn es konnte brennbares Kiihimittel in die
Umgebung entweichen. Vor dem Arbeitsbe-
ginn ist der Umgebungsbereich des Geréats
zu untersuchen, um sicherzustellen, dass
keine brennbaren Elemente oder Zundrisi-
ken vorhanden sind. Hinweisschilder fiir
Rauchverbot verwenden.

Bellfteter Bereich

Sicherstellen, dass der Installationsbereich
im Freien liegt oder entsprechend beluftet
ist, bevor das System gestartet oder Warm-
bearbeitungen daran ausgefiihrt werden. Der
Beluftungsgrad muss wahrend der gesamten
Bearbeitungszeit garantiert sein. Die Belif-
tung muss freigesetztes Kaltemittel sicher
verteilen konnen und nach Mdglichkeit dieses
nach auflen in die Atmosphare ableiten.
Kontrollen am Kihlgerat

Werden elektrische Bauteile ausgetauscht,
dann mussen sich diese fur den Gebrauch
eignen und mit den angegebenen Spezifi-
kationen Ubereinstimmen. Die Richtlinien
des Herstellers in Bezug auf Wartung und
Kundendienst sind stets einzuhalten. Im
Zweifelsfall sich vom Kundendienst des Her-
stellers beraten lassen. Nachfolgende Kon-
trollen sind an Installationen durchzufiihren,
die brennbares Kuhlmittel verwenden: Uber-
prifen, dass die Fillmenge mit der Raum-
grofke konform ist, in denen die Bauteile mit
dem Kuhimittel installiert sind; dass das Sys-
tem und die Beluftungsoffnungen einwand-
frei funktionieren und diese nicht verstopft
sind; falls ein Kuhlmittelkreislauf vorhanden
ist, Uberprufen, dass sich im Nebenkreislauf
Kuhimittel befindet; dass die Kennzeich-
nung, die an der Maschine angebracht ist,
immer noch sicht- und lesbar ist. Nicht les-
bare Kennzeichnungen und Hinweisschilder
mussen korrigiert werden; Rohre und Kihl-
bauteile sind in einer solchen Position zu
installieren, dass die Wahrscheinlichkeit mit
anderen Substanzen in Beriihrung zu kom-
men, welche die Kihimittel enthaltenden
Bauteile korrodieren konnen, unwahrschein-
lich ist, es sei denn, diese Bauteile bestehen
aus Material, das ausdrucklich aus korrosi-
onsbestandigem Material besteht oder ent-
sprechend dagegen geschutzt sind.
Kontrollen an elektrischen Geraten

Vor Reparatur und Wartung der elektrischen
Bauteile missen an ihnen anfangliche Si-
cherheitskontrollen und Inspektionen durch-
geflhrt werden. Im Falle einer Stérung,
welche die Sicherheit in Gefahr bringt, dem
Kreislauf keinen Strom zufuihren, bis diese

23.
a)

IN=x

nicht zufriedenstellend gel6st ist. Eine ge-
eignete, vorlaufige Losung verwenden, falls
die Storung nicht sofort behoben werden
kann, es aber notwendig sein sollte, den Be-
trieb fortzusetzen. Dieser Zustand ist dem
Eigentimer des Gerates mitzuteilen, so
dass alle Beteiligten informiert sind. Anfang-
liche Sicherheitskontrollen beinhalten: Giber-
priifen, dass die Kondensatoren entladen
sind: diese Kontrolle muss auf sichere Wei-
se erfolgen, um Funkenflug zu vermeiden;
uberprifen, dass die elektrischen Bauteile
und unter Strom stehenden Verkabelungen
wahrend der Ladung, der Instandsetzung
oder dem Spulen nicht exponiert sind; tber-
prifen, dass die Erdung stets garantiert ist.

REPARATUR VON VERSIEGELTEN BAUTEILEN

Bei der Reparatur von versiegelten Bautei-
len mussen alle elektrischen Anschlisse
von der Ausristung, an der gearbeitet wer-
den muss, getrennt sein und zwar bevor ir-
gendwelche versiegelte Abdeckungen, etc.
abgenommen werden. Falls wahrend der
Reparatur eine Stromversorgung an der
Ausrlstung unerlasslich ist, muss ein Leck-
agenmessgerat fortlaufend  funktionieren
und am kritischen Punkt positioniert sein,
um den Bediener auf eine potentiell gefahrli-
che Situation hinzuweisen.

Auf folgende Hinweise besonders achten, um
sicherzustellen, dass die Abdeckung nicht so
verandert wird, dass das Sicherheitsniveau
beeinflusst wird, wenn an den elektrischen
Bauteilen gearbeitet wird. Dazu gehoren be-
schadigte Kabel, zu viele Anschlisse, Kon-
taktstellen, die nicht den originalen Spezifika-
tionen entsprechen, beschadigte Dichtungen,
nicht ordnungsgemaRe Installation der Ka-
beldurchfuhrungen, usw. Uberprifen, dass
das Gerat sicher montiert ist. Sicherstellen,
dass Dichtungen oder Versiegelungsmaterial
nicht so verschlissen sind, dass es nicht mehr
vor dem Eindringen brennbarer Atmosphare
schitzt. Ersatzteile miissen mit den Spezifi-
kationen des Herstellers Ubereinstimmen.

Die Verwendung von silikonhaltigen Dich-
tungsmitteln konnte die Leistungsfahigkeit
einiger Systeme zur Leckagenerhebung
behindern. Bauteile, die von sich aus si-
cher sind, mlssen vor einem Eingriff nicht
isoliert werden.

24. REPARATUR VON BAUTEILEN, DIE VON SICH
AUS SICHER SIND
Keine induktive Ladungen und permanente Ka-
pazitaten am Kreislauf anschlieRen, ohne si-
cherzustellen, dass die maximale Spannung und
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26.

27.

28.

die zugelassene Stromstarke fiir das verwende-
te Gerat nicht Uberschritten werden. Nur an den
Bauteilen, die von sich aus sicher sind, kann
unter Spannung in brennbarer Atmosphare ge-
arbeitet werden. Das Prifsystem muss auf der
korrekten Amperezahl stehen. Bauteile nur ge-
gen Ersatzteile austauschen, die vom Hersteller
angegeben sind. Andere als die angegebenen
Bauteile konnten zur Ziindung des KihImittels in
der Atmosphare nach einem Verlust fiihren.
VERKABELUNG

Uberprifen, dass die Verkabelung nicht Ver-
schlei, Korrosion, groBem Druck, Schwingun-
gen, schneidenden Kanten oder anderen un-
gunstigen Bedingungen ausgesetzt ist. Wahrend
der Kontrolle immer an die Auswirkungen durch
Alterung oder standigen Schwingungen, wie
Kompressoren oder Geblasen, denken.
MESSUNG VON BRENNBAREN KUHLMITTELN
Niemals potentielle Zindquellen verwenden, um
Kuhimittelleckagen zu ermitteln. Keine Gasbre-
mer verwenden (oder andere Erkennungssyste-
me mit offener Flamme).

MESSMETHODEN VON LECKAGEN

Folgende Messmethoden von Leckagen sind fur
Systeme mit brennbarem Kihimittel geeignet.
Elektronische Leckagen-Messgerate flir brennba-
re Kuhimittel verwenden, auch wenn deren Emp-
findlichkeit nicht geeignet sein kénnte oder diese
nochmals kalibriert werden miissen. (Das Mess-
gerat muss in einem Bereich kalibriert werden, in
dem kein Kuhimittel vorhanden ist.) Sicherstellen,
dass das Messgerat keine potentielle Ziindquelle
darstellt und fur das verwendete Kuhlmittel geeig-
net ist. Das Leckagen-Messgerat muss auf einen
LFL-Prozentanteil des Kuhimittels eingestellt und
in Bezug auf das verwendete KuhImittel kalibriert
werden; der angemessene Gasanteil (max. 25%)
wird bestatigt. Messfllssigkeiten fir Leckagen
konnen bei den meisten Kuhimitteln verwendet
werden, aber Reinigungsmittel mit Chlor sind zu
vermeiden, da Chlor mit dem Kihimittel reagieren
kann und die Kupferrohre korrodiert. Falls eine
Leckage vermutet wird, dann missen alle offe-
ne Flammen entfernt/ausgemacht werden. Falls
eine Leckage erkannt wird, die verschweifit wer-
den muss, das gesamte Kihimittel des Systems
in einem Bereich, der von der Leckage entfernt
ist, auffangen oder isolieren (durch Trennventile).
Es muss daher vor und wahrend des Schweifivor-
gangs sauerstofffreier Stickstoff (OFN) durch das
System geschickt werden.

ENTFERNEN UND LEEREN

Herkommliche Vorgange verwenden, um an
Kuhimittelkreislaufen zu arbeiten, um Reparatu-
ren auszufuhren oder aus anderen Grunden. Es
ist trotzdem wichtig, dass die beste Vorgehens-
weise beachtet wird, denn es muss immer mit
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29.

30.

der Entziindbarkeit gerechnet werden. Folgende
Vorgehensweise beachten:
«  KuhImittel entfernen;
Den Kreislauf mit Edelgas spilen;
+  Leeren;
*  Nochmals mit Edelgas spiilen;
*  Den Kreislauf aufschneiden oder verschweilen.
Die Kuhimittelladung muss in entsprechenden
Auffangzylindern aufgefangen werden. Das Sys-
tem mit OFN reinigen, um die Einheit sicherer
zu machen. Es kann sein, dass dieser Vorgang
mehrmals zu wiederholen ist. Keine Druckluft
oder Sauerstoff fur diesen Vorgang verwenden.
Die Reinigung wird abgeschlossen, in dem der
Leerraum des Systems solange mit OFN aufge-
flllt wird, bis der Arbeitsdruck erreicht ist; dann
wird das OFN in die Atmosphare abgelassen
und das System wieder in einen Leerzustand
gebracht. Diesen Vorgang wiederholen, bis sich
kein Kuhimittel mehr im System befindet. Wenn
die letzte OFN-Ladung verwendet wird, dann
muss das System auf den Atmospharendruck ge-
bracht werden, damit ein Gebrauch maglich ist.
Dieser Vorgang ist absolut entscheidend, falls an
den Rohren Schweilvorgange ausgefiihrt werden
sollen. Sicherstellen, dass der Ablass der Vaku-
umpumpe sich nicht in der Nahe von Zindquellen
befindet und eine Beliiftung vorhanden ist.
LADEVORGANG
Zusatzlich zum herkommlichen Ladevorgang,
nachfolgende Anforderungen beachten. Sicher-
stellen, dass sich verschiedene Kuhimittel beim
Laden der Gerate nicht vermischen. Leitungen
mussen so kurz wie moglich sein, um die Kihimit-
telmenge auf ein Minimum zu reduzieren. Zylinder
sind in aufrechter Position zu halten. Sicherstel-
len, dass das Kihlsystem geerdet ist, bevor es
mit KihImittel gefullt wird. Nach dem Befillen das
System etikettieren (falls dies noch nicht gemacht
wurde). GrofRte Sorgfalt walten lassen, das Kihl-
system nicht zu dberladen. Den Druck mit OFN
testen, bevor das System nachgefilllt wird. Das
System nach dem Befiillen auf Dichtheit prifen,
bevor es in Betrieb genommen wird. Die Dichtheit
muss nochmals gepruft werden, bevor der Instal-
lationsbereich verlassen wird.
AUSSERBETRIEBNAHME
Es ist wichtig, dass der Techniker mit dem Gerat
und mit seinen Bauteilen vor diesem Vorgang
vertraut ist. Es gehort zur Best Practice, das ge-
samte KihImittel wieder sicher aufzufangen. Vor
diesem Vorgang, eine Ol- und eine KihImittel-
probe entnehmen, falls das aufgefangene Kuhl-
mittel vor einer weiteren Verwendung analysiert
werden soll. Es ist wichtig, dass vor Beginn die-
ses Vorgangs Strom zur Verfligung steht.
a) Sich mit dem Gerat und seiner Funktions-
weise vertraut machen.



31.

32.

b) Das System vom Strom trennen.

c) Vordiesem Vorgang sicherstellen, dass:

« mechanische Lastenfordermittel zur
Verfligung stehen, falls die Kuhimittel-
zylinder bewegt werden sollten;

« alle Schutzvorrichtungen vorhanden
sind und richtig benutzt werden;

* der Ruckgewinnungsvorgang stets von
einem Fachmann uberwacht wird;

« die Ausriustung zur Rickgewinnung und
die Zylinder mit den entsprechenden
Standards konform sind.

d) Das Kuhimittelsystem, falls moglich, leeren.

e) Falls es nicht mdglich ist, den Leerzustand
zu erreichen, eine Saugvorrichtung ver-
wenden, so dass das Kuhimittel aus den
verschiedenen Teilen des Systems entfernt
werden kann.

f) Sicherstellen, dass der Zylinder auf den
Waagen steht, bevor mit der Rickgewin-
nung begonnen wird.

g) Die Maschine zur Rickgewinnung starten
und in Ubereinstimmung mit den Angaben
des Herstellers arbeiten.

h) Die Zylinder nicht iberladen. (Nicht mehr als
80% der Volumenlast der Flussigkeit).

i) Den maximalen Betriebsdruck der Zylinder
nicht tiberschreiten, auch nicht fur kurze Zeit.

j) Nachdem die Zylinder korrekt befiillt wurden
und der Vorgang abgeschlossen ist, sicher-
stellen, dass die Zylinder und die Werkzeuge
sofort vom Installationsort entfernt werden
und alle Trennventile dieser geschlossen sind.

k) Das Kihimittel darf nicht in ein anderes
Kuhlsystem geflllt werden, es sei denn, die-
ses wurde gereinigt und Uberpruft.

ETIKETTIERUNG

Die Ausrustung ist zu etikettieren und es ist anzu-

geben, dass diese auller Betrieb genommen und

das Kuhimittel entleert wurde. Das Etikett datie-
ren und unterschreiben. Sicherstellen, dass sich
an der Ausrustung Etiketten mit der Angabe be-
finden, dass diese brennbares Kuhimittel enthal.

RUCKGEWINNUNG

Wird KlhImittel aus einem System entfernt, sei

es aufgrund einer Wartung oder weil dieses au-

Rer Betrieb genommen wird, dann gehort es zur

Best Practice, das gesamte KihImittel sicher

BESCHREIBUNG DES GERATS (Abb.A)

21. Bedienfeld

22. Luftauslassgitter

23. Fernbedienungshalterung
24. Empfanger IR-Fernbedienung
25. Herausnehmbarer Luftfilter

abzulassen. Beim Umladen des Kuihimittels in
die Zylinder sicherstellen, dass nur Zylinder ver-
wendet werden, die fiir die Riickgewinnung des
Kihlmittels geeignet sind. Sicherstellen, dass
die richtige Anzahl an Zylindern zur Verfiigung
steht, um die gesamte Ladung des Systems ein-
zulagern. Alle zu verwendenden Zylinder eignen
sich fur das rlckgewonnene KihImittel und sind
entsprechend etikettiert (d.h. Spezielle Zylinder
fur die Rickgewinnung des Kihimittels). Die
Zylinder missen mit einem Druckablassventil
ausgestattet sein und die Sperrventile missen
einwandfrei funktionieren. In den Zylindern zur
Rickgewinnung ist ein Vakuum zu erzeugen und
diese sollten, falls maglich, vor der Ruckgewin-
nung gekuhlt werden. Die Ausrustung zur Rlck-
gewinnung muss einwandfrei funktionieren und
eine Betriebsanleitung beinhalten. Sie muss sich
zur Ruckgewinnung von brennbaren Kihimitteln
eignen. Auerdem muss eine Einheit einwandfrei
funktionierender, kalibrierter Waagen zur Verfu-
gung stehen. Rohre missen mit hermetischen
Anschlissen ausgerustet sein, deren Verschlus-
se sich in einem perfekten Zustand befinden. Be-
vor die Maschine zur Riickgewinnung verwendet
wird, kontrollieren, dass sich diese in einem gu-
ten Betriebszustand befindet, richtig gewartet ist
und alle elektrische Bauteile versiegelt sind, um
eine Zundung von eventuell austretendem Kuhl-
mittel zu verhindern. Im Zweifelsfall mit dem Her-
steller Kontakt aufnehmen. Das riickgewonnene
Kihimittel muss dem Lieferanten im korrekten
Zylinder zur Ruckgewinnung und den entspre-
chenden Transportunterlagen fur Mlllibergabe
zurlickgegeben werden. Kuhimittel nicht in der
Riickgewinnungseinheit mischen, vor allem nicht
in den Zylindern. Falls Kompressoren oder Kom-
pressorole entfernt werden missen, sicherstel-
len, dass sie auf ein annehmbares Niveau geleert
wurden, so dass kein KihImittel im Schmiermittel
verbleibt. Bevor der Kompressor zum Lieferanten
gebracht wird, ist diese Leerung durchzuftihren.
Am Kompressorkorper nur ein elektrisches Heiz-
system verwenden, um diesen Vorgang zu be-
schleunigen. Das Ol auf sichere Weise aus dem
System lassen.

26. Deckel Kondenswasserabfluss
27. Lufteinlassgitter

28. Luftauslassgitter

29. Lufteinlassgitter

30. Standfie
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2 - INSTALLATION
2.1 - BEWEGLICHE INSTALLATION

Die Klimaanlage muR in einem geeigneten Raum installiert werden. Es wird empfohlen, die Sonneneinstrahlung durch
Rollldden, Gardinen, Jalousien zu reduzieren und Fenster sowie TUren geschlossen zu halten.

@: Weitere Informationen sind im ,,Volistdndiges Handbuch‘ des Gerétes zu finden.

Der Luftstrom darf nicht durch Schutzgitter oder ahnliches behindert werden.
Das Klimagerat muss an der Wand mithilfe des mitgelieferten Bligels verankert werden. Es kénnen auch die ZierfiRchen
zum Einklemmen angebracht werden.

@D Weitere Informationen sind im ,,Vollstdndiges Handbuch“ des Gerétes zu finden.

2.2 - STROMANSCHLUSS
Das Gerat kommt mit einem Netzkabel mit Stecker. Bevor Sie die Klimaanlage anschlief3en, stellen Sie sicher, dass:
» Die Werte der Spannung und Frequenz mit den Spezifikationen fiir den Maschinendaten entsprechen.
» Die Stromleitung mit einer leistungsfahigen Erdverbindung ausgestattet und richtig fur die maximale Absorption der
Klimaanlage dimensioniert ist.
» Das Gerat ausschlieBlich Uber eine Steckdose mit Strom versorgt wird, die-kompatibel mit dem mitgelieferten Stecker ist.
» Das Gerat muss gemaf der nationalen Vorschriften fiir elektrische Anschlisse installiert werden.

2.3- ENTWASSERUNG
Je nach dem Verwendungszweck des Gerats als Entfeuchter oder Warmepumpe (Abb. 3), ist die Kondensatabflussleitung
anzuschlielen (Weitere Informationen sind im ,Benutzer- und Wartungshandbuch” des Gerates zu finden).

3 - GEBRAUCH DES GERATS

Die Betriebsweisen des Klimagerats kdnnen sowie mit der Fernsteuerung als auch am Bedienfeld des Klimagerats
gewahlt werden.
Wurde die ausgewahlte Funktion empfangen, dann sendet der Summer ein ,Beep® aus.

3.1- SYMBOLE UND TASTEN AM BEDIENFELD (Abb. b)

* SW6: VerzdgerungEinschalten/Ausschal-

SW7 Swe SW5 SW3 SW1 ten der Einheit bestatigen/ldschen
SW2 * SW7: Auswahlder Geblasegeschwindig-
keit
Minimale Geschwindigkeit
- [ | =
=> Mittlere Geschwindigkeit
sl | -
=> Maximale Geschwindigkeit
sl -

=> Blue air (auto)

*D1: Temperatur eingestellt/Timer

- D2: Anzeige der Geblasegeschwindig-
keit (siehe ,SW7*)

* S$1: Anzeige der Uhrzeit

* S2: Temperaturanzeige °C

+ S3: Temperaturanzeige F

* S4: Betriebsart nur Geblase

+ S5: Betriebsart Kiihlen

* S6: Betriebsart Entfeuchten

« ST7: Betriebsart Heizen

» S8: Betriebsart Sleep

+ S9: Betriebsart Timer (programmierter
Start/Stopp)

+810: Automatische Betriebsart (ECO)

*+S811:  Turbo-Funktion

*+S812:  Anzeige Gerat elektrisch versorgt

* SW1: ON/Stand-by;

*SW2: Auswahl der Betriebsart
ECO - Blue air (auto) => nur Geblase =>
=> Entfeuchten => Heizen => Kuhlen =>
=> Turbo-Kuhlung => ...

* SW3: Temperatur erhdhen/verzégern

* SW4: Temperatur erniedrigen/verzégern

* SW5: Display
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3.2-

TASTEN DER FERNSTEUERUNG (Abb. c)

0 ﬁj A
2= (@ Timer On Timer Off D15
ECO| b
# Com ;’eﬁe”i‘"-:) T B2 D16 D1 D14\ D13
Dry [y jemmg o7
o L (G L N R
Sl FECTEE = (@) Timer On \Timer Off D12
—
D2 — & Auto|Set Temp. [Eco] 3 D11
B1———oniorr @__ B10 D3 —— ;%5 Cool '-' '-'OE!.Q\
o D10
B2 ——#oE - ey 1 pg D4 - O Dry '-l '-l 75 @_\
ON . o D9
TEMP D5—— O Heat | e . "N ) \
B NI @ B8 pe——r- =) Fan | B0 Auto) o8
B5” N ___~ B
\ J
*B1: ON/OFF-'Il'aste Gerét einschalten/ausschalten *B9: Einstellung des geplanten Start der Einheiten
- Symbol () (D1) an: Gerét in Betrieb +B10: Shortcut (SHORT CUT)
- Symbol ¢ |y (D1) aus: Gerat in Stand-by +B11: Temperaturerhdhung A
*B2: Auswahl der Betriebsart Temperaturabsenkung V¥
AUTO (Automatisch) ECO => *B12: Display
=> Kuhlen => *D1: Anzeige Gerat in Funktion
=> Entfeuchten => *D2: Automatische Betriebsart (ECO)
=> Betriebsart Heizen (Nur bei der Ausflihrung mit +D3: Betriebsart Kiihlen (COOL)
Warmepumpe aktiv) => *D4: Betriebsart Entfeuchten (DRY)
=> nur Geblase => ... +D5: BetriebsartHeizen(HEAT) (Nur bei der Ausfihrung
*B3: Auswahl der Geblasegeschwindigkeit mit Warmepumpe aktiv)
Minimale Geschwindigkeit  [Zal\ +D6: Betriebsart nur Geblase (FAN)
= *D7: Anzeige Geblasegeschwindigkeit (siehe ,B3)
=> Mittlere Geschwindigkeit ({Zal +D8: Anzeige der ,Uhrzeit* programmierter Start/Stopp
= *D9: Anzeige ,FOLLOW ME"“-Funktion aktiv
=>Maximale Geschwindigkeit=> + D10: Temperaturanzeige °C (F)
=> Auto FAN «D11: Anzeige ,SLEEP“-Funktion aktiv
*B4: Schlafmodus aktivieren (ON/OFF) *D12: Anzeige Batterie Fernsteuerung leer
*B5: Klappenbewegung aktivieren/deaktivieren +D13: Anzeige ,TIME OFF“-Funktion aktiv
*B6: Funktion FOLLOW ME aktivieren/deaktivieren * D14: Anzeige ,TIME ON“-Funktion aktiv
«B7: Aktivieren / Deaktivieren der Anzeige auf der Ma- * D15: Anzeige ,ECO*-Funktion aktiv
schinensteuertafel » D16: Ubertragungssignal der Fernsteuerung
*B8: Einstellung der geplante Abschaltung der Einheit

4 - WARTUNG UND REINIGUNG

* Beim Herausnehmen des Filters die Metallteile des Ge-
rats nicht beriihren. Verletzungsgefahr durch scharfe

Kanten.

Vor Wartungseingriffen und Reinigungen immer sicherstel-
len, dass der Stecker aus der Steckdose gezogen wurde.

» Zur Reinigung der Innenteile des Klimageréts kein Wasser verwenden. Wasser
kann die Isolierung beschadigen und somit eine erhéhte Stromschlaggefahr

bewirken.
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41 - REINIGUNG
4.1.a - Das Gerat und die Fernbedienung reinigen
a. Das Gerat und die Fernbedienung mit einem trockenen Tuch reinigen.
b. Eskann auch ein mit kaltem Wasser angefeuchteter Lappen zur Reinigung des Gerats verwendet werden, falls dieses
stark verschmutzt ist.

é Verwenden Sie keine anderen als die vom Hersteller empfohlenen Mittel zur Beschleu-
nigung des Abtauprozesses (da das Abtauen automatisch erfolgt) oder zur Reinigung.

verwenden. )
* Weder Benzin, Lésungsmittel, Poliermittel, L6sungsmittel oder Ahnliches verwenden.
Diese Produkte knnen Briiche oder Verformungen der Kunststoffoberfldche verursachen.

é » Zur Reinigung des Gerats keine chemisch behandelten oder antistatischen Lappen

4.1.b - Wartung der Filter
Das Filtersystem besteht aus einem Siebfilter (27a) und einer Reihe zusatzlicher Filter, die nach Ihrer Wahl verwendet
werden kdénnen (Abb.15).
Um eine wirkungsvolle Filterung der Raumluft und einen einwandfreien Betrieb lhres Klimagerats zu garantieren,muss
der Luftfilter regelmaRig gereinigt werden.

Die Zusatzfilter sind nach etwa 500 Betriebsstunden auszutauschen.
Mit der Filterreinigung fortfahren und den Stundenzéhler resetten, dazu die taste “ON/OFF” am Be-

dienfeld des Geréts 5 Sekunden lang gedriickt halten.

@ Alle 250 Betriebsstunden des Motors wird die Meldung F1 angezeigt.

4.1.c - Reinigung des Luftfilters und des Ansaugfilters

Der schmutzige Luftfilter und Ansaugfilter mindern die Kiihlkapazitat und die Leistungen des Geréats. Die Filter, wie

nachstehend beschrieben, reinigen:

a. Das Klimagerat ausschalten und anschlieRend das Gitter (27) mit dem Filter (27a) aushaken und anheben, um es
aus dem Gerat zu nehmen (Abb. 4).

b. Den Filter (27a) aus dem Gitter (27) nehmen.

c. Den Ansaudfilter (30) seitlich herausziehen (Abb. 4a).

d. Die Filter (27a) und (30) mit einem Staubsauger reinigen oder mit Wasser abwaschen, dann an einem kuhlen Ort
trocknen lassen.

@ Sind die Filter (27a) und/oder (30) beschdédigt, diese austauschen.

e. Uberpriifen, dass die Filter (27a) und (30) vollkommen trocken sind.
f. Die Filter (27a) und (30) ordnungsgemaf in ihre Aufnahme einsetzen.
g. Etwaige Staubflusen absaugen (Abb. 5).

4.2 - WARTUNG
4.2.a - Abfluss von Kondenswasser

Erreicht das Kondenswasser im unteren Behalter das vorbestimmte Niveau, dann sendet das Gerat Mal ein Beep aus; am
Bedienfeld wird ,P1“ angezeigt und das Gerat unterbricht seinen Betrieb (der Geblasemotor lauft weiter). In diesem Fall:

Den Stecker aus der Steckdose ziehen.

Das Gerat vorsichtig in eine Position stellen, die sich zum Ablassen des Wassers eignet.

Den Ablassverschluss (32) und den Gummistopsel (32a) entfernen (Abb.26).

Falls notwendig, den Schlauch (8) an den Anschluss anschlielen.

Das gesamte Wasser auslaufen lassen.

Den Ablassverschluss (32) und den Gummistopsel (32a) erneut platzieren.

=9 o0T

é Uberpriifen, dass der Ablassdeckel (32) wieder korrekt aufgeschraubt ist, um
Wasserverluste zu vermeiden.

g. Den Stecker in die Steckdose stecken und das Gerat wieder anschalten, bis Anzeige ,P1“ ausgeht.

@ Falls dieser Fehler erneut auftritt, sich mit dem Kundendienst in Verbindung setzen.
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ILUSTRACIONES sj;?‘ i =

: : . T | [
Las ilustraciones estan agrupas en las paginas iniciales del manual. [

0 - INFORMACIONES GENERALES..........cccooeirmrmnmnsnnsrsensinnenns 1 3 - USO DEL APARATO ..........cooiisistsisissssessss s 10
- 0.1-SIMBOLOGIA 3.1 -SIMBOLOS Y TECLAS DEL PANEL DE MANDOS (Fig.B)..10
é 0.2 -ADVERTENCIAS GENERALES... 3.2 -TECLAS DEL CONTROL REMOTO (Fig.C)...covvvveverrarannen. 11
w 0.3-NOTAS SOBRE LOS GASES FLU
E 0.4 -ADVERTENCIAS PARA EL GAS REFRIGERANTE R32....... 5 4 - MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA..........oooerirerereeesee s 1"
© 1. DESCRIPCION DEL APARATO (Fig.A) ..occoevrererssresrnne 9 [ ATLIMPIEZA. ot 12
w | 4.1.a -Limpieza del aparato y del control remoto ...................... 12
O 2-INSTALACION. ... 10 4.1.b -Mantenimiento de 10S filtrOS ..........ooveeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeens 12
O  2.1-INSTALACION MOVIL ....oooiiiiiicce e 10 4.1.c -Limpieza del filtro de aire y del filtro de succion.............. 12
Z  2.2-CONEXION ELECTRICA.......oomeieeeceeeeeeeeeeeeeee e 10 4.2 -MANTENIMIENTO ..ottt 12

2.3 -DRENAJE ..o 10 4.2.a -Descarga agua de condensacion............c..ccceocerveceninnnns 12
§ * Dimensiones (L xAx P) 693 x 665 x 276 mm
g » Limites temperaturas de funcionamiento en Enfriamiento 18° - 35°
B |+ Limites temperaturas de funcionamiento en Deshumidificacion 18° - 32°
8 » Limites temperaturas de funcionamiento en Calentamiento 16° - 27°
-
= |+ Gas refrigerante R32

0 - INFORMACIONES GENERALES
0.1- SIMBOLOGIA

Los pictogramas presentes en este capitulo permiten suministrar rapidamente y de manera univoca
informaciones necesarias para la correcta utilizacion de la maquina en condiciones de seguridad.

Sefala que este documento se tiene que leer con atencion antes de instalar y/o

m m utilizar el aparato.
Sefala que este documento se debe leer cuidadosamente antes de cualquier
operacién de mantenimiento y/o limpieza.

E Sefala que puede haber informacién adicional en manuales adjuntos.
- Indica que se encuentra disponible informacion en el manual de uso 0 en el manual de instalacion.

(e

de instalacion.

Sefala que el aparato utiliza refrigerante inflamable. Si sale refrigerante y se expone

@ Indica que el personal de asistencia debe manejar el aparato ateniéndose al manual
A a una fuente de ignicion externa, existe el riego de incendio.

Caution : Risk offre

Senala al personal interesado que la operacion descripta presenta, sino es realizada
respetando las normativas de seguridad, el riesgo de sufrir un shock eléctrico.

Sefala al personal implicado que, si la operacidn descrita no se realiza respetando
las normas de seguridad, existe el riesgo de sufrir dafios fisicos.

Sefala al personal implicado que, si la operacion descrita no se realiza respetando
las normas de seguridad, existe el riesgo de sufrir quemaduras a causa del contacto
con componentes a temperatura elevada.

Los parrafos precedidos por este simbolo, contieneninformaciones y prescripciones muy importantes, particularmente
por lo que respecta a la seguridad. La falta de observacioén de los mismos puede comportar:

- peligro para la incolumidad de los operadores

- pérdida de la garantia de contrato

- declinacion de las responsabilidades de la empresa constructora.

B B>

Indica acciones que no se deben hacer en absoluto.

Sefiala al personal implicado que esta prohibido cubrir el aparato para evitar que se recaliente.

@r= i
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0.2 - ADVERTENCIAS GENERALES

(" CUANDO SE UTILIZAN APARATOS ELECTRICQS, PARA REDUCIR EL RIESGO DE INCENDIO, DE )
DESCARGAS ELECTRICAS Y DE PROVOCAR DANOS APERSONAS, ES NECESARIO TOMAR SIEMPRE
L LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD ADECUADAS Y TENER EN CUENTA LOS SIGUIENTES CONSEJOS: )
4 N
é Para prevenir posibles daifios al compresor, cada arranque se retrasa de 3
L minutos con respecto a la ultima parada. )

P

B E

Led

1. Leer atentamente el presente ma-
nual antes de realizar cualquier tipo
de operacion (instalacion, manteni-
miento, uso) y abstenerse escrupu-
losamente a todo lo que se encuen-
tra en cada uno de los capitulos.

Conserven con cuidado este manual
para consultas posteriores.

El mantenimiento de aparatos para
la climatizacion como este podria
resultar peligroso ya que dentro de
este aparato hay un gas refrigerante
bajo presion y componentes eléctri-
cos bajo tension. Por eso, las posi-
ble intervenciones de mantenimien-
to (excepcion echa para la limpieza
de los filtros) deben ejecutarse ex-
clusivamente por personal autoriza-
do y cualificado.

El ordinario mantenimiento de los filtros
y la limpieza general externa pueden ser
realizadas incluso por el usuario, ya que
no comportan operaciones dificultosas o
peligrosas.

5. No utilice detergentes liquidos o
corrosivos para limpiar la unidad ni
pulverice agua u otros liquidos en
ella, ya que estos productos pueden
danar los componentes de plastico
0, incluso, provocar descargas eléc-
tricas.

No moje la unidad interior ni el man-
do a distancia.

Podrian producirse cortocircuitos o
incendios.

En el caso de anomalias de funciona-
miento (por ejemplo: ruido anormal,
mal olor, fumo, aumento andmalo de
la temperatura, dispersiones eléctri-
cas, etc.), apague inmediatamente el
aparato y desconecte el enchufe de
la toma de corriente. Para eventua-
les reparaciones dirijanse solamen-
te a un centro de asistencia técnica
autorizado por el fabricante y soli-
citen el empleo de piezas de recam-
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10.
1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.
19.

bio originales. La falta de respeto de
todo lo antes expuesto puede poner
en peligro la seguridad del aparato.
Antes de conectar eléctricamente el apara-
to, asegurese de que los datos de la placa
correspondan a los de la red de distribu-
cion eléctrica. La toma de corriente debe
ser equipada con un sistema de Tierra. La
placa se coloca en los lados del aparato.
No obstruya en modo alguno las rejillas de
entrada y salida aire.
No utilice el aparato cerca de aparatos de
gas (Fig.2).
Deje al menos 10 cm de espacio libre en
los laterales y al menos 10 cm de espacio
libre por encima del aparato (Fig.1); el apa-
rato debe fijarse a la pared.
No utilice el aparato en el exterior o sobre
superficies mojadas. Evite la caida de li-
quidos sobre el aparato. No utilice el apa-
rato cerca de lavamanos o grifos.
No sumerge el aparato en agua o en otros
liquidos.
Limpie el aparato con un pafio humedo; no
utilice productos o materiales abrasivos.
Para la limpieza de los filtros, ver el parra-
fo correspondiente.
La causa mas comun de recalentamiento
es el deposito de polvo o pelusa en el apa-
rato. Remover regularmente estas acumu-
laciones desconectando el aparato de la
toma de corriente y succionando las reji-
llas.
El desmontaje, la reparacion o la o recon-
version por parte de una persona no auto-
rizada podria causar dafios graves.
No utilice el aparato en caso de averia o
de malo funcionamiento, si el cable o el
enchufe estan dafhados, o si se dejo caer
o si esta danado en cualquier modo. Apa-
gar el aparato, desconectar el enchufe de
la toma de corriente y dejarlo controlar por
personal profesionalmente cualificado.
No desmonte ni modifique el aparato.
Reparar el aparato por si mismos es extre-
mamente peligroso.

SPLENDID



20.

21.

22

23.

24,

25.
26.

En caso de que se decida no utilizar mas

sas.

un aparato de este tipo se recomienda | 27. Una vez quitado el embalaje, verifiquen
hacerlo inutilizable cortando el cable de que el aparato esté integro, los elementos
alimentacion, después de haber quitado del embalaje no deben dejarse al alcance
el enchufe de la toma de corriente. Se re- de los nifios ya que son potenciales fuen-
comienda ademas inutilizar las partes del tes de peligro.

aparato susceptibles de constituir un peli- | 28. No libere el gas R32 en la atmésfera: el R32

gro, especialmente para los nifios que po-
drian usar el aparato fuera de uso para sus
propios juegos.

Para descongelar y limpiar el aparato, no
utilice herramientas diferentes de las reco-
mendadas por el constructor.

es un gas fluorado de efecto invernadero

con un potencial de calentamiento global

(GWP) = 675.

29. En caso de substitucion de componentes
utilizar exclusivamente repuestos originales
OLIMPIA SPLENDID.

El climatizador se debe utilizar exclusiva- | 30- Encasode incompatib!lid_ad entre latomay la cla\{ija
mente para producir aire caliente o fria o ::L:p:;f)m’;agzrz‘;?l“'rr:)af;s".'::afn‘::n‘:;'acd:I'.ft.f:
para deshumidificar el aire (a discrecion) ecuado por personal protesionay ualitica-
con el sélo propésito de hacer confortable do; éste debe verificar que la seccion de los cables
la t tp P | bient de la toma sea adecuada a la potencia del aparato.
atemperatura en e _am ,'en,e' ) En general se desaconseja el uso de adaptadores
Este aparato se destinara solo para un uti- ylo alargaderas; si su uso es indispensable, deben
lizo dqmes_tlco o similares. ] responder a las normas de seguridad vigentes y su
Los climatizadores no se deben instalar en capacidad de corriente (A) no debe ser inferior a la
ambientes con gases inflamables o explo- absorcion maxima del aparato.

sivos ni en lugares muy hiimedos (bafios, | 31. Utilizar el aparato siempre y solamente en posicion
lavanderias, invernaderos, etc.); tampoco vertical.

deben instalarse en locales donde haya | 32 No in_serta. objetos extraﬁos_en las rejillas de entra’da
otras méquinas que sean una fuerte fuen- y_salld_a aire y_a que l~1ay el riesgo de descargas eléc-
te de calor ni cerca de una fuente de agua | . gfzfi’"';‘:‘;‘::;‘:a?:_"°s al aparato.

salada o sulfurosa. . . - con las manos mojadas o hiimedas;

NO use gases, gasolina u otros liquidos - descalzo

m,ﬂama_b_les cerca del climatizador. L. 34. No tire del cable de alimentacién o del aparato para
Sélo utilicen los componentes suministra- desconectar la clavija de la toma de corriente.

dos (Para informaciones adicionales, con- | 35 La toma de corriente debe ser facilmente accesible

sulte el “Manual completo” del aparato). El
uso de partes que no son estandar podria
causar perdidas de agua, descargas eléc-
tricas, incendios y lesiones o dafios a co-

para poder desconectar facilmente la clavija en caso
de emergencia.

A

Este aparato debe utilizarse unicamente segun las especificaciones indicadas

en el presente manual. Un uso diferente del especificado puede comportar
graves accidentes. EL FABRICANTE DECLINA TODA RESPONSABILIDAD
POR CUALQUIER DANO PERSONAL O MATERIAL OCASIONADO POR EL
INCUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS ILUSTRADAS EN ESTE MANUAL.

0.3 -

.

NOTAS SOBRE LOS GASES FLUORADOS
Este aparato de climatizacion contiene gases fluorados.
Para informacion especifica sobre el tipo y sobre la cantidad de gas, consulte la placa
de datos aplicada en la unidad.
Las operaciones de instalacion, asistencia, mantenimiento y reparacion del aparato deben
ser efectuadas por un técnico certificado.
Las operaciones de desmontaje y reciclaje del producto tienen que ser efectuadas por
personal técnico certificado.
Si en lainstalacion se ha montado un dispositivo de deteccion de pérdidas, es necesario
controlar que no haya pérdidas al menos cada 12 meses.
Si se controla que no haya pérdidas en la unidad, se aconseja mantener un registro de-
tallado con todas las inspecciones.

* Antes de empezar el trabajo sobre el aparato, es necesario controlar la zona alrededor del

aparato para asegurarse de que no existan peligros de incendio ni riesgos de combustion.
ES-3

A UNICO EASY S2 HP



Para reparar el sistema de refrigeracion, es necesario tomar las siguientes precauciones
antes de empezar la intervencion en el sistema.

KL

13.

16

ES -4

15.

Es necesario delimitar el area alrededor del espacio de trabajo y evitar trabajar en es-
pacios reducidos. Asegure condiciones de trabajo en seguridad controlando el material
inflamable.

Todo el personal a cargo del mantenimiento y las personas que trabajan en el area
circunstante se deben instruir sobre el tipo de trabajo que se va a realizar.

La zona se DEBE controlar con un detector de fluidos refrigerantes especializado
antes y durante el trabajo, de manera que el técnico sea consciente de las atmésferas
potencialmente inflamables. Asegurese de que el aparato de deteccion de las fugas
sea adecuado para el uso con refrigerantes inflamables, entonces de que no produzca
chispas y de que sea adecuadamente sellado o intrinsecamente seguro.

Los detectores electrénicos de salidas podrian necesitar calibracion.

Si necesario, calibrelos en una zona sin fluido refrigerante.

Asegurese de que el detector no sea una potencial fuente de combustion y de que sea
adecuado para el fluido refrigerante utilizado. El aparato para la deteccion se debe
configurar a un porcentaje del LFL del fluido refrigerante y se debe calibrar para el
fluido refrigerante utilizado; el porcentaje de gas (maximo 25 %) se debe confirmar.
Si se sospecha la presencia de una fuga, se deben eliminar todas las llamas abiertas.
En el caso de que se encuentre una fuga de fluido que necesita soldadura, se debe re-
cuperar todo el fluido refrigerante del sistema o aislarlo (a través de valvulas de cierre)
en una parte del sistema lejos de la fuga. Luego, haga purgar el nitrégeno sin oxigeno
(OFN) en todo el sistema tanto antes como después del proceso de soldadura.

En el caso de que sea necesario realizar un trabajo en caliente en el aparato, ES NE-
CESARIO disponer de un extintor de polvo o de CO.,.

Para realizar un trabajo que incluye la exposicion de tubos que contienen o que conte-
nian un fluido refrigerante inflamable, NO utilice una cualquier fuente de combustion.
Riesgo de incendio o de explosion!

Todas las fuentes de combustion (también un cigarrillo encendido) deben mantenerse
lejos del lugar en el cual se deben realizar todas las operaciones durante las cuales el
fluido refrigerante inflamable podria liberarse en el espacio circunstante.

Asegurese de que el area sea adecuadamente ventilada antes de intervenir dentro del
sistema; debe existir un grado continuo de ventilacion.

NO utilice medios diferentes de los recomendados por el productor para acelerar el
proceso de descongelacion.

. Antes de cualquier operacion, siempre controle que:

* los condensadores estén descargados.
La operacion se debe realizar de manera segura para evitar la posibilidad de
crear chispas;
* no existan componentes eléctricos con tension y que los cables no estén
expuesto durante la carga, la coleccion o la purga del sistema;
* haya continuidad en la conexioén a tierra.
Todas las alimentaciones eléctricas se deben desconectar del aparato en el cual se esta
trabajando. En el caso de que sea absolutamente necesario que el aparato tenga una
alimentacion eléctrica, es necesario posicionar un detector de fugas permanentemente
en funcion en el punto mas critico.
Asegurese de que las juntas y los materiales de sellado no se hayan deteriorado. Po-
sible desarrollo de atmdsferas inflamables.

No aplique ninguna carga permanente inductiva o de capacidad al circuito sin asegu-
rarse de que esta operacion no haga superar la tension y la corriente permitidas para
el aparato en uso. El aparato para la prueba debe tener valores nominales correctos.

. Verifique periédicamente que los cable no estén sujetos a desgaste, corrosion, presion

excesiva, vibraciones, bordes afilados o cualquier otra situacion ambiental adversa.

OLIMPIA
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17.

18.

19.

20.

21.
A”
23.

24,

25,
26.

27.

Cuando se intervenga dentro del circuito refrigerante para realizar reparaciones o por

alguna otra razoén, se deben respetar unos procedimientos convencionales:

* remover el fluido refrigerante;

purgar el circuito con un gas inerte;

evacuar;

purgar una otra vez con un gas inerte;

abrir el circuito cortando o a través de la soldadura.

La carga del fluido refrigerante se debe almacenar en los cilindros de custodia espe-

cificos. El sistema se debe “limpiar” con OFN para hacer la unidad segura. Podria ser

necesario repetir este proceso varias veces.

NO utilice aire comprimido u oxigeno para este trabajo.

Los cilindros se deben mantener en posicion vertical, Sélo utilice cilindros adecuados

para la recuperacion de fluidos refrigerantes.

Los cilindros deben completarse con una valvula limitadora de presion y con valvulas

de apagado asociadas en buenas condiciones.

También se debe disponer de un set de escalas de pesado calibradas.

Los tubos se deben equipar con racores para la desconexion y NO deben presentar

fugas. Antes de utilizar la maquina de recuperacion, verifique que recibié un manteni-

miento correcto y que los posibles componentes eléctricos asociados estén cerrados,

para prevenir un encendido en caso de fuga de fluido refrigerante.

20a. El espacio donde se encuentran las tuberias de refrigerante debe cumplir las
normativas nacionales sobre gas.

Asegurese de que el sistema de refrigeracion sea conectado a tierra antes de proceder

con la carga del sistema con el fluido refrigerante.

Etiquete el sistema cuando la carga es completa. Preste particular atencion de no

sobrecargar el sistema de refrigeracion.

Antes de proceder con la carga, el sistema debe someterse a la prueba de la presion

con OFN y a la prueba de estanqueidad al término de la carga, pero antes de la pues-

ta en marcha. Es necesario realizar una prueba de estanqueidad adicional antes de

abandonar el sitio.

El fluido refrigerante recuperado se debe restituir al proveedor de fluido en el cilindro

de recuperacion apropiado, redactando la Nota de Transferencia de los Desechos co-

rrespondiente. NO mezcle los fluidos refrigerantes en las unidades de recuperacion y,

en particular, en los cilindros.

Si los compresores y sus aceites se deben quitar, asegurese de que se hayan vacia-

do a un nivel aceptable para estar seguros que el fluido refrigerante inflamable no se

quede en el lubricante. Este proceso se debe realizar antes que el compresor vuelva

a los proveedores. Sélo utilice el calentamiento eléctrico en el cuerpo del compresor

para acelerar este proceso.

Una vez terminada la instalacion, controle que no haya una fuga de refrigerante (el

liquido refrigerante produce gas toxico si se expone a la llama).

El aparato debe almacenarse en un local libre de fuentes de ignicion en funcionamiento

continuo (por ejemplo, llamas abiertas, aparatos de gas o calefactores eléctricos en

funcionamiento).

El aparato debe instalarse, utilizarse y almacenarse en un local con una superficie

superior a 4 m?,

0 4 - ADVERTENCIAS PARA EL GAS REFRIGERANTE R32

2.

EL APARATO CONTIENE GAS R32 (CLASIFICACION DE INFLAMABILIDAD A2L)

EL APARATO SE DEBE CONSERVAR EN UN LUGAR BIEN VENTILADO EN EL CUAL LA DIMEN-
SION DE LA HABITACION CORRESPONDA A LAS MEDIDAS ESPECIFICADAS PARA EL USO
DEL APARATO.

EL APARATO SE DEBE INSTALAR, UTILIZAR Y PRESERVAR EN UN UN LOCAL CON LA SU-
PERFICIE DEL PAVIMENTO MAYOR DE 4 M2,

ESTE APARATO CONTIENE UNA CANTIDAD DE GAS REFRIGERANTE R32 IGUAL A LA INDI-
CADAEN LAPLACADE DATOS EN EL APARATO.

El aparato se debe conservar en un lugar libre de fuentes de ignicion de funcionamiento continuo

ES-5
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10.

1.

12.
13.

14,
15.

(por ejemplo: llamas abiertas, aparatos de
gas o calentadores eléctricos).

No perfore o queme.

Tenga en cuenta que los refrigerantes po-
drian ser inodoros.

R32 es un gas refrigerante conforme a las
directivas europeas sobre medio ambiente.
No perfore en ninguna parte del circuito del
refrigerante.

No utilice medios para acelerar el proceso de
descongelacion o la limpieza, excepto los re-
comendados por el productor.

Cuando se descongela y limpia el aparato,
no utilice herramientas diferentes de las re-
comendadas por el productor.

Si el aparato se instala, utiliza o conserva en
una zona no ventilada, la habitacion se debe
disenar para prevenir la acumulacion de per-
didas de refrigerante debidas a calentadores
eléctricos, estufas u otras fuentes de igni-
cion.

Respeten las normas nacionales sobre gas.
Mantengan las aberturas de ventilacion li-
bres de obstrucciones.

El aparato se debe conservar de manera que
se eviten dafos mecanicos.

Cualquiera persona que se encuentre traba-
jando sobre o dentro de un circuito refrige-
rante debe poseer un certificado valido el
cual certifique su competencia para manejar
los refrigerantes de manera segura, en con-
formidad con una especificacion de evalua-
cion reconocida por el sector.

16. Todas las operaciones de funciona-
@ miento que menoscaban los equipos de

17.

18.
19.

20.

21.

seguridad deben realizarse por perso-
nal especializado. Los mantenimientos
y las reparaciones que che necesitan la
ayuda de otro personal especializado
se deben ejecutar bajo la supervision
de una persona competente sobre el
uso de refrigerantes inflamables.
TRANSPORTE DE APARATOS QUE CONTIE-
NEN REFRIGERANTES INFLAMABLES
Consulte las normativas sobre transporte.
MARCADO DEL APARATO CON SIMBOLOS
Consulte las normativas locales.
DISPOSICION DE APARATOS QUE UTILIZAN
REFRIGERANTES INFLAMABLES
Consulte las normativas nacionales.
ALMACENAMIENTO DE LOS APARATOS/dis-
positivos
El almacenamiento de los aparatos debe ser
conforme a las instrucciones del constructor.
ALMACENAMIENTO DE APARATOS EMPA-
QUETADOS (todavia no vendidos)
El embalaje se debe construir de manera que
un dafio mecanico de los aparatos dentro de los

ES-6
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mismos no cause una perdida de refrigerante.

El nimero maximo de componentes de los apa-

ratos que se pueden almacenar juntos se indica
or las normativas locales.

D
22. INFORMACIONES SOBRE EL MAN-
&ZJ| TENIMIENTO
a) Controles del area

Antes de empezar a efectuar operaciones
en sistemas que contienen refrigerantes
inflamables, es necesario efectuar contro-
les de seguridad para asegurarse de que
el riesgo de ignicion sea minimo. Respete
las siguientes precauciones para efectuar
posibles reparaciones del sistema refrige-
rante antes de utilizarlo.

b) Procedimiento de trabajo
El trabajo se debe ejecutar bajo control para
minimizar el riesgo de presencia de gases o
vapores inflamables durante el mismo.

c) Area de trabajo general
Todo el personal encargado del manteni-
miento y los otros operadores presentes en
el area de trabajo deben instruirse sobre la
naturaleza del trabajo que se esta cumplien-
do. Evite trabajar en espacios cerrados. La
zona alrededor del area de trabajo se debe
seccionar. Asegurese de que el area sea se-
gura gracias al control del material inflama-
ble.

d) Verificacion de la presencia de refrigerante
El &rea se debe controlar utilizando un ade-
cuado detector de refrigerante antes y du-
rante el trabajo para asegurarse de que el
operador esté consciente de la presencia
de atmésferas potencialmente inflamables.
Asegurese de que los aparatos para la de-
teccion de pérdidas sean adecuados para el
uso con refrigerantes inflamables, es decir
que sean antichispas, sellados adecuada-
mente o intrinsecamente seguros.

e) Presencia de extintores
En el caso de que sea necesario ejecutar
cualquier trabajo en caliente en los apara-
tos de refrigeracion o en cualquiera de sus
partes, unos adecuados equipos contra in-
cendio deben ser disponibles al alcance.
Siempre tenga un extintor de polvo seco o
de CO2 cerca del area de recarga.

f) Falta de fuentes inflamables
Ningun operador que esta ejecutando un
trabajo relativo al sistema de refrigeracion
que implica la exposicion de cualquieras tu-
berias que contienen o contuvieron refrige-
rante inflamable debe utilizar una cualquiera
fuente inflamable de manera tal que pueda
causar un incendio o0 una explosion.

Todas las posibles fuentes inflamables, in-
cluso el consumo de cigarrillos, deben man-



tenerse suficientemente lejos del sitio de
instalacion, reparacion, remocion y elimina-
cion, durante las cuales el refrigerante infla-
mable podria salirse en el espacio circuns-
tante. Antes de que el trabajo empiece, el
area alrededor de los aparatos se debe ve-
rificada para asegurarse de que no existen
elementos inflamables o riesgos de ignicion.
Utilice sefiales de no fumar.

Area ventilada

Asegurese de que el area de instalacion
sea al aire libre 0 adecuadamente ventila-
da antes de iniciar el sistema o de efectuar
cualquier trabajo en caliente. El grado de
ventilacion se debe mantener durante todo
el periodo en el cual se esta ejecutando el
trabajo. La ventilacion debe ser capaz de
dispersar de manera segura cualquier re-
frigerante emitido y, preferiblemente, de ex-
pulsarlo externamente en la atmdsfera.
Controles en los aparatos de refrigeracion
En el momento en que se sustituyan unos
componentes eléctricos, estos deben ser
adecuados para el uso y conformes a las
especificaciones indicadas.

Las directrices del constructor en cuanto a
mantenimiento y asistencia siempre deben
respetarse. En caso de duda, consulte el
servicio técnico del constructor para ayuda.
Los siguientes controles se deben ejecutar
en instalaciones que utilizan refrigerantes
inflamables: controle que la magnitud de la
carga sea conforme a las dimensiones de la
habitacion donde estan instaladas las par-
tes que contienen refrigerante; que el sis-
tema y las toberas de ventilacion funcionen
correctamente y que no sean obstruidos; si
se esta utilizando un circuito refrigerante,
verifique la presencia de refrigerante en el
circuito secundario; que el marcado aplica-
do a la maquina siga siendo visible y legible.
Marcados y sefiales no legibles se deben
corregir; controle que los tubos y los com-
ponentes de refrigeracion sean instalados
en una posicién en la cual es improbable
que estén expuestos a cualquiera substan-
cia que podria corroer los componentes que
contienen refrigerante, a menos que estos
componentes se compongan de material in-
trinsecamente resistente a corrosion o que
sean oportunamente protegidos contra la
misma.

Controles sobre los aparatos eléctricos

La reparacion y el mantenimiento de los
componentes eléctricos deben incluir con-
troles iniciales de seguridad y procedimien-
tos de inspeccion de los componentes.

En el caso de que se verifique un fallo que
podria comprometer la seguridad, no sumi-

nistre eléctricamente el circuito hasta que el
fallo no haya sido adecuadamente resuelto.
Utilice un solucidn temporal adecuada si el
fallo no se puede resolver inmediatamente
pero es necesario continuar el trabajo.

El propietario de los aparatos se debe in-
formar de esta situacion asi que todas las
partes estén informadas.

Los controles de seguridad iniciales inclu-
yen: controle que los condensadores estén
descargados: este control debe ejecutarse
de modo seguro para evitar chispas; con-
trole que los componentes eléctricos y el
cableado bajo tension no estén expuestos
durante la carga, el restablecimiento o el ex-
purgo del sistema; verifique la continuidad
de la conexion a tierra.

23. REPARACION de COMPONENTES SELLA-
DOS

a)

IN=x

Durante la reparacion de componentes se-
llados, todos los suministros eléctricos se
deben desconectar de los aparatos en los
cuales es necesario trabajar antes de quitar
cualquier sobre cerrado, etc. En el caso de
que fuera absolutamente necesario tener
suministro eléctrico en los aparatos durante
la reparacion, un dispositivo de deteccion de
escapes permanentemente operativo debe
posicionarse en el punto mas critico para in-
formar el operador de una situacion poten-
cialmente peligrosa.

Preste particular atencion a lo que sigue
para asegurarse de que la tapa no se altere
de manera tal que afecte el nivel de segu-
ridad cuando se trabaja en componentes
eléctricos.

Esto incluye dafios a los cables, numero
excesivo de conexiones, terminales no en
conformidad con las especificaciones origi-
nales, dafios a las juntas, montaje incorrec-
to de los pasamuros, etc.

Asegurese de que los aparatos sean monta-
dos de manera segura.

Asegurese de que las juntas o los materia-
les de sellado no estén deteriorados de for-
ma tal que no se pudiera evitar el ingreso de
atmdsferas inflamables mas. Los repuestos
deben conformarse con las especificacio-
nes del constructor.

El uso de silicona sellante podria inhibir la
eficacia de algunos tipos de sistemas de
deteccion de escapes. Los componentes
intrinsecamente seguros no deben aislar-
se antes de trabajar en ellos.

24. REPARACION DE COMPONENTES INTRIN-
SECAMENTE SEGUROS
No aplique ninguna carga inductiva y de capa-
cidad permanente al circuito sin que se haya
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25.

26.

27.

28.

asegurado de que no supere las maximas ten-
sion y corriente permitidas para los aparatos en
uso. Los componentes intrinsecamente seguros
son los unicos en los cuales se puede trabajar
bajo tensidén en presencia de una atmosfera
inflamable. El sistema de prueba debe estar a
la potencia de servicio correcta. Substituya los
componentes solo con repuestos indicados por
el constructor. Repuestos diferentes de los indi-
cados podrian causar la ignicion del refrigerante
en la atmdsfera después de un escape.
CABLEADO

Controle que el cableado no sea sujeto a des-
gaste, corrosion, presion excesiva, vibraciones,
bordes afilados o cualquier otro efecto ambien-
tal adverso. Durante el control, también tenga
en cuenta los efectos de envejecimiento o de
la vibracion constante causados por elementos
como compresores o ventiladores.

DETECCION DE REFRIGERANTES INFLAMA-
BLES

En ningun caso utilice potenciales fuentes de
ignicion para detectar escapes de refrigerante.
No utilice sopletes (o cualquier otro sistema de
deteccion que utiliza una llama viva).
METODOS DE DETECCION DE ESCAPES
Los siguientes métodos de deteccion de esca-
pes se consideran aceptables para sistemas
que contienen refrigerantes inflamables.

Utilice detectores de escapes electronicos para
refrigerantes inflamables, aunque la sensibilidad
podria no ser adecuada o los mismos podrian
necesitar de recalibracion. (Los equipos de de-
teccion deben calibrarse en un area libre de
refrigerante.) Asegurese de que el detector no
sea una potencial fuente de ignicion y que sea
adecuado al refrigerante utilizado. Los equipos
de deteccion de escapes se deben configurar a
un porcentaje de LFL del refrigerante y se deben
calibrar con respecto al refrigerante utilizado y el
porcentaje adecuado de gas (maximo 25 %) es
confirmado. Los fluidos de deteccion de escapes
se pueden utilizar con la mayor parte de refri-
gerantes, pero el uso de detergentes que con-
tienen cloro se deben evitar dado que el cloro
podria reaccionar con el refrigerante y corroer
las tuberias de cobre. Si sospecha un escape,
todas las llamas vivas deben removerse/ apa-
garse. Si se detecta un escape de refrigerante
que necesita sellado, recupere todo el refrige-
rante del sistema o aislelo (a través de valvulas
de interceptacion) en una parte del sistema lejos
del escape. Libere azoto libre de oxigeno (OFN)
en el sistema antes y durante el proceso de sol-
dadura.

REMOCION Y VACIAMIENTO

Utilice procedimientos convencionales cuando
se trabaja en el circuito refrigerante para efec-
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29.

30.

tuar reparaciones o por cualquier otro motivo.
No obstante esto, es importante que la mejor
praxis sea respetada dado que la inflamabilidad
se debe tener en cuenta. Respete el siguiente
procedimiento:

«  Quite el refrigerante;

*  Purgue el circuito con gas inerte;

« Vacie;

*+  Purgue una otra vez con gas inerte;

+ Abra el circuito cortando o saldando.

La carga de refrigerante se debe restaurar en los
cilindros de recuperacion adecuados. Limpie el
sistema con OFN para hacer la unidad segura.
Podria ser necesario repetir este procedimiento
varias veces. No utilice aire comprimido o oxigeno
para esta operacion. La limpieza debe completar-
se rellenando el vacio en el sistema con OFN y
siguiendo llenandolo hasta que no se alcance la
presion de trabajo, luego dispersando el OFN en
la atmdsfera y por ultimo volviendo a llevar el siste-
ma en una condicion de vacio. Repita este proceso
hasta que no haya mas refrigerante dentro del sis-
tema. Cuando se utiliza la ultima carga de OFN, el
sistema debe llevarse a presion atmosférica para
poderlo utilizar. Esta operacion es absolutamente
vital si deben ejecutarse operaciones de soldadu-
ra en las tuberias. Asegurese de que la fuga de la
bomba de vacio no esté cerca de ninguna fuente
de ignicidn y de que la ventilacion esté disponible.
PROCEDIMIENTOS DE CARGA

Ademas de los procedimientos de carga con-
vencionales, respete los requisitos que siguen.
Asegurese de que no se verifique la contamina-
cion de varios refrigerantes durante la carga de
los aparatos. Los tubos deben ser lo mas cortos
posibles para reducir al minimo la cantidad de re-
frigerante en sus interiores. Los cilindros deben
mantenerse en posicion erecta. Asegurese de
que el sistema de refrigeracion esté conectado
a tierra antes de cargarlo con el refrigerante. Eti-
quete el sistema una vez cargado (si todavia no
haya sido hecho). Preste maxima atencion de no
sobrecargar el sistema de refrigeracion. Pruebe
la presion con el OFN antes de recargar el sis-
tema. Ejecute la prueba de fugas del sistema al
término de la carga pero antes de la puesta en
marcha. Una prueba de fugas adicional debe eje-
cutarse antes de dejar el sitio de instalacion.
DESMANTELAMIENTO

Antes de ejecutar este procedimiento, es esencial
que el técnico haya familiarizado con los apara-
tos y con todos sus componentes. Se considera
buena praxis recuperar todos los refrigerantes de
manera segura. Antes de ejecutar esta operacion,
tome una muestra de aceite y de refrigerante en
el caso de que sea necesario un analisis antes
de un nuevo uso del refrigerante recuperado. Es
esencial que la energia eléctrica esté disponible



31.

32.

antes de empezar este procedimiento.

a) Familiarice con los aparatos y con su funcio-
namiento.

b) Aisle eléctricamente el sistema.

c) Antes de ejecutar estos procedimientos,
asegurese de que:

* Los equipos mecanicos de manipulacion
estén disponibles, si necesario, para ma-
nipular los cilindros del refrigerante;

+ Todos los dispositivos de proteccion estén
disponibles y utilizados correctamente;

+ El proceso de recuperacion siempre sea
controlado por una persona competente;

* Los equipos de recuperacion y los cilin-
dros sean conformes a los estandar apro-
piados.

d) Vacie el sistema refrigerante, si posible.

e) Siuna condicion de vacio no se puede ob-
tener, utilice un colector de manera que el
refrigerante pueda ser quitado de las varias
partes del sistema.

f) Asegurese de que el cilindro esté posiciona-
do en las balanza antes de efectuar la recu-
peracion.

g) Inicie la maquina de recuperacion y obre en
conformidad con las instrucciones del cons-
tructor.

h) No sobrecargue los cilindros. (No mas del
80 % del volumen de carga del liquido).

i) No supere la maxima presion de trabajo del
cilindro, ni siquiera momentaneamente.

j)  Cuando los cilindros han sido llenados co-
rrectamente y el proceso ha sido completado,
asegurese de que los cilindros y los aparatos
sean removidos inmediatamente del sitio de
instalacion y de que todas las valvulas de ais-
lamiento de los mismos estén cerradas.

k) Elrefrigerante recuperado no debe cargarse
en un otro sistema de refrigeracion a menos
que no haya sido limpiado y controlado.

ETIQUETADO

Los aparatos se deben etiquetar indicando que ha-

yan sido desmantelados y vaciados del refrigeran-

te. Feche y firme la etiqueta. Asegurese de que ha-
yan etiquetas en los aparatos las cuales indiquen
que los mismo contienen refrigerante inflamable.

RECUPERACION

Ala remocion del refrigerante de un sistema, tanto

DESCRIPCION DEL APARATO (Fig.A)

21. Panel de mandos

22. Rejilla de salida aire

23. Vano de soporte para control remoto
24. Receptor IR del control remoto

25. Filtro del aire extraible

para mantenimiento como para desmantelamien-
to, se considera buena praxis quitar todos los re-
frigerantes de manera segura. Al desplazamiento
del refrigerante en los cilindros, asegurese de que
se utilicen sélo cilindros adecuados para la recu-
peracion de refrigerante. Asegurese de que sea
disponible el numero correcto de cilindros para
almacenar la carga total del sistema. Todos los
cilindros de utilizar son disefiados para el refrige-
rante recuperado y etiquetados para lo mismo (es
decir, cilindros especiales para la recuperacion de
refrigerante). Los cilindros deben equiparse con
una valvula de drenaje de la presién y con las re-
lativas valvulas de interceptacion perfectamente
operativas. Los cilindros de recuperacion vacios
deben sellarse al vacio y, si posible, enfriarse an-
tes de la recuperacion. Los aparatos de recupe-
racion deben funcionar perfectamente y equipar-
se con un set de instrucciones sobre los mismo
al alcance y adecuado para la recuperacion de
refrigerantes inflamables. Ademas, un grupo de
balanzas calibradas debe ser disponible y per-
fectamente operativo. Los tubos deben equiparse
con conexiones herméticas con desconexion en
condiciones perfectas. Antes de utilizar la maqui-
na de recuperacion, controle que sea en condi-
ciones de funcionamientos satisfactorias, que
haya sido mantenida de modo adecuado y que
cualquier componente eléctrico asociado sea se-
llado para prevenir igniciones en el caso de que el
refrigerante se libere. Consulte al constructor en
caso de dudas. El refrigerante recuperado debera
restituirse a su proveedor en su cilindro de recu-
peracion correcto y con la relativa Nota de Trans-
ferencia Desechos. No mezcle los refrigerantes
en las unidades de recuperacion y especialmente
en los cilindros. Si los compresores o los aceites
de los compresores se deben remover, asegure-
se de que se hayan vaciados a un nivel aceptable
para asegurarse de que el refrigerante inflamable
no deje dentro del lubricante. El proceso de va-
ciamiento se debe ejecutar antes de devolver el
compresor a los proveedores. Sélo utilicen siste-
mas de calentamiento eléctrico en el cuerpo del
compresor para acelerar este proceso. Remueva
el aceite de un sistema de manera segura.

26. Tapa de drenaje del agua de condensacion
27. Rejilla de entrada aire

28. Rejilla de salida aire

29. Rejilla de entrada aire

30. Pies
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2 - INSTALACION
2.1 - INSTALACION MOVIL

El acondicionador debe ser instalado en un ambiente adecuado. Se recomienda reducir la radiaciéon solar a través de
toldos, cortinas, persianas venecianas, y mantener las puertas y ventanas cerradas.

D@D Para informaciones adicionales, consulte el “Manual completo” del aparato.

El paso del aire no debe ser obstaculizado por rejillas de proteccion u otros objetos.
El acondicionador debe sujetarse al muro a través del soporte suministrado. Es también posible montar los pies esté-
ticos de encaje.

D@D Para informaciones adicionales, consulte el “Manual completo” del aparato.

2.2 - CONEXION ELECTRICA
El aparato esta dotado de un cable de alimentacion con clavija. Antes de conectar el acondicionador, verifique que:
» Los valores de tension y frecuencia de alimentacion respeten lo especificado en la placa del aparato;
» Lalineade alimentacion esté dotada de una eficaz conexion a tierra y esté correctamente dimensionada para la maxima
absorcion del acondicionador;
» El aparato esté alimentado exclusivamente con una toma compatible con la clavija suministrada.
» El aparato debe instalarse de acuerdo con las normativas nacionales en materia de conexiones eléctricas.

2.3 - DRENAJE
Segun el modo de uso del aparato como deshumidificador o como bomba de calor (fig.3), es necesario conectar el tubo
de descarga de la condensacion (Para informaciones adicionales, consulte el “Manual para el uso y el mantenimiento”
del aparato).

3 - USO DEL APARATO

Los modos de funcionamiento del acondicionador se pueden seleccionar tanto a través del control remoto como desde
el panel de mandos a bordo del acondicionador.
La recepcion de la funcion seleccionada se confirma por la emision de un “bip” por el zumbador.

3.1- SIMBOLOS Y TECLAS DEL PANEL DE MANDOS (Fig.B)

¢ SW6: Confirmacion/anulacion retraso de

SW7 SW6 SW5 SW3 SWi1 arranque/apagamiento de la unidad
sw2 * SW7: Seleccion velocidad del ventilador
Velocidad minima
=
=> Velocidad media
T
=> Velocidad maxima
sl -
=> Blue air (auto)
- D1: Temperatura configurada/Tempori-
zador
*D2: Indicacion velocidad del ventilador
(vea “SW7”)
« S1: Indicador de la hora
* S2: Indicador de la temperatura °C
* S3: Indicador de la temperatura F
» S4: Modo sélo ventilador
» S5: Modo enfriamiento
* S6: Modo deshumidificacion
*SW1:  ON/Stand-by; . ST: Modo calentamiento
*SW2: Seleccion del modo de funcionamiento . S8 Modo de suspension
ECO - Blue air (auto) => so6lo ventilador => . S9: Modo temporizador (arranque/
=> deshumidificaciéon => calentamiento => enfriamiento => apagamiento programado)
=> enfriamiento turbo => ... *+S$10: Modo automatico (ECO)
* SW3: Aumento temperatura/retraso «S1: Funcion Turbo
e SW4: Disminucion temperatura/retraso $12:  Indicador aparato alimentado
* SW5: Pantalla
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3.2-

TECLAS DEL CONTROL REMOTO (Fig.C)

G ﬁj A
2 (O Timer On Timer Off D1 5
ECO| T P
e ;’ef";"_g'—— B12  pqg DI D14\ D13
= P I W
O Heat| s . e 171
Dzl PR = (@) Timer On \Timer Off D12
—
D2 — ¢ Auto|Set Temp. @ :P/ D11
B1———onore @__ B10 D3 —— ;%5 Cool '-' '-'OE!‘Q\
o D10
B2 ——{vonE N ey 1 pg D4 O Dry '-l '-l /5 ®-\
ON . °_ D9
TEMP D5 —~ (- Heat| "esmN . "ammN )
p6 — ) Fan |E-C )>)>)>)>)‘>)>)))>)>)>Auto] D8
B4——-s@ SWING @ @.__ B7 D7
B5” 7 B6
. J
*B1: Tecla on/off: arranque/apagamiento del aparato * B10: Atajo (SHORT CUT)
- Simbolo C) (D1) encendido: aparato en Mar- *B11: Aumento temperatura A
cha Reduccién temperatura ¥
- Simbolo d) (D1) apagado: aparato en Stand-by *B12: Pantalla
*B2: Seleccion modo de funcionamiento *D1: Indicador aparato en marcha
AUTO (Automatico) ECO => *+D2: Modo automatico (ECO)
=> enfriamiento => deshumidificacién => *D3: Modo enfriamiento (COOL)
=> calentamiento (sélo activa en la version con *D4: Modo deshumidificacion (DRY)
bomba de calor) => sélo ventilador => ... *+D5: Modo calentamiento (HEAT) (sdlo activa en la
*B3: Seleccion de la velocidad del ventilador version con bomba de calor)
Velocidad minima FAN RO +D6: Modo sélo ventilador (FAN)
=> Velocidad media HZAAE I + D7: Indicacion velocidad del ventilador (vea “B3”)
=> \elocidad maxima FAN Y2000 + D8: Indicador“hora” de arranque/apagamiento progra-
=> Auto FAN mado
*B4: Activacion modo de suspension (simbolo 10 en- *D9: Indicador funcion “FOLLOW ME” activa
cendido) * D10: Indicador de la temperatura °C (F)
*B5: Activacion/desactivacion oscilacion del flap * D11: Indicador funcién “SLEEP” activa
*B6: Activacion/desactivacion funcion FOLLOW ME * D12: Indicador bateria del control remoto baja
*B7: Activa/desactiva el display en el panel de mandos * D13: Indicador funcion “TIME OFF” activa
de la maquina * D14: Indicador funcion “TIME ON” activa
*B8: Regulacién apagado programado unidad * D15: Indicador funcion “ECO” activa
*B9: Configuraciéon del encendido programado de la +D16: Senal de transmisién del control remoto

unidad

4 - MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Antes de proceder con cualquiera intervencion de mantenimiento
ylimpieza, siempre asegurese de que el enchufe de alimentacion

haya sido desconectado de la toma de corriente.

* No toque las piezas de acero del aparato cuando se re-
mueva el filtro. Riesgo de herirse con los bordes metalicos N J

afilados.

* No utilice agua para limpiar las partes interiores del acondicionador. La exposicion
al agua puede deteriorar el aislamiento, con riesgo de provocar descargas eléctricas.
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41 - LIMPIEZA
4.1.a - Limpieza del aparato y del control remoto
a. Utilice un pafo seco para limpiar el aparato y el control remoto.
b. Se puede utilizar un pafio humedecido con agua fria para limpiar el aparato si esta muy sucio.

é No utilice medios para acelerar el proceso de desescarche (ya que este es automatico)
o para la limpieza distintos de los recomendados por el fabricante.

é * No utilice un pano tratado quimicamente o antiestatico para limpiar el aparato.
* No utilice gasolina, solventes, pastas para limpiar ni solventes similares. Estos
productos pueden provocar la rotura o la deformacioén de la superficie de plas-

tico.

4.1.b - Mantenimiento de los filtros
El sistema filtrante se compone de un filtro de red (27a) y de una serie de filtros adicionales que podéis utilizar a su
eleccion (fig.15).
Para garantizar un filtracion eficaz del aire interno y un funcionamiento correcto de Su acondicionador, es indispensable
limpiar el filtro del aire periddicamente.

Los filtros adicionales deben reemplazarse después aproximadamente 500 horas de funcionamiento.
Proceda con la limpieza de los filtros y restablezca el conteo de las horas manteniendo presionada
por 5 segundos la tecla “ON/OFF” en el panel de mandos del aparato.

@ Cada 250 horas de funcionamiento del motor del ventilador, se visualiza el mensaje F1.

4.1.c - Limpieza del filtro de aire y del filtro de succién
El filtro del aire y el filtro de succién sucios reducen la capacidad de enfriamiento y el rendimiento del aparato.
Limpie los filtros tal como se describe abajo:
a. Apague el acondicionador y luego desenganche la rejilla (27) completa de filtro (27a) y levantela para removerla del
aparato (Fig.4).
b. Remueva el filtro (27a) de la rejilla (27).
c. Desfile el filtro de succion (30) lateralmente (fig.4a).
d. Limpie los filtros (27a) y (30) utilizando una aspiradora o lavelo con agua, luego déjelo secar en un lugar fresco.

@ Si los filtros (27a) y/o (30) estan dafnados, reemplacelos.

e. Asegurese de que los filtros (27a) y (30) estén completamente secos.
f. Vuelva a posicionar correctamente los filtros (27a) y (30) en su especifico asiento.
g. Aspire la posible pelusa (Fig. 5).

4.2 - MANTENIMIENTO
4.2.a - Descarga agua de condensacion

Cuando el agua de condensacion en la bandeja inferior alcanza el nivel predeterminado, el aparato emite un bip; en el
panel de mandos se visualiza “P1” y el aparato deja de funcionar (el motor del ventilador sigue funcionando).
En este caso:

Desconecte el enchufe de la toma de corriente.

Mueva el aparato con cuidado en una posicion adecuada para descargar el agua.

Remueva la tapa de descarga (32) y la tapa de goma (32a) (Fig.6).

Si necesario, inserta el tubo (8) en el racor.

Haga salir toda el agua.

Vuelva a posicionar la tapa de descarga (32) y la tapa de goma (32a) .

é Asegurese de que se haya atornillado correctamente la tapa de descarga (32)
para que se eviten escapes de agua.

=9 o0Tw®

g. Inserta el enchufe en la toma de corriente y reinicie la maquina hasta cuando la indicacion “P1” se apague.

@ Si el error se repite, contacte un Centro de Asistencia.
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ILUSTRAGOES sj;?‘ =
As ilustragdes sdo agrupadas nas paginas iniciais do manual. ;’S EX

0- INFORMAGOES GERAIS 3- UTI'LIZA(;AO DO APARELHO ......ccosuiusmsmsmmssssinssssssssssssassssssssssns 10
0.1-SIMBOLOGIA.................... 3.1 -SIMBOLOS E BOTOES DO PAINEL DE COMANDOS

1 0.2-ADVERTENCIAS GERAIS (Fig. B

é 0.3 - NOTA SOBRE OS GASES FLUORADO 3.2-BOTOES DO CONTROLO REMOTO (Fig. C)....

w 04- ADVERTENCIAS RELATIVAS AO GAS REFRIGERANTE R32..5 .

(O} - 4 - MANUTENGCAO E LIMPEZA. .........cooirriiirseisnsessssesssssenas 11

W 1- DESCRIGAO DO APARELHO (Fig.A) .....ccovurreenereseresssnssesessnneas 9 4 -LIMPEZA ... 12

=) ; 4.1.a - Limpeza do aparelho e do controlo remoto...........c.ccceevruneene 12

% 2 -INSTALACAOQ............. 4.1.b - Manutengao dos filtros ...........ccceeeerriiceiceicceccens 12

*= 2.1-INSTALAGAO AMOVIVEL 4.1.c - Limpeza do filtro de ar e do filtro de aspiragéo.................... 12
2.2 -LIGACAO ELETRICA............ 4.2 - MANUTENGAO ...t 12
2.3 - DRENAGEM.......ocuiiiiiiiieietse et 4.2.a - Descarga da agua de condensagao.............coeeeerrirereninnens 12

§ * Dimensoes (L xAx P) 693 x 665 x 276 mm

g + Limites das temperaturas de funcionamento no modo de arrefecimento 18° - 35°

‘B |+ Limites das temperaturas de funcionamento no modo de desumidificagdo 18° - 32°

§ » Limites das temperaturas de funcionamento no modo de aquecimento 16° - 27°

= |- Gasrefrigerante R32

0 - INFORMAGOES GERAIS
0.1- SIMBOLOGIA

Os pictogramas ilustrados no presente capitulo fornecem rapidamente e de modo univoco as
informagdes necessarias para a correcta utilizagdo da maquina em condigdes de segurancga.

Sinaliza que o presente documento deve ser lido com atencao antes de instalar e/

m m ou utilizar o aparelho
Indica que a equipa de assisténcia deve manusear o aparelho de acordo com as
indicagdes do manual de instalacao.

Sinaliza que podera haver informagdes adicionais em manuais anexados.
@ Indica que a equipa de assisténcia deve manusear o aparelho de acordo com as

Jvae

Indica que estao disponiveis informagdes no manual de utilizagdo ou no manual de instalagao.
indicagdes do manual de instalacéo.

Sinaliza que o aparelho utiliza refrigerante inflamavel. Se houver fuga de refrigerante
e for exposto a uma fonte de ignicdo externa, existe o risco de incéndio.

Caution : Risk offre

Avisa o pessoalinteressado que a operagao descrita apresenta, se ndo for efectuada
respeitando as normativas de seguranga, o risco de sofrer um choque eléctrico.

Sinaliza a equipa que a operagao descrita apresenta, se nao for efetuada cumprindo
as normas de seguranga, o risco de sofrer danos fisicos.

Sinaliza a equipa que a operagao descrita apresenta, se néo for efetuada cumprindo as
normas de seguranca, o risco de sofrer queimaduras por contacto com componentes
com elevada temperatura.

Os paragrafos precedidos por este simbolo contém informagdes e prescrigdes muito importantes, em particular no
que diz respeito a seguranga. A sua inobservancia podera comportar:

- perigo para a incolumidade dos operadores

- perda da garantia contratual

- declinagéo da responsabilidade da firma construtora.

U%] B>

Assinala as acgdes que nao se devem absolutamente efectuar.

Sinaliza a equipa que & proibido cobrir 0 aparelho para evitar o seu sobreaquecimento.

@r= i
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0.2 - ADVERTENCIAS GERAIS
([ QUANDO SE USAM APARELHOS ELETRICOS, E SEMPRE NECESSARIO SEGUIR
MEDIDAS DE SEGURANCA DE BASE, DE FORMA A REDUZIR RISCOS DE INCENDIO,
L CHOQUE ELETRICO E ACIDENTES A PESSOAS, INCLUINDO O SEGUINTE: )
s B\
é A fim de prevenir eventuais danos ao compressor, esta previsto um tempo de
L seguranga de 3 minutos entre a paragem e o arranque. )
1. Ler atentamente o presente manual |8. Antes de conectar eletricamente o apare-
E antes de efectuar qualquer opera- Iho certifique-se de que os dados indica-
¢ao (instalagdao, manutengao, uso) e dos na placa correspondem aos valores
respeitar escrupulosamente quanto da rede de alimentagdo. A tomada elétri-
descrito nos varios capitulos. ca deve possuir aterramento adequado. A
2. Conserve com culdado este manual fel‘c}:fegael ﬂgggg?:l‘f]aoo esta situada na par-
para qualsquer posteriores consultas. 9. Nao obstrua as grelhas de entrada e saida
[D=" 3. A manutengdo de equipamentos de de ar de forma alguma.
climatizacao como este pode acar- |10, Nio utilize o aparelho nas proximidades
retar perigos para o operador devido de aparelhos a gas (Fig. 2).
a presenca de gas refrigerante pres- | 11, Deixe, pelo menos, 10 cm de espago livre
surizado e componenEes elétricos nos lados e deixe, pelo menos, 10 cm de
atravessados por tensao. Portanto, espaco livre por cima da unidade (fig.1); o
eventuais intervengoes de manuten- aparelho deve ser fixado na parede.
¢ao (com exclusao da limpeza dos |12, Nzo utilize o aparelho ao ar livre ou sobre
filtros) devem ser confiadas exclusi- superficies molhadas. Evite derramar li-
vamente a pessoal autorizado e qua- quidos no aparelho. Nao utilize o aparelho
lificado. nas proximidades de pias ou torneiras.
4., A manutengéo ordinaria dos filtros e a lim- 13. Nao |m|rja o apare|ho em égua ou outros
peza geral externa podem ser executadas liquidos.
mesmo pelo utilizador, porque ndao com- | 14, Limpe o aparelho com um pano himido;
portam operagoes dificeis ou perigosas. nao utilize produtos ou materiais abrasi-
é 5. Nido usar detergentes liquidos ou vos. No que diz respeito a limpeza dos fil-
corrosivos para limpar a unidade, tros consulte o paragrafo especifico. .
nao pulverizar dgua ou outros liqui- | 15. A causa mais comum de sobreaqueci-
dos na unidade, pois poderéo da- mento é a acumulagao de poé e cotdao no
nificar os componentes de plastico aparelho. Remova regularmente as acu-
ou, até mesmo, provocar choque mulagées desconectando previamente o
elétrico. aparelho da tomada elétrica e aspirando
é 6. Nao molhar a unidade interna e o te- as grelhas.
lecomando. 16. As operagoes de desmontagem, reparo ou
Poderdo ocorrer curto-circuitos ou reconversao realizadas por pessoas nao
incéndios. autorizadas podem acarretar danos graves.
7. Em caso de anomalias de funciona- | 17. Nao utilize o aparelho em caso de avaria ou
A mento (por exemplo: ruido anémalo, anomalia funcional, ou ainda se o cabo ou
maus odores, fumo, aumento anor- a ficha estiverem danificados; nao utilize o
mal da temperatura, dispersoes elé- aparelho em caso de queda do mesmo ou
tricas, etc.), desligue imediatamente se o seu corpo estiver danificado. Desligue
o aparelho e desconecte a ficha da o aparelho, desconecte a ficha da tomada
tomada elétrica. Para eventuais re- elétrica e solicite a sua inspegao junto a
paragdes contactar exclusivamente pessoal profissionalmente qualificado.
os centros de assisténcia técnica | 18- Nao desmonte nem modifique o aparelho.
autorizados e exigir a utilizagio de | 19. A execugao de reparos por conta propria é
pecas de substituicdo originais. O extremamente perigosa.
20. Caso se decida de nao utilizar mais um
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ndao cumprimento de quanto acima
exposto podera comprometer a se-
gurancga do aparelho.
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aparelho deste tipo, é aconselhavel tor-
na-lo inoperante cortando o cabo de ali-
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21.

22

23.

24,

25.
26.

mentacéo, apos ter desligado a ficha da
tomada de corrente. E aconselhavel tornar
indcuas aquelas partes do aparelho sus-
ceptiveis de constituir um perigo, espe-
cialmente para as criangas que poderao
servir-se do aparelho para usa-lo como
brinquedo.

Para o processo de degelo e para a lim-
peza do aparelho ndo utilize ferramentas
diferentes das recomendadas pelo fabri-
cante.

O climatizador deve ser utilizado exclusi-
vamente para produzir ar quente ou ar frio
ou desumidificar o ar (a escolha) com a fi-
nalidade exclusiva de tornar a temperatura
e as condicoes ambientes mais conforta-
veis.

Este aparelho destina-se unicamente a ser
utilizado em ambientes domésticos ou si-
milares.

Os climatizadores nao devem ser instala-
dos em ambientes com gases inflamaveis,
gases explosivos, em ambientes muito hu-
midos (casas de banho, lavandarias, estu-
fas, etc.) ou em locais em que estao pre-
sentes outras maquinas que gerem uma
fonte intensa de calor, nas proximidades
de uma fonte de agua salgada ou agua sul-
furosa.

NAO usar gases, combustivel ou outros li-
quidos inflamaveis perto do climatizador.
Utilize somente os componentes forne-
cidos de fabrica (Para mais informacoes,
consulte o “Manual completo” do apa-
relho). A utilizagdo de pegas nao padrao
pode provocar vazamentos de agua, cho-

27.

28.

31.

32.

33.

34.

35.

ques elétricos, incéndio e les6es a pes-

soas ou danos a bens.

Depois de ter relirado a embalagem contro-

le a integridade do aparelho; os elementos

da embalagem nao devem ser delxados ao
alcance das cringas, pois, sdo potenciais
fontes de perigo.

Nao solte o gas R32 na atmosfera. O R32

é um gas fluorado com efeito de estufa

com um potencial de aquecimento global

(GWP) = 675.

29. Em caso de substituicido de componentes
utilizar exclusivamente pegas de substitui-
¢ao originais OLIMPIA SPLENDID.

Em caso de incompatibilidade entre a ficha do apare-
lho e a tomada elétrica, esta Gltima deve ser substitui-
da por pessoal profissionalmente qualificado, que se
certifique de que a secgédo dos cabos da nova tomada
é adequada a poténcia absorvida pelo aparelho. Nor-
malmente é desaconselhada a utilizagdo de adapta-
dores e/ou extensdes; quando estritamente necessa-
ria, todo o equipamento deve estar em conformidade
com as normas de seguranga e a sua capacidade de
corrente (A) ndo deve ser inferior a capacidade maxi-
ma do aparelho.

Utilize o aparelho sempre e somente na posigao verti-

cal.

Nao introduza objetos estranhos nas grelhas de en-

trada e saida de ar, pois isto pode provocar riscos de

choque elétrico, incéndio ou danos ao aparelho.

Nao utilize o aparelho:

- com as maos molhadas ou humidas;

- com os pés descalgos.

Nao puxe o caho de alimentagédo ou o préprio apare-

Iho para desconectar a ficha da tomada elétrica.

A tomada elétrica deve ser facilmente acessivel de

forma a facilitar a desconexdo da ficha em caso de

emergeéncia.

A

Este produto deve ser utilizado unicamente de acordo com as especificagoes

indicadas no presente manual. Uma utilizagao diferente daquela especificada
podera comportar graves lesdes. A EMPRESA FABRICANTE NAO ASSUME
RESPONSABILIDADES POR DANOS A PESSOAS OU COISAS DERIVANTES DA

FALTA DE CUMPRIMENTO DAS NORMAS INCLUIDAS NO PRESENTE MANUAL.

0.3

.

- NOTA SOBRE OS GASES FLUORADOS
Este aparelho de climatizagao contém gases fluorados.
Para informacoes especificas sobre o tipo e sobre a quantidade de gas, consulte a placa

de dados aplicada na unidade.

* As operacoes de instalagao, assisténcia, manutencao e reparagao do aparelho devem ser

realizadas por um técnico certificado.

técnico certificado.

As operagoes de desinstalagao e reciclagem do produto devem ser realizadas por pessoal

* Seno sistema estiver instalado um dispositivo de dete¢ao de fugas, € necessario controlar
a auséncia de fugas pelo menos a cada 12 meses.

* Quando forem realizados os controlos sobre a auséncia de fugas da unidade, recomenda-
se que mantenha um registo detalhado de todas as inspegaes.

* Antes de iniciar o trabalho no aparelho, é necessario verificar a area ao redor do aparelho

PT-3
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para garantir que nao haja riscos de incéndio ou de combustao. Para reparar o sistema
de refrigeracao, devem ser tomadas as seguintes precaucdes antes de iniciar o trabalho
no sistema.

KL

13.

PT-4

E necessario delimitar a area ao redor do espago de trabalho e evitar trabalhar em
espacos confinados. Garantir condi¢ées de trabalho seguras, verificando o material
inflamavel.

Todo o pessoal de manutengdo e as pessoas que trabalham na area circundante
devem ser instruidos sobre o tipo de trabalho a ser realizado.

A zona DEVE ser verificada com um detetor especial de fluido frigorigéneos antes e
durante otrabalho, de modo que o técnico esteja ciente de atmosferas potencialmente
inflamaveis. Certifique-se de que o aparelho de detecdo de derramamentos seja
adequado para uso com fluidos frigorigéneos inflamaveis, portanto, que nao produza
faiscas e que esteja devidamente vedado ou intrinsecamente seguro.

Os detetores de derramamento eletrénicos podem precisar ser calibrados. Se
necessario, calibre-os numa area livre de fluido frigorigéneo.

Certifique-se de que o detetor nao é uma fonte potencial de combustao e que é
adequado para o fluido frigorigéneo utilizado. O equipamento de detegao deve ser
configurado parauma percentagemdo LFL do fluido frigorigéneo e deve ser calibrado
para o fluido frigorigéneo usado; a percentagem apropriada de gas (maximo de 25%)
deve ser confirmada.

Se houver suspeita de vazamento, devem ser eliminadas todas as chamas livres.
Seforencontrado umvazamento de fluido que exijabrasagem, todo o fluido refrigerante
deve ser recuperado do sistema ou isolado (por meio de valvulas de corte) numa
parte do sistema longe do vazamento. Em seguida, purgue o azoto isento de oxigénio
(OFN) através do sistema antes e depois do processo de brasagem.

Se for necessario realizar um trabalho a quente no aparelho, DEVE estar disponivel
um extintor de p6 ou CO,.

NAO use nenhumafonte de combustao pararealizartrabalhos que incluam aexposi¢ao
de tubos que contenham ou tenham contido um fluido refrigerante inflamavel. Risco
de incéndio ou de explosao!

Todas as fontes de combustao (incluindo um cigarro aceso) devem ser mantidas
longe do local onde todas as operagoes devem ser realizadas durante o qual o fluido
frigorigéneo inflamavel possa ser libertado no espaco circundante.

. Certifique-se de que a area esteja adequadamente ventilada antes de operar dentro

do sistema; deve haver um grau continuo de ventilagao.
NAO utilize meios para acelerar o processo de descongelagao ou para limpeza, além
dos recomendados pelo fabricante.

. Antes de qualquer operacao, verifique sempre se:

* os condensadores estdao descarregados. A operacao deve ser realizada com
seguranga para evitar a possibilidade de criar faiscas;

* nao existam componentes elétricos energizados e os cabos ndo estejam expos-
tos durante o carregamento, recuperacao ou purga do sistema;

* ha continuidade na ligacao a terra.

Todas as alimentagoes elétricas devem ser desconectadas do aparelho no qual esta

a trabalhar. Se for absolutamente necessario que o aparelho tenha uma alimentagao

elétrica, deve estar permanentemente em operag¢ao no ponto mais critico um detetor

de vazamentos.

Certifique-se de que as vedagoes e os materiais de vedagao nao se deterioraram.
Possivel desenvolvimento de atmosferas inflamaveis.

Nao aplique nenhuma carga indutiva ou de capacitancia permanente ao circuito sem
certificar-se de que esta nao exceda a tensao e a corrente permitidas para o aparelho
em uso. O aparelho de teste deve ter classificagdes corretas.

OLIMPIA
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17.
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18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.
26.

27.

Verifique periodicamente se os cabos nao estdo sujeitos a desgaste, corrosao,

pressao excessiva, vibracao, bordas afiadas ou qualquer outra situagao ambiental

adversa.

Aointervir dentro do circuito de refrigeragao para realizar reparagées ou por qualquer

outro motivo, devem ser seguidos os procedimentos convencionais:

* remova o fluido frigorigéneo;

*  purgue o circuito com um gas inerte;

* evacue;

*  purgue novamente com um gas inerte;

* abra o circuito cortando ou através de brasagem.

A carga do fluido frigorigéneo deve ser armazenada nos respetivos cilindros de

armazenamento. O sistema deve ser “limpo” com OFN para tornar a unidade segura.

Pode ser necessario repetir este processo varias vezes. NAO use ar comprimido ou

oxigénio para este trabalho.

Os cilindros devem ser mantidos na posicao vertical. Utilize apenas cilindros

adequados para a recuperacao de fluidos frigorigéneos. Os cilindros devem estar

completos com uma valvula de alivio de pressao e valvulas de corte associadas em

boas condi¢des. Também deve estar disponivel um conjunto de balangas calibradas.

Os tubos devem ser equipados com acessérios para desconexdo e NAO devem

apresentar derrames. Antes de usar a maquina de recuperagao, verifique se foi

mantida corretamente e se os componentes elétricos associados estdao vedados,

para evitar a igni¢gdo em caso de vazamento de fluido frigorigéneo.

20a. Os espagos onde se encontram os tubos de refrigerante devem estar de
acordo com os regulamentos nacionais relativos ao gas.

Certifique-se de que o sistema de refrigeragao esteja aterrado antes de recarregar o

sistema com o fluido frigorigéneo. Rotule o sistema quando o carregamento estiver

concluido. Tome especial cuidado para ndo sobrecarregar o sistema de refrigeragao.

Antes do carregamento, o sistema deve ser submetido ao teste de pressao com OFN

e ao teste de vazamento no final do carregamento, mas antes do comissionamento.

Deve ser realizado um teste de vazamento adicional antes de sair do local.

O fluido frigorigéneo recuperado deve ser devolvido ao fornecedor de fluido no

cilindro de recuperagédo apropriado, elaborando a respetiva Nota de Transferéncia

dos Descartes. NAO misture os fluidos frigorigéneos nas unidades de recuperagao

e especialmente nos cilindros.

Se os compressores ou seus Oleos forem removidos, verifique se foram esvazia-

dos para um nivel aceitavel para garantir que o fluido refrigerante inflamavel nao

permanega no lubrificante. Este processo deve ser realizado antes do retorno do

compressor aos fornecedores. Use apenas o aquecimento elétrico para o corpo do

compressor para acelerar o processo.

Uma vez concluida a instalagéo, verifique se ndao ha vazamento de refrigerante (o

liquido refrigerante, se exposto a chama, produz gas toxico).

O aparelho deve ser armazenado num local sem fontes de igni¢ao em funcionamento

continuo (por exemplo, chamas abertas, aparelhos a gas ou aquecedores elétricos

ligados).

O aparelho deve ser instalado, utilizado e conservado num local com uma area

superior a 4 m2,

0.4 - ADVERTENCIAS RELATIVAS AO GAS REFRIGERANTE R32

O APARELHO CONTEM GAS R32 (CLASSIFICAGAO DE INFLAMABILIDADE A2L).

O APARELHO DEVE SER ARMAZENADO NUM LOCAL BEM VENTILADO E DIMENSIONADO DE
ACORDO COM AS ESPECIFICAGOES DE UTILIZACAO DO PROPRIO APARELHO.

O APARELHO DEVE SER INSTALADO, UTILIZADO E CONSERVADO NUM LOCAL DOTADO DE
UMA SUPERFICIE SUPERIOR A 4 M2, . )

A QUANTIDADE DE GAS REFRIGERANTE R32 QUE ESTE APARELHO CONTEM ESTA INDICA-
DA NA PLACA DE IDENTIFICACAO APLICADA AO CORPO DO MESMO.

O APARELHO DEVE SER ARMAZENADO NUM LOCAL LIVRE DA PRESENCA DE FONTES DE
IGNIGAO DE FUNCIONAMENTO CONTIiNUO (POR EXEMPLO: CHAMAS LIVRES, APARELHOS
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10.

1.

12.
13.
14,
15.

ALIMENTADOS A GAS OU AQUECEDORES
ELETRICOS).

Nao perfure ou queime qualquer parte do
aparelho.

Lembre-se de que alguns gases refrigerantes
podem ser inodoros.

O R32 é um gas refrigerante conforme as
diretrizes europeias em matéria de meio am-
biente. Nao perfure qualquer parte do circui-
to refrigerante.

Nao utilize ferramentas para acelerar o pro-
cesso de degelo ou para a limpeza, com ex-
cecao das especificamente recomendadas
pelo fabricante.

Durante as operagoes de degelo e limpeza é
absolutamente obrigatério utilizar somente
as ferramentas recomendadas pelo fabrican-
te.

Se o aparelho for instalado, utilizado ou ar-
mazenado numa area nao adequadamente
ventilada, o local deve ser projetado para
prevenir a acumulagao de eventuais fugas de
gas refrigerante.

Respeite todas as normas nacionais sobre a
utilizagao de gases.

Mantenha as aberturas de ventilagao livres
de obstrugoes.

O aparelho deve ser armazenado de forma a
prevenir eventuais danos mecanicos.

As pessoas que trabalham no circuito refri-
gerante e manuseiam os gases devem pos-
suir uma certificagao valida, que ateste a
sua capacidade profissional para realizar em
seguranga as atividades, em conformidade
com a especificagdo de avaliagdo normal-
mente reconhecida no setor.

16. Todas as operagdes que afetem os
@ dispositivos de seguranga devem

ser efetuadas por pessoal especiali-
zado. As operacoes de manutengao e
reparo que exigem a intervengao de
mais pessoal especializado devem
ser executadas sob a supervisao de
uma pessoa competente e totalmente
capacidade no manuseio e utilizagao
de gases refrigerantes inflamaveis.

17. TRANSPORTE DE EQUIPAMENTOS QUE
CONTEM GASES REFRIGERANTES INFLA-
MAVEIS
Refira-se as normas vigentes no setor de trans-
portes. )

18. MARCAGCAO DO EQUIPAMENTO COM SIM-
BOLOS
Refira-se as normas locais.

19. ELIMINACAO DE EQUIPAMENTOS QUE UTI-
LIZAM GASES refrigerantes inflamaveis
Refira-se as normas nacionais.

20. ARMAZENAMENTO DE EQUIPAMENTOS/DIS-
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21.

POSITIVOS

O armazenamento do equipamento deve ser feito
em plena observancia das instrugdes do fabricante.
ARMAZENAMENTO DE EQUIPAMENTO EM-
BALADO (NAO COMERCIALIZADO)

A embalagem deve ser construida de modo a
prevenir fugas de gas refrigerante mesmo na
ocorréncia de danos mecanicos ao equipamen-
to. O numero maximo de partes e pegas do equi-
pamento que podem ser armazenadas conjunta-
mente € indicado nos regulamentos locais.

22. INFORMACOES SOBRE A MANU-
&ZJ TENCAO

a) Inspegdes da area
Antes de operar ou intervir em sistemas
que contém gases refrigerantes infla-
maveis € necessario executar todos os
controlos necessarios para garantir que
0 risco de ignicdo seja minimo. Cumpra
sempre as seguintes precaugdes para
realizar eventuais reparos no sistema re-
frigerante antes de utiliza-lo.
b) Execugéo do trabalho
Os trabalhos devem ser realizados sob estri-
to controlo a fim de minimizar o risco devido
a presenca de gases ou vapores inflamaveis.
c) Area de trabalho geral
Todas as pessoas responsaveis pela manu-
tencdo e os demais operadores presentes
na area de trabalho devem ter pleno conhe-
cimento das respetivas fungdes. Evite traba-
lhar em espagos apertados. A zona ao redor
da area de trabalho deve ser delimitada. Cer-
tifique-se de que a area € segura e existe um
sistema de controlo do material inflamavel.
d) Verificagdo da presenga de gas refrigerante
A area deve ser controlada por meio de um
detetor de gases refrigerantes adequado,
antes e durante o trabalho; o operador deve
controlar regularmente a eventual presenca
de atmosferas potencialmente inflamaveis.
Certifique-se de que o aparelho para a de-
tec@o de fugas utilizado é adequado para
gases refrigerantes inflamaveis, ou seja,
antifaisca, totalmente selado ou intrinseca-
mente seguro.
e) Presenca de extintores
Sempre que for preciso realizar trabalhos a
quente no sistema de refrigeragao ou em qual-
quer parte associada ao mesmo, um equipa-
mento adequado de combate a incéndio deve
estar disponivel e ao alcance das méaos. Man-
tenha sempre um extintor de pd seco ou CO2
nas proximidades da area operacional.
f)  Auséncia de fontes inflamaveis
Nenhum operador que executa trabalhos no
sistema de refrigeragéo que resultam na expo-
si¢do de tubos que contém ou contiveram gases



refrigerantes inflamaveis deve utilizar qualquer
fonte de ignic@o criando riscos de incéndio ou
exploséo. Todas as possiveis fontes de ignigao,
incluindo os cigarros, devem ser mantidas su-
ficientemente afastadas do sitio de instalagéo,
reparo, remogao e eliminagao, durante 0s quais
0 gas refrigerante inflamavel pode propagar-se
no espaco circundante. Antes de iniciar os tra-
balhos, inspecione atentamente a area ao redor
do equipamento e certifique-se da auséncia de
elementos inflamaveis ou riscos de ignigéo. Ins-
tale placas de sinalizagao antifumo.

Area ventilada

Certifique-se de que a area de instalagao €
adequadamente ventilada antes de acionar
0 sistema ou executar qualquer trabalho a
quente. O grau de ventilagio deve ser ga-
rantido durante todo o periodo de execugéo
do trabalho. A ventilagao deve ser capaz de
dispersar em seguranga qualquer gas refri-
gerante libertado e, preferivelmente, expul-
sa-lo para a atmosfera.

Inspecdes do equipamento de refrigeracao
Ao substituir os componentes elétricos, uti-
lize exclusivamente pecas sobressalentes
adequadas e conformes as especificacdes
definidas. As diretrizes de manutengéo e as-
sisténcia do fabricante devem ser sempre
cumpridas. Em caso de duvida, consulte o
servigo técnico do fabricante para solicitar
assisténcia.As seguintes inspegdes aplicar-
-se-80 as instalagdes que utilizam gases re-
frigerantes inflamaveis: certifique-se de que o
tamanho da carga é conforme as dimensdes
do local de instalagdo das pegas contendo
refrigerante; de que o sistema e as saidas
de ventilagéo funcionam corretamente e ndo
estdo obstruidas; de que as marcas aplica-
das a maquina permanecem bem visiveis e
legiveis; se for utilizado um duplo circuito de
refrigeragdo, verifique a presenca de gas re-
frigerante no circuito secundario. As marcas
e 0s sinais ilegiveis devem ser prontamente
corrigidos; certifique-se de que a tubagem e
0s componentes de refrigeracéo estao insta-
lados numa posigao em que seja improvavel
uma sua exposi¢do a qualquer substancia
que possa corroé-los, exceto se os compo-
nentes forem realizados com materiais intrin-
secamente resistentes a corrosgo ou estejam
devidamente protegidos contra a mesma.
Inspecdes dos aparelhos elétricos

O reparo e a manutengdo dos componentes
elétricos devem incluir inspegbes de segu-
ranga iniciais e procedimentos de inspecéo
de componentes. Na ocorréncia de uma ano-
malia que possa afetar as condigbes de se-
guranga, ndo alimente eletricamente o circuito

até a sua completa resolugdo. Encontre uma
solucao temporaria adequada se nao for pos-
sivel reparar a anomalia com prontidéo e for
preciso prosseguir com a operagdo. Esta si-
tuacéo deve ser imediatamente comunicada
ao proprietario do equipamento, que deve
ser devidamente informado. As inspe¢des de
seguranca iniciais incluem as seguintes ativi-
dades: verifique que os condensadores estao
descarregados, em plena seguranga para pre-
venir a producéo de faiscas; verifique que os
componentes elétricos e a cablagem atraves-
sados por tens@o ndo estao expostos durante
a carga, restaura¢ao ou purga do sistema; ve-
rifique a continuidade da ligagéo a terra.

23. REPARO DOS COMPONENTES SELADOS

a)

IN=x

Durante o reparo de componentes selados,
todas as alimentagdes elétricas devem ser
desconectadas do equipamento envolvido
antes de remover qualquer cobertura sela-
da, etc.. Se for absolutamente necessario
ter a corrente elétrica ligada ao equipamen-
to durante o reparo, um dispositivo de de-
tecdo de fugas de funcionamento continuo
deve ser posicionado no ponto mais critico
para informar o operador sobre uma situa-
¢ao potencialmente perigosa.

Preste particular ateng@o ao seguinte para
preservar a integridade dos invélucros e
manter o nivel de protecao esperado duran-
te os trabalhos nos componentes elétricos.
Incluimos aqui danos aos cabos, nimero
excessivo de ligagdes, terminais ndo cons-
truidos de acordo com as especificacdes
originais, danos as guarnicbes, montagem
incorreta dos prensa-cabos, etc..
Certifique-se de que o equipamento esta
montado em modo seguro.

Certifique-se de que as guarnicbes ou 0s
materiais de vedacao ndo estao deteriora-
dos e tém a capacidade de prevenir a entra-
da de atmosferas inflamaveis. As pegas so-
bressalentes devem estar em conformidade
com as especificacdes do fabricante.

A utilizacdo de vedantes a base de silico-
ne pode afetar a eficacia de determinados
tipos de sistema de detecao de fugas. Os
componentes intrinsecamente seguros nao
devem ser isolados antes de opera-los.

24. REPARO DOS COMPONENTES INTRINSECA-
MENTE SEGUROS
Nao aplique qualquer carga indutiva ou de capaci-
tancia permanente no circuito sem ter a certeza de
que a mesma nao excede 0s niveis maximos de
tenséo e a corrente permitidos para o equipamen-
to em utilizagdo. Os componentes intrinsecamente
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26.

27.

28.

seguros sao 0s Unicos que podem ser operados
atravessados por tenséo na presenca de uma at-
mosfera inflamavel. A amperagem do sistema de
teste deve estar configurada corretamente. Utilize
exclusivamente as pegas sobressalentes indica-
das pelo fabricante. Pegas diversas ou ndo confor-
mes podem provocar a ignigdo do gas refrigerante
eventualmente propagado na atmosfera.
CABLAGEM

Inspecione atentamente a cablagem e verifique
a eventual presenca de fenémenos de deterio-
racao, Corrosao, pressao excessiva, vibragoes,
bordas cortantes ou qualquer outro efeito am-
biental adverso. Durante a inspe¢do, tenha
sempre em conta os efeitos de envelhecimento
ou vibragado continua causados por elementos
COMO 0S compressores ou as ventoinhas.
DETECAO DE GASES REFRIGERANTES IN-
FLAMAVEIS

Né&o utilize, em nenhum caso, fontes potenciais
de igni¢éo para detetar eventuais fugas de gas
refrigerante. N&o utilize tochas de corte (ou qual-
quer outro sistema de detecdo que utiliza cha-
mas livres). 3

METODO DE DETECAOQ DE FUGAS

Os seguintes métodos de detecédo de fugas séo
considerados aceitaveis para os sistemas que
contém gases refrigerantes inflamaveis. Utilize de-
tetores de fuga eletronicos para gases refrigeran-
tes inflamaveis, mesmo se a sensibilidade néo for
adequada ou precisar ser recalibrada (o0 equipa-
mento de detecdo deve ser sempre calibrado num
local livre de gas refrigerante). Certifique-se de
que o detetor ndo representa uma fonte potencial
de ignigao e € adequado ao tipo de refrigerante uti-
lizado. O equipamento de detecdo de fugas deve
ser configurado em valores percentuais do limite
inferior de inflamabilidade (LFL) do refrigerante e
calibrado de acordo com o tipo de gas utilizado; o
valor percentual apropriado de gas (25% no ma-
ximo) deve ser confirmado. Os fluidos de detecéo
de fugas podem ser utilizados com a maioria dos
gases refrigerantes, mas a utilizagao de detergen-
tes que contém cloro deve ser evitado visto que
esta substancia pode reagir com o refrigerante e
corroer a tubagem de cobre. Em caso de suspeita
de fuga, todas as chamas livres devem ser remo-
vidas/apagadas. Na presenca de eventuais fugas
de gas refrigerante que exija trabalhos de solda-
dura, recupere todo o refrigerante ou confine-o
(por meio de uma valvula de intercetagdo) numa
parte afastada do sistema. O nitrogénio isento de
oxigénio (OFN) deve entéo ser libertado no siste-
ma antes e durante o processo de soldadura.
REMOCAO E ESVAZIAMENTO

Utilize procedimentos convencionais ao operar
no circuito refrigerante para realizar reparos ou
por qualquer outro motivo. No entanto, é impor-
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29.

30.

tante promover as melhores praticas visto que
a inflamabilidade deve ser sempre considerada.
Observe 0 seguinte procedimento:

* Remova o gas refrigerante;

«  Efetue a purga do circuito com gas inerte;

« Esvazie;

*  Efetue uma nova purga com gas inerte;

+ Abra o circuito cortando ou soldando.

A carga de gas refrigerante deve ser recuperada em
recipientes de contengdo apropriados. Limpe o siste-
ma com o nitrogénio isento de oxigénio (OFN) para
tornar segura a unidade. Pode ser necessario repetir
esta operagdo varias vezes. Nao utilize ar comprimi-
do ou oxigeénio. A limpeza deve ser concluida que-
brando com o nitrogénio isento de oxigénio (OFN)
0 vacuo no sistema e continuando a preencher o
mesmo até alcangar a presséo de trabalho prevista,
expulsando o OFN para a atmosfera em seguida e
restaurando uma condigdo de vacuo no sistema por
ultimo. Repita o processo até que o sistema esteja
completamente livre de gas refrigerante. Apés a utili-
zagdo da ultima carga de OFN, o sistema deve retor-
nar aos normais valores de pressao atmosférica para
funcionar corretamente. Esta operagao é de funda-
mental importancia se forem necessarias operagdes
de soldadura da tubagem. Certifique-se de que a
descarga da bomba de vacuo ndo esta proxima a
fontes de ignicdo e ha ventilagdo adequada.
PROCEDIMENTOS DE CARGA

Adicionalmente aos procedimentos de carga conven-
cionais, observe atentamente os requisitos descritos
a sequir. Certifique-se de prevenir a eventual conta-
minacdo dos diversos gases refrigerantes durante
as operagdes de carga. Os tubos devem ser 0 mais
curtos possivel a fim de reduzir a0 minimo a quanti-
dade de gas refrigerante no seu interior. Os cilindros
devem ser mantidos na posicao vertical. Certifique-
-se de que o sistema de refrigeracdo esta ligado a
terra antes de carrega-lo com refrigerante. Aplique
uma etiqueta ao sistema ao término das operagdes
de carga (se ainda nao tiver sido feito). Preste a ma-
xima atengéo para ndo sobrecarregar o sistema de
refrigeracéo. Teste a press&o com o nitrogénio isento
de oxigénio antes de recarregar o sistema. Execute
0 teste de estanqueidade do sistema ao término das
operacdes de carga, antes da colocagdo em servico.
Um teste de estanqueidade adicional deve ser exe-
cutado antes de sair do sitio de instalago.
COLOCACAO FORA DE SERVICO

Antes de executar este procedimento, € essencial
que o técnico esteja completamente familiarizado
com o equipamento e todos 0s seus componentes.
Como boa pratica, recomendamos uma recupera-
¢ao segura de todos os gases refrigerantes. Antes
de executar esta operagao, retire uma amostra de
Oleo e de refrigerante para efetuar uma eventual
analise antes de reutilizar o refrigerante recupera-
do. E essencial que a energia elétrica esteja dis-
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ponivel antes de iniciar este procedimento.

a) Familiarize-se com o equipamento e seu
funcionamento.

b) Isole eletricamente o sistema.

c) Antes de executar estes procedimentos,
certifique-se de que:

* 0 equipamento mecanico de movimentagao
esta disponivel, se exigido, para movimentar
os cilindros de refrigerante;

+ todos os equipamentos de protecdo estdo
disponiveis e s&o utilizados corretamente;

* 0 processo de recuperacao € adequadamen-
te controlado por uma pessoa competente;

* 0 equipamento de recuperagao e os cilindros
sdo conformes aos padrdes exigidos.

d) Esvazie, se possivel, o sistema refrigerante.

e) Senao for possivel criar uma condig¢ao de va-
cuo, utilize um coletor para poder remover o
refrigerante das diversas partes do sistema.

f) Certifique-se de que o cilindro esta posicio-
nado corretamente sobre as balancas antes
de proceder com a recuperagao.

g) Ligue a maquina de recuperagao e opere-a
de acordo com as instrugdes do fabricante.

h) Nao sobrecarregue os cilindros (ndo mais
de 80% do volume de carga do liquido).

i) N&o exceda a pressdo maxima de trabalho
do cilindro, mesmo que temporariamente.

i) Quando os cilindros foram enchidos correta-
mente e 0 processo completado, certifique-
-se de que os cilindros e o0 equipamento sdo
prontamente removidos do sitio de instala-
¢ao e todas as valvulas de isolamento no
equipamento sdo fechadas.

k) O refrigerante recuperado ndo deve ser car-
regado em outro sistema de refrigeragao,
exceto nos casos em que tenha sido previa-
mente limpo e controlado.

ETIQUETAGEM
Ao equipamento deve ser aplicada uma etiqueta a
indicar que 0 mesmo foi desmantelado e esvaziado
de refrigerante. A etiqueta deve ser datada e assi-
nada. Certifique-se de que as etiquetas anteriores,
com a indicagdo de presenca de gas refrigerante
inflamavel, foram removidas do equipamento.

DESCRIGAO DO APARELHO (Fig.A)

21. Painel de comandos

22. Grelha de saida de ar

23. Compartimento da porta do controlo remoto
24. Recetor IR controlo remoto

25. Filtro de ar extraivel

32. RECUPERAGAO

A remogéo dos refrigerantes de um sistema, quer
para fins de manutengdo ou desmantelamento, deve
ser realizada em seguranga. Ao transferir o gas re-
frigerante para os cilindros, certifique-se de utilizar
somente recipientes adequados para a recuperagao
deste tipo de produto. Certifique-se de ter em maos
a quantidade correta de cilindros para armazenar a
carga total do sistema. Todos os cilindros devem ser
projetados para receber o refrigerante recuperado e
corretamente etiquetados (cilindros especiais para a
recuperagao de gas refrigerante). Os cilindros de-
vem estar equipados com uma valvula de alivio da
pressao e as respetivas valvulas de intercetagdo,
tudo em perfeito estado de funcionamento. Os cilin-
dros de recuperagéo sao colocados sob vacuo e, se
possivel, arrefecidos antes do trabalho de recupera-
¢ao. O equipamento deve funcionar perfeitamente,
incluir um manual de instrugdes que deve estar por
sua vez sempre disponivel e ser adequado para a
recuperagao de refrigerantes inflamaveis. Um grupo
de balangas calibradas deve, ademais, estar dispo-
nivel em perfeito estado de funcionamento. Os tubos
devem estar equipados com vedagdes herméticas
com sistema de desconexdo em perfeitas condi-
¢bes. Antes de utilizar a maquina de recuperagao,
certifique-se de que a mesma esta em condigdes de
trabalho satisfatdrias, a sua manutengéo foi efetua-
da em modo apropriado e quaisquer componentes
elétricos associados estdo selados para impedir a
ignicdo na eventualidade da libertagdo de gas refri-
gerante. Consulte o fabricante em caso de duvida.O
refrigerante recuperado devera ser restituido ao
fornecedor num recipiente de contengdo adequado
e com a respetiva Notificagdo de Transferéncia de
Residuos. N&o misture os gases refrigerantes nas
unidades de recuperagéo e especialmente nos cilin-
dros. Se for remover os compressores ou 0s 6leos
dos compressores, certifique-se de esvazia-los até
alcangar um nivel aceitavel para assegurar que 0
refrigerante inflamavel ndo permaneca no lubrifican-
te. O processo de esvaziamento deve ser realizado
antes de devolver o compressor aos fornecedores.
Utilize somente sistemas de aquecimento elétrico no
corpo do compressor a fim de acelerar este proces-
0. Remova o 6leo do sistema em seguranca.

26. Tampaodedescargade aguade condensacao
27. Grelha de entrada de ar

28. Grelha de saida de ar

29. Grelha de entrada de ar

30. Pés
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2 - INSTALAGAO
2.1 - INSTALAGAO AMOVIVEL

O climatizador deve serinstalado num ambiente adequado. Recomenda-se reduzir a radiagéo solar através de persianas,
cortinas e venezianas, € manter as portas e janelas bem fechadas.

@D Para mais informacgébes, consulte o “Manual completo” do aparelho.

O fluxo do ar ndo deve ser obstruido por grelhas de protecg¢éo ou outras.
O ar condicionado deve estar ancorado a parede utilizando o suporte fornecido. Também é possivel montar os pés
estéticos embutidos.

@D Para mais informacgébes, consulte o “Manual completo” do aparelho.

2.2 - LIGAGAO ELETRICA
O dispositivo vem com um cabo de alimentagdo com ficha. Antes de ligar o ar condicionado, certifique-se de que:
» Os valores da tenséo e frequéncia estdo de acordo com as especificagdes para os dados de maquina.
» Alinha de energia esta equipado com uma ligagéo a terra eficiente e esta devidamente dimensionado para a absorgao
maxima do ar condicionado.
» O equipamento é alimentado exclusivamente por meio de um soquete compativel com a ficha fornecida.
* O aparelho deve ser instalado de acordo com os regulamentos nacionais em matéria de ligagbes elétricas.

2.3 - DRENAGEM

De acordo com o método de utilizagdo do aparelho como desumidificador ou como bomba de calor (fig.3), € necessario
ligarotubo de drenagem da condensagéao (para mais informagdes, consulte o “Manual de uso e manutengao” do aparelho).

3 - UTILIZAGAO DO APARELHO

Os modos de funcionamento do condicionador podem ser selecionados através do controlo remoto ou ainda a partir do
painel de comandos instalado a bordo.
A recegédo da fungdo selecionada é confirmada pela emissao de um sinal sonoro por parte do avisador.

3.1- SIMBOLOS E BOTOES DO PAINEL DE COMANDOS (Fig. B)

*SW5: Ecra
Sw6 SW5 Sw3 SW1 *«SW6: Confirmagao/anulagdo do atraso
sw7 Sw2 para ativacdo/desligamento da
unidade

* SW7: Selegaodavelocidade doventilador
Velocidade minima

- [ ] =
=> Velocidade média
ol | -
=> Velocidade maxima
el -
=> Blue air (auto)
*D1: Temperatura configurada/
Temporizador
* D2: Indicagdodavelocidadedaventoinha
(consulte “SW7”)
* S1: Indicador de hora
* S2: Indicador de temperatura °C
* S3: Indicador de temperatura °F
* S4: Modo somente ventilador
 S5: Modo de arrefecimento
* S6: Modo de desumidificagao
«SW1:  ON/Stand-by:; » ST: Modo de aquecimento
+SW2: Selecdo do modo operacional - S8: Modo “SLEEF” (repouso)
ECO - Blue air (auto) => somente ventilador => *89:  Modo temporizado (ativagao/
=> desumidificagdo => aquecimento => arrefecimento => desligamento programados)
arrefecimento turbo => ... * S10: Modo~automatlco (ECO)
*SW3: Aumento da temperatura/atraso »S11: Fur}gao Turbo )
*SW4: Diminuicdo da temperatura/atraso *$12:  Indicador de aparelho alimentado
eletricamente
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3.2-

BOTOES DO CONTROLO REMOTO (Fig. C)

G ﬁj A
2= (@ TimerOn r off D15
ECO| T P
4 Con ;5";’-755'—— B12  pqg DI D14\ D13
O Dry |\ = /
o L (G L N R
Dzl PR = (@) Timer On \Timer Off D12
—
D2 — ¢ Auto|Set Temp. @ :P/ D11
B1———onore @——510 D3 —— ;%5 Cool '-' '-'OE!‘Q\
o D10
B2 ——{vonE N ey 1 pg D4 O Dry '-l '-l /5 ®-\
ON . o D9
TEMP D5 ——- O Heat | "“ammY . "y ) \
B3 () =/ @8 g <Y Fan | B Auto] o8
B5” ___~ Be6
. J
*B1: Bot&o ON/OFF para ativagdo/desligamento do *B10: Atalho (SHORT CUT)
aparelho *B11: O aumento de temperatura A
- Simbolo U (D1) aceso: aparelho em fungéo Oredugéo de temperatura ¥
- Simbolo Ll) (D1) desligado: aparelho em repouso *B12: Ecra
*B2: Selegdo do modo operacional
AUTO (Automatico) ECO => *D1: Indicador de aparelho em fungéo
=> arrefecimento => *+D2: Modo automatico (ECO)
=> desumidificagéo => +D3:  Modo de arrefecimento (COOL)
=> aquecimento (ativo somente na versédo dotada de *D4:  Modo de desumidificagéo (DRY)
bomba de calor) => *D5:  Mododeaquecimento (HEAT) (ativo somente naversdo
=> somente ventilador => ... dotada de bomba de calor)
*B3: Selecdo da velocidade do ventilador +D6: Modo somente ventilador (FAN)
Velocidade minima FAN D = +D7: Indicagdo da velocidade da ventoinha (consulte “B3”)
=>Velocidade média QAN W) => +D8: Indicador da “hora” de ativagio/desligamento
=> Velocidade maxima  [alll I => programada
=> Auto FAN +D9: Indicador de ativagdo da fungdo “FOLLOW ME”
*B4: Ativar o modo de sono (simbolo 10 luzes) *D10: Indicador de temperatura °C (°F)
*B5:  Ativa/desativa a fungao de oscilagdo da aba *D11: Indicador de ativagdo da fungdo “SLEEP”
*B6: Ativa/desativa a fungdo “FOLLOW ME” *D12: Indicador de carga das pilhas do controlo remoto
*«B7: Ativar/ desativar a exibicao no painel de controle *D13: Indicador de ativagdo da fungdo “TIME OFF”
da maquina *D14: Indicador de ativagdo da fungdo “TIME ON”
*B8: Odefinigdododesligamento planejadoda unidade *D15: Indicador de ativagdo da fungdo “ECO”
*B9: O definigao do inicio programado das unidades +D16: Sinal de transmissdo do controlo remoto

4 - MANUTENGAO E LIMPEZA

Antes de executar qualquer intervengao de manutengao
e limpeza, certifique-se de que a ficha do aparelho foi
previamente desconectada da tomada da rede elétrica.

* Nao toque nas pecas metalicas do aparelho durante
a remocgao do filtro. Ha o perigo de se magoar com os N J

bordos metalicos afiados.

* Na&o usar agua para limpar as pegas internas do condicionador. A exposi¢ao a
agua pode estragar o isolamento, com o risco de provocar choque elétrico.
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41 - LIMPEZA
4.1.a - Limpeza do aparelho e do controlo remoto
a. Utilize um pano seco para limpar o aparelho e o controlo remoto.
b. E possivel utilizar um pano humedecido em &gua fria para limpar o aparelho em caso de sujidade forte.

Nao utilize quaisquer meios para acelerar o processo de descongelagao (a descongela-
¢do é automatica) ou para a limpeza que nao sejam os recomendados pelo fabricante.

* Nao utilize um pano tratado quimicamente ou antiestatico para limpar o aparelho.
» Naousarcombustivel, solvente, graxa ou solventes semelhantes. Estes produtos
poderao provocar a rutura ou deformagao da superficie de plastico.

BB

4.1.b - Manutencgao dos filtros
O sistema de filtragéo consiste em um filtro de rede (27a) e uma série de filtros adicionais que pode usar de sua escolha
(fig.15).
Para garantir uma filtragdo do ar interna eficaz e o funcionamento adequado do vosso ar condicionado € essencial
limpar periodicamente o filtro de ar.

Os filtros adicionais devem ser substituidos apds aproximadamente 500 horas de operacgio.
Realize as operacgées de limpeza dos filtros e reinicialize a contagem mantendo premido por 5 se-
gundos o botao “ON/OFF” situado no painel de comandos do aparelho.

@ A cada 250 horas de funcionamento do motor da ventoinha é exibida a mensagem F1.

4.1.c - Limpeza do filtro de ar e do filtro de aspiragao

O filtro de ar sujo e o filtro de aspiragdo reduzem a capacidade de arrefecimento e o desempenho do aparelho. Garanta

uma limpeza dos filtros como descrito a seguir:

a. Desligue o ar condicionado e, em seguida, solte a grelha (27) completa com o filtro (27a) e levante-a para remové-la
do aparelho (Fig.4).

b. Remova o filtro (27a) a partir da grelha (27).

c. Remova o filtro de aspiracéo (30) na lateral (fig.4a).

d. Limpe os filtros (27a) e (30) com o auxilio de um aspirador ou lave-o com agua e seque-o em seguida num lugar
fresco.

@ Se os filtros (27a) e/ou (30) estiverem danificados, substitua-os.

e. Certifique-se de que os filtros (27a) e (30) estdo completamente secos.
f. Substitua os filtros (27a) e (30) corretamente no assento apropriado.
g. Aspire qualquer fiapo (Fig. 5).

4.2 - MANUTENCAO
4.2.a - Descarga da agua de condensacao

Quando a agua de condensacéo contida na bandeja inferior atinge o nivel predeterminado, o aparelho emite um sinal
sonoro; no painel de comandos € exibido o simbolo “P1” e o funcionamento do aparelho € interrompido (o motor do
ventilador continua a funcionar).
Neste caso especifico:

Desconecte a ficha da tomada elétrica.

Mova cuidadosamente o aparelho para uma posicao que facilite as operagbes de descarga.

Remova a tampa de descarga (32) e a tampa de borracha (32a) (Fig.6).

Se necessario, insira o tubo (8) na junta.

Expulse toda a agua ali contida.

Recoloque a tampa de descarga (32) e a tampa de borracha (32a).

é Aperte firmemente a tampa de descarga (32) ao término a fim de prevenir va-

zamentos de agua.

=9 o0T

g. Insira a ficha na tomada elétrica e reative a maquina até que o simbolo “P1” deixe de ser exibido.

@ Se o erro persistir, contacte um Centro de Assisténcia.
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0 - ALGEMENE INFORMATIE
0.1- SYMBOLEN

De pictogrammen die in het volgende hoofdstuk staan, maken het mogelijk de benodigde informatie voor het
correcte gebruik van de machine onder veilige omstandigheden snel en op eenduidige wijze te verstrekken.

Signaleert dat dit document aandachtig moet worden gelezen alvorens het apparaat

m m te installeren en/of te gebruiken.

Signaleert dat het servicepersoneel met het apparaat moet omgaan, in
overeenstemming met de installatiehandleiding.
[ 3 Signaleertdat erextrainformatie in de meegeleverde handleidingen kan aanwezig zijn.

Duidtaan daterinformatie in de gebruiksaanwijzing ofinstallatiehandleiding beschikbaaris.

(e

met de installatiehandleiding.

Signaleert dat het apparaat ontvlambaar koelmiddel gebruikt. Als de koelvloeistof
uitloopten wordt blootgesteld aan een externe ontstekingsbron bestaatrisico op brand.

Wijst het betrokken personeel op het feit dat indien de beschreven handeling niet
uitgevoerd wordt metinachtneming van de veiligheidsvoorschriften, hetrisico bestaat
een elektrische schok te krijgen.

@ Duidtaandathetservicepersoneel methetapparaatmoetomgaan, in overeenstemming

Caution : Risk offre

Signaleert aan het betrokken personeel dat de beschreven handeling risico’s inhoudt
voor lichamelijke schade indien de veiligheidsnormen niet in acht worden genomen.

Signaleert aan het betrokken personeel, dat de beschreven handeling risico’s
inhoudt voor brandwonden door contact met zeer hete componenten, indien de
veiligheidsnormen niet in acht worden genomen.

De paragrafen die voorafgegaan worden door dit symbool bevatten zeer belangrijke informatie en voorschriften, met
name over de veiligheid. De veronachtzaming ervan kan de volgende gevolgen hebben:

- gevaar voor de persoonlijke veiligheid van de operators

- verlies van de contractuele garantie

- afwijzing van aansprakelijkheid door de fabrikant.

B B> B

Duidt op acties die absoluut niet uitgevoerd mogen worden.

Signaleert aan het betrokken personeel dat het verboden is om het apparaat af te dekken om oververhitting te
voorkomen.

@ i
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0.2 - ALGEMEEN ADVIES

( ALS ELEKTRISCHE APPARATUUR WORDT GEBRUIKT,MOETEN DE BASISVEILIG- )
HEIDSVOORSCHRIFTEN STEEDS WORDEN GEVOLGD OM HET RISICO OP BRAND, ELEK-
L TRISCHE SCHOKKENEN ONGEVALLEN TE BEPERKEN, INCLUSIEF HET VOLGENDE: )
s B\
A Om eventuele beschadiging van de compressor te voorkomen, wordt iedere
L start met 3 minuten vertraagd ten opzichte van de laatste uitschakeling. )
1. Lees deze handleiding met aandacht dan kan de veili-gheid van het apparaat
E alvorens verder te gaan met om hierdoor in gevaar gebracht worden.
het even welke handeling (installa- | 8. Voordat het apparaat elektrisch aangesloten
tie, onderhoud, gebruik) en houd u wordt, moet gecontroleerd worden of de ge-
strikt aan hetgeen in de afzonderlij- gevens die op het plaatje staan overeenko-
ke hoofdstukken beschreven wordt. men met die van het elektrische distributie-
m |;H 2. Bewaar de handleiding goed zodat u net. Het stopcontact moet met een aarding
hem altijd bij de hand heeft en indien uitgerust zijn. Het plaatje bevindt zich op de
nodig kunt raadplegen. zuk?nten van het apparaat.
9. Sluit op geen enkele wijze de roosters voor
[>=~ 3. Hetonderhoud van apparatuur voor de de luchtinlaat en de luchtuitlaat af.
klimaatregeling, zoals dit apparaat, kan | 10, Gebruik het apparaat niet vlakbij gastoe-
gevaarlijk blijken te zijn omdat koelgas stellen (Afb.2).
onder druk en elektrische onderdelen | 11, Laat minstens 10 cm ruimte vrij aan de zij-
onder spanning in dit apparaat aanwe- kanten en laat minstens 10 cm ruimte vrij
zig zijn. De eventuele onderhoudsingre- boven het apparaat (Fig.1); het apparaat
pen (met uitzondering van de reiniging moet aan de muur worden bevestigd.
van de filters) moeten dus uitsluitend | 12, Gebruik het apparaat niet buiten of op natte
uitgevoerd worden door geautoriseerd oppervlakken. Vermijd dat vloeistoffen op
en gekwalificeerd personeel. het apparaat gegoten worden. Gebruik het
4. Het gewone onderhoud van de filters en apparaat niet vlakbij gootstenen of kranen.
de algemene externe reiniging kunnen |13, Dompel het apparaat niet in water of ande-
ook door de gebruiker uitgevoerd worden re vloeistoffen.
omdat hierbij geen moeilijke of gevaarlijke | 14, Reinig het apparaat met een vochtige
handelingen betrokken zijn. doek, gebruik geen schuurproducten of
é 5. Gebruik geen vloeibare of corrosie- schurende materialen. Zie de betreffende
ve reinigingsmidde|en om het appa- paragraaf voor de reiniging van de filters.
raat te reinigen, verstuif geen water | 15. De meest voorkomende oorzaak van overver-
of andere vloeistoffen op het appa- hitting is de opeenhoping van stof of pluizen in
raat daar ze de onderdelen in pvc hetapp_araat. \_l_erwijder deze opeenhoping_en re-
kunnen beschadigen of zelfs elektri- gelmatig terwijl het apparaat afgesloten is van
sche schokken kunnen veroorzaken. het stopcontact en zuig de roosters schoon.
é 6. De binnenkant van het apparaat en de | 16. De demontage, reparaties of omschake-
afstandsbediening niet nat maken. Kort- ling die uitgevoerd wordt door iemand die
sluitingen of brand zou kunnen optreden. niet daartoe geautoriseerd is, kan ernstige
7. Bij storingen van de werking (bijvoor- schade veroorzaken.
beeld: abnormale geluiden, een slech- | 17. Gebruik het apparaat niet bij defecten of een
te geur, rook, een abnormale tempe- slechte werking, als de kabel of de stekker
ratuurstijging, elektrische dispersie, beschadigd zijn of als het apparaat geval-
enz.) moet het apparaat onmiddellijk len is of op enige andere wijze beschadigd
worden uitgeschakeld en de stekker is. Schakel het apparaat uit, trek de stekker
uit het stopcontact getrokken worden. uit het stopcontact en laat het nakijken door
Voor eventuele reparaties mag u zich professioneel gekwalificeerd personeel. -
uitsluitend tot de bevoegde technische | 18. Het apparaat niet demonteren of wijzigin-
ser-vicecentra van de fabrikant wen- gen erop aanbrengen.
den en om het gebruik van originele | 19. Het is extreem gevaarlijk het apparaat zelf
reserveonder-delen vragen. Wordt het te repareren.
20. Als u besluit om het apparaat af te danken
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21.

22.

23.

24,

25.

26.

wordt geadviseerd om het apparaat onwerk-

le schade veroorzaken.

zaam te maken door, nadat u de stekker uit | 27. Controleer nadat u het apparaat uit de ver-
het stopcontact gehaald heeft, het elektri- pakking gehaald heeft of het apparaat intact
sche snoer door te knippen. Er wordt bo- is; het verpakkingsmateriaal mag niet bin-
vendien geadviseerd om de onderdelen van nen het bereik van kinderen gehouden wor-
het apparaat die een gevaar kunnen ople-ve- den omdat dit een bron van gevaar kan zijn.
ren, vooral voor kinderen die ermee kunnen | 28. Het gas R32 niet in de atmosfeer uitstoten.

gaan spelen, onschadelijk te maken.

Voor het ontdooiingsproces en voor de rei-
niging van het apparaat mogen geen ande-
re instrumenten gebruikt worden dan die
door de fabrikant aanbevolen worden.

De klimaatregelaar mag uitsluitend gebruikt

29.

R32 is een gefluoreerd broeikasgas met
een aardopwarmingspotentieel (GWP) =
675.

In geval van vervanging van de componenten
mogen uitsluitend originele reserveonderde-
len van OLIMPIA SPLENDID gebruikt worden.

worden voor het produceren van warme lucht | 30- Bijincompatibiliteit tussen het stopcontact en de stekk.er
of koude lucht of voor het ontvochtigen van de van het apparaat moet het stopcontact door professio-
lucht (naar keuze) met als enia doel de tempe- neel gekwalificeerd personeel vervangen worden door
ratuur in de omaevina aan engaam te makelf een van een ander type, dat geschikt is, en moet dit per-
Dit t .g I g bg temd h . soneel controleren of de doorsnede van de kabels van
I app__araa IS a een fs em_ voor I_JIS- het stopcontact geschikt is voor het vermogen dat door
houdelijk gebruik of gelijkaardig gebruik. het apparaat geabsorbeerd wordt. Doorgaans wordt af-
De alrconfi'tloners mogen niet worden gein- geraden om adapters en/of verlengsnoeren te gebruiken.
stalleerd in omgevingen waar ontvlambare Mocht het gebruik daarvan toch noodzakelijk zijn, dan
of explosieve gassen aanwezig zijn, in zeer moeten ze conform de van kracht zijnde veiligheidsvoor-
vochtige omgevingen (badkamers, wasse- schriften zijn en mag het stroomdebiet (A) ervan niet la-
rijen, broeikassen, enz.) of op p|aatsen waar ger zijn dan het maximum debiet van het apparaat.
zich andere machines bevinden die een ster- | 31. Gebruik het apparaat altijd alleen in de verticale stand.
ke warmtebron genereren, in de buurt van een | 32 Steek geep onbekende vc_)orwerpen |n_ de roo§tgrs
bron van zout water of zwavelhoudend water voor luchtinlaat en luchtuitlaat aangezien het risico
Gebruik GEEN gassen benzine of anderé op elektrische schokken, brand of beschadigingen
. S van het apparaat bestaat.
. ‘er . Gebruik het apparaat niet:
ggtzllracrgggll'zo\ggflstoﬁen in de buurt van | .. oL ¢ niet
d S - met natte of vochtige handen;
Gebruik alleen de bijgeleverde onderdelen - op blote voeten.
(Ral_adpleeg voor ",‘,eer informatie de “Vol- | 34, Trek niet aan de voedingskabel of aan het apparaat
ledige handleiding” van het apparaat). Het zelf om de stekker uit het stopcontact te trekken.
ebruik van niet-standaard onderdelen . Het stopcontact moet gemakkelijk toegankelijk zijn
bruik t-standaard onderdel 35. Het st tact moet kkelijk t kelijk zij

kan lekkage van water, elektrische schok-
ken, brand en persoonlijk letsel of materié-

zodat de stekker in geval van nood gemakkelijk los-
getrokken kan worden.

Dit product mag uitsluitend worden gebruikt volgens de specificaties, aangeduid

indeze handleiding. Als het op een andere wijze wordt gebruikt dan aangeduid kan dit
leiden tot zware ongevallen. DE FABRIKANT KAN NIET AANSPRAKELIJK WORDEN
GESTELD VOOR SCHADE AAN PERSONEN OF ZAKEN, VOORTVLOEIEND UIT HET
NIET IN ACHT NEMEN VAN DE NORMEN, AANWEZIG IN DEZE HANDLEIDING.

OPMERKINGEN OVER DE GEFLUOREERDE GASSEN
Deze klimaatregelaar bevat gefluoreerde gassen. Raadpleeg het typeplaatje op het apparaat
voor specifieke informatie over het type en de hoeveelheid gas.
De installatie, assistentie, het onderhoud en de reparatie van het apparaat moeten worden
uitgevoerd door een erkend technicus.
De demontage en recyclage van het apparaat moeten worden uitgevoerd door bevoegd tech-
nisch personeel.
Als er een lekzoeker op het systeem is geinstalleerd, moet u minstens om de 12 maanden op
lekkage controleren.
Als wordt gecontroleerd of geen lekken aanwezig zijn, is het raadzaam om een gedetailleerd
register van alle inspecties bij te houden.
Controleer de zone rondom de apparatuur, voordat werkzaamheden aan het apparaat worden
verricht, om nate gaan dat er geen brand- en/of verbrandingsgevaar heersen. Tref de volgende
maatregelen voor de reparatie van het koelsysteem, voordat werkzaamheden aan het systeem
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worden verricht.

KL

13.

NL -4

@ 16.

Baken de zone rondom de werkruimte af en vermijd werkzaamheden in enge ruimten.
Zorg voor veilige werkomstandigheden door het ontvlambare materiaal te controle-
ren.

Het onderhoudspersoneel en iedereen die in de omringende zone werkzaamheden
verricht, moet ingelicht zijn over de te verrichten werkzaamheden.

Véor en tijdens de werkzaamheden MOET de zone gecontroleerd worden met een
specifieke koudemiddeldetector, zodat de monteur een mogelijk gevaarlijke atmo-
sfeer kan herkennen. Controleer of de lekdetector geschikt is voor het gebruik in
combinatie met ontvlambare koudemiddelen, geen vonken veroorzaakt en afgedicht
of intrinsiek veilig is.

De kalibratie van elektronische lekdetectoren kan vereist zijn. Kalibreer ze, indien
nodig, in en zone waar geen koudemiddel in aanwezig is.

Controleer of de detector geen potentiéle ontstekingsbron is en geschikt is voor
het gebruikte koudemiddel. De detector moet ingesteld zijn op een LFL-percentage
van het koudemiddel en moet voor het gebruikte koudemiddel zijn gekalibreerd. Het
geschikte gaspercentage (maximaal 25%) moet bevestigd worden.

Elimineer open vuur als u vermoedt dat er sprake is van een lekkage.

Als u een lekkage vaststelt waarvoor gesoldeerd moet worden, dient alle koude-
middel uit het systeem te worden afgetapt of moet het in een deel van het systeem
buiten bereik van de lekkage worden geisoleerd (met afsluiters). Spoel het systeem
vervolgens voor en na het solderen met zuurstofvrije stikstof (OFN).

HOUD een CO,- of poederblusser binnen handbereik als werkzaamheden aan het
warme apparaat moeten worden verricht.

Gebruik GEEN enkele ontstekingsbron voor werkzaamheden waarbij de leidingen
moeten worden blootgelegd die ontvlambaar koudemiddel bevatten of hebben bevat.
Brand- of explosiegevaar!

Alle ontstekingsbronnen (ook een brandende sigaret) moeten buiten bereik worden
gehouden van de plaats waar alle werkzaamheden worden verricht waarbij ontviam-
baar koudemiddel in de omringende ruimte kan vrijkomen.

. Controleer of de ruimte voldoende geventileerd is, voordat werkzaamheden in het

systeem worden verricht. Er moet een continue ventilatie worden gewaarborgd.

. Gebruik GEEN middelen om het ontdooiingsproces te versnellen, of voor de reini-

ging, met uitzondering van de door de producent aanbevolen middelen.

. Controleer altijd voor elke handeling of:

* de condensors leeg zijn.
Deze handeling moet veilig worden verricht om mogelijke vonkvorming te ver-
mijden;

* geen enkele elektrische component onder spanning staat en er geen blootlig-
gende kabels zijn tijdens het vullen, aftappen of spoelen van het systeem;

* de aarding niet onderbroken is.

De elektrische voedingen van het apparaat, waar de werkzaamheden aan worden

verricht, moeten zijn losgekoppeld. Breng een permanente lekdetector aan op het

meest kritieke punt als het apparaat absoluut elektrisch gevoed moet worden.

. Controleer of de pakkingen en afdichtende materialen niet zijn aangetast. Mogelijke

ontwikkeling van een ontvlambare atmosfeer.

Pas geen enkele permanente capacitieve of inductieve lading op het circuit toe,
zonder te hebben gecontroleerd of hierdoor de toelaatbare spanning en stroom
van het gebruikte apparaat worden overschreden. Het testapparaat moet correcte
nominale waarden hebben.

Controleer regelmatig of de kabels niet blootgesteld wordt aan slijtage, corrosie,
overmatige druk, trillingen, scherpe randen of aan ieder ander nadelig effect van de
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17.

18.

19.

20.

21.
A"
23.

24,

25.
26.

27.

omgeving.

Verricht de onderstaande standaardprocedures bij reparatiewerkzaamheden of

andersoortige werkzaamheden aan het koudemiddelcircuit:

* verwijder het koudemiddel;

spoel het circuit met inert gas;

* evacueer;

* spoel het circuit opnieuw met inert gas;

* open het circuit door de snijbranden of lassen.

Het koudemiddel moet in specifieke gasflessen worden opgeslagen.

Het systeem moet “gereinigd” worden met OFN om de unit veilig te maken. Het

kan zijn dat deze procedure meerdere malen moet worden herhaald. Gebruik GEEN

perslucht of zuurstof voor deze handeling.

De gasflessen moeten in de verticaal worden gehouden. Gebruik uitsluitend gas-

flessen die voor het opvangen van koudemiddelen geschikt zijn. De gasflessen

moeten voorzien zijn van een terugstroomklep en uitschakelkleppen die in goede

staat verkeren. Bovendien moet een set gekalibreerde weegschalen aanwezig zijn.

De leidingen moeten beschikken over afkoppelsystemen en mogen GEEN lekken

vertonen. Controleer, voordat het aftapapparaat gebruikt wordt, of het apparaat

goed onderhouden is en de eventueel aanverwante elektrische componenten zijn

afgedicht, om te vermijden dat eventueel vrijkomend koudemiddel vilam kan vatten.

20a. De ruimten waar de leidingen van het koelmiddel zich bevinden, moeten vol-
doen aan de nationale gasvoorschriften.

Controleer of het koelsysteem geaard is, voordat het systeem met koudemiddel

wordt gevuld. Breng een label op het systeem aan als het is gevuld. Let bijzonder

goed om te vermijden dat het koelsysteem overbelast wordt.

Onderwerp het systeem aan een druktest met OFN, voordat het wordt gevuld, en

aan een dichtingstest nadat het is gevuld voordat het in werking wordt gesteld. On-

derwerp het systeem aan een extra dichtingstest, voordat de plaats wordt verlaten.

Het opgevangen koudemiddel moet in de geschikte gasfles aan de leverancier wor-

den afgegeven, met ondertekening van het afvaloverdrachtsbewijs. Koudemiddelen

mogen NIET worden gemengd in het aftapapparaat of de gasflessen.

Als de compressors, of de compressorolién verwijderd moeten worden, controleer

dan of ze geleegd zijn tot een aanvaardbaar niveau om er zeker van te zijn dat het

ontvlambare koudemiddel niet in het smeermiddel achterblijft. Verricht deze proce-

dure voordat de compressor naar de leverancier wordt teruggezonden. Gebruik de

elektrische verwarming uitsluitend op het huis van de compressor, om dit proces

te versnellen.

Controleer aan het einde van de installatie of er geen koudemiddel lekt (koudemiddel

dat aan open vuur blootgesteld wordt, produceert een giftig gas).

Het apparaat moet bewaard worden in een ruimte zonder continu werkende ontste-

kingsbronnen (bv. open vuur, gasapparaten of elektrische kachels die in werking

zijn).

Het apparaat moet worden geinstalleerd, gebruikt en bewaard in een ruimte met een

oppervilakte van meer dan 4 m?,

0 4 - WAARSCHUWINGEN VOOR HET KOELGAS R32

HET APPARAAT BEVAT GAS R32 (ONTVLAMBAARHEIDSCATEGORIE A2L)

HET APPARAAT MOET OPGESLAGEN WORDEN IN EEN GOED GEVENTILEERD VERTREK,
WAARVAN DE AFMETINGEN OVEREENKOMEN MET DE MATEN DIE GESPECIFICEERD ZIJN
VOOR HET GEBRUIK VAN HET APPARAAT.

HET APPARAAT MOET GEINSTALLEERD, GEBRUIKT EN BEWAARD WORDEN IN EEN RUIMTE
WAARVAN HET OPPERVLAK VAN DE VLOER GROTER IS DAN 4 M2,

DIT APPARAAT BEVAT EEN HOEVEELHEID KOELGAS R32 DIE GELIJK IS AAN DE HOEVEEL-
HEID DIE VERMELD WORDT OP HET ETIKET MET GEGEVENS DAT OP HET APPARAAT AAN-
GEBRACHT IS.

2.
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10.

1.

12.
13.
14,
15.

17.
18.

19.

HET APPARAAT MOET OPGESLAGEN
WORDEN IN EEN VERTREK WAARIN GEEN
ONTSTEKINGSBRONNEN MET CONTINUE
WERKING AANWEZIG ZIJN (BIJVOOR-
BEELD: OPEN VUUR, APPARATEN DIE OP
GAS WERKEN OF VERWARMINGSTOE-

STELLEN MET ELEKTRISCHE WERKING).
Niet perforeren of verbranden.
Houd er rekening mee dat koelgas geurloos
kan zijn.
R32 is een koelgas conform de Europese richt-
lijnen op het gebied van het milieu. Perforeer
het circuit van het koelgas op geen enkele plek.
Gebruik geen middelen om het ontdooiings-
proces te versnellen, of voor de reiniging,
met uitzondering van de door de producent
aanbevolen middelen.
Wanneer het apparaat ontdooid en gereinigd
wordt, mogen geen andere instrumenten ge-
bruikt worden dan die door de fabrikant aan-
bevolen worden.
Als het apparaat geinstalleerd, gebruikt of be-
waard wordt in een niet geventileerde zone, dan
moet die ruimte ontworpen zijn ter preventie
van de accumulatie van gelekt koelmiddel, die
te wijten is aan elektrische verwarmingstoestel-
len, kachels, of andere ontstekingsbronnen.
Neem de nationale voorschriften op het ge-
bied van gas in acht.
Houd de ventilatie-openingen vrij van ob-
structies.
Het apparaat moet zo opgeslagen worden dat
mechanische schade vermeden wordt.
Een ieder die boven of in een koelgascircuit
moet werken, moet in het bezit zijn van een
geldig certificaat, waarop verklaard wordt dat
die persoon competent is om op veilige wij-
ze koelmiddelen te hanteren, dat in overeen-
stemming is met een specifieke beoordeling
die erkend is door de sector.

16. Alle handelingen voor de werking, die van
invioed zijn op de veiligheidsvoorzienin-
gen, moeten uitgevoerd worden door ge-
specialiseerd personeel. Het onderhoud
en de reparaties die de assistentie van an-
der gespecialiseerd personeel vereisen,
moeten uitgevoerd worden onder toezicht
van een persoon die competent is voor het
gebruik van ontvlambare koelmiddelen.

VERVOER VAN APPARATUUR DIE ONTVLAM-

BARE KOELMIDDELEN BEVAT

Raadpleeg de wetgeving voor het vervoer.

MARKERING VAN DE APPARATUUR MET

SYMBOLEN

Raadpleeg de plaatselijke wetgeving.

VERWIJDERING VAN APPARATUUR DIE ONT-

VLAMBARE KOELMIDDELEN GEBRUIKT

Raadpleeg de nationale wetgeving.
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20. OPSLAG VAN DE APPARATUUR/APPARATEN

21.

De opslag van de apparatuur moet conform de
instructies van de fabrikant zijn.

OPSLAG VAN DE VERPAKTE (NIET VER-
KOCHTE) APPARATUUR

De verpakking moet zo uitgevoerd zijn dat een
interne mechanische beschadiging van de appa-
ratuur geen lekkage van koelmiddel veroorzaakt.
Het maximum aantal delen van de apparatuur
dat samen opgeslagen kan worden wordt aan-
geduid door de plaatselijke wetgeving.

22. INFORMATIE OVER HET ONDERHOUD
a) Controles van het gebied

Voordat handelingen uitgevoerd worden op
systemen die ontvlambare koelmiddelen be-
vatten, moeten de veiligheidscontroles uitge-
voerd worden om zich ervan te verzekeren dat
het risico op ontbranding minimaal is. Neem
de volgende voorzorgsmaatregelen in acht om
eventuele reparaties van het koelmiddelsys-
teem uit te voeren voordat het gebruikt wordt.

b) Afwikkeling van het werk
Het werk moet uitgevoerd worden onder
controle, om het risico op de aanwezigheid
van gas of ontvlambare dampen tijdens de
uitvoering van het werk zelf te minimaliseren.

c) Algemeen werkgebied
Al het personeel dat met het onderhoud
belast is, en de andere operators die in het
werkgebied aanwezig zijn, moeten gein-
strueerd zijn over de aard van het werk dat
verricht gaat worden. Vermijd het om in klei-
ne ruimtes te werken. De zone rondom het
werkgebied moet afgebakend zijn. Contro-
leer of het gebied veilig gesteld is dankzij de
controle van ontvlambaar materiaal.

d) Controle van de aanwezigheid van koelmiddel
Het gebied moet voor en tijdens het werk ge-
controleerd worden met gebruik van een ade-
quate detector van koelmiddelen om er zeker
van te zijn dat de operator zich bewust is van de
aanwezigheid van een potentieel ontvlambare
atmosfeer. Controleer of het apparaat voor de
detectie van lekken geschikt is voor ontviamba-
re koelmiddelen, dus of het vonkvrij is, op pas-
sende wijze verzegeld of intrinsiek veilig is.

e) Aanwezigheid van brandblussers
Mocht ongeacht welke warme bewerking op
de koelapparatuur uitgevoerd moeten wor-
den, of op ongeacht welk daarop aangeslo-
ten deel, dan moet adequate brandblusap-
paratuur binnen handbereik beschikbaar zijn.
Zorg ervoor dat er altijd een droge poeder-
blusser of een CO2-blusser aanwezig is vlak-
bij het gebied waar het vullen plaatsvindt.

f) Afwezigheid van ontvlambare bronnen
Geen enkele operator die aan het werk is op
het koelsysteem waarbij het blootleggen van
ongeacht welke leiding nodig is die een ont-



vlambaar koelmiddel bevat of bevat heeft, mag
enige ontvlambare bron gebruiken op een wij-
ze dat brand of een explosie veroorzaakt kan
worden. Alle mogelijke ontvlambare bronnen,
met inbegrip van het gebruik van sigaretten,
moeten voldoende ver van de plaats van instal-
latie, reparatie, verwijdering en sloop gehouden
worden, waar het ontvlambare koelmiddel in de
omringende ruimte zou kunnen worden afgege-
ven. Voordat het werk begint moet het gebied
rondom de apparatuur bestudeerd worden om
er zeker van te zijn dat geen ontvlambare ele-
menten of risico’s op ontbranding aanwezig zijn.
Gebruik markeringen die het roken verbieden.
Geventileerd gebied

Controleer of het installatiegebied in de open
lucht is of op passende wijze geventileerd
wordt voordat het systeem gestart wordt of
ongeacht welke warme bewerking op de ap-
paratuur uitgevoerd wordt. De mate van ven-
tilatie moet aanwezig zijn gedurende de ge-
hele periode waarin de bewerking uitgevoerd
wordt. De ventilatie moet in staat zijn om ie-
der koelmiddel dat vrijgekomen is op veilige
wijze te verspreiden en om het bij voorkeur
naar buiten in de atmosfeer uit te stoten.
Controles op de koelapparatuur

Wanneer de elekirische onderdelen vervan-
gen worden, moeten de nieuwe onderdelen
geschikt zijn voor het gebruik en conform de
aangeduide specificaties zijn. De richtlijnen van
de fabrikant over het onderhoud en de assis-
tentie moeten altijd in acht genomen worden.
Raadpleeg bij twijfel de technische dienst van
de fabrikant voor assistentie. De volgende con-
troles moeten uitgevoerd worden op installa-
ties waarin ontvlambare koelmiddelen gebruikt
worden: controleer of de grootte van de vulling
in overeenstemming is met de afmetingen van
het vertrek waarin de delen die het koelmiddel
bevatten geinstalleerd zijn; of het systeem en
de ventilatie-openingen correct werken en niet
verstopt zijn; als van een koelcircuit gebruik ge-
maakt wordt, moet de aanwezigheid van koel-
middel in het secundaire circuit gecontroleerd
worden; of de markering die op de machine
aangebracht is nog steeds zichtbaar en lees-
baar is. Markeringen en aanduidingen die niet
leesbaar zijn moeten gecorrigeerd worden; of
de koelleidingen en -onderdelen geinstalleerd
zijn in een positie waarin het onwaarschijnlijk is
dat ze blootgesteld worden aan ongeacht wel-
ke stof die de onderdelen die het koelmiddel
bevatten zou kunnen aantasten door corrosie,
tenzij die onderdelen uit een materiaal bestaan
dat intrinsiek bestand is tegen corrosie of dat op
passende wijze daartegen beschermd wordt.
Controles op de elektrische apparaten

De reparatie en het onderhoud van de elekirische

onderdelen moeten eerste veiligheidscontroles en
inspectieprocedures van de onderdelen bevatten.
Mocht een defect optreden dat de veiligheid kan
compromitteren, schakel dan niet de elektrische
voeding naar het circuit in zolang het probleem
niet op passende wijze verholpen is. Gebruik een
tijdelijke geschikte oplossing als het defect niet
onmiddellijk verholpen kan worden en het nodig
is dat de werking voortgezet wordt. Deze situatie
moet meegedeeld worden aan de eigenaar van de
apparatuur zodat alle partijen erover geinformeerd
zijn. De eerste veiligheidscontroles bevatten: con-
troleer of de condensatoren ontladen zijn: deze
controle moet op veilige wijze uitgevoerd worden
om vonken te voorkomen; controleer of de elek-
trische onderdelen en kabels die onder spanning
staan tijdens het vullen, het herstel of de ontluch-
ting van het systeem niet blootgesteld worden;
controleer de continuiteit van de aardaansluiting.

23. REPARATIE VERZEGELDE ONDERDELEN

a)

=y

Tijdens de reparatie van verzegelde onderde-
len moeten alle elektrische voedingen van de
uitrusting waarop gewerkt wordt afgesloten
worden voordat ongeacht welke verzegelde af-
dekking, enz., weggenomen wordt. Mocht het
absoluut nodig zijn dat de elektrische voeding
op de uitrusting ingeschakeld is tijdens de re-
paratie, dan moet een permanent werkzame
lekdetector in positie gebracht zijn op het meest
kritieke punt, om de operator te waarschuwen
voor een potentieel gevaarlijke situatie.
Besteed bijzondere aandacht aan wat nu volgt om
er zeker van te zijn dat de afdekking op geen enke-
le wijze wijzigingen ondergaat die van invloed zijn
op het veiligheidsniveau wanneer op elektrische
onderdelen gewerkt wordt. Dit omvat beschadigin-
gen van kabels, een overmatig aantal aansluitin-
gen, eindstukken die niet zijn vervaardigd volgens
de oorspronkelijke specificaties, beschadigingen
van pakkingen, verkeerde montage van kabel-
klemmen, enz. Controleer of de apparatuur op
veilige wijze gemonteerd is. Controleer of de pak-
kingen of de verzegelingsmaterialen niet dusdanig
verslechterd zijn dat de binnenkomst van ontviam-
bare atmosferen niet meer voorkomen kan wor-
den. De vervangingsonderdelen moeten voldoen
aan de specificaties van de fabrikant.

Het gebruik van siliconenkit kan de doeltref-
fende werking van enkele soorten lekde-
tectiesystemen belemmeren. De intrinsiek
veilige onderdelen mogen niet geisoleerd
worden voordat erop ingegrepen wordt.

24. REPARATIE VAN INTRINSIEK VEILIGE ONDERDELEN
Pas geen enkele inductielading en ladingen met per-
manente capaciteit toe op het circuit, zonder eerst ge-
controleerd te hebben of de maximum spanning en
stroom, die voor de gebruikte apparatuur toegestaan
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26.

27.

28.

zijn, niet overschreden worden. De intrinsiek veilige
onderdelen zijn de enige waarop ingegrepen kan wor-
den terwijl ze onder spanning staan en een ontvlam-
bare atmosfeer aanwezig is. Het testsysteem moet op
de correcte stroomsterkte staan. Vervang de onderde-
len alleen door de reserveonderdelen die aangeduid
worden door de fabrikant. Andere dan de aangeduide
onderdelen kunnen na een lek de ontbranding van het
koelmiddel in de atmosfeer veroorzaken.
BEKABELING

Controleer of de bekabeling niet blootgesteld
wordt aan slijtage, corrosie, overmatige druk, tril-
lingen, scherpe randen of aan ieder ander nadelig
effect van de omgeving. Houd tijdens de controle
ook rekening met de effecten van veroudering of
van constante trillingen die veroorzaakt worden
door elementen als compressoren of ventilatoren.
DETECTIE VAN ONTVLAMBARE KOELMIDDELEN
Gebruik in geen enkel geval potentiéle ontstekings-
bronnen om lekken van koelmiddel te detecteren.
Gebruik geen steekvlammen (of iedere ander de-
tectiesysteem dat van open vuur gebruik maakt).
LEKDETECTIEMETHODEN

De volgende lekdetectiemethoden worden als aan-
vaardbaar beschouwd voor systemen die ontviam-
bare koelmiddelen bevatten. Gebruik elektronische
lekdetectors voor ontvlambare koelmiddelen, ook
als de gevoeligheid mogelijk niet geschikt is of ze
opnieuw gekalibreerd moeten worden. (De detec-
tie-uitrusting moet gekalibreerd worden in een ge-
bied zonder koelmiddel.) Controleer of de detector
geen potenti€le ontstekingsbron is en geschikt is
voor het gebruikte koelmiddel. De lekdetectie-uitrus-
ting moet ingesteld zijn op een percentage LFL van
het koelmiddel en gekalibreerd zijn ten aanzien van
het gebruikte koelmiddel en het geschikte percenta-
ge gas (maximaal 25%) is bevestigd. De vloeistoffen
voor de detectie van lekken kunnen gebruikt worden
met het merendeel van de koelmiddelen maar het
gebruik van reinigingsmiddelen die chloor bevatten
moet vermeden worden aangezien chloor op het
koelmiddel zou kunnen reageren en de koperen
leidingen kan aantasten door corrosie. Als een lek
vermoed wordt, moet al het open vuur verwijderd/
gedoofd worden. Als een koelmiddellek gedetec-
teerd wordt waarvoor lassen nodig is, win dan al het
koelmiddel uit het systeem terug of isoleer het (door
middel van de afsluitkleppen) in een deel van het
systeem dat zich ver van het lek bevindt. Vervolgens
moet voor en tijdens het lasproces zuurstofvrije stik-
stof (OFN) in het systeem vrijgelaten worden.
VERWIJDERING EN LEDIGING

Gebruik conventionele procedures wanneer op
het circuit van het koelmiddel gewerkt wordt voor
het uitvoeren van reparaties of om iedere andere
reden. Desondanks is het belangrijk dat de beste
praktijk in acht genomen wordt gezien het feit dat
rekening gehouden moet worden met de ontvlam-
baarheid. Neem de volgende procedure in acht:
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30.

Verwijder het koelmiddel;

Ontlucht het circuit met inert gas;

Leeg het;

Ontlucht het nog een keer met inert gas;
Open het circuit door middel van snijden of
lassen.

De koelmiddelvulling moet hersteld worden in ci-
linders die geschikt zijn voor de terugwinning. Rei-
nig het systeem met OFN om de eenheid veilig te
maken. Het zou nodig kunnen zijn deze procedure
meerdere malen te moeten herhalen. Gebruik geen
perslucht of zuurstof voor deze handeling. De rei-
niging moet voltooid worden door het luchtledige
deel van het systeem met OFN te vullen en door
te blijven gaan met vullen tot de werkdruk bereikt
wordt, vervolgens moet de OFN in de atmosfeer ge-
loosd worden en tenslotte moet het systeem weer
in een luchtledige situatie gebracht worden. Herhaal
het proces tot geen koelmiddel meer in het systeem
achtergebleven is. Wanneer de laatste vulling met
OFN gebruikt wordt, moet het systeem op de atmo-
sferische druk gebracht worden om het te kunnen
gebruiken. Deze handeling is absoluut van vitaal
belang als laswerken op de leidingen uitgevoerd
moeten worden. Controleer of de afvoer van de va-
cutimpomp zich niet vlakbij enige ontstekingsbron
bevindt en of de ventilatie beschikbaar is.
VULPROCEDURES

Naast de conventionele vulprocedures moeten de
volgende vereisten in acht genomen worden. Con-
troleer of er geen vermenging van verschillende
koelmiddelen plaatsvindt tijdens het vullen van de
apparatuur. De leidingen moeten zo kort mogelijk
zijn om de hoeveelheid koelmiddel erin tot het mi-
nimum te beperken. De cilinders moeten in de op-
gerichte stand gehouden blijven. Controleer of het
koelsysteem aangesloten is op de aarde alvorens
het met koelmiddel te vullen. Etiketteer het systeem
wanneer het eenmaal gevuld is (als dat nog niet
gedaan was). Let bijzonder goed op dat het koel-
systeem niet overbelast wordt. Test de druk met de
OFN alvorens het systeem opnieuw te vullen. Voer
de dichtingstest van het systeem na afloop van het
vullen uit maar voorafgaand aan de inbedrijfstel-
ling. Een extra dichtingstest moet uitgevoerd wor-
den voordat de plaats van installatie verlaten wordt.
BUITENDIENSTSTELLING

Alvorens deze procedure uit te voeren, is het van
essentieel belang dat de technicus vertrouwd ge-
raakt is met de apparatuur en alle onderdelen daar-
van. Het wordt als een goede praktijk beschouwd
om alle koelmiddelen op veilige wijze terug te win-
nen. Alvorens deze handeling uit te voeren, moeten
een oliemonster en een koelmiddelmonster geno-
men worden, voor als het nodig is eerst een analyse
uit te voeren voordat een teruggewonnen koelmid-
del opnieuw wordt gebruikt. Het is van essentieel
belang dat de elekirische energie beschikbaar is
voordat met deze procedure begonnen wordt.



31.

32.

a) Raak vertrouwd met de apparatuur en met
de werking ervan.

b) Breng de elekirische isolatie van het sys-
teem tot stand.

c) Controleer voordat deze procedure uitge-
voerd wordt, of:

* De mechanische uitrusting voor de ver-
plaatsing beschikbaar is, indien nodig,
om de cilinders van het koelmiddel te ver-
plaatsen;

* Alle veiligheidsvoorzieningen beschik-
baar zijn en correct gebruikt worden;

* Het terugwinningsproces altijd door een
competent persoon gecontroleerd wordt;

* De uitrusting die voor de terugwinning ge-
bruikt wordt, en de cilinders, conform de
toepasselijke standaards zijn.

d) Leeg het koelsysteem, indien mogelijk.

e) Als geen situatie van vaculim verkregen kan
worden, gebruik dan een collector zodat het
koelmiddel uit de diverse delen van het sys-
teem verwijderd kan worden.

f)  Controleer of de cilinder op de weegschalen
geplaatst is voordat de terugwinning wordt uit-
gevoerd.

g) Start de terugwinningsmachine en handel
conform de instructies van de fabrikant.

h) Overbelast de cilinders niet. (Niet meer dan
80% van het vulvolume van de vloeistof).

i)  Overschrijd niet de maximum werkdruk van
de cilinder, ook niet tijdelijk.

j)  Wanneer de cilinders correct gevuld zijn en
het proces voltooid is, controleer dan of de
cilinders en de uitrusting onmiddellijk van de
plaats van installatie verwijderd worden en
of alle isolatiekleppen ervan gesloten zijn.

k) Het teruggewonnen koelmiddel mag niet in
een ander koelsysteem geladen worden,
tenzij dit gereinigd en gecontroleerd is.

ETIKETTERING
De uitrusting moet geétiketteerd zijn met de aandui-
ding dat hij buiten dienst gesteld is en het koelmid-
del verwijderd is. Breng de datum en uw handte-
kening op het etiket aan. Controleer of er etiketten
op de uitrusting aanwezig zijn die aangeven dat de
uitrusting een ontvlambaar koelmiddel bevat.

TERUGWINNING

Wanneer koelmiddel uit een systeem verwijderd

wordt, of dit nu voor onderhoud of voor de buiten-
dienststelling is, is het een goede zaak om alle koel-
middelen op veilige wijze te verwijderen. Bij de over-
dracht van het koelmiddel naar de cilinders moet
gecontroleerd worden of alleen cilinders gebruikt
worden die geschikt zijn voor de terugwinning van
het koelmiddel. Controleer of het correcte aantal ci-
linders beschikbaar is om de volledige vulling van
het systeem in op te slaan. Alle te gebruiken cilinders
zijn ontworpen voor het teruggewonnen koelmiddel
en daarvoor geétiketteerd (of wel speciale cilinders
voor de terugwinning van koelmiddel). De cilinders
moeten uitgerust zijn met een drukafvoerklep en
bijbehorende perfect werkende afsluitkleppen. De
lege terugwinningscilinders worden luchtledig ge-
maakt en indien mogelijk gekoeld worden voordat
de terugwinning plaatsvindt. De uitrusting voor de
terugwinning moet perfect werkzaam zijn en een
set met instructies voor de terugwinning bevatten,
die binnen handbereik is en geschikt is voor de te-
rugwinning van ontviambare koelmiddelen. Boven-
dien moet een groep gekalibreerde weegschalen
beschikbaar en perfect werkzaam zijn. De leidingen
moeten voorzien zijn van hermetisch gesloten aan-
sluitingen met afsluiting in perfecte staat. Voordat
de terugwinningsmachine gebruikt wordt, moet ge-
controleerd worden of deze in goede staat van wer-
king verkeert, of correct onderhoud erop uitgevoerd
is en of ieder elektrisch onderdeel ervan verzegeld
is, om ontsteking te voorkomen in geval koelmiddel
vrijkomt. Raadpleeg de fabrikant in geval van twijfel.
Het teruggewonnen koelmiddel moet teruggegeven
worden aan de leverancier, in de correcte cilinder
en met de bijbehorende Nota voor Overbrenging
van Afval. Meng geen koelmiddelen in de terugwin-
ningseenheden en met name in de cilinders. Als de
compressoren, of de olién van de compressoren,
verwijderd moeten worden, controleer dan of ze ge-
leegd zijn tot een aanvaardbaar niveau om er zeker
van te zijn dat het ontvlambare koelmiddel niet in het
smeermiddel achterblijft. Het ledigingsproces moet
uitgevoerd worden voordat de compressor naar de
leveranciers teruggebracht wordt. Gebruik alleen
elektrische verwarmingssystemen op het hoofddeel
van de compressor, om dit proces te versnellen.Ver-
wijder de olie uit een systeem op veilige wijze.

OMSCHRIJVING VAN HET APPARAAT (Afb.A)

21. Bedieningspaneel

22. Luchtuittrederooster

23. Opbergruimte voor afstandsbediening
24. |R-ontvanger afstandsbediening

25. Uitneembaar luchtfilter

26. Dop condenswaterafvoer
27. Rooster luchtinlaat

28. Luchtuittrederooster

29. Luchtintrederooster

30. Poten
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2 - INSTALLATIE
2.1 - MOBIELE INSTALLATIE

De airconditioner moet in een geschikte ruimte geinstalleerd worden. Er wordt aanbevolen zonlicht te beperken door
middel van rolluiken, gordijnen, zonweringen, en om deuren en ramen gesloten te houden.

U@D Raadpleeg voor meer informatie de “Volledige handleiding” van het apparaat.

De luchtstroom mag niet belemmerd worden door beschermende roosters e.d.
De klimaatregelaar moet aan de muur verankerd worden met de bijgeleverde beugel. Het is ook mogelijk de insteek-sier-
pootjes te monteren.

D@D Raadpleeg voor meer informatie de “Volledige handleiding” van het apparaat.

2.2 - ELEKTRISCHE AANSLUITING
Het apparaat wordt geleverd met een voedingskabel met stekker. Voor het aansluiten van de airconditioner, ervoor zorgen dat:
» De waarden van de spanning en frequentie aan de specificaties van de machinegegevens voeldoen.
» De kracht lijn met een efficiénte aarding is uitgerust en de juiste afmetingen voor de maximale absorptie van de
airconditioner heeft.
* De apparatuur uitsluitend door een socket wordt gevoed dat compatibel met de meegeleverde stekker is.
» Het apparaat moet worden geinstalleerd conform de nationale voorschriften betreffende elektrische aansluitingen.

2.3 - DRAINAGE
Al naargelang de gebruiksmodus van het apparaat als ontvochtiger of als warmtepomp (Afb.3) is het nodig de
condensafvoerleiding aan te sluiten (raadpleeg voor meer informatie de “Handleiding voor gebruik en onderhoud” van
het apparaat).

3 - GEBRUIK VAN HET APPARAAT

De werkwijzen van de conditioner kunnen zowel met de afstandsbediening als op het bedieningspaneel op de conditioner
geselecteerd worden.
De ontvangst van de geselecteerde functie wordt bevestigd door een “pieptoon” van de zoemer.

3.1- SYMBOLEN EN TOETSEN BEDIENINGSPANEEL (Afb.B)
* SW5: Display

SW7 Swe SW5 SW3 SW2 Swi1 *SW6: Bevestiging/annulering vertraging
inschakeling/uitschakeling eenheid
* SW7: Selectie ventilatorsnelheid
Minimum snelheid
C - | =
=> Medium snelheid
el | -
=> Maximum snelheid
=1 |
=> Blue air (auto)
*D1: Ingestelde temperatuur/Timer
- D2: Aanduiding ventilatorsnelheid (zie
“SW77)
* S$1: Tijdsaanduiding
* S2: Temperatuuraanduiding °C
* S3: Temperatuuraanduiding F
» S4: Werkwijze alleen ventilator

* S5: Werkwijze koeling
» S6: Werkwijze ontvochtiging

SWr. ONStandy [S7: Werkizo vervarming
*SW2: Selectie werkwijze ' ertawjze sieep
+ S9: Werkwijze timer (geprogrammeerde

ECO - Blue air (auto) => alleen ventilator =>
=> ontvochtiging => verwarming => koeling =>
=> turbokoeling => ...

* SW3: Verhoging temperatuur/vertraging

* SW4: Verlaging temperatuur/vertraging

inschakeling/uitschakeling)
*+S$10:  Automatische werkwijze (ECO)
*S$11:  Turbofunctie
+S812: Aanduiding apparaat elektrisch
gevoed
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3.2-

TOETSEN AFSTANDSBEDIENING (

Afb.C)

e ﬁj )
= @ Timer On Timer Off D15
ECO
4 Con ;5”;’-2 TT B2 b6 DI D14\ D13
Dry |jemsy Semme o/,
o 4 B11 \ l ‘ ‘
Dzl PR = (@) Timer On \Timer Off D12
—
D2 — ¢ Auto|Set Temp. @ L b D11
B1———onorF S('}'f8$\T°——B1O D3 —- ;%5 Cool '-' '-'OE'LQ\ D10
o
B2 ——voDE - TWERY 1 Bg D4 —F- @ Dry '-l '-lofj @‘\ D9
TEMP D5—— O Heat | "N . Ve l-\
83— {m) =/ @188 pg_ . 2Y Fan B )>)>)>)>)‘>)>)))>)>)>Auto] o8
B4——-s@ SWING @ @.__ B7 D7
B5” N ___~ B
. J
*B1: Toets on/off inschakeling/uitschakeling apparaat *B10: Shortcut (SHORT CUT)
- Symbool O (D1) aan: apparaat in werking * B11: Temperatuur stijging A
- Symbool G) (D1) uit: apparaat op Stand-by Verlaging van de temperatuur ¥
*«B2: Selectie werkwijze *B12: Display
AUTO (Automatisch) ECO => *D1: Aanduiding apparaat in werking
=> koeling => *+D2: Automatische werkwijze (ECO)
=> ontvochtiging => *D3: Werkwijze koeling (COOL)
=> verwarming (alleen actief in de versie met *D4: Werkwijze ontvochtiging (DRY)
warmtepomp) => *D5:  Werkwijze verwarming (HEAT) (alleen actief in de
=> alleen ventilator => ... versie met warmtepomp)
*B3: Selectie ventilatorsnelheid *«D6: Werkwijze alleen ventilator (FAN)
Minimum snelheid => +D7:  Aanduiding ventilatorsnelheid (zie “B3”)
=> Medium snelheid => *+D8: Werkwijze “tijd” geprogrammeerde inschakeling/
=> Maximum snelheid  [EZal => uitschakeling
=> Auto +D9:  Aanduiding functie “FOLLOW ME” actief
*B4: Activeer de slaapstand (symbool 10 aan) * D10: Temperatuuraanduiding °C (F)
*B5: Activeert/deactiveert oscillatie flap * D11: Aanduiding functie “SLEEP” actief
*B6: Activeert/deactiveert functie FOLLOW ME * D12: Aanduiding batterij afstandsbediening leeg
*B7: Schakel/hetdisplay op het bedieningspaneel van * D13: Aanduiding functie “TIME OFF” actief
het apparaat uitschakelen * D14: Aanduiding functie “TIME ON” actief
*B8: Instellingvan hetgeplande sluiten van de eenheed * D15: Aanduiding functie “ECO” actief
*B9: Instelling van de geplande start van de eenheed *D16: Zendsignaal afstandsbediening

4 - ONDERHOUD EN REINIGING

a2

A\

A\

—

Alvorens tot ongeacht welke onderhoudsingreep en reiniging
over te gaan, moet altijd gecontroleerd worden of de voedings-
stekker uit het stopcontact van de installatie getrokken is.

* Raak de metalen delen van het apparaat niet aan wanneer
het filter weggenomen wordt. Risico op letsels door de N J

scherpe metalen randen.

» Gebruik geen water om de interne delen van de airco te reinigen. De blootstelling aan
water kan de isolatie beschadigen waardoorrisico voor elektrische schokken optreedt.
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41 - REINIGING
4.1.a - Reiniging van het apparaat en van de afstandsbediening
a. Gebruik een droge doek om het apparaat en de afstandsbediening te reinigen.
b. Als het apparaat zeer vuil is kunt u voor de reiniging een met koud water bevochtigde doek gebruiken.

é Gebruik geen andere middelen om het ontdooiproces te versnellen (het ontdooien
gebeurt automatisch) of reinigingsmiddelen dan diegene die zijn aanbevolen door de
— fabrikant.

é » Gebruik geen antistatische of chemisch behandelde doek om het apparaat te

reinigen.

» Gebruik geen benzine, oplosmiddelen, polijstpasta of soortgelijke middelen. Deze
producten kunnen de pvc oppervilakken vervormen of breuken veroorzaken.

4.1.b - Onderhoud van de filters
Het filtersysteem bestaat uit een gaasfilter (27a) en uit een reeks extra filters die naar keuze gebruikt kunnen worden
(afb.15).
Reinig het luchtffilter regelmatig om een doeltreffende filtering van de interne lucht en een goede werking van uw
klimaatregelaar te waarborgen.

De extra filters moeten na circa 500 werkuren vervangen worden.
Ga over tot de reiniging van de filters en verricht de reset van de urentelling door “ON/OFF” op het
bedieningspaneel van het apparaat 5 seconden ingedrukt te houden.

@ Om de 250 werkuren van de ventilatormotor wordt het bericht F1 weergegeven.

4.1.c - Reiniging van het luchtfilter en van het afzuigfilter
Een vuil luchtfilter en een vuil afzuigfilter verminderen de koelcapaciteit en de prestaties van het apparaat. Reinig de
filters zoals hierna beschreven wordt:
a. Schakel de klimaatregelaar uit en koppel daarna het rooster (27) compleet met filter (27a) los en til het op om het
van het apparaat weg te nemen (Afb.4).
b. Verwijder het filter (27a) uit het rooster (27).
c. Trek het afzuidfilter (30) zijwaarts los (Afb.4a).
d. Reinig de filters (27a) en (30) met een stofzuiger of was ze met water, laat ze daarna drogen op een koele plek.

@ Als de filters (27a) en/of (30) beschadigd zijn, vervang ze dan.

e. Controleer of de filters (27a) en (30) volledig droog zijn.
f. Plaats de filters (27a) en (30) correct terug in hun zitting.
d. Zuig eventuele pluizen op (Afb. 5).

4.2 - ONDERHOUD
4.2.a - Afvoer condenswater

Wanneer het condenswater dat in de onderste tray aanwezig is het van tevoren bepaalde peil bereikt, laat het apparaat
keer een pieptoon horen; op het bedieningspaneel wordt “P1” weergegeven en het apparaat houdt op met werken (de
motor van de ventilator blijft doorgaan met werken). In dit geval:

Trek de stekker uit het stopcontact.

Verplaats het apparaat voorzichtig naar een positie die geschikt is om het water af te voeren.

Verwijder de afvoerdop (32) en het rubber dopje (32a) (Afb.6).

Indien nodig, plaats de leiding (8) op de aansluiting.

Laat al het water naar buiten komen.

Plaats de afvoerdop (32) en het rubber dopje (32a) weer terug.

=P o0Tw®

é Controleer of de afvoerdop (32) correct vastgeschroefd is om te voorkomen
dat water lekt.

g. Steek de stekker in het stopcontact en herstart de machine tot de aanduiding “P1” uitgaat.

@ Als de fout herhaald wordt, neem dan contact op met een Assistentiecentrum.
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0 - TENIKEZ NMAHPO®OPIEZ
0.1- ZYMBOAOrIA

To elkovoypauUaTa TTOU AVAQEPOVTAI OTO TTOPOV KEQAAQIO ETTITPETTOUV TNV YPHYOPN KAl 0O®r) TTAPOXN
TWV OTTOPAITATWY TTANPOPOPIWY YIO TN CWOTH XPron TG HNXOVAS KAl TIG GUVONKEG a0QaAELiag.

Emonuaivel 611 To Tapov Eyypago Ba TTpéETTEl va diaBaacTei ue TTpooox TTPIV aTTd
TNV EyKATAOTOON KOI/ XPAON TG OUOKEUNG.

YT1rod¢eIkvUel OTI TO TTIPOOWTTIKO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG Ba TTPETTEl Vo XEIPIZETal TN
OUOKEUN TNPWVTAG TIG UTTOBEICEIC TOU EYXEIPIDIOU EYKATAOTACNG.

Emonuaivel 6TIEvOEXETAI VA UTTAPXOUV CUPTIANPWHATIKEG TTANPOPOPIEG OTA EYXEIPIOIN

EYXEIPIOIO EYKATAOTAONG.

YTrodeIkvUel OTI TO TTPOOWTTIKO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG Ba TTPETTEI va XEIPICETal TN
OUOKEUN TNPWVTAG TIG UTTOBEICEIC TOU EYXEIPIDIOU EYKATAOTAONG.

Emonuaivel 61in ouokeuA XpNOIUOTTOIE EUPAEKTO WUKTIKO. AV UTTAPXEI DIAPPON WUKTIKOU
£=2| | Uuypou TO OTT0I0 Ba EKTEDEI OE ECWTEPIKI TINYI KAUONG, UTTAPXEI KivOUVOG TTUPKAYIAG.

D}] TTOU ETTICUVATITOVTA.
YTod€IkvUEl OTI UTTAPXOUV BIaBECIUES TTANPOPOPIEG OTO EYXEIPIDIO XPARONSG i OTO

Emonuaivel oto evdla@epOUEVO TTPOOWTTIKG OTI  £pyOCia TTOU TTEQIYPAPETAl, AV OEV
OAOKANPWOEI TNPWVTOG TOUG KAVOVIOHOUG AOQAAEIAC, EVEXEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIAG.

Emonuaivel 070 EvOIaQePOUEVO TIPOCWTTIKO OTIN EPYOTIO TTOU TTEPIYPAQETAI, AV OEV OANOKANPWOEI
TNPWVTAG TOUG KAVOVIOUOUG O0QOAEIag, EVEXE TOV KiVOUVO QUOIKWY TPAUNATIOUWY.

OAOKANPWOEI TNPWVTAG TOUC KAVOVIOHOUG A0QAAEIAG, EVEXEITOV KiVOUVO EYKAUNATWY
AOYyWw ETTAPNG WE TA ECAPTANATA TTOU AvATITUCOOUV UYNAr Bepuokpaaia.

O1 TTapAypagol TTOU GNUEIWVOVTAl UE AUTO TO GUHBOAO TTEPIEXOUV TTOAU ONUAVTIKEG TTANPOPOpPIES KOl GUCTATEIS,
€10IKG 600 0Popd 0TNV aoPAAEIn. H un TAPNGT| TOUG UTTOPE va ETTIQEPE!:

- Kivduvo yIa TNV aKEPAIOTNTA TWV XEIPIOTWV

- OTIWAEIO TNG CUPPWVNUEVNG EyyUNONG

- Gpvnon €uBuvng atd TV TTAEUPd TNG ETAIPIAG KATATKEUNG.

ﬁt Emonuaivel 0To evOIAQEPOUEVO TTPOOWTTIKG OTI N EPYOTIQ TTOU TTEPIYPAQETAI, AV OEV

Znueiwvel OpAoEIg TTOU OTTWOONTIOTE BEV TTPETTEI VA YiVOUV.

Emonuaivel 010 evOIaQePOPEVO TTPOCWTTIKO OTI ATTAYOPEVUETAl VO KAAUTITEI TN GUCKEUN WOTE VO ATTOTPETTETAI N
uTTEPBEPUOVAN.
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0.2 - TENIKEZ - MPOEIAOMNOIHZEIZ

~

N

Vs

KATA TH XPHZH HAEKTPIKOY E=OMAIZMOY, NPEMNEI MANTA NA THPOYNTAI Ol BAZIKEX )
NMPOOYAAZEIZAZOAAEIAL QI TENAMEIQOOYN OI KINAYNOIMYPKATIAL,HAEKTPOIAHZIAZ
KAI TPAYMATIZMQN ZE ATOMA YMMNEPIAAMBANOMENQN OZQN AKOAOYOOYN:
2
é MNa v mpoAnwn Tux6V BAaBwv oTov ocupTTIEDTH KABE Evapén KaBuoTepei yia 3
AeTrTd 0€ oxéon pE To TEAeuTaio ORRTIMO. )

B

IE

©»

. AwaBdote mpooekTikd TO TaApPOV
eyxelpidio npw npoBeite
o€ ornotadinote EVEPYELL
(tomo@€tnan, ouvtrpnon, Xeron)
Kat axo)\oueewre Aentopepwg 6oa
nepLypagovral 0to Kade kepdAato.

. OuAdETe pe ppovtida autd To eyyelpidio
YLO TIG TUXOV EMOMEVEG GUUPBOUAEG.

H ouvtipnon Ttou efommAiopou yia
TOV KAIJATIONO pTTOPEi VO gival €TTI-
Kivduvn KaBwg 0TO EOWTEPIKO MTTO-
PEI VO UTTAPXEI YUKTIKO 0éPIO UTTO
mieon Kal NAEKTPIKA eCapTHATA UTTO
mieon. Q¢ €k TouToUu, OTrOINONATTIOTE
ouvthpnon (ekT6g amd Tov Kabapi-
OHO TWV QIATPpWV) TTPETTEI VO TTpaY-
poToTtrolgiTal pévo amod e§ouciodorn-
MéVO Kail £SEIBIKEUMEVO TTPOOWTTIKG.

4. H ouvidng ouvtipnon Twv QIATpWV

P

B >

KaL 0 YEVIKOQ €EWTEPLKOG KABapLOPOQ
MTmopouv va yivovtalL kat ané Tov
Xpnotn, kabwg dev anattolv SUCKOAEQ
N eMKiviuveQ £pyaoieq.

5. Mn xpnoiporrolgite uypd f Siafpwri-
KA OTTOpPUTTAVTIKG Yia va KoBapioeTe
N Hovada, unv Yekalere pe vepo N
aAAa uypd oTn povada KaBwg PTropEi
va mpokaAéoouv BAdPn ota mAaoTI-
KA e€apTipaTa i Kol NAeKTpotTAngia.

6. Mnv Bpéxere TNV ECWTEPIKA povada
KOl TO TNAEXEIPIOTAPIO.

Evoéxetai va rpokAnBouv Bpayuku-
KAwparta f} TTUpKayIEG.

e mepiTwon TPoBAnudTwy du-
oAeitoupyiag  (yia  Trapdadelypa:
avwpolog  B6pufog, ducooyia,
KaTveg, pn @uoioloyikn adgnon
Oeppokpacioag, nAeKTpIkh diappon
KATT.), offoTe auéocwg TO UnXavn-
MO KOl OTTOOUVOESTE TNV TPOYO-
dooia. Ma TG TUXOV EMLOKEUEQ
aneubuvbeite amokAEOTIKA oTa
KEVTPA TEXVIKAG UMOOTHPLENG
nou eivat eEouclodotnuéva amnod
TOV Kataokeuaotn Kat {nteiote
Ta MpwtoTUNa avtaAAlaktikd. H
MN THAPNON TWV AVWTEPW OpwWV
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10.

1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.
19.

purnopel va mpokaléoel PAAPEQ

oTNnV aopAAELa TNG CUOKEUNG.
Mpiv TNV NAEKTPIK GUVOEDT TNG OUOKEUNG
BePaiwBeite TTWG Ta dedopéva TG TIVOKIDAG
QAVTIOTOIXOUV O€ EKEIVO TOU NAEKTPIKOU DIKTU-
ou. O peupatoAfmrTng Ba Tpémel va diabéTel
Evav autoparo diakdTrTh yeiwong. H mivakida
Bpiokeral 010 TAGI TG CUOKEUNS.
Mnv eprodileTe pe kavéva TpOTTO TI OXA-
pES €10000U Kal £§6d0u aépa.
Mnv XpnOIHOTIOIEITE TV OUOKEUI KOVTA O€
OUOKEUEG pE aéplo (EIk.2).
Ag@noTte TouhdyioTov 10 cm eAelBepo Xwpo
ota mAdyia Koi TouhdyioTov 10 cm eAev0e-
PO Xwpo Tavw atéd Tn ouokeun (EIk. 1); n
OUOKEUN TIPETTEI VO OTEPEWDEI OTOV TOIXO.
Mnv XpnOIPOTIOIEITE TNV CUOKEUN O€ E§w-
TEPIKOUG XWPOUG 1| 0 UYPEG ETTIPAVEIEG.
ATTOQUYETE TNV PiYn UYpWV OTNV CUCKEUN.
Mnv XpnOIPOTIOIEITE TNV OUCKEUN KOVTA O€
vePOXUTEG 1} BPUOES.
Mnv spBamiCaTs TNV OUOKEUN O€ VvEPO N
aAAa uypd.
KaBapiote Tnv GUOKEUI‘] ME Eva uvpo mavi-
MNV XPNOIUOTIOIEITE AEIAVTIKA TTPOIOVTA 1)
UAIKA. T Tov KaBapioud Twv QiATpwyv dei-
T€ 0TNV KOTAAANAN TTapdypago.
O o KoIvog Adyog utrepBépuavong givai
N OUYKEVTPWON OKOVNG R XvoudioU oTO
pnxavnuo. AQaipEOTE TOKTIKA QUTA TO UTTO-
Agipgata  ammoouvdéovTag TNV OUOKEUN
amd TNV TPifa PEUMATOS KOl AVAPPOPW-
VTG TIG OXAPES.
H amoouvappoAdynon, emiokeun | peTa-
TPOT amd KATOIO N £§0UCI0dOTNEVO
aropo Ba ptropouoce va emipépel BAAPES.
Mnv XpnOIHOTTOIEITE TNV CUOKEUI O€ TrEPI-
mrwon BAABNS 1 kakAG AeiToupyiag, av To
KaAwdi0 ) To BUOUA €ival KATECTPAHEVA,
i av émE0E 1| KOTAOTPAPNKE PE OTTOI0dN-
ToTE TPOTTO. IPAVETE TNV CUCKEUN, OTTO-
ouvdéoTe To Buopa atrd Tnv Tpifa Tou peu-
paTog Kal dWOTE TNV Yia EAEYXO aTTO €181KA
EKTTAISEUUEVO TTPOOWTTIKO.
Mnv atmoouvapuoAoyEiTeE KOl PNV KAVETE
aAAayég OoTn GUOKEUN.
H £mioKeun TNG OUOKEUNG aTTd £0AG Eival
1I5100TEPWG ETIKIVOUVN.
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20.

21.

22.

23.

24,

25.
26.

Ie mepintwon mou Ba amogacioete va pnv
Xpnowsortoteite ma autol Ttou eidoug TNV
OUOKeun, ouvioTata va T BéoeTe o€ katdoTaon
EKTOG AeiToupyiag amoouvdéovtag To kahwdlo
TpocpoZSootaq and m mpila n}\sxrplmq
mapoynq. Zuviotatal emonq va aypnotelovtal
Ta ekaptiuara g ouokeuriq mou duvatal va
anoteAéoouv kivduvo, £1dkd yia Ta nawdid, Ta
omoia KmopoUv va XPNOLHOMOIiGoW TV EKTOQ
Aettoupyiag ouokeun pe koMo To matyvidL.

MNa ™ diodikacia awéPuing Kai yia Tov
KaBOpPIOHO TNG OUOKEUNG, MNV XPNhOluo-
Trolgite AAAa epyaleia EKTOG ard aUTA TTOU
OUVIOTA O KOTAOKEVUOOTNG.

To KMIHOTIOTIKO TPETTEl VO XPNOIPOTTOIEiTAl

27.

28.

mpokaAéoel Slappory vepou, NAEKTPOTTAN-
gia, TTupKayId Kal TPAUMATIONO 1 {nMId o€
mpAyHaTa.
Metd and tnv amopdkpuvon NG
OUOKEUQAOIAq OLYOUPEUTELTE OTL N GUOKEUN
elvat aképaia, TA amokoppara TNG
ouokeuaoiagq dev mpémel agnvovral ota
nawdid yati prmopoulv va yivouv emikivduva.
Mnv ameAeuBepwvere aépio R32 otnv artpé-
o@aipa. To R32 civail éva @Bopiouyo aépio
BeppoknTriou pe dSuvapiké uTrEpBEépUavONg
Tou mAavATn (Global Warming Potential -
GWP) = 675.
29. e mepintwon avrikatdotaong eEaptnudtwv
Xpnolyomoleite  amokAeloTIkd  auBevtikd
avtaAlaktikd OLIMPIA SPLENDID.

HOvo yia TNV Tapaywyn {eoTol aépa f KpUou | 30. It mepimTwon acupBaTdTNTAG AVAUESH OTO BUOHA Kal
agpa f ylo Tnv apuypavorn Tou aépa (Kar’emiAo- ™V Tpida, AVTIKATAGTAOTE TNV TPila pe GAAN KaTdAAn-
yN) HE HOVO OKOTO va Kavel TNV Beppokpaadia An be Bor'|9£’|a £§ouo|0601nuéyou TI'pOO‘wT’I'IKOl'J,’ 10
TOU mplBéMovmg £U)(('pr0TI1. orrmq 0o Bepaiwoel TwG n 'Ka)\wﬁlu{on ™mg 1Tp|’§w; gival
AUTr'] n ouoksur'] ﬂpOOpiZiTGI |.I6VO yIa ol n Karq)\)\n)\n ’YIG T0 6uvq!.m(o omoppf)(pnong atmo T[]v O‘l:|-
KK 1 T0p301a Xpion AR I
Ta KM”“TIOTIKG Bev TTPETTEl VA £’VKG’9 loTavral O TOUG, TIPETTEI VO GUUBATA HE TOUG IGXUOVTEG KAVOVES
ot 1'T£p|BqMovm |,l£ ™mv T’rqpouom EU(p,)\EKTw\,I ao@aleiag kai n évraon Tou peupaTog (A) dev TPéTTE VAl
QepIWV, EKPNKTIKWV agPIWY, OF oAU uypo €iVal KATWTEPN aTrd TNV PEYIOTN TS GUOKEUNAC.
mepIBAAAoV (uTrdvia, TAUVTAPIA, BEPHOKATIIO | 31, Xpnoipomoleite TavTa TN GUGKEUR OF KATAKGPUQN BETT.
KATT.) i} 0€ Xwpoug 6Trou UTTAPXOUV Kol GAAEG | 32, Mnv eiodyere Eva avTikeipeva oTIS OXGpPES £10650U
HNXavég Trou TTapdyouv IoXupr TThyr 8epuoTn- Kai £§650U aépa KABWG PTTOpEi val UTTdpEel KivBuvog
T0G, KOVTd o€ TNy aApupou vepoU 1 Belwpé- nAekTpotrAngiag, Tupkayidg i BAGBNG GTN GUCKEUN.
vou VEpOl’J. 33.  Mn XpnOIPOTIOIEITE TN CUOKEUN:
MHN xpnoipotroigite aépio, Beviivn A dAAa - He Bpeypeva 1 uypd xépia
EU@AeKTA UYPA KOVTA OTO KAIHATIOTIKO. - HE yupvda modia. L
Xpnomonou']oTs QTTOKAEIOTIKG  Ta £§dp- 34. Mnv quﬁqn TO’KG)\UJ5IO 'Tp0(p0500IC(§ n mv |§|q ™m ’ou-
TAMATO TTou Trapéxovral (Mo TEPaITEPW oKeur, yia va BydAere o BUopa tpogodoaiag ammd 1o pedyd,
35. H mpila peUparog mpétrel va gival eUKoAa Tpoopdai-

mAnpogopieg ouuPfouleuteite TO «IAA-

pEg eyxeIpidlon TG ouokeung.). H xprion
Mn TPOTUTTWV ECaPTNUATWY JTTOPEI VO

MN WOTE va PTropei va aaipeital eOKoAa 1o BUoua o€
TEPITITWOT EKTAKTNG AVAYKNG.

To apdv mpoidv Ba TTpETrel va XpnoIMOTToIEiTaI MOVO BACEl TWV TTPOdIOYPAPWY TTOU

UTTOBEIKVUOVTOI OTO TTAPOV £YXEIPiIBIO0. H BIa@OPETIKA aTrd auTr TToU TPodiaypd@eTal
ptropei va mpokaAéoel cofapo Tpaupationd. O KATAXKEYALTHZ AEN ANAAAMBANEI
KAMIA EYOYNH I'lA TPAYMATIZMOYZ XE ATOMA 'H MPAIrMATA NOY NMPOKYMNTOYN

ANO MH THPHZH TQN KANONIZMQN MOY MNMEPIEXEI TO MAPON ErXEIPIAIO.

0.3 -

.

THMEIQZEIZ IXETIKA ME TA ®OOPIOYXA AEPIA
AuTil n ouokeun KAIJATIOHOU TrEPIEXEl BOpPIOUYa aépIa.
Mo ouyKeKPIPEVEG TTANPOPOPIEG OXETIKA ME TOV TUTTO KOI TV TTOOOTNTO TOU QEPiOU,
avaTtpéSTe oTnV mIVOKida dedopévwy Trou £xeEl avapTtnBei oTn povdda.

* H eykardoTtaon, n TEXVIKNA UTTOOTAPISN, N OUVTAPNON KaI N ETICKEUN TNG CUOKEUNG
TPETTEI VA YIVETAI OTTO TTICTOTTOINMEVO TEXVIKO.

01 epyaoieg ameykatrdoTaong Kal avakUKAWONG TOU TTPOIOVTOG TTPETTEI VA EKTEAOUVTAI
ATrO TMCTOTTOINPEVO TEXVIKO TTPOCWITIKO.

Av UTTAPXEI EYKATEOTNHEV CUOKEUN OViXVEUGNG SIOPPOWYV OTO OUCTN A, EiVal ATTOPAITNTO
va EAEYXETE YIa SI0PPOEG TOUAAXIOTOV KABE 12 pNjveg.

Kartd tn d1e§aywyn eAEyXwv OXETIKA JE TRV aTTOUCIO S10pPOWY 0T Hovada, cuvioTAaTal
VO TNPEITE AETITOPEPEG APXEIO OAWV TWV ETTIOEWPHOEWV.

MpivvaekivioeTe va epyAadeoTe PE TH CUOKEUN Eival aTrapaiTnTO VA EAEYEETE TRV TTEPIOXN
YUpw a1ré TN oUOoKeUN yia va BefaiwBeite TTwg dev uTTApXE! KivBUVog TTUpKaYIAG oUTE
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Kivduvog ava@Aegng. MNa TV ETTIOKEVN TOU OCUGTANATOS YUENG, TTPETTEl va AngBouv Ta
akOAouBa UETpa TTPOOTUCIOG TIPIV EEKIVIOEI N ETEPPAOCN OTO CUOTHA.

KL

13.

EL-4

Eival amapaitnto va opioete Tnv mEPIOYX YUPW OO TO XWPO £pyaoiag yia va
aTroQUYETE TV EPYOTia 0€ OTEVOUS XWpPoug. BeBaiwbeite TTwg o1 oUVORKES Epyaciag
givar ao@aleig EAéyxovTtag Ta EUQAEKTA UAIKA.

‘OAo 10 TTPOCWTTIKG TTOU TTPOOPICETAI VIO TN CUVTAPNON KAl TA dToa TToU EpyddovTal
OoTNV YUPW TTEPIOXN TPETTEI VA £XOUV EKTTAIDEUTEI YIa TOV TUTTO gpyaciag Trou Ba
EKTEAEOOUV.

H mrepioxn MPENEI va eAéyxeTai e Tov KATAAANAO QVIXVEUTH YUKTIKWY UYPWV TTPIV
Kol Katd Tn d1dpKela TG EmEPRAONG, WOTE O TEXVIKOS va £XEl yvwon TnG mBavig
€UQAEKTNG aTpOO@aIpas. BeBaiwbeite TwWG N cuokeun avixveuong diappowv eival
KAaTAAANAR yia Xpron Je EUQAEKTA YUKTIKA Uypd, oTroTE BV TrapdyEl oTTiBES Ko gival
APKOUVTWG OPPAYIOUEVN I} ECWTEPIKA ATPAAITHEVN.

O1 nAekTpOVIKOI aVIXVEUTEG DlappowV IBavov va xpelddovTal Babpovopion. Eedoov
gival atrapaitnTo, n faduovopion TPETTEI va YiVETAI OE TTEPIOXH XWPIG YUKTIKO Uypo.
BeBaiwOeite om0 avixveuTg dev givail miBavh Ty ava@Aegng ko ot givan KatdAAnAog
Yyl TO WYUKTIKG uypo Trou Xpnoipotroisital. H cuokeun yia Tnv avixveuon mpémel va
givan puBpiopévn peTo TooooTo LFL Tou YukTiKOU uypou kail rpétrel va Baduovopeital
ME TO WYUKTIKO UypO TTOU XPNOIUOTTOIEITAI: TO CUHBATO TTOCOOTO |IE TO AEPIO (HEYIOTO
25%) mrpétrel va emiBeBaiwveTal.

AvutrotrteUeoTe THV Trapoucia diappong TpéTrel va oS oouv OAEG 01 EAEUBEPES PAYEG.
Av BpeBei dlappor uypou TTou aTraITei GUYKOAANGN, TTPETTEI VO AQAIPETETE OAO TO
WUKTIKO UYypO a1r6 TO GCUCTNHA I} VO TO ATTOHOVWOETE (HEoW BaABidag kKAEioipaTog) o€
EVO HEPOG TOU CUCTAHOTOG MOKPIA atrd T diappor). AKOAoUBwG e¢agpwoTe To A{wTo
Xwpigo§uyovo (OFN) péow Tou GUGTAPOTOG TTPIV KO META TN SladIkacio OUYKOAAnONG.
L& TEPITTTWON TTOU gival amapaitnTn n epyacia ev Beppw otn ouokeurq EINAI
AMNAPAITHTO va umrdpxei mupooBeaTtnpag okovng 1 CO,.

Mo va ekTEAEOETE IO EpyaTia TTOU aTTOITEI €KBEOT CWANVWOEWY TTOU TTEPIEXOUV )
mepigixav uypo e0@AekTo YukTikG MHN Xpnoipotroigite oroladnTroTe TNy KAvong.
Kivduvog trupkayidg fj é&kpnéng!

'OAeg o1 TTNYES avAPAEENS (OKOMO KOl EVO OVOUMEVO TOIYAPO) TTPETTEI VO TTOPAMEVOUV
MOKpId a1rd TO PEPOG OTTOU YivovTal OAES 01 S1adIKOTiEG KATA TIG OTroiEg TO EUPAEKTO
WUKTIKO uypo Jtropei va diappeloeig oTo mePIBAAAOV.

. BeBoauwdeite rwg n TEPIOXN EiVOI ETOPKWS AEPIJOUEV TTPIV VA ETTEUPETE OTO ECWTEPIKO

TOU OUOTAUATOG TTPETTEI VA UTTAPXE!I DIOPKNAG OEPICHOG.

. Mnv xpnoiyotroigite 0Tro100ATTOTE HETO YIO THV ETITAXUVON TS S1adIKaoiag aroyuing

1} y1a TOV KaBapIoPO, EKTOG AITTO AUTA TTOU CUVIOTWVTAI OTTO TOV KATOAOKEUAOTH.

. Mpiv amd omoladAtroTe eméppaon BefaiwdeiTe TWG:

* Ol TTUKVWTEG £Xouv atro@opTioTei. H Siadikaoia Tpémel va yivetal pe aoc@ain
TPOTTO WOTE Va ATTOPEUYETAI N dnpIoupyia oTridag:

o Oev UTTAPXOUV NAEKTPIKA PéPN UTTO TAON Kal TO KAAWSIA SeV €ival EKTEDIMMEVQ
000 QOPTWVEI, EEAEPWVETAI I} ETTIOKEVALETAI TO CUOTHA-

*  UTTAPXEI OUVEXEID YEIWOT).

‘OAgg o1 NAeKTPIKEG TPOPODOTIEG TTPETTEI VA aTTOOUVOEDOUV aTTd T GUOKEUR 0TV

otmoia epyadeoTe. Av gival aTTOAUTWG OTTAPOITNTO N GUOKEUN va JI0OETEI NAEKTPIKN

TPOPOdOTIia TTPETTEI VO TOTTOBETHOETE EVav avIXVEUTH dlappowv Yévipa o€ Asitoupyia

o€ Kaiplo onpeio.

. BeBaiwBeite WG 01 TOIOUXES Kal T JOVWTIKA UAIKA Sev £Xouv KaTtaoTpaei. Mbavn

n dnuioupyia EUPAEKTNG ATHOCPAIPAS.

. Mnv e@appoleTe KavEVO HOVIHO ETTAYWYIKO POPTIO I TTUKVWTIKOG 0TO KUKAWHA XWPig

va BeBaiwdeite TTwg £T01 dEv Ba CETTEPATTEI N TAOT KOl TO PEUHA TTOU ETTITPETTETAI YIA
TV id1a TN ouokeur. O €EOTTAICPOG BOKIPNG TIPETTEI VA EXEI CWOTEG OVOMOOTIKES

TIMEG.
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17. 1

. Otav emeyPévere OTO EOWTEPIKO TOU WUKTIKOU KUKAWMOTOG YIO ETTIOKEVEG ) yIa

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.
26.

27.

Befaiw0eite 611 n kaAwdiwon dev urokeital o€ pBopd, diaBpwon, utrepBoAikn ieon,
OOVAOEIG, AIXMNPES OKMEG 1 AAAEG aveTTIOUUNTES TTEPIBAAAOVTIKEG ETIOPATEIS.

otrolodrtrote dAAo Adyo Trpétrel va akoAouBoUvTal ol akOAouBEg CUpBATIKES DIadIKATIEG:

*  OQOIPECTE TO WYUKTIKO Uypo-

*  KaBapioTe To KUKAWHO pE adpavég aépio-

* oadeidore:

*  KaBapioTe ek VEOU TO KUKAWHA e adpavég agplo:

*  avoifre To KUKAwpA KOBovVTag | HECW TNG OUYKOAANONG.

H @6pTwon Tou YUuKTIKOU uypoU TIPETTEI VO TIPOOTOTEUETAI UE TOUG KaTAAAnAoug

KUAivBpoug pooTaciag. To ouoTnpa mpémel va gival «kaBapo» pe OFN mpiv va

ao@aAioTeinpovada. Mmopeiva xpelaoTei va eravaAdpere auth T S10dIKACI0 OPKETES

@opéc. MHN xpnoipotrolgite TEMEOHEVO aépa ) 0§UYOVO yia auTh TV Epyaoia.

O1 KUAIVOpol Ba mpétrel va diatnpouvrial o OpBia Béon. Xpnoipotroigite povo

KATAAANAOUG KUAIVOPOUG yIO TRV AVAKTNON TWV WPUKTIKWYV UypwV. O1KUAIVOpOI TTPETTEI

va gival TARpeIg pe BaABida trieong kai BaABideg opnoiparog o€ KaAf KatdoTaon.

Mpémer va gival d100éaipo Kot éva O€T pe BaBuovopnuéveg okaAeg Juyiouarog.

O1 owAnveg pétrel va diaBétouv oulelgelg yia Thv amoouvdeon kai AEN tpétrel va

gxouv diappoég. Mpiv va xpnoiyotroinoete T BondnTikA pnxavi Befaiwbeite Twg

UTTECTN OWOTH CUVTIRPNON KOl TO TUXOV NAEKTPIKA PEPN Eival C@PAYICHEVA, VIO Va

aTroQUYETE TNV AVAPAESN O€ TEPITTTWON d1APPONS WUKTIKOU UYPOU.

20a. O1 xwpol 6TOUuG 0TT0ioUS BPiTKOVTOI OI CWANVWOEIG YUKTIKOU TTPETTEI VO OU-
Hop@WVOVTal |IE TOUG £BVIKOUG KOVOVITHOUG agpiou.

Befaiwbeite Twg 10 0UCTNPA WPUENG €ival YEIWHMEVO TTPIV VA TTPOXWPHOETE OTNV

ETTAVOQOPTIOT TOU CUCTIHHATOS HE YUKTIKO UYPO. TOTTOBETAOTE ETIKETO OTOV TO OUCTN O

ETAVOQOPTIOTEI TTANPWG. AWCTE TN PEYIOTN TTPOCOXN WOTE VA PNV UTTEPPOPTWVETE

T0 OUCTNHO YUSNG.

Mpiv va TPOXWPNROETE UE TRV ETTAVAQPOPTWOTN, TO OUOTNHO TTPETTEI VO TTEPAOEI

amd 1 diadikaoia dokipng Tieong pe OFN kai Tn dokipyaoia avroxng oto TEAog

™G €mava@optTwong, aAAd Tpiv TV Kavoviky Xpnon tne. Eival amapaitnto va

TpayUaToTroIin0Ei akéua pia doKIUR avToxXAG TPIV VO QUYETE ATTO TO XWPO.

To avakTnBév YUKTIKO UypO TTPETTEI VA ETTIOTPEPETAI GTOV TTAPAYWYO TOU 0TOV KATAAANAO

KUAIVOPO avaKTnONG, ME TNV OXETIKA Znpeiwon Metapopdg AtroBAnTwy. MHN avapiyvoete

TO WYUKTIKA UYypd 0TI HOVADES avAKTNONG KAl 1810iTEPA 0TOUG KUAIVOPOUG.

Edv mpémrel va agaipedolv ol ouptrieoTéG 1 Ta AASI0 oupTTIESTN BEBaIwOEITE OTI EXOUV

ade1doel o€ aodeKTO ETTITTESO YIO VO 00 QAANIOTEI OTI TO EUPAEKTO WUKTIKO PETO DeV

Tapapével péoa oto AITravTikG. AuTh n d1adIKaoia TTPETTEl va YiVEl TTPIV VO ETTIOTPEYEI

0 CUUTTIEOTG OTOUG TTPOUNBEUTES. XPNOIPOTTOINOTE HOVO TO CUCTANATO NAEKTPIKAG

8épuavong oTo CWHA TOU CUNPTTIECTI) YIO VO ETTITAXUVETE QUTHV TNV dladikaaoia.

Mo6AIg oAokAnpwoei n eykatdoTaon eAéy§Te TTwG Sev UTTAPXEI Slappor YUKTIKOU (To

UYpO YUKTIKO, EQOOOV KTEBEI 0€ PAOYa, TTapdyel TOSIKO aépIo).

H cuokeun mpétel va @uAdooetal o€ SWHATIO Xwpig TTNYES avA@AE§ng ouvexoUg

Aeiroupyiag (yia rapaderya, yUpvéG QAOYEG, CUOKEUEG aiEPiou N NAEKTPIKEG BEPAOTPES

o€ AeiToupyia).

H ocuokeun Tpétrel va eyKaTaoTabEl, va XpnoIpoTroindei Kal va QUAGOTETAI € XWPO

ME emi@Avela eyaAUTEPN OTTO 4 M2,

0.4 - MPOEIAOIMNOIHZEIZ A TO WYKTIKO AEPIO

H ZYXZKEYH MEPIEXEI AEPIO R32 (KATHIOPIA EY®OAEKTO AEPIO A2L)

TO MHXANHMA TPETEI NA OYAAZZETAI E KAAA AEPIZOMENO XQPO, ONOY TO METE®O2
TOY XQPOY ANTIETOIXEI ETIE METPHEEIZ M1OY KAGOPIZONTAI FIA TH XPHEH THE EYZKEYHE.
H ZYZKEYH NPEMEI NA TOMNOOETEITAI, NA XPHZIMOMOIEITAI KAl NA ANOOHKEYETAI LE
AQMATIO ME AAMEAO METAAYTEPO ANO 4 M2,

AYTO TO MHXANHMA NEPIEXEI MIA MOZOTHTA WYKTIKOY AEPIOY R32 IZH ME EKEINH NOY
ANAOEPETAI ZTHN ETIKETA AEAOMENQN EIMI THZ ZYZKEYHZ.

H LYZKEYH MNPENEI NA ®YAAZZETAI ZE ENA XQPO XQPIZ THN MAPOYZIA NMHIQN ENAY-
XHZ ZYNEXOYZ AEITOYPIIAZ (FIA MAPAAEITMA: EAEYOEPEXZ OAOTEZ, LYZKEYEZ MOY

1.
2
38
4
5
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10.

1.

12.
13.
14,
15.

AEITOYPTOYN ME AEPIO H HAEKTPIKEZ
OEPMALTPEZY).

Mnv TPUTTATE KAl PNV KAiTE.

Na éxete uTTOWN OTI TOL YUKTIKA MECO UTTOPEI
va gival Goopa.

To R32 gival éva YUKTIKO 0EPIO TTOU GUMHOP-
QUVETOI JE TIG EUPWTTOIKES OBNYiEG IO TO TTE-
piBdAlov. Mnv TpumrdTe 0€ Kavéva péPOG TO
KUKAWHO TOU WUKTIKOU.

Mnv xpnoiportrolcite ooI0dATTOTE PECO VIO
TNV mITdXUvon Tng diadikaoiog amoéyuéng n
ylo ToV KaBapIopo, EKTOG 0T AUTA TTOU GUVI-
OTWVTAI OTTO TOV KATOOKEVAOTH.

Kard tnv amoyugn Kai Tov kaBapiopoé Tng oUoKeu-
N¢, UV xpnoipotolsite GAAa epyaheio EKTOG oo
QUTA TTOU OUVIGTWVTOI OTTO TOV KOTOOKEUOOTH).
Edv n ouokeun éxel eykaraoTtalei, Xpnoi-
potroindei | amobnkeutei o€ Pn agPIfOPEVO
XWwpo, To TEPiIBANpa mpémel va gival oxedia-
OMEVO VIO VO OTTOTPETTEN TH CUGCWPEUDT) Yu-
KTIKOU UypoU AOyw NAEKTPIKWY BEPUATTPWY,
oopTTWV 1] AAAWV TTNYWV ava@Aedng.
TnpnoTe TOug £BVIKOUG KAVOVIOHOUG OXETIKA
ME TO aéplo.

KpatoTe TIg 0Trég aEPIOPOU KaBapES Kal Xw-
pig epodia.

H ouokeun Oa Tpétrel va QUAACOETON KATA TPO-
0 WOTE VO ATTOQPEUYOVTaI Of PNXOVIKES PAARES.
Omolodrimote dropo Tou epyaeral Tavw N
pEoQ O€ Eva YUKTIKO KUKAwpO TpéTel va dia-
0éte1 éyKupo TTIOTOTTOINTIKG TTOU BEPaIwVEl THV
IKOVOTNTA TOU ATOLOU Va XEIPIETAI TO WYUKTIKA
MECO PE OOQAAEIN, TUHQPWVO JE EVO TTPOTUTTO
agloAdynong aTrodEKTO ATTO TOV TOHEM.

16. OAeg o1 epyacieg Acitoupyiag TTou
@ emnpeadouv TG d1aTASEIS aoPaAgiag

17.

18.
19.

20.

21.

mpémel va eKTEAOUVTAI aTTd £§EIBIKEY-
pévo TTpoowTikG. H ouvtipnon Kai ol
EMOKEVES TTOU atrautouv Tn Pondsia
GAAou €CEIBIKEUEVOU TTPOOWTTIKOU
MPETEI Va 6|£vspyo(1vm| UTro TNV £TTi-
BAatpn TPOCWTTOU UTrEUBUVOU yia Tn
XPAON E0QAEKTWY YUKTIKWV HEOWV.
META®OPA EzOMNAIZMOQY MOY NEPIEXEI EY-
OAEKTA WYKTIKA
AvaTpECTE OTOUG KAVOVIOUOUG JETOPOPWV.
2HMANZH TOY MHXANHMATOZ ME ZYMBOAA
AvarpéCTte 0TOUG TOTTIKOUG KOVOVIGHOUG.
AIAGEZH TOY EZOMAIZMQOY NOY XPHZIMO-
MOIEI EYOAEKTA WYKTIKA
Avarpétte aToUG €BVIKOUG KOVOVIOHOUG.
AMOOHKEYZH THZ ZYZKEYHZ/AIATA=ZEQN
H amoBrikeuon Tou ¢OTTAIOHOU TTPETTEI VA OU-
HOPQWVETAI E TIG 00NYIEC TOU KATOOKEUAOTH.
AMNOGHKEYZH TOY ZYZKEYAXMENOQY MH-
XANHMATOZ (MOY AEN EXEI NMQAHOEI)
H ouokeuaoio TTPETTEl VO KATOOKEUAOTED ET01
WOTE TUXOV pnxavikh {nuia oTov €gotmAIouo

EL -6
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uéoa oe autr) dev Ba TTpokaAéael dlappon Yu-
KTIKOU péaou. O péyioTog apIBUOS TUNUATWY Tou
€€OTTAIoOU TTOU PTTOPOUV VA aTTOBNKEUTOUV Padi
UTTOBEIKVUETAI ATTO TOUG TOTTIKOUG KAVOVIGHOUG.

22. MAHPO®OPIES SXETIKA ME TH SY-
&ZJ| NTHPHsH

a) ‘Eheyyor mepioxic
Mpiv EekIvAOETE TIC €pyacieg o€ ouoTAUa-
TO TTOU TIEPIEXOUV EUQPAEKTA WUKTIKG péoa,
amairouvtal EAeyxol a0QaAEIag yia TV eAa-
XIoTOTTO0INGN TOU KIVOUVOU avagAegng. Tn-
POTE TIC OKOAOUBEG TTPOQUAGLEIS yia va
kavere omoleodnmote emdIopBwaEIS 01O
WUKTIKO OUCTNHO TTPIV TO XPNOIOTIOINOETE.
b) EktéAeon Tn¢ epyaoiag
H epyaoia TPETTEN va TTPAYUATOTIOIEITAI UTTO
€Aeyxo yia va elayioTotroinbei o Kivduvog
EUQAEKTWV QEPIWV A aTPOU KATA T DIGPKEIX
NG AITOUpYIaG.
c) [epioxr YEVIKWY EpyOOIwV
OAoi o1 urdMnAor auvTpnong kai ol AoiToi
XEIPIOTEG TOU XWPOU EPYOTING TIPETTEI VOl EVN-
HEPWBOUV OXETIKA WE TN QUON TNG Epyaciag
Tou dlegdyeTal. ATTOQUYETE va epyAleoTe O€
0TEVOUG Xwpoug. H mepioxr yupw amo v
TIEPIOXN €pyaoiag Ba pémel var aTmopovw-
B¢ei. BeBaiwOeite 011 n mepioxr eival ao@aAng
Xapn oTov EAEYX0 TOU EUPAEKTOU UAIKOU.
d) 'EAeyxog Tng mapouaiag Tou YukTikou
H Tepioxn TpEmel va eAeyxBei xpnoiyoTTol-
WVTag KATGAANAO QVIXVEUTI) WUKTIKOU PECOU
TIPIV KaIl KaTa Tr) SIGPKEIQ TNG EKTEAEONG TNG
epyaciog, wote va dIooPaANIOTEN OTI 0 XEIPI-
OTAG €ival EVAUEPOG YIa TNV TTAPOUTia duvn-
TIKG €UQAEKTNG aTpOoQaIpag. BePaiwbeite
0Tl 0 £COTTAIoHOG avixveuang dloppowV Eival
KaTGAANAOG yIa Xprion HE EUQAEKTA WUKTIKG
uEoa, dnAadr dev TpokaAei oTTIVORPES, €ival
OWaOTA OPPAYIOHUEVOG ] EYYEVWG OOQAANG.
e) MMapouadia TUPOOPECTAHPWY
Edv mpdkemal va TpayuaTotoinbei otoia-
OATTOTE EPYOTia €V BEPUW OTOV WUKTIKO £CO-
TINIOMO 1) O€ OTTOI0dNTTOTE PEPOG TTOU TUVOE-
eTal We autdv, Ba TTPETTEN var UTTAPXEN AUEDT
dI0B€01uog 0 KatGAANAOG  TTUPOOREDTIKOG
ecomAIopdG. Na Exete ravTa €vav TTUPOOfe-
otipa ¢nprg okévng fj CO2 kovtd oty Tre-
pioxn TAfpwaong.
f)  AmoteAoUv EUQAEKTWV TTNYWV
Kavévag XeIpIoTAG TTou EKTEAET Epyaoia 0To
oloTnua Yuéng Tou TrepIAauBavel TV €k-
Beon oWANVWOEWY TTOU TTEPIEXOUV 1) £XOUV
TIEPIEIKAV EUQAEKTO WUKTIKO WECO, TIPETTEI
VO XPNOIUOTIOIEI IO OTTOINONTTOTE EUPAEKTN
TNy KOT@ TPOTIO WOTE VA UTTOPE VO TTPO-
kaAéoel Tupkayid A ékpnen. OAeg o1 mBaveg
EUQAEKTEC  TINYEG,  OUPTTEPIAIUBAVOUEVWY
TWV TOIYAPWY, TIPETTEN VA dIATNPOUVTAI AIPKE-



h)

T4 pakpIG aTmd TO XWPOo EyKaTdoTaong, -
OKeung, amopdkpuvong kai didBeong, Katd
TN OIGPKEIQ TOU OTTOIOU TO EUPAEKTO WUKTIKO
uTTopEi va Kukhogoprioel oe TrepIBaMovTa
Xwpo. MMpiv amd Tnv ekTéAeon epyaciwy,
TEETEN va eAEYEETE TV TTEPIOX YUpW aTTO
T OUOKEUR yia va BefaiwBeite oT1 dev uTIap-
XOUV EUQAEKTEG OUaiEG 1] KivOUVOI avAPAEENG.
XpNOIUOTIOINGTE QVTIKOTIVIKE Orjuavon.
Aepilouevn Treploxn

BeBaiwBeite 611 N EPIOYKT EyKOTAOTAONG Ei-
val utraiBpia | KatdAnAa agpidduevn TpIv
Eekivioel 1o aUoTNEA | TTIPIV TNV EKTEAEDN
omolaodAToTe €pyaciag ev Beppw. O Bab-
MOG agpiouoU TTPETTEN va UTTAPXEN OTn dIAp-
KEIO OANG TNG TTEPIODOU KATA TNV OTTOIN EKTE-
Aeital n emegepyaaia. O agpiopog Ba péel
va ptropei va e€oheipel pe aoahi TpoTIO
KGBE WUKTIKO TTOU aTTEAEUBEPWVETTI KOl OV
givar duvatd va @elyel oTnv aTpdoaipa.
‘EAeyxol aTov €C0TTANIOUO Wigng

Orav Ta nAekTpIkG GaptipaTa avTikaioTavTal,
TIPETTEN VA €ival KATAGMNAa yiar pRon Kai va
OUHHOPQUVOVTal PE TIC QVAYPAQOUEVES TTPO-
dlaypa@eg. MpEmer va TnpouvTal TAVTA Ol K-
TEUBUVTAPIEC YPUWMES TOU KOTOOKEUOOTA Yia TN
OUVTAENON Kal TN UTIOOTAPIEN. € TTEPITITWON
QUQIBONGG, GUUPBOUAEUTEITE TNV TEXVIKF UTINPE-
oia Tou kataokeuaaTr yia BoriBeia. Or akdAou-
Bor éAeyxor TTpETTEl var BlevepyoUvTal O€ EYKOTO-
OTAOEIG TIOU XPNOIHOTTOIO0V EUPAEKTO WUKTIKA
péoa: BePaiwbeite o1 10 PéEyeBOC TOU PopTiou
OUHHOPQUVETaI WE TO PEYEBOG TOU Xwpou OTTou
gival eykaTeoTnuévVa T ECAPTAUATA TTIOU TTEPI-
EXOUV WUKTIKG PEco. To oUOTNHO Kal Of OTTéG
e¢aepiopoU AeiroupyoUv owoTd Kal dev EUTIO-
dilovtal. EGv xpnoIuoTmoIEiTe KUKAWUO WUKTI-
KoU, BEBaIwBEiTE yia TV UTTOPEN TOU WUKTIKOU
péoou 010 deuTEPEUWV KUKAWHO Kai OTI N Of}-
Javon Tou EQApUAZETal OTO PNXAVNMO EEOKO-
AouBei va gival opaTh kal euavayvwaoTn. Ta on-
HAVOEIC KaI OrjuaTa TTou Eival duoavayvwoTa
mpémel va dlopBuwvovTal. O SWANVWOEIS Kal Ta
¢apTAUaTO YUgNG TTPETTEN va eyKabioTavTal o€
B¢on 6o €ivar atmiBavo va ekteBouv o€ otola-
drjmoTe ouaia n omoia pTmopei var dlaBpwatel
T0 ECAPTAUATA TTOU TTEPIEXOUV WUKTIKO WEOO,
EKTOC €AV Ta €CopTAMOTA QUTA ammoTeAoUvTal
amo UNIKO eyyevwg avBekTikd oTn didBpwaon 1
TIpoaTaTEUOVTAl KATAAANAQ.

‘EAeyxo!1 £TTi TwWV NAEKTPIKWY OUOKEUWV

H €mOoKeUr Kal OUVTAPNON TWV NAEKTPIKWV
egaptnuaTwy Tpémel va TepIAauPavel apyi-
KoUG eAéyxoug ao@aAciag Kal O1adIKaoieC T
Bewpnone eCaptnudtwy. EGv TpokUwel KAToI0
eMdTTwpa TTou Ba PTToPOUsE VO UTTOVOMEUCE!
TV aoQAAEID, PNV TPOPOJOTEITAI NAEKTPIKA TO
KUKAwpa péxpr va emAuBEl owoTd. Xpnaiyo-

ToINOTE Wia KATAMNAN Tpoowpiviy Auon edv
10 AATTWHO dev PTTopei va emAUBET auéowg
aMa mpémel va ouveyioete Tn Aeimoupyia. H
KOTAoTaon auTh TPETTEN VOl avapepBE aToV 101-
oKTATN TOU £COTTAIoHOU, WOTE Va EVUEPWBOUY
Oha 1a pépn. O apyikoi éAeyxol ao@aAeiag
mepIAapBavouy Ta e&i¢: BePaiwbeite Ot of TTU-
KVWTEG EXOUV OTTOQOPTIOTEL: AUTOC 0 EAEyXOG
TIPETTEN VO EKTEAEITQI O€ aoQaAr AsiToupyia yia
va omo@euxBolv oI omveripes. Befaiwbeite
OTI T NAEKTPIKG €CapTAUATA KO N KaAwdiwon
uTté Tdon O¢gv eival ekteBeiuéva katd ) didp-
KEIO TG GOPTIONG, TNG OTTOKATAOTAONG 1} TNG
amooTpdyyiong Tou ouoTApatog. Befaiwbeite
YO Tn) GUVEXEID TNG YEIWaNG.

23. ETIAIOPOQXH ZOPATEMENQN E=APTHMA-
TON

a)

IN=x

Katd v emokeur Twv oQpayIouévwy e€ap-
TUATWY, OAa Ta TPOYODOTIKG TIPETTEN VA ATTO-
ouvdeBolv amd Tov €COTAIONG OTOV OTIoIO
TIPOKEITQI VO EKTEAEGTOUV EQYOTIEG TIPIV ATTO
NV 0Qaipean OToIOUdNTIOTE TQPAYICUEVOU
KaAUppartog, KA. Edv gival amoAUTwg amapai-
TNTO VO UTTAPXEI TTIAPOXT NAEKTPIKOU PEUMOTOG
oTov 60TTAIoO KaTd TN dIGPKEIa TNG ETTIOKEU-
NG, TTPETEI va TOTIOBETEIQI IO CUOKEUR avi-
Xveuong O1apponG TToU AEITOUpPYEI HOVIUA OTO
MO KPIOIO GMWEIO VIO VO TTPOEIDOTIOIE TOV XEl-
pIOTH yia duvnTIKA ETTIKivOUVn KaTaaTaon.
Aworte 10I0iTepN TPOCOYA 0Ta akGAouba yia
va Beaiwdeite 611 N kGAuwn dv PETABAAETOI
KaTd TpOTIO WOTE Va ETNPEAleTal To ETTiTEdO
ao@dAcilag Kard Tn Aerroupyia o€ NAEKTPIKG
eCopTAMATA.

Autd mrepihapBavel (nuid ota kaAwdia, uTrep-
POk apIBUG oUVOETEWY, TEPUATIKG TTOU BEV
OUUHOPQUWVOVTAI LE TIG aPXIKES TTPODIOYPAPEG,
BAGBN Twv TapepPuoudTwy, AavBaouévn To-
TOBETNON TWV 0ONYWV KATT,

BeBaiwbeite 011 0 €E0TANIONOG £xel TOTTOBETNOEI
e ao@an Tpdro.

BeBaiwbeite 611 o1 AGvTLEC iy Ta UAIKG o@payi-
opatog Oev Exouv aANoIWBET e TPOTIO WOTE va
NV ptropouv Aeimoupyrioouv TTPOANTITIKG 0Tnv
£i0000 EUQAEKTWY aTUOOQAIPWY. Ta avTaAAa-
KTIKG TIPETTEI VOl GUUMOPQWVOVTOI HE TIC TIPOdI-
QYPUPES TOU KATOOKEUQOTH.

H xpnon oteyavwtikwy e Bdon m olA-
KOVN WTTOPEi va €UTTOBIOEl TNV QTTOTEAE-
OMOTIKOTNTO OPIOKEVWY OUOTAUATWY QVi-
xveuong diappowv. Ta eyyevwg ao@ali
eCapTAuaTa Oev TTPETTEI VA £XOUV LOVWOEI
TTPIV aTT TNV ETTECEPYATIA TOUG.

24. ENIAIOPOQZH TON EITENQZ AZGAAQN
E=ZAPTHMATQON
Mnv epapudleTe emaywyikO QopTio POVIUNG XwpnTi-
KOTTAC 0TO0 KUKAWWO Ywpic va Befaiwveate 0Tl dev
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26.

27.

28.

UTTEPPaIVEl TN PEYIOTN TAON KAl TO PEUMA TIOU ETTITPE-
TIETQI o ToV €COTTAIOPG TTOU YpnaiuoToleiTal. Ta ey-
YEVWG a0QaAy e¢apTAuaTa €ival Ta pova oTa oToia
WTTOPEITE Va EPYAOTEITE UTTO TAON TTOPOUTia EUQAEKTNG
atpéoQaipag. To UOTNWO GOKIMAG TTPETTEI VA Eival T
owoTr éviaon peUUaToc. AVTIKATAOTAGTE Ta ECUPTAMO-
TQ P6VO e avTAAAGKTIKG TTOU UTTOOEIKVUOVTAI OTTd TOV
karaokeuaot). AMNa pépn ekTd¢ amd autd Tou ava-
ypdgovTal prmopei va TpokaAéoouv avApACn Tou Yu-
KTIKOU €0OU TNV aTO0Qaipa PeTd amo diappon.
KAAQAIQZH

BeBaiwbeite 611 n kaAwdiwon dev UTTOKEITaI OF
@Bopd, didPpwan, utepPoAIKr Tieon, doVATEIC,
QIXUNPEES aKpES i GAAEG avemBuunTeg TepIBaA-
MovTikég emdpaoelg. Katd Tn dIAPKEIX TOu EAEY-
XOU, ETTIONG VO EXETE KATA VOU TIG ETITITWOEIG TNG
TaAdiwong i ouvexous dGVNONG TTOU TIPOKAAEITAl
atmd OTOIXEIQ OTTWG CUHTTIEDTES 1} AVEUIOTAPEG.
ANIXNEYZH EYOAEKTON WYKTIKQN

2€ KOpio TEpITTwaon 0gv TIPETTEN VOl XPNOIUOTION-
ouvTal MBAVES TTNYEC avAPAECNS YIa TNV QVixVEU-
on d1opPorG WUKTIKOU PEGOU. MnV XpNOIWOTIOIEITE
0¢UUdPIKEC PAOYEC (1) otTol0dATIOTE GAAO GUOTNUA
avixveuong Tmou xpnoipotrolei eAeUBepn GAGYQ).
MEOOAOI ANIXNEYZHZ AIAPPOQN

O1 ak6houBeg péBodol avixveuong diappowv Bew-
POUVTQI OTTODEKTEC IOk CUOTAUATA TIOU TTEPIEXOUV
EUQAEKTO WUKTIKG WETD. XpNOIHOTIOIOTE NAEKTPO-
VIKOUG QVIXVEUTEG DIOPPONG VIO EUPAEKTA WUKTIKG
uéoa, akdun Kal av n evaiobnoia utopei va pnv
gival ETTOPKNAG N UTIOPEI VO XPEIOOTE va ETaVO-
puBuioTouv. (O egomAioudg aviyveuang TPETEl Va
BaBuovopeital o€ pia TEPIOKNA XWPIC WUKTIKO WETO.)
BeBaiwbeite 611 0 aviyveutric dev eival mBavr| Tmyn
avagAegng kar Ot gival KaTGAANAOG yIa TO WUKTIKO
wéoo Tou xpnoiyorroieital. O eEomAIOHOG avixveu-
ong dIapPOWV TTPETTEN VO OpICETal OE €va TTO0OOTO
TOU WUKTIKOU KATG TO KOTWTEPO OPIO EKPNKTIKOTNTAG
ko TpéTrel va BaBuovopeital ge oxéon e TO YUKTI-
K6 JECO TTOU XPNOILOTIOIETOI KOl Val ETTIRERAILIVET
10 KaTaMnAo TooooTd agpiou (Wéyioto 25%). Ta
uypG avixveuong dIoPPOWV UTTOPOUV vVa XPnoiuo-
ToinBolv pe Ta TEPIOOOTEPA WUKTIKA Wéoa, aAAG
N XPHoN Twv OTOPPUTTAVTIKWY TIOU TTEPIEXOUV TO
xhwpio TpEmel va amogeuyBei dedopévou Ot TO
XAwpio ptopei va avTidpdoel Pe TNV WUKTIKA OU-
oia Kal va dlappwael TIG owANVWOEIG XaAkou. Av
uUTIapxel utrowia dIappors, OAEC oI EAEUBEPES PAG-
YEG TIPETTEN VO aTTOMaKPUVOVTaI/GBrvovTal. Edv avi-
XVeubei pia diappor| YUKTIKOU pEoou Trou XpeldeTal
o@pdyiopa, ByaAte Ao To YUKTIKG aTrd T0 GUCTNLA
f| QTTOHOVWOTE TO (e BaABideg dlakommc) g€ Eva
HEPOC TOU OUOTAWATOC HaKPIG amd Tn diappor. To
dlwro amaMayuévo amd ocuyovo (OFN) Ba pémel
EMOPEVWG Va aTreAEUBEPWOET 0TO oUGTNHA TTPIV KAl
KOTa T dIGPKEIa TOU 0QPaYioHaTog.

AQAIPEZH KAI AAEIAZMA
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29.

30.

Xpnoiyotoinote ouuBartikés OladIKaaieg 6Tav
XPNOIPOTTOIEITE TO KUKAWMO WUKTIKOU YIO VO KO-
VETE ETTIOKEUEG 1) yIow OTTOIOdATTOTE GAANO AGYO.
QoT600, €ival onuUAvTIKG va ThpouvTal O BEA-
TIOTEG TTPAKTIKEG KOBWG TTPETel va AapBaveral
uTTéYwn n ava@AegiuoTnTa. TnpAoTe TV akdAou-
Bn didikaaia:

*  AQaIp£OTE TO WUKTIKO

KaBapioTe 10 KUKAwWa e adpaves aépio
AdeidoTe

KaBapioTe &ava pe adpavég aépio

Avoitte 10 KUKAwpa KOBovTag 1) appayilo-
VTQG.

H mAfpwan pe YUKTIKG Ba TTPETTEN VOl ATTOKATOOTO-
Bei aToug katdAAnAoug kuhivdpoug. KabBapioTe 1o
oUoTnua pe OFN yio var KGVETE Tr Hovada ao Qo).
Mrmopei va xpeiaoTei va emavadBete autr m 6io-
dIkaoia apkeTéG opES. Mnv XpNOIHOTIOIEITE TTETTIE-
ouévo aépa fj ouyovo yia auth v epyacia. O ka-
Bapioudg mpémel va oAokAnpuwveTal yei(ovTag 10
kevo o1o ouoTnua pe OFN kai guveyilovTag 1o é-
Hiopa Péxpl va emmteuyBei n icon Aeimoupyiag, 0T
ouvéyela diackoptidovrag 10 OFN otnv arudogal-
Pa KaI TEAIKA QEPVOVTAG TO OUOTNUA TTIOW OF KO-
TaoTaon kevou. EmravaAdBete T diadikaaia PéxpI
OTOU Va PNV UTTAPXEN YUKTIKG Wéoa 0TO oUOTNUA.
Orav ypnoiyotoieital n teAeutaia @option pe OFN,
T0 OUOTNWO TIPETTEN Va £PBEI O€ ATHOOPAIPIKI TTIEDN
TIPOKEIUEVOU Va TO XpnaluoTroifoel. AuTA n epyacia
€ival TTOAU onpaciag v TPETTEN va Yivouv €pyaci-
£¢ OUYKOMNONG oTIC owAnvwoeis. BePaiwbeite o
N EKKEVWON TNG AVTAIOG Kevou Ogv €ival Kovid o€
Kapia TTyA avaeAegng Kai T UTIAPYE! AEPIOHOC.
AIAAIKAZIEZ MAHPQZHZ

ExT6¢ amo TI¢ oupPaTikeC dladIKATiEC POPTWANG,
TpeiTe TIG akdAouBeg amamioeic. Beaiwbeite o
dev £xouv avapyBei DINYOPETIKA WUKTIKG Uéaa KaTd
v TARpwon Tou £¢oTAIoPOU. O GWARVES TTPETTE]
va €ival 600 10 duvatov PIKPATEPO! YIa VA EAaI-
OTOTIOIOOUV TNV TTOOGTNTA WUKTIKOU WEGOU OTO
eowtepIkd Toug. O KUAIvdpor Ba Tpéel va diamn-
poUvTal o€ 6pBia 6¢an. BeBaiwBeite 611 10 oUOTNWA
WUENG EXEl YEIWOET TTPIV QOPTWOEI E YUKTIKO PEDO.
BaAte enikéta o1o oUoTnpa PONG yepioer (av dev
Exel yivel akopa) AwaTe T PEYIOTN TTPOCOXT WOTE
V@ PNV UTTEPQOPTWVETE TO oUCTNHO WUENG. AoKIG-
oTe v Tieon pe 10 OFN mpiv ammd Tnv emavagop-
TWon TPIV YEUIoETE To ouoTnUa. MpoxwpRoTE O€
QOKIUA OTEYAVATNTAG TOU CUCTAUATOC OTO TEAOG TNG
@opTiong aAG TTpIv atrd T 6€on o€ Aeimoupyia. Mia
aK6un GoKIuA oepayiopatog Ba TPETTEN var EKTEAE-
OTei TTPIV QUYETE aTTO TO XWPO EYKATAOTAONG.
OEXH EKTOZ AEITOYPTIAZ

Mpiv amd v ekTéAeon autig Tng dladikaaiag, €ival
ONUAVTIKG 0 TEXVIKOG Vat ECOIKEIWOEI WE TOV EEOTTAIONO
Kol A T OUOTAPATA ToU. OEWpEiTal KaA TIPAKTIKN
N avakTon 6AWV TWV WUKTIKWY e aoQaAr| TPATIO.



31.

32.

Mpiv TpOXWPNOETE GE QUTH TV €pyaaia, TAPTE Eva
Oeiyda AadIoU Kal WUKTIKOU 0TV TIERITITWON TTOU
Xpeialetar avauon Tpiv amo T véa xprion. Eival
onuavTik va uTrdpyel diaBéaiun nAEKTIKR evépyela
TPV amd TV évapén autrg e dladikaaia.
a) EtoikeiwBeite pe Tov €0TTANIONO Kai TN Aeiroup-
yia Tou.
b) AmopovwaoTe NAEKTPIKG TO OUGTNHA.
¢) Mpiv mpoxwproete o€ aut T diadikaoia Pe-
Baiwoeite ot
* O unxavikog e€omAiou6G peTakivnong eival
dIaBECINOC Qv XPEINOTEN PETAKIVAON TWV KU-
Aivdpwv TOU YUKTIKOU
+ Okeg o1 diatdgeic mpoaoTaoiag eivar diaBeal-
HEG Kl XPNOILOTIOIOUVTOI CLOTA
* H diodikaoia adeidopatog eAEyxeTal TTavTa
o apuddIo TPOOWTIO
O etomhioudg adeidoparog kai of KUAvVOpol
OUHHOP@WVOVTal e Ta Kat@AAnAa TTpaTUTTa.
d) AdeIGoTE TO WUKTIKG GUCTNWA, aV Eival duvaTo.
e) Av dev gival duvard n ETiTeUCn KaTaoTaong Ke-
voU, XpnoigotroiaTe évav OUANEKTN WaTe TO
WUKTIKG MEOO VO PTTOpED va agaipedei ammd Ta
dIG@opa Pépn ToU CUOTANATOC.
f)  BeBaiwbeite 611 0 KUAIVOPOG €ival TOTTOBETNE-
vog 0Tn {uyapid, TpIv atoé Tnv avakrnon.
g) ZekivoTe 1o Pnxdvnua avakTnong Kai Aemoupyn-
0TE OUPQWVA LE TIC 0dNYIEC TOU KATAOKEUADTH).
h) Mnv urepopTwveTe Toug KUAivdpoug. (Oxi Tre-
pI006TEPO a6 80% TOU YopTiou TOU UYPOU).
) Mnv umrepBeite T péyiomn Tieon epyaciag Tou
KUAivOpou oUTE Kav TIpocwpIVA.
j)  Orav oI kUAvdpoI £Xouv Yepioel owaTd Kal N
dladikaoia £xel oAokAnpwoEei, Befaiwbeite oI
ol KUAIvOpOI kal 0 COTTAIOHOG aQaIPOUVTOI OE-
OW¢ 0T TO XWPO EYKATAOTAONG Kal 0TI OAEC 0!
BaABideg amoudvwang eival KAEIOTEG.
k) To wukTikd Tou £xel avakTnBei dev Ba TpETel
vV QOPTWVETAl € MO oUOTNUA YUENG EKTAC
Kal av Exel kaBaploTei Kal EmBewpnbEi.
ETIKETEZ
O etomhiopdg Tpémel va emonpaiveral pe €voeign ot
€xel 1eBei exTOG Aemoupyiag Kar xel adeidoel amo To
WUKTIKO Wéoo. Tpdyte nuepounvia kai uroypayTe v
eTIKETA. BeBaiwbeite 6t umdpyouv ETIKETEC OTOV ECOTTAI-
o6 Tou deiyvouv 0TI TEPIEXEN EUPAEKTO WUKTIKO péTO.
ANAKTHZH
Katd v a@aipean Tou WUKTIKOU uypoU amo éva

NEPIFPA®H XYZKEYHZ (Eik.A)

21. Tlivakag xeipiopou

22. Zxdapa e€600U agpa

23. Onkn TnAexeipioTnpiou

24. AéKTnG TnAexeipiotnpiou IR
25. ATTOOTTWHEVO QIATPO aépa

oUoTna, EiTE Yo oUVTAPNON EiTE VIO TTAPOTTAIONO,
Bewpeital KOAr) TTPAKTIKI VO OTTOMOKPUVETE OAal T
WUKTIKG péoa pe ao@aAeia. Otav 10 WUKTIKG Péco
ueTapépeTal aToug KUAivopoug, Befaiwbeire 61 Xpn-
gIgoTTolouvTal Povo KUAivdpol katdAAnAor yia v
QVAKTNON TWV YUKTIKWV Péowv. BePaiwBeite 61 0
owaTo¢ apIBUAS KUAivOpwV gival BIaBEaIHOG yia TV
amoBrkeuan g 0UVONIKAS @OPTIONG TOU OUOTANA-
106. OAor o1 KUAIVOpOI TTOU XpnaiuoTrolouvTal oXedI-
adovTan yio TO WUKTIKO WEGO yia 10 otroio Ba xpnol-
uotroinBouv Kai €xouv onuaveei yia autd (dnAadn
€101kl KUAIVOpOI yIa TNV OTTOKATAOTOON WUKTIKWY
uéowv). O1 KUAIVEpol TIpETTEN va eival EQodIaTEVOI
LE avakouIoTIKr BaABida Trieong ka TI¢ avTioTol-
€6 BaABidec diakotmc Aeimoupyiag va eival TTARpwGS
Aermoupyikég. Or kevoi KUAIVEpOI avakTnong TiBevral
UTro Kevo Kal, av givar duvardv, yuyovial Tpiv amo
v avékmon. O egomAiooG avakTnong TTPETTE val
gival TAfPwWG AEImoupyIkog Kai va epIAapBaver Eva
o0voAo 0dnyIWV € TTPOOPACILO ONEID Kal KaTaA-
AnAo yia TV avakTnon EUQAEKTWY WUKTIKWY. ETTi-
ong, Ba mpémel va ival dIaBETINO Kal TTAPWE Aei-
TOUPYIKO £va oUoTNHO BaBuovOUnUEVWY KNAKWY.
O1 eukapTTol CWARVEC TIPETTEN Va EiVal EQOBITHEVO
LE EPUNTIKEC OUVOETEIC e amooUvdeon o€ GpIoTn
katdoTaon. Mpiv XpnoiyotoIoeTe T pnxavr ava-
Kmnong, Pefaiwdeite 61 BpiokeTal o€ IKavOTTOINTI-
KEC OUVBNKeS epyaaiag, Ot £xel diatnpnbei owoTd
Kol 0T KGBe ouvdEdEUEVO NAEKTPIKO OTOIxED €ival
oppaylopévo yia v TpdAnwn avaeAetng ot Tepi-
TTWOn Tou aTeAEUBEPWBEI TO WUKTIKO. ZUUBOUAEU-
TEITE TOV KOTOOKEUOOTH O€ TEPITITWON ap@IBOAiaC.
To WUKTIKG TToU £xel avakTnBei Ba TpETel var €TI-
OTPAQEI OTOV TIPOUNBEUTH| TNG OTOV OWOTA KUAIVOPO
KOl € TO OXETIKO onpeiwpa JeTagopds amoppiuud-
TwV. Mnv avapiyvUeTe 1o YUKTIKA PECT OTIC JOVADES
QVAKTNONG Kail EIBIKG 0TOUG KUAVOpOUG. EQv TrpTel
va a@aipeBolv o1 CUPTTIEOTEC A T AGDIO CUPTTIEDTA,
Befaiwbeite 6T £xouv adeidoel o€ aTmodEKTS ETiTTe-
00 yIa va €ao@aNIOTE] OTI TO EUPAEKTO WUKTIKO PECO
dev Trapapével Yéoa ato AimavTiko. H diadikaoia ek-
KEVWONG TTPETTEN VO TTPQYMATOTTOIEITCN TIPIV O GUTTI-
€0TNG EMOTPEWEI OTOUG TTPOUNBEUTEC. XPNOIMOTION-
fOTE YOVO T CUCTAUATO NAEKTPIKIG Béppavong oTo
OWHA TOU CUUTTIEOTA IO VOl ETITAXUVETE QUTAY TV
diadikacia. AgaipéaTe 10 AddI a6 Eva oUOTNUA HE
ao®aAr TpATIO.

26. Buopa atmooTpdyyiong CUPTTUKVWONG
27. Xxdapa €100d0u aépa

28. Zydapa e€6d0U aépa

29. Xxdpa €106d0ou aépa

30. Tlodapdkia
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2 - EFKATAZTAZH
2.1 - KINHTH EFKATAZTAZH

To KAPATLOTIKO TIPEMEL va ToTobeTeltal o€ kKatAAAnAo Xwpo. ZuaTveral va peiwbei n nAiakr) akTivoBoAia ue T BorBeia
TapaBupd@UAAWY, KOUPTIVWV, OTOPIWY, Kal va dIaTnpoUvTal O TTOPTEG KAl Ta TTapaBupa KAEIOTA.

@D Na mepaitépw mAnpoopiss ouuBoulcureite 1o «IMANPES yXEIPidIO» TNG CUOKEUNS.

H pon Tou agpa dev TpETEL va eunodifetal e ypila mpootaciag i ue AAAO TPOTIO.
To KAIATIOTIKO TTPETTEI VO OTEPEWOEI OTOV TOIXO HE TO TTAPEXOMEVO PBpayiova. MTtopouv etTiong va TotrofeTnBouv Ta
a100NTIKG TTO3Ia GUMTTAEENG.

@: MNa mrepaitépw mAnpopopiss oupPoulcureite 1o «MARPES yxEIPidIO» THE CUOKEUNS.

2.2 - HAEKTPIKH £YNAEZH
H ouokeun €pxeTal pe éva KaAwdIo peupatog pe Buopa. MNpiv ouvdEoeTe TO KAIHATIOTIKO, BeRaiwdeite OTI:
* 01 TIgéG TNG TAONG Kal TNG GUXVOTNTOG CUPHPOP@WVOVTAI UE TIG TTPOBIAYPOPEG YIa T dedopEVa TNG UNXAVAG.
* H ypauun Tpo@odoaiag gival e0TTAICUEVO PE Pia aTTodOTIKN yeiwan Kal To KAaTdAANAo péyeBog yia Tn PéyioTn atop-
pPOPNON Tou KAIJOTIOTIKOU.
* O gCoAIoUOG TPOPOBOTEITAI ATTOKAEIOTIKA PEOW €VOG UTTOBOX GUUBOTH PE TO QIG TTOU TTAPEXETA.
* H ouokeur TTpéTTel va eykaTtaoTabei cUPQwWVa Pe Toug €BVIKOUG KAVOVIGUOUG TTOU apOPOUV TIG NAEKTPIKEG CUVOEDEIG.

2.3 - ANOZITPAITIZH
AvdAloya Pe Tov TPOTTO XPrioNg TNG CUOKEUNRG OTTWG aguypavon r wg avTAia Bepudtntag (Eik.3), eivar atmapaitntn n
oUvdeON pE CWANVO ATTOOTPAYYIONG CUPTTUKVWHATOG (Mo TTepaitépw TTANpo@opieg cUPBOoUAeUTEITE TO « EyXEIPIBIO Xpriong
Kal OUVTAPNONG» TNG CUOKEUNG).

3 - XPHZH THZ 2YZKEYHZ

O1 1pdTT01 AgiToUupyiag Tou KAIHATIOTIKOU PUTTOPOUV va TTIAEYOUV €iTe aTTO TO TNAEXEIPIATHPIO EITE ATTO TOV TTIVAKA EAEYXOU
TToU BpiokeTal ETAVW GTO KAIJOTIOTIKO.
H Aqwn Tng emAeypévng Aeimoupyiag eTIBERAILIVETAI OTTO TNV EKTTOUTTA VOGS KUTTITT» ATTO TO KOUSOUVI.

3.1 - XZYMBOAA KAI NAHKTPA AEITOYPIIAZ ZTON MINAKA XEIPIZMOY (Eik.B)

¢ SW6: Empefaiwon/akupwonkabuaTépn-
SW5 SW3 SWi1 ong évauong/ofnaipartog pyovadag

L'

Sw2 *« SW7: EmAoyn taxUTnTag aveuioThpa
EANdxiotn taxutnTta
- [ ] =
=> Méon TaxuTnTa
T
=> Méyiotn TaxuTnta
el -
=> Blue air (auto)

* D1: O¢epuokpacia Exel pubpiaTei/Timer

* D2: ‘Evdeign Taxutnrag avepioTrpa (Seite
«SW7»)

* S1: AgikTnG Wpag

* S2: Acgiktng Beppokpaaiag °C

* S3: Acgiktng Bepuokpaciag F

* S4: Tpd1og AcIToupyiog HOVO aVENIOTH-
pag

* S5: Tpd1og Acitoupyiag wuéng

* S6: Tpd1og AciToupyiag aguypavong

* S7: Tpdé1og Acitoupyiag B€puavon

* S8: Tpdétog Acitoupyiag sleep

«SW1:  ON/Stand-by * S9: Tpotog Aeiroupyiag timer (Trpoypap-
daTtiopévn évauon/ofroiuo)

+S$10:  Autépatog TpOTTOG AgiToupyiag
(ECO)

* S11: Neiroupyia Turbo

*S12:  A&iKTnGOUOKEUNGTTOU TPOPOBOTEITAI

*SW2: Emhoyr TpoTTOoU AgiToupyiag

ECO - Blue air (auto) => pévo avepiotrpag =>

=> apuypavon => Bépuavan => Yogn => wuln turbo => ...
*SW3: Augnon Bepuokpaciag/kabuaTtépnon
*SW4: Meiwaon Bepuokpaciag/kabuaTtépnon )
«SW5: 086w NAEKTPIKG
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3.2-

NAHKTPA THAEXEIPIZTHPIOY (Eik.C)

e ﬁj h
= @ TimerOn ngr off D15
> Auto|Set Temp. e v
5 Coo = (B 2 B12  p1e D1 D14 D13
O Dry | =g \==¢ 7- @ B11
O Heat! —l.l-' :-l
= Fan B = (@) Timer On \Timer Off D12
/
D2 —~ ¢ Auto|Set Temp. [ECO] :IJ/ D11
_ _ N, S, O)7( %
B1———onore @.__510 D3 ¥ Cool ' ' ' ' ::'!J\ D16
D4—= () Dry | = e VA @
B2 ———mopE a TER) L B9 ' l ' lo. — D9
TEMP D5 — (- Heat| "ssmY . ) l-\
1 LN A 4 TIMER '
83— ) L 2y Fan | BRI Auto) 08
B4 ———5teep) (wine (EOIL\ALEOW) (o)} 1 R7 D7
B5” 7 B6
- J
*B1: TMAAkTpo on/off évauan/oBnaipo unxavipaTog *B9: PuBuion tng TpoypapuoTiIopévng £vapéng Twv
- ZU0PBoio C) (D1) avappévo: pnxavnua oe Movadwyv
AerToupyia *B10: ZXuvtépeuon (SHORT CUT)
- ZU0PBoio Q (D1) oBnoTo: pnxavnua o€ avapo- * B11: 0&non Tng Beppokpaaiag A
v Stand-by peiwon NG Beppokpaaiag ¥

*B2: EmAoyn TpdTTou Asitoupyiag *B12: 0O66vn
AUTO (Autéparto) ECO => wign => agpuypavon *D1: AcikTng oUOKeUNG o€ AsiToupyia
=> Béppavan (evepyn HOvo oTnv €kdoan PE TNV +D2: Autéparog TpdTTog Asitoupyiag (ECO)
avTAia BeppdTNTag) => POVO AVEUIOTAPAG =>... +D3: Tpdmog Asitoupyiag wugng (COOL)

*B3: EmAoyn TaxutnTag avepioThpa *D4: Tpdmog Asitoupyiag aguypavong (DRY)
EAdxiotn TaxotnTta FAN +D5: Tpdmog Asitoupyiag Béppavong (HEAT) (evepydg
=> Méon TaxuTnTa FAN YN pOVOo OTNV £KkS0aN We TNV avTAia BepudTnTag)
=> Méyion Tox0tnTa Wil ) +D6:  Tpomog Aermoupyiag pévo avepioTipag (FAN)
=> Auto FAN «D7: Evdeign TaxutnTag avepiotipa (deite «B3»)

*B4: EvepyotroioTe TNV KATAOTACN AVAOTOAAG AEITOUP- +D8: AcikTngwpagTpoypauuatioyou yia évauan/oBroipo
yiag (oupBoio 10 avawer) +D9: Aciktng Aeitoupyiag «FOLLOW ME» evepyog

* B5:  Evepyomoinan/amevepyotroinon TaAdvTwang Trepuyiou * D10: Aciktng 6eppokpaaiag °C (F)

*B6: Evepyotmoinon/atevepyotroinon tng Asitoupyiag * D11: Aciktng Aeitoupyiag « SLEEP» gvepyodg
FOLLOW ME * D12: Aciktng Gdeiwv PTratapiwy TnAEXEIpIoTNPiou

*B7: Evepyotroinon/atmevepyotroinon tng 08évng oTov * D13: Aciktng Aeitoupyiag « TIME OFF» gvepydg
TTivaka EAEYXOU TNG INXAVAG * D14: Aciktng Aeitoupyiag « TIME ON» evepyng

*B8: PuBpion mpoypappatiopévn dIakoTTA AsiToupyiag * D15: Aciktng Aeitoupyiog «ECO» evepyog
NG povadag *D16: Xrpa petddoong TnAEXEIpIOTNPIOU

4- SYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ

Mpiv mpoxwpnoere og OMOIETONTTOTE EPYATIES TUVTIIPNONG KAl
kaBapiopou, BeBaiwbeite mavrore ot éxere BydAsr nv mpila
TpOoPodoTias amoé rnv urodox) CUCTHATOC.

* Mnv ayyilere ra peraAAika pépn Tou unxaviuarog Kard rnv

agaipeon rou piAtpou. Kivbuvog rpaupariopou ue aixunpd N J

METAAAIKG dkpa.

* Mnv xpnoiuorroisite vepo yia va KaBAPIiOETe T EOWTEPIKA UEPN TOU KAILATIOTIKOU.
H ék@gon oTO VEPO UTTOPEI VA KATAOTPEWEI TN HOVWOT, UE KivOuvo nAekTporrAnéiag.

EL-1
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41 - KAOAPIZMOZ
4.1.a - KaBapiopndg Tou unXaviHATOG KOl TOU THAEXEIPIOTNPIOU

a. XpnolyotroInoTe éva OTEYVO TTAVi yia va KABapioeTe TO NXAVNUA KAl TO TNAEXEIPIOTAPIO.

b. MTopeite va XpnOIUOTTOINCETE éva TTAVI TTOU €XEl EPTTOTIOTE e KPUO vEPO YIa va KaBAPIoETE TO PNXAVNUA CUOKEUN
€qv gival TTOAU BpwyiIkn.
Mn xpnoiuorroigite péoa yia va smrayuvere 1 diadikaoia amomrdywong (kabwg n armo-
maywaon &ivai dUTO[,ldTI]) nya Kd@dplO’[JO 6ld(p0p£Tle amro auTta mmou ouVvIoTa O Karda-
OKEUAOTIHG.

* Mnv xpnoiuorrolsite éva XNUIKWS EMEEEPYAOTUEVO 1) AVTIOTATIKO TTavi yia va kaba-
pioere T ouokeun.

* Mnv xpnoiuorroieire Bev{ivn, diaAurn, moAré oriABwong n mapouoious diaAuteg. Aurd ra
TPOIOVTA UITOPEI VA TTPOKAAETOUV OTTATINO 1) TTAPAOPPWOT TNS TAACTIKAS EMIPAVEIAS.

Bl >

4.1.b - ZuvtApnon Twv QiATpwv
To ovoTnua @iATpwv atroTeAeital atmd Eva QIATPO TTAEyHaTOG (27a) Kal pia OEIpd TIPOCBETWY QIATPWY TTOU PTTOPEITE vVa
XPNOIYOTIOINOETE KATA BoUANnoN (eIk. 15).
MNa va BeBaiwbeiTe TTwG UTTAPYE IKAVOTTOINTIKO QIATPAPICHA TOU EEWTEPIKOU KOl EGWTEPIKOU aépa Kal KaAR AITtoupyia Tou
KAIHATIOTIKOU 2ag, Eival aTTapaitTnTog 0 TAKTIKOG KABApIoPOG TOU PIATpOU aépa.

Ta mpoolsra iATpa mpémel va avrikabioTavral perd amo mepirou 500 wpeg AsiToupyiag.
lMpoxwpnote oTov KABAPICUO TWV PIATPWV KAl ETAVAPEPETE TN PUOBMION TNS HETPNONS TWV WPWV KPA-
Twvrag marnuévo yia 5 dsurepoAemra “ON/OFF” arov mivaka xeipIouou TG OUOKEUS.

@ Kd6e 25 wpeg AsiToupyiag Tou HOTEP TOU aveupioThpa gugaviderar To ufpvupa F1.

4.1.c - KaBapiopuodg Tou @iATpou aépa Kal TOU QiATpou avappoéenong

‘Eva BpwpIKo QIATPO aépa Kal QIATPO avappo@nong UEIWVOUV TNV WUKTIKA IKAVOTATA Kal TNV atmédoon Tng povadag.

®povTioTe yia Tov KaBapIoud Twv QIATPWV OTTWG TTEPIYPAPETal aKoAOUBwWG:

a. ATTevEPYOTTOINOTE TO KAIMOTIOTIKO KOI, 0T CUVEXEID, ATTOOUVOEDTE TN YPIAIA (27) padi ue TO QIATPO (27a) Kal avaonKWoTE
TNV TTPOG Ta TTAVW YIA va TNV a@aipéoeTe atd Tn povada (Eik. 4).

b. AgaipéoTe 1O QiATpO (27a) atrd Tn ypikia (27).

c. BydAte 1o @iAtpo (30) a1mé Ta mAdyia (Eik.24).

d. KaBapiote Ta @iATpa (27a) kai (30) XpNOIKMOTIOIWVTAG MIa NAEKTPIKA OKOUTTA 1 TTAUVETE PE VEPO KAl OTN CUVEXEIQ
OTEYVWOTE OE OPOCEPO PEPOG.

@ Eav ta @iAtpa (27a) ri/kai (30) Exouv utmroarei {nuid, avTIKATAOTHOTE TA.

e. BeBaiwBeite 61 Ta @iATpa (27a) kai (30) ival evTEAWG OTEYVA.
f. EmavatommoBetioTe owaoTd Ta QiATpa (27a) kai (30) oTIg BECEIG TOUG.
dg. ATTOpaKPUVETE PE NAEKTPIKI) OKOUTIa TUXOV Xvoudia (EIK. 5).

4.2 - XYNTHPHZH
4.2.a - Adgi00oUa TOU VEPOU CUMTTUKVWONG

‘Otav 10 vEPOU CUPTTUKVWONG HECA OTO KATW BOXEI0 PTAVEI GTO TIPOKABOPICUEVO ETTITTEDO, N CUOKEUR EKTTEUTTEI VA KUTTITT» ZTOV
Trivaka eAéyxou epavidetal «P1» kai n ouokeun oTapatd va AeiIToupyei (0 KIvNTAPAG TOU aVEUIOTH PO oUVEYiCel va AEITOUpYEI).
Z€ auth TNV TTEPITITWON:

10 KaAWSdI0 TNG TTPICaG aTTO TO PEUNA.

MeTaKIVAOTE YE TTPOCOYXN TO PNXAvNua o€ KAaTAAANAN B€on yia To adgiaoua Tou vepou.

AopaipéaTe TNV TATTa aTTooTPAyyIong (32) kai To eAacTIKO TTWwHa (32a) (EIK. 6).

Av xpeldgeTal, €10GyeTe TO GWArVa TTOU (8) OTO POKOP.

AopnioTe va Byel 6Ao 1o vepo.

EtmravaTtommoBetioTe TNV TATTA ammooTpayyiong (32) kai 1o eAacTIKO TTwua (32a).

é BeBaiwebeite 11 Exete BIGWOEI CWOTA TO KATTAKI TNS EKKEVWONS (32) yia va arro-

QPUYETE OI1APPOEC VEPOU.

"PopTPp

g. Tn pida 070 pelpa Kal EEKIVAOTE TO uNXAvnua uEXP! va ofRoel n €vaeign «P1».

@ Edv 1o opdAua smavaiauBaverai, emikoivwviore ue éva Kévipo Texvikng Ymoornpiéng.
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ILUSTRACJE

e e
x#jcyﬂés
llustracje zostaty zgrupowane na pierwszych stronach instrukciji. L

O  0- INFORMACJE OGOLNE ......coomvrerreernessnsssessesssesssssssssssssnssens 1 3 - UZYTKOWANIE URZADZENIA .......covmrrrernerererenssanssasesassasssaness 6
m 0.1-SYMBOLE................ ST A 3.1 -SYMBOLE | PRZYCISKI NA PANELU STEROWANIA (Rys.B) ..6
o 0.2-OSTRZEZENIAOGOLNE ..........oooiviiiiiiiii .2 3.2 -PRZYCISKI NA PILOCIE ZDALNEGO STEROWANIA (Rys.C)..7
= 0.3 -INFORMACJE NA TEMAT GAZOW FLUOROWANYCH............. 3
2] 4 - KONSERWACJA | CZYSZCZENIE ..o 7
% 1- OPIS URZADZENIA (RYS.A) ...coruiirerereresssssssssessssssssssssesesssns 5 4.1 -CZYSZCZENIE.......coiiiiiiiiii et 8
> 4.1.a - Czyszczenie urzadzenia i pilota zdalnego sterowania .......... 8
Z 2-INSTALACJA..........ccceen.. et 6 4.1.b - Konserwacja filtrOw..........cccouovriiriiiieiicecce e
= 2.1-INSTALACJAPRZENOSNA.............. .6 4.1.c - Czyszczenie filtra powietrza i filtra zasysania...
8 2.2 -PODLACZENIE ELEKTRYCZNE .6 4.2 -KONSERWACUA ..ottt
O 23 -DRENAZ ..ottt 6 4.2.a - Odprowadzanie SKroplin ............ccccceeirinnnnccccsee
._,ZJ * Wymiary (szer. X wys. X gteb.) 693 x 665 x 276 mm
m'C', » Limit temperatury roboczej podczas Chtodzenia 18° - 35°
Eg » Limit temperatury roboczej podczas Osuszania 18° - 32°
o . . .
8 » Limit temperatury roboczej podczas Ogrzewania 16° - 27°
F |+ Czynnik chiodniczy R32

0- INFORMACJE OGOLNE
0.1- SYMBOLE

Przedstawione w nastepnym rozdziale piktogramy w szybko dostarczajg jednoznacznych
informaciji, niezbednych do prawidtowego i bezpiecznego uzytkowania urzgdzenia.

L

Wskazuje konieczno$¢ uwaznego przeczytania niniejszej dokumentacji przed
zainstalowaniem i rozpoczeciem uzytkowania urzgdzenia.

Wskazuje koniecznos¢ uwaznego przeczytania niniejszejinstrukcji przed rozpoczeciem
konserwacji lub czyszczenia.

T

(e

Wskazuje, ze w zatgczonych instrukcjach moga znajdowac sie dodatkowe informacje.

Wskazuje, ze informacje sg dostepne w instrukcji obstugi lub instalacii.

Wskazuje, ze personel serwisowy powinien obstugiwa¢ urzgdzenie zgodnie z
instrukcjg instalacii.

aution : Risk o

Caution : Risk offre

Wskazuje, ze w urzgdzeniu jest stosowany tatwopalny czynnik chtodniczy. Jesli
czynnik chtodniczy wydostanie sie na zewnatrz i bedzie narazony na dziatanie
zewnetrznego zrodia zaptonu, istnieje ryzyko pozaru.

Poinformowac personel, ze opisana czynno$¢ grozi porazeniem prgdem, jesli nie
zostanie przeprowadzona zgodnie z przepisami bezpieczenstwa.

Poinformowac personel, ze opisana czynno$c¢ stanowi zagrozenie dla zdrowia, jesli
nie zostanie wykonana zgodnie z przepisami bezpieczenstwa.

B B>

Poinformowac personel, ze opisana czynno$¢ grozi ryzykiem poparzenia na skutek
wysokiej temperatury, jesli nie zostanie przeprowadzona zgodnie z przepisami
bezpieczenstwa.

Punkty poprzedzone takim symbolem zawierajg bardzo wazne informacje i wskazowki, szczegdlnie w zakresie
bezpieczenstwa. Niezastosowanie sie do nich moze byc¢ przyczyna:

- zagrozenia dla bezpieczenstwa operatoréw

- utraty gwarancji umownej

- zrzeczenia sie odpowiedzialnosci przez producenta.

Oznacza dziatania, ktdrych nie wolno wykonywac.

@r=

Poinformowac¢ personel, ze nie wolno przykrywac urzadzenia, aby nie dopusci¢ do jego przegrzania.

PL -1
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0.2 - OSTRZEZENIA OGOLNE

e

N

Vs

PODCZAS STOSOWANIA URZADZEN ELEKTRYCZNYCH ZAWSZE PRZESTRZEGAC )
PODSTAWOWYCH SRODKOW OSTROZNOSCI, ABY ZMNIEJSZYC RYZYKO POZARU,
PORAZENIA PRADEM | OBRAZEN CIALA A PRZEDE WSZYSTKIM: )
2
é Aby zapobiec ewentualnemu uszkodzeniu sprezarki, kazdy rozruch jest
opo6zniony o 3 minuty w stosunku do ostatniego wytaczenia. )

PL -2

@1.
@IZ.

= 3

Przed przystapieniem do
jakichkolwiek czynnosci (montaz,
konserwacja, uzytkowanie), nalezy
doktadnie  przeczyta¢ niniejsza
instrukcje i postepowaé zgodnie z
poszczegdlnymi rozdziatami.

Przechowywaé instrukcje w
bezpiecznym miejscu, aby méc z
niej skorzysta¢ w przysziosci.

Konserwacja urzadzen klimatyzacyj-
nych moze by¢ niebezpieczne, po-
niewaz zawieraja one czynnik chtod-
niczy pod ciSnieniem oraz elementy
elektryczne pod napieciem. Dlatego
wszelkie czynnosci konserwacyj-
ne (z wyjatkiem czyszczenia filtra)
mogq by¢ wykonywane wylacznie
przez upowazniony i wykwalifikowa-
ny personel.

Rutynowa konserwacja filtréow i ogéine
czyszczenie zewnetrzne moga byé wyko-
nywane przez uzytkownika, poniewaz nie
wymagaja trudnych lub niebezpiecznych
czynnosci.

5. Nie uzywaé¢ ptynnych lub zracych
detergentow do  czyszczenia
jednostki, nie rozpylaé¢ na niej wody
ani innych ptynéw, poniewaz moga
one uszkodzi¢ plastikowe elementy
lub doprowadzi¢ do porazenia

. pradem.
é 6. Nie dopusci¢é do zamoczenia
jednostki wewnetrznej oraz pilota

zdalnego sterowania.

Moze dojs¢ do zwarcia lub pozaru.
W przypadku nieprawidtowej pracy
(np. nietypowy hatas, nieprzyjem-
ny zapach, dym, nietypowy wzrost
temperatury, wyladowania elek-
tryczny itp.), nalezy natychmiast
wyltaczy¢ urzadzenie i wyjaé wtycz-
ke z gniazdka. W celu ewentualnej
naprawy zwroci¢ sie wylacznie do
autoryzowanych serwiséow tech-
nicznych i poprosi¢ o zastosowanie
oryginalnych czesci zamiennych.

OLIMPIA

10.
1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

Nieprzestrzeganie powyzszych za-
lecen moze negatywnie wplynaé na
bezpieczenstwo urzadzenia.
Przed poditgczeniem elektrycznym
urzadzenia upewni¢ sie, ze dane na
tabliczce  znamionowej  odpowiadaja
danym sieci elektrycznej. Gniazdko musi
by¢ uziemione. Tabliczka znajduje sie z
boku urzadzenia.
Nie wolno w Zzaden sposob zastania¢
kratek wlotu i wylotu powietrza.
Nie uzywac¢ urzadzenia w poblizu urzadzen
gazowych (Rys.2).
Pozostawi¢ co najmniej 10 cm wolnej prze-
strzeni po bokach i co najmniej 10 cm wol-
nej przestrzeni ponad urzadzeniem (Rys.
1); urzadzenie powinno by¢ zamocowane
na scianie.
Nie uzywa¢ urzadzenia na zewnatrz lub na
mokrych powierzchniach. Nie rozlewaé
pltyndbw na urzadzenie. Nie uzywaé
urzadzenia w poblizu zlewozmywakow lub
kranéw.
Nie zanurza¢ urzadzenia w wodzie ani
innych ptynach.
Czys¢ urzadzenie wilgotng Sciereczka; nie
uzywac srodkéw lub materiatéw sciernych.
Informacje na temat czyszczenia filtrow
wskazano w odpowiednim rozdziale.
Najczestsza  przyczyna  przegrzania
jest osadzanie sie kurzu lub kfaczkéw
w urzadzeniu. Regularnie usuwaé
nagromadzone zanieczyszczenia,
odiaczajac urzadzenie od gniazdka pradu
i odkurzajac kratki.
Demontaz, naprawa lub wprowadzenie
zmian przez osoby nieupowaznione moze
spowodowaé powazne szkody.
Nie uzywaé urzadzenia, jesli jest ono
wadliwe lub dziata nieprawidtowo, jesli
kabel lub wtyczka sa uszkodzone, po
upadku lub w przypadku jakiegokolwiek
uszkodzenia. Wylaczy¢ urzadzenie, wyjaé
wtyczke z gniazdka i zleci¢ sprawdzenie
przez wykwalifikowany personel.
Nie demontowa¢ ani modyfikowaé
urzadzenia.

SPLENDID



19.
20.

21.

22

23.

24,

25.

26.

Samodzielna naprawa urzadzenia jest
bardzo niebezpieczna.

W przypadku zaprzestania uzytkowania
urzadzenia, zaleca si¢ wylaczenie go
z uzytkowania poprzez odciecie kabla
zasilajagcego po uprzednim wyciagnieciu
go z gniazdka zasilajacego. Ponadto
zaleca sie unieszkodliwienie innych
czesci urzadzenia, ktére moga stanowic
zagrozenie, zwlaszcza dla dzieci.

Do procesu odszraniania i czyszczenia
urzadzenia stosowa¢ wytacznie narzedzia
i produkty zalecane przez producenta.
Klimatyzator powinien by¢ uzywany
wylacznie do wytwarzania cieptego lub
zimnego powietrza lub jego osuszania
(w zaleznosci od potrzeb) oraz w celu
zapewnienia komfortowej temperatury w
pomieszczeniu.

Takie urzadzenie jest przeznaczone
wytacznie do uzytku domowego lub
podobnego.

Klimatyzatoréw nie wolno instalowaé w po-
mieszczeniach, w ktorych wystepuja gazy
tatwopalne lub wybuchowe, w pomiesz-
czeniach o duzej wilgotnosci (fazienki,
pralnie, szklarnie itp.), w pomieszczeniach,
w ktorych znajduja sie inne urzadzenia wy-
twarzajace silne zrédto ciepta, a takze w
poblizu zrédet stonej lub siarkowej wody.
NIE WOLNO uzywaé¢ gazu, benzyny ani
innych ptynéw fatwopalnych w poblizu
klimatyzatora.

Stosowa¢ wylacznie dostarczone kompo-
nenty (Wiecej informacji wskazano w ,,Pel-
na instrukcja”). Stosowanie niestandardo-

27.

28.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

wych czesci moze spowodowaé wyciek

wody, porazenie pragdem, pozar i obrazenia

ciata lub uszkodzenie mienia.

Po usunieciu opakowania sprawdzi¢, czy

urzadzenie nie jest naruszone; elementy

opakowania nie moga by¢ pozostawione

w zasiegu dzieci, poniewaz stanowig one

potencjalne zrédto zagrozenia.

Nie uwalnia¢ gazu R32 do atmosfery. R32 to

fluorowany gaz cieplarniany o Potencjale

Tworzenia Efektu Cieplarnianego (GWP) =

675.

29. W przypadku wymiany komponentow uzywac
wylacznie oryginalnych czesci zamiennych
firmy OLIMPIA SPLENDID.

W przypadku niezgodnosci pomiedzy gniazdem

a wtyczkg urzadzenia, zle¢ wykwalifikowanemu

personelowi jego wymiane. Taki personel musi

sie upewni¢, ze przekroj przewodéw gniazda jest
odpowiedni do mocy pobieranej przez urzadzenie.

Ogodlnie rzecz biorac, nie zaleca sie stosowania

adapterow lub przediuzaczy. Jezeli ich uzycie

jest niezbedne, muszg spetnia¢ aktualne normy
bezpieczenstwa, a ich warto$¢ znamionowa pradu

(A) nie moze by¢ mniejsza niz maksymalna wartos¢

znamionowa urzadzenia.

Uzywa¢ urzadzenia tylko i wylacznie w pozycji

pionowej.

Nie wkiada¢ zadnych przedmiotow do kratek wlotu i

wylotu powietrza, poniewaz istnieje ryzyko porazenia

pradem, pozaru lub uszkodzenia urzadzenia.

Nie uzywac urzadzenia:

- w przypadku mokrych lub wilgotnych dtoni;

- boso.

Nie ciagna¢ za kabel zasilajgcy lub urzadzenie w celu

wyjecia wtyczki z gniazdka.

Gniazdko musi by¢ fatwo dostepne, aby w naglych

wypadkach mozna byto szybko wyja¢ wtyczke.

A

Produkt powinien by¢ uzytkowany wylacznie zgodnie ze wskazéwkami z

niniejszej instrukcji. Zastosowanie inne niz wskazane moze doprowadzi¢ do
powaznych obrazen ciata. PRODUCENT NIE PONOSI ODPOWIEDZIALNOSCI
ZA SZKODY OSOBOWE | RZECZOWE WYNIKAJACE Z NIEPRZESTRZEGANIA

ZALECEN ZAWARTYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJL.

0.3 -

R

Zfi& .
Caution : Risk of fire

przez wykwalifikowanego technika.

rejestru.

INFORMACJE NA TEMAT GAZOW FLUOROWANYCH
* Omawiane urzadzenie klimatyzacyjne zawiera gazy fluorowane.
Szczegotowe informacje na temat rodzaju i ilosci gazu mozna znalez¢ na tabliczce
Znamionowej umieszczonej na urzadzeniu.
Instalacja, serwisowanie, konserwacja i naprawa urzadzenia musza by¢ wykonywane

Demontazu i recyklingu produktu musi dokona¢ wykwalifikowany personel techniczny.
Jesli w systemie zainstalowano urzadzenie do wykrywania nieszczelnosci, nalezy je
sprawdza¢ co najmniej raz na 12 miesiecy.
Do kontroli urzadzenia pod katem szczelnosci zaleca sie prowadzenie szczegétowego

Przedrozpoczeciem pracy naurzadzeniem sprawdzi¢, czy w jego otoczeniu nie wystepuja
zagrozenia pozarowe lub ryzyko spalania. Przed przystapieniem do naprawy uktadu
chtodniczego podja¢ wskazane ponizej sSrodki ostroznosci.

PL-3

A UNICO EASY S2 HP



BB

13.

PL-4

Wyznaczy¢ obszar wokot miejsca dziatania i unikaé pracy w przestrzeniach
zamknietych. Zagwarantowaé bezpieczne warunki pracy, kontrolujac materiaty
tatwopalne.

Wszyscy pracownicy przeprowadzajacy konserwacje oraz osoby pracujace w
poblizu musza by¢ przeszkolone w zakresie rodzaju czynnosci do wykonania.

Przed rozpoczeciem pracy i w jej trakcie obszar MUSI by¢ sprawdzony za pomoca
odpowiedniego detektora czynnikéw chtodniczych, aby technik wiedziat o ewen-
tualnym istnieniu potencjalnie tatwopalnej atmosfery. Upewni¢ sie, ze detektor do
wykrywania nieszczelnosci jest odpowiedni do pracy z tatwopalnymi czynnikami
chtodniczymi, tzn. ze nie wytwarza iskier i jest odpowiednio uszczelniony lub
iskrobezpieczny.

Elektroniczne detektory nieszczelnosci moga wymagac kalibracji. Wrazie potrzeby
nalezy je skalibrowaé w strefie wolnej od czynnika chtodniczego.

Upewni¢ sig, ze detektor nie stanowi potencjalnego zrédta zaptonu oraz, ze jest
odpowiedni do stosowanego czynnika chtodniczego. Detektor musiby¢ ustawiony
na wartosci procentowej LFL czynnika chtodniczego i skalibrowane odpowiednio
do stosowanego czynnika chtodniczego; nalezy potwierdzi¢ odpowiednia zawar-
tos¢ procentowa gazu (maksymalnie 25%).

Jesli istnieje podejrzenie wycieku, wygasi¢ kazdy otwarty ptomien.

W przypadku stwierdzenia wycieku czynnika chtodniczego wymagajacego luto-
wania, oprézni¢ caty uktad lub odizolowaé go (za pomoca zawordw odcinajacych)
w czesci jak najbardziej oddalonej od punktu wycieku. Nastepnie przedmuchaé
uktad azotem beztlenowym (OFN) zaréwno przed, jak i po lutowaniu.

Jezeli na urzadzeniu bedzie wykonywana obrébka na goraco, w poblizu MUSI sie
znajdowa¢ gasnica proszkowa lub CO,,.

Do wykonywania prac wymagajacych odstonigcia rur z palnym czynnikiem chtod-
niczym NIE WOLNO uzywa¢ zadnych zrédet zaptonu. Niebezpieczenstwo pozaru
lub wybuchu!

Wszystkie zrodta zaptonu (nawet zapalony papieros) powinny znajdowac¢ sie z
dala od miejsca, w ktérym beda wykonywane czynnosci, podczas ktoérych palny
czynnik chlodniczy mégtby sie uwolni¢ do otoczenia.

. Przed przystapieniem do wykonywania czynnosci wewnatrz systemu upewnic

sie, ze miejsce jest odpowiednio wentylowane; musi by¢ zapewniona nieustanna
wentylacja.

. NIE stosowaé zadnych produktow przyspieszajacych proces odszraniania oraz

srodkéw czyszczacych innych niz te zalecane przez producenta.

. Przed kazda czynnoscia zawsze sprawdzic¢, czy:

* skraplacze sg roztadowywane. Czynnos¢ te nalezy wykona¢ zachowujac
maksymalng ostroznos¢, aby unikngé powstawania iskier;

* nie ma zadnych elementéw elektrycznych pod napieciem, a przewody nie sg
odstoniete podczas tadowania, odzyskiwania lub oczyszczania systemu;

* istnieje cigglos¢ uziemienia.

Wszystkie zrodla zasilania musza by¢ odtaczone od urzadzenia, na ktérym sa

wykonywane czynnosci. Jezeli zasilanie urzadzenia jest bezwzglednie konieczne,

w najbardziej krytycznym punkcie nalezy umiesci¢ stale dziatajacy czujnik niesz-

czelnosci.

. Upewni¢ sie, ze uszczelki i materialy uszczelniajace nie ulegty zniszczeniu. Moz-

liwos¢ powstawania atmosfery tatwopalnej.

. Nie podtaczaé¢ do obwodu zadnego statego obcigzenia indukcyjnego lub pojem-

nosciowego bez upewnienia sie, ze nie przekroczy ono napiecia i pradu dopusz-
czalnych dla uzywanego urzadzenia. Aparatura badawcza musi mie¢ prawidtowe
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. Podczas pracy wewnatrz obiegu chtodniczego w celu wykonania napraw lub z

18.
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20.
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27.

wartosci nominalne.
Okresowo sprawdzac, czy kable nie sa narazone nauszkodzenie, korozje, nadmierne
cisSnienie, drgania, ostre krawedzie lub inne niekorzystne czynniki Srodowiskowe.

innych powodéw nalezy przestrzega¢ podstawowych procedur bezpieczenstwa:

* usuna¢ czynnik chtodniczy;

* wyczysci¢ obwod gazem obojetnym;

*  0proznic;

* jeszcze raz wyczysci¢ gazem obojetnym;

* otworzy¢ obwdd przecinajac go poprzez lutowanie.

Czynnik chtodniczy musi by¢ przechowywany w odpowiednich butlach. Aby za-

bezpieczy¢ urzadzenie, ,wyczysci¢” system za pomocg OFN. Moze by¢ konieczne

kilkakrotne powtérzenie takiego procesu. NIE stosowaé sprezonego powietrza ani

tlenu.

Butle musza by¢ utrzymywane w pozycji pionowej. Uzywa¢ wytacznie butli przy-

stosowanych do odzysku czynnikéw chtodniczych. Butle musza by¢ wyposazone

w nadcisnieniowy zawor bezpieczenstwai odpowiednie zawory odcinajace, bedace

w dobrym stanie. Musi by¢ rowniez dostepny zestaw skalibrowanych skal wazenia.

Weze musza by¢ wyposazone w ztagcza do odtaczania i NIE moze by¢ na nich zad-

nych przeciekéw. Przed uzyciem urzadzenia do odzysku sprawdzi¢, czy byto ono

prawidtowo konserwowane oraz, czy wszystkie jego komponenty elektryczne sa

uszczelnione, aby zapobiec zaptonowiw przypadku wycieku czynnika chtodniczego.

20a. Przestrzenie, w ktérych znajduja sie przewody chtodzace, powinny spetniaé
wymagania krajowych norm dotyczacych gazu.

Przed napetnieniem uktadu chtodniczego czynnikiem chtodniczym upewni¢ sie, ze

jestonuziemiony. Po zakonczeniutadowania oznakowacé system. Nalezy pamietac,

aby nie przeciazy¢ uktadu chtodniczego.

Przed ponownym napetnieniem uktadu, przeprowadzi¢ prébe cisnienia uzywajac

OFN, a po zakonczeniu napetniania i przed oddaniem do eksploatacji wykona¢

prébe szczelnosci. Przed opuszczeniem miejsca przeprowadzi¢ dodatkowa prébe

szczelnosci.

Odzyskany czynnik chtodniczy nalezy zwrdci¢ dostawcy w odpowiedniej butliwraz

z Karta Przekazania Odpadéw. NIE mieszaé¢ czynnikéw chtodniczych w urzadze-

niach do odzysku, a zwlaszcza w butlach.

Jezeli beda usuwane sprezarki lub ich oleje, upewnic¢ sie, ze zostaly one opréz-

nione do odpowiedniego poziomu, aby w srodku smarnym nie pozostawat palny

czynnik chtodniczy. Proces ten musi by¢ przeprowadzony przed zwrotem spre-

zarki do dostawcy. W celu przyspieszenia takiego procesu stosowaé wytacznie

elektryczny system grzewczy, znajdujacy sie na obudowie sprezarki.

Po zakonczeniu instalacji sprawdzi¢, czy nie ma wyciekéw czynnika chiodniczego

(wytwarza on toksyczny gaz w kontakcie z ptomieniem).

Urzadzenie nalezy przechowywa¢ w pomieszczeniu bez dziatajacych zrodet statego

zaptonu (np. wolnych ptomieni, dziatajacych urzadzen gazowych lub podgrzewaczy

elektrycznych).

Urzadzenie powinno by¢ zainstalowane, eksploatowane i przechowywane w po-

mieszczeniu o powierzchni wiekszej niz 4 m2.

0.4 - OSTRZEZENIA DOTYCZACE CZYNNIKA CHLODNICZEGO R32
URZADZENIE ZAWIERA GAZ R32 (KLASYFIKACJA PALNOSCI A2L)

URZADZENIE MUSI BYC PRZECHOWYWANE W DOBRZE WENTYLOWANYM POMIESZCZENIU,
KTOREGO WIELKOSC ODPOWIADA PRZEWIDZIANYM WYMIAROM.

URZADZENIE MUSI BYC ZAINSTALOWANE, EKSPLOATOWANE | PRZECHOWYWANE W
POMIESZCZENIU O POWIERZCHNI PODLOGI WIEKSZEJ NIZ 4 M2,

OMAWIANE URZADZENIE ZAWIERA GAZOWY CZYNNIK CHLODNICZY R32WILOSCIPODANEJ
NA TABLICZCE ZNAMIONOWEJ URZADZENIA.

URZADZENIE MUSI BYC PRZECHOWYWANE W POMIESZCZENIU, W KTORYM NIE MA STALE
DZIALAJACYCH ZRODEL ZAPLONU (NP. OTWARTEGO OGNIA, URZADZEN GAZOWYCH LUB
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GRZEJNIKOW ELEKTRYCZNYCH).

Nie przebijac i nie pali¢.

Pamieta¢, ze czynniki chtodnicze moga by¢
bezwonne.

R32 jest gazem chtodzacym spetniajacym
wymogi dyrektyw europejskich w zakresie
ochrony srodowiska. Nie przebija¢ w zadnym
miejscu obwodu czynnika chtodniczego.

Nie uzywacé zadnych produktow
przyspieszajacych proces odszraniania lub
do czyszczenia, z wyjatkiem tych zalecanych
przez producenta.

Podczas  odszraniania i czyszczenia
urzadzenia nie uzywac¢ produktow i narzedzi,
innych niz te zalecane przez producenta.
Jezeli urzadzenie jest zainstalowane, uzywane
lub przechowywane w niewentylowanym
pomieszczeniu, miejsce to musi byé
zaprojektowane w taki sposéb, aby
uniemozliwi¢ gromadzenie sie wyciekow
czynnika chfodniczego na skutek dziatania
grzejnikéw elektrycznych, piecéow lub innych
zrodet zaptonu.

Przestrzegac krajowych przepiséw w zakresie
stosowania gazéw.

Otwory wentylacyjne musza by¢ wolne od
przeszkod.

Urzadzenie musi by¢é przechowywane w
taki sposob, aby nie doszlo do uszkodzen
mechanicznych.

Kazda osoba wykonujaca czynnosci nad lub
wewnatrz obwodu czynnika chtodniczego musi
posiada¢ wazny certyfikat poswiadczajacy
kompetencije w zakresie bezpiecznego
obchodzenia sie z czynnikami chtodniczymi,
zgodnie z uznang w branzy specyfikacja
oceny.

16. Wszelkie czynnosci zwigzane z obstuga
@ urzadzen bezpieczenstwa muszg by¢

wykonywane przez wykwalifikowany
personel. Czynnosci konserwacyjne
i naprawcze wymagajace interwencji
wykwalifikowanego personelu musza
by¢ wykonywane pod nadzorem
osoby upowaznionej do stosowania
tatwopalnych czynnikéw chtodniczych.

17. TRANSPORT URZADZEN ZAWIERAJACYCH
Y ATWOPALNE CZYNNIKI CHLODNICZE
Przestrzegac zasad dotyczacych transportowania.

18. OZNAKOWANIE URZADZEN SYMBOLAMI
Zapoznac si¢ z lokalnymi przepisami.

19. UTYLIZACJA URZADZEN ZAWIERAJACYCH
t ATWOPALNE CZYNNIKI CHLODNICZE
Przestrzegac przepisow krajowych. )

20. PRZECHOWYWANIE SPRZETU/URZADZEN
Urzadzenie musi by¢ przechowywane zgodnie z
instrukcjami producenta.

21. PRZECHOWYWANIE ZAPAKOWANEGO
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URZADZENIA (NIESPRZEDANEGO)
Opakowanie musi by¢ skonstruowane w
taki sposob, aby uszkodzenia mechaniczne
znajdujgcych sie w nim urzadzen nie prowadzity
do wycieku czynnika chtodniczego.

Lokalne przepisy okreslajg maksymalng liczbe
czesci znajdujgcych sie w wyposazeniu, ktore
mogg by¢ przechowywane razem.

22. INFORMACJENATEMATKONSERWACJI
a) Kontrola strefy
Przed rozpoczeciem czynnosci na

uktadach ~ zawierajgcych  tatwopalne
czynniki chtodnicze nalezy przeprowadzi¢
kontrole bezpieczenistwa, aby ograniczy¢
do minimum ryzyko zaptonu. Przed
przystgpieniem do naprawy uktadu
chtodniczego przestrzega¢ nastepujgcych
srodkow ostroznosci.
b) Wykonywanie pracy
Czynnosci muszg by¢ wykonywane pod
nadzorem, aby zminimalizowaC ryzyko
pojawienia sie tatwopalnych gazéw lub
oparéw podczas pracy.
c) Ogdlna strefa robocza
Wszyscy  pracownicy — przeprowadzajgcy
konserwacje oraz inni operatorzy znajdujacy
sie  w strefie roboczej powinni  byé
poinformowani o charakterze wykonywanych
czynnosci. Unikac pracy na matej przestrzeni.
Obszar wokdt strefy roboczej musi by¢
odgrodzony. Zapewnic bezpieczenstwo strefy
poprzez kontrole materiatow fatwopalnych.
d) Kontrola obecnosci czynnika chtodniczego
Przed i w trakcie wykonywania czynnosci,
nalezy kontrolowac strefe roboczg za pomocg
odpowiedniego czujnika do wykrywania
czynnika chtodniczego, aby upewni¢ sie,
Ze operator wykryje obecno$¢ potencjalnie
fatwopalnej atmosfery. Upewni¢ sie, ze
przyrzad do wykrywania nieszczelnosci jest
odpowiedni do stosowania z tatwopalnymi
czynnikami chtodniczymi, tzn. Zze nie wytwarza
iskier oraz jest odpowiednio uszczelniony i
bezpieczny.
e) Obecnos¢ gasnic
Jezeli na urzadzeniu chtodniczym lub
jakiejkolwiek jego czesci okaze sie konieczne
wykonywanie czynno$ci z uzyciem wysokiej
temperatury, nalezy mie¢ zawsze pod reka
odpowiedni sprzet gasniczy. W poblizu
strefy tadowania, zawsze trzymac gasnice z
suchym proszkiem lub CO2.
f) Brak Zrodet zaptonu
Aby nie doprowadzi¢ do pozaru lub wybuchu,
zaden operator wykonujacy  czynnosci
na ukladzie chtodniczym, wymagajace
odstoniecia  przewodu z tatwopalnym
czynnikiem chtodniczym, nie moze korzysta¢



ze 7rodet zaptonu. Wszystkie mozliwe Zrodta
zaptonu, w tym papierosy, muszg znajdowac
sie w odpowiedniej odlegtosci od strefy
montazu, naprawy, demontazu i utylizacji,
gdzie tatwopalny czynnik chtodniczy maogtby
sie  uwolni¢ do otaczajgcej przestrzeni.
Przed rozpoczgciem pracy sprawdzi¢, czy
w otoczeniu urzadzenia nie ma elementow

tatwopalnych lub zagrozenia zaptonem.
Zastosowac znaki zakazu palenia.

Strefa wentylowana

Przed  uruchomieniem  systemu  lub

rozpoczeciem czynnosci z uzyciem wysokiej
temperatury upewnic sie, ze obszar instalacji
znajduje sie na zewnatrz lub jest odpowiednio
wentylowany. Przez caty okres wykonywania
prac musi by¢ zapewniony odpowiedni poziom
wentylacji. Wentylacja musi  umozliwia¢
bezpieczne  rozproszenie  uwolnionego
czynnika chtodniczego, a najlepiej wydalenie
go na zewnatrz do atmosfery.

Kontrole urzadzen chtodniczych

W przypadku  wymiany  elementow
elektrycznych, muszg by¢ one odpowiednie
do zastosowania i zgodne ze wskazanymi

specyfikacjami. ~ Zawsze  przestrzega¢
wytycznych ~ producenta  dotyczgcych
konserwacji i serwisowania. W razie

watpliwosci zwrdcic sie o pomoc do serwisu
technicznego producenta. W przypadku

uktadow  wykorzystujgcych  fatwopalne
czynniki chtodnicze przeprowadzi¢
nastepujgce  kontrole:  sprawdzi¢, czy

wielko$¢ wsadu jest zgodna z wymiarami
pomieszczenia, w ktérym sg zainstalowane
czesci zawierajgce czynnik chtodniczy; czy
system wentylacyjny i otwory wentylacyjne
dziatajg prawidtowo i nie sg zatkane; jezeli
jest stosowany obieg czynnika chtodniczego
sprawdzi¢, czy w obiegu wtornym znajduje
sie czynnik chtodniczy; sprawdzi¢ rowniez,
czy  oznakowanie  umieszczone  na
urzadzeniu jest widoczne i czytelne. Poprawic
nieczytelne oznaczenia i znaki; przewody i
czesci sktadowe uktadu chiodmczego muszg
by¢ zainstalowane w miejscu, w ktdrym nie
bedg narazone na kontakt z jakakolwiek
substancjg, ktéra mogtaby spowodowaé
korozje komponentéw zawierajgcych czynnik
chtodniczy, chyba ze sg one wykonane
z materiatu odpornego na korozje lub sa
odpowiednio zabezpieczone przed korozja.
Kontrole urzadzen elektrycznych

Naprawa i konserwacja komponentow
elektrycznych powinna obejmowaé wstepne
kontrole bezpieczenstwa oraz przeglad
komponentéw. W przypadku wystgpienia
usterki, ktéra moze mie¢ negatywny wptyw

na bezpieczenstwo, nie podigczaé zasilania,
dopoki nie zostanie usuniety problem. Jezeli
usterka nie moze by¢ natychmiast usunieta,
a jest konieczne dziatanie urzadzenia,
zastosowac  odpowiednie  rozwigzanie
tymczasowe. Nalezy poinformowaé o takiej
sytuacji wiasciciela sprzetu, aby wszystkie
strony byty powiadomione. Wstepne kontrole
bezpieczenstwa obejmujg:  sprawdzenie,
czy skraplacze sg roztadowane: taka
kontrola powinna by¢ przeprowadzona w
sposob bezpieczny, aby unikng¢ iskrzenia;
sprawdzenie, czy komponenty elektryczne
I przewody pod napieciem nie sg narazone
podczas tadowania, uzupetiania lub
oprozniania ukfadu; sprawdzenie ciggtosci
potgczenia z uziemieniem.

23. NAPRAWA  SZCZELNIE  ZAMKNIETYCH
KOMPONENTOW
a) Podczas naprawy szczelnie zamknigtych

IN=x

komponentow, przed zdjeciem jakiejkolwiek
osfony i rozpoczeciem pracy, odtgczy¢
wszystkie zrodta zasilania elektrycznego
od urzadzenia. Jezeli okaze si¢ konieczne
zasilanie urzadzenia podczas naprawy,
umiesci¢ w najbardziej krytycznym punkcie
stale dziatajgce urzadzenie do wykrywania
nieszczelnosci, aby ostrzegato operatora o
potencjalnie niebezpiecznej sytuacii.

Zwrd¢ szczegdlng uwage na ponizsze
informacje, aby upewnic sie, ze ostona nie
zostata zmieniona w sposob niekorzystnie
wplywajgcy na poziom bezpieczenstwa
podczas  pracy na  komponentach
elektrycznych.

Nalezg do nich uszkodzenia kabli, nadmierna
liczba potgczen, zaciski niezgodne z
zaleceniami,  uszkodzenia  uszczelek,
nieprawidtowy montaz dtawikow kablowych
itp. Upewni€ sie, ze sprzet jest zamontowany
w sposob bezpieczny. Upewnic sie, ze stan
uszczelek lub materiatow uszczelniajgcych
nie pogorszyt sie do tego stopnia, Ze nie sg
one w stanie dtuzej zapobiega¢ powstawaniu
atmosfery palnej. Czesci zamienne muszg
by¢ zgodne ze specyfikacjg producenta.

Zastosowanie szczeliwa silikonowego moze
ograniczy¢ skutecznos¢ niektorych typow
systemow wykrywania nieszczelno$ci. Nie
odtgcza¢  komponentéw  bezpieczenstwa
przed przystgpieniem do wykonywania na nich
czynnosci.

24. NAPRAWA KOMPONENTOW BEZPIECZENSTWA
Nie podiacza¢ do obwodu zadnych obcigzen in-
dukcyjnych lub o statej pojemnosci bez upewnienia
sie, ze nie przekraczajg one maksymalnego napie-
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cia i pradu dopuszczalnych w uzywanym sprzecie.
Komponenty bezpieczenstwa to jedyne elemen-
ty, na ktérych mozna pracowac¢ pod napieciem w
obecnosci atmosfery palnej. System testowy musi
posiada¢ odpowiednie natezenie pradu. Wymieni¢
komponenty wytgcznie na czesci zamienne zale-
cane przez producenta. W przypadku nieszczelno-
$ci, czesci inne niz wskazane mogg powodowac
zapton czynnika chfodniczego w atmosferze.
OKABLOWANIE

Sprawdzi¢, czy okablowanie nie ulegto zuzyciu
na skutek korozji, nadmiernego cisnienia, drgan,
ostrych krawedzi lub innych niekorzystnych czyn-
nikow Srodowiskowych. Podczas kontroli pamietac
rowniez o skutkach starzenia materiatu lub cig-
gtych wibracjach powodowanych przez elementy
takie jak sprezarki lub wentylatory.

WYKRYWANIE tATWOPALNYCH CZYNNIKOW
CHLODNICZYCH

W zadnym wypadku nie stosowac potencjalnych
zrodet zaptonu do wykrywania wycieku czynnika
chtodniczego. Nie uzywac palnika (ani zadnego in-
nego systemu wykorzystujgcego otwarty ptomien).
METODY WYKRYWANIA NIESZCZELNOSCI

Za dopuszczalne metody wykrywania nieszczelno-
ci w przypadku systemow zawierajgcych tatwo-
palne czynniki chtodnicze uznaje sie te wskazane
ponizej. Stosowac elektroniczne wykrywacze nie-
szczelnosci w przypadku tatwopalnych czynnikow
chtodniczych nawet, jezeli ich czuto$¢ moze by¢
niewystarczajgca lub mogg wymagac ponowne;
kalibracji. (Przyrzady do wykrywania muszg by¢
kalibrowane w miejscu, w ktérym nie ma chtodzi-
wa) Upewnic sie, ze wykrywacz nie stanowi poten-
cjalnego Zzrodta zaptonu oraz, ze jest odpowiedni
do stosowanego czynnika chtodniczego. Sprzet do
wykrywania nieszczelnosci musi by¢ ustawiony na
wartosci procentowej LFL czynnika chtodniczego
I skalibrowany w odniesieniu do zastosowanego
czynnika oraz musi by¢ potwierdzona odpowied-
nia warto$¢ procentowa gazu (maksymalnie 25
%). Plyny do wykrywania nieszczelnosci moga
by¢ stosowane przy wiekszosci czynnikow chtod-
niczych, ale nalezy unika¢ stosowania srodkow
czyszczacych zawierajgcych chlor, poniewaz
moze on wchodzi¢ w reakcje z czynnikiem chtod-
niczym i powodowac korozje miedzianych przewo-
dow rurowych. Jesli podejrzewa sie wyciek, nale-
Zy usunat/zgasic wszelkie otwarte ptomienie. W
przypadku wykrycia wycieku czynnika chtodnicze-
go i koniecznosci spawania, nalezy usunag¢ caty
czynnik z uktadu lub odizolowa¢ go (za pomocg
zawor6w odcinajgcych) w czesci uktadu oddalone;
od punktu nieszczelnosci. Z tego powodu, przed i
w trakcie spawania do systemu musi by¢ wprowa-
dzany azot beztlenowy (OFN).

USUWANIE | OPROZNIANIE

Podczas prac naprawczych lub innych czynnosci
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30.

na obiegu czynnika chtodniczego stosowac sie
do procedur konwencjonalnych. Niemniej jednak
wazne jest, aby przestrzega¢ najlepszych zasad
ze wzgledu na tatwopalno$¢. Przestrzega¢ naste-
pujacej procedury:

*  Usung¢ czynnik chtodniczy;

+  Wyczyscic obwod gazem obojetnym;

«  Oprozni¢;

*  Jeszcze raz wyczysci¢ gazem obojetnym:;

+  Otworzy¢ obwod przecinajgc lub spawajac.
Czynnik chtodniczy musi by¢ uzupetniany w odpo-
wiednich butlach do odzysku. Wyczys¢ system za
pomocg OFN, aby zabezpieczy¢ jednostke. Moze
by¢ konieczne kilkakrotne powtdrzenie takiego
procesu. Nie wolno stosowac sprezonego powie-
trza ani tlenu.

Zakonczy¢ czyszczenie napetniajgc proznie w
uktadzie OFN i kontynuujgc napetnianie do osia-
gniecia cisnienia roboczego; nastepnie uwolni¢
OFN do atmosfery i na koniec przywrdci¢ uktad do
stanu prozni. Powtarzac proces, dopoki w uktadzie
nie bedzie juz czynnika chtodniczego. Po zasto-
sowaniu ostatniego tadunku OFN, uktad musi by¢
doprowadzony do cisnienia atmosferycznego, aby
mozna byto go uzy¢. Taka czynnosc jest niezbed-
na, jesli okaze sie konieczne spawanie na przewo-
dach rurowych.

Upewnic sie, ze wylot pompy prézniowej nie znaj-
duje sie w poblizu zadnego zrodta zaptonu oraz,
Ze jest zagwarantowana prawidtowa wentylacja.
PROCEDURA LtADOWANIA

Oprécz konwencjonalnych procedur tadowania,
nalezy speti¢ wskazane ponizej warunki.
Podczas fadowania upewni¢ sie, ze nie dojdzie
do zanieczyszczenia rdznych czynnikdw chtod-
niczych. Przewody rurowe powinny by¢ mozliwie
jak najkrotsze, aby ograniczy¢ do minimum ilo$¢
znajdujgcego sie w nich czynnika chtodniczego.
Butle muszg by¢ utrzymywane w pozycji pionowe;.
Przed napetnieniem uktadu chtodniczego czynni-
kiem upewnic sig, ze jest on uziemiony.

Oznaczy¢ system po natadowaniu (jesli nie zosta-
o to jeszcze zrobione).

Zwroci¢ szczegdlng uwage, aby nie przecigzy¢
uktadu chtodniczego. Przed ponownym napetnie-
niem sprawdzi¢ cisnienie za pomocg OFN. Po za-
konczeniu tadowania i przed rozpoczeciem uzyt-
kowania przeprowadzi¢ probe szczelnosci uktadu.
Przed opuszczeniem miejsca instalacji przeprowa-
dzi¢ dodatkowg probe szczelnosci.

WYCOFANIE Z UZYTKU

Przed rozpoczeciem takiej procedury, technik
musi sie zapoznac ze sprzetem i wszystkimi jego
komponentami. Za dobrg praktyke uwaza sie
bezpieczne odzyskiwanie wszystkich czynnikow
chtodniczych. Przed rozpoczeciem takiej czynno-
Sci pobrac probke oleju i czynnika chtodniczego na
wypadek konieczno$ci przeprowadzenia analizy



31.

32.

przed ponownym uzyciem odzyskanego czynnika.

Przed rozpoczeciem procedury konieczne jest za-

pewnienie obecnosci energii elektryczne.

a) Zapoznac sie ze sprzetem i sposobem jego
dziatania.

b) Odcig¢ elektrycznie instalacje.

c) Przed wykonaniem procedury upewni¢ sie,
ze:

« W razie potrzeby sg dostepne mecha-
niczne urzadzenia do przenoszenia butli
z czynnikiem chtodniczym;

« Wszystkie Srodki ochronne sg dostepne i
prawidtowo stosowane;

*  Proces odzyskiwania jest zawsze nadzo-
rowany przez kompetentng osobe;

«  Sprzet do odzysku i butle spetniajg wymo-
gi odpowiednich norm.

d) Oprézni¢ uktad chtodzenia, jesli to mozliwe.

e) Jezeli nie mozna uzyska¢ prozni, nalezy za-
stosowac¢ kolektor, aby umozliwi¢ usuniecie
czynnika chtodniczego z réznych czesci ukta-
du.

f)  Przed rozpoczeciem odzysku upewnic sie, ze
butla zostata umieszczona na wadze.

g) Uruchomi¢ urzadzenie do odzysku i postepo-
wac zgodnie z instrukcjami producenta.

h) Nie przecigzac butli. (Nie wiecej niz 80 % ob-
jetosci ciektego wsadu).

i) Nie wolno przekracza¢ maksymalnego cisnie-
nia roboczego butli, nawet chwilowo.

j)  Po prawidtowym napetnieniu butli i zakoricze-
niu procesu upewnic sie, ze butle i sprzet zo-
staty natychmiast usuniete z miejsca instalacji
oraz, ze wszystkie zawory odcinajgce zostaty
zamkniete.

k) nie wolno napetnia¢ innego uktadu chtodni-
czego odzyskanym czynnikiem chtodniczym,
chyba ze zostat on oczyszczony i sprawdzo-

ny.
ETYKIETOWANIE

Umiesci¢ na sprzecie etykiete informujgca, ze
zostat on wytgczony z eksploatacji i oprézniony z
czynnika chtodniczego. Wskazac na etykiecie date
i podpisac sie. Upewnic sie, Ze na sprzecie znajdu-
ja sie etykiety informujgce o tym, Ze zawiera ono
tatwopalny czynnik chtodniczy.

ODZYSK

Podczas usuwania czynnika chtodniczego z ukfa-

OPIS URZADZENIA (Rys.A)

21. Panel sterowniczy

22. Kratka wylotowa powietrza

23. Komora na pilot zdalnego sterowania

24. Odbiornik pilota zdalnego sterowania na
podczerwien

25. Wyjmowany filtr powietrza

du, zaréwno w celu konserwacji, jak i wycofania
z eksploatacji, za dobrg praktyke uznaje sie bez-
pieczne usuniecie wszystkich czynnikéw chtod-
niczych. Podczas przelewania czynnika chtod-
niczego do butli upewni¢ sie, ze sg stosowane
wytgcznie butle przeznaczone do odzysku czyn-
nika chtodniczego. Upewni¢ sig, ze jest dostep-
na odpowiednia liczba butli do magazynowania
catego wsadu z systemu. Wszystkie butle, w kto-
rych zostanie zgromadzony odzyskany czynmk
chiodniczy, zostaty zaprojektowane i oznakowane
zgodnie z jego rodzajem (tzn. specjalne butle do
odzysku danego czynnika chtodniczego). Butle
muszg by¢ wyposazone w nadcisnieniowy zawor
bezpieczenstwa, a zawory odcinajgce muszg by¢
w petni sprawne. Puste butle powinny by¢ w stanie
prozni i, jesli to mozliwe, schtodzone przed rozpo-
czgciem odzysku. Sprzet do odzysku musi by¢ w
nienagannym stanie technicznym i zawiera¢ ze-
staw instrukcji obstugi, ktore bedg zawsze w za-
siegu reki oraz musi by¢ odpowiedni do odzysku
fatwopalnych czynnikéw chtodniczych. Ponadto,
musi by¢ dostepny i w petni funkcjonalny zestaw
skalibrowanych wag. Przewody muszg by¢ wypo-
sazone w hermetycznie zamknigte, znajdujgce sie
w idealnym stanie zlgcza z mozliwoscig roztgcze-
nia. Przed uzyciem sprzetu do odzysku sprawdzic,
czy jest on w dobrym stanie technicznym, czy byt
prawidtowo konserwowany oraz, czy wszystkie
jego komponenty elektryczne sg uszczelnione,
aby zapobiec zaptonowi w przypadku uwolnienia
czynnika chtodniczego. W razie watpliwosci skon-
sultowac sie z producentem. Zwroci¢ odzyskany
czynnik chtodniczy dostawcy w odpowiedniej butli
i z odpowiednig Kartg Przekazania Odpaddw. Nie
mieszac czynnika chtodniczego w stacji do odzy-
sku, a zwlaszcza w butlach. Jezeli bedg usuwa-
ne sprezarki lub ich oleje, upewnic sie, ze zostaty
one oproznione do odpowiedniego poziomu, aby
w Srodku smarnym nie pozostawat palny czynnik
chodniczy. Proces oprozniania musi by¢ przepro-
wadzony przed zwrdceniem sprezarki do dostaw-
cy. W celu przyspieszenia takiego procesu stoso-
wac wytgcznie elektryczne systemy grzewcze na
obudowie sprezarki. Usuwac olej z uktadu w spo-
sob bezpieczny.

26. Zatyczka odptywu skroplin
27. Kratka wlotowa powietrza
28. Kratka wylotowa powietrza
29. Kratka wejscia powietrza
30. NOzki
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2 - INSTALACJA )
2.1 - INSTALACJA PRZENOSNA

Klimatyzator musi by¢ zainstalowany w odpowiednim pomieszczeniu.
Zaleca sie ograniczenie $wiatta stonecznego, opuszczajgc zaluzje, rolety i zasuwajgc zastony oraz zamykajgc drzwi i okna.

[@3 Wiecej informacji wskazano w ,,Pefna instrukcja”.

Nie wolno blokowac¢ przeptywu powietrza za pomocg kratek ochronnych lub innych elementéw.
Przymocowac klimatyzator do $ciany za pomoca dostarczonego wspornika. Mozna réwniez zamontowaé nézki zatrzaskowe.

@3 Wiecej informacji wskazano w ,,Petna instrukcja”.

2.2 - PODLACZENIE ELEKTRYCZNE
Urzadzenie jest wyposazone w kabel zasilajgcy z wtyczka. Przed podtgczeniem klimatyzatora upewni¢ sie, ze:
» Warto$ci napiecia i czgstotliwosci zasilania sg zgodne z danymi wskazanymi na tabliczce znamionowej urzgdzenia.
» Kabel zasilajgcy posiada skuteczne uziemienie i odpowiednie wymiary do maksymalnego poboru mocy przez
klimatyzator.
» Urzadzenie powinno by¢ zasilane wytgcznie z gniazdka kompatybilnego z dostarczong wtyczka.
* Urzadzenie powinno by¢ zainstalowane zgodnie z wymogami norm krajowych dotyczgcych podtgczen elektrycznych.

2.3- DRENAZ
W zaleznosci od trybu uzytkowania urzadzenia, na przyktad jako osuszacz lub pompa ciepta (Rys.3), konieczne jest
podtgczenie rury odprowadzajgcej skropliny (Wiecej informacji wskazano w ,Instrukcji obstugi i konserwacji urzgdzenia).

3 - UZYTKOWANIE URZADZENIA

Tryby pracy klimatyzatora mozna wybra¢ za pomoca pilota zdalnego sterowania lub bezposrednio na panelu sterowania.
Odbidr wybranej funkgiji jest potwierdzany sygnatem dzwiekowym ,beep”.

3.1 - SYMBOLE | PRZYCISKI NA PANELU STEROWANIA (Rys.B)

*SW6: Potwierdzenie/anulowanie

Swe SW5 SW3 sSwi1 opoznienia wigczenia/wytgczenia

SW7 SW2

jednostki

* SW7: Wybdr predkosci wentylatora
Predkos$¢ minimalna
s || =>Predkos¢
$rednio pmu il |
=> Predkos$¢ maksymalna

s Bl -> 5ie air (auto)

*D1: Temperatura ustawiona/Timer
* D2: Wskazanie predkosciwirnika (patrz
SWT7”)

* S1: Wskaznik godziny

* S2: Wskaznik temperatury °C
* S3: Wskaznik temperatury F
* S4: Tryb tylko wentylatora

» S5: Tryb chtodzenia

» S6: Tryb osuszania
« S7: Tryb ogrzewania
*SW1: ON/Stand-by; - S8: Tryb sleep
e SW2: Wybodr trybu pracy + S9: Tryb timer (zaprogramowane
ECO - Blue air (auto) => tylko wentylator => osuszanie => wigczenie/wytgczenie)
ogrzewanie => chtodzenie => chiodzenie turbo => ... +§10:  Tryb automatyczny (ECO)
* SW3: Zwiekszenie temperatury/opoznienia +811:  Funkcja Turbo
* SW4: Obnizenie temperatury/opdznienia +812:  Wskaznik zasilanego elektrycznie
* SW5: Wyswietlacz urzadzenia
PL-10
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3.2 - PRZYCISKI NA PILOCIE ZDALNEGO STEROWANIA (Rys.C)
e ﬁj )
= @ TimerOn r off D15
¢ Auto|Set Temp. [ECO| —» E R
5 Coo = (B 2 B12  p1e D1 D14 D13
O Dy |y=g L@ B11
O Heat! —l.l-' :-l
Sl FECTEE = (@) Timer On \Timer Off D12
- /
D2 —3~ ¢ Auto|Set Temp. [ECO| T D11
B1———oniorr @——510 D3 —— ;%5 Cool '-' '-'OF' *)
o-\ D10
D4— () Dry | == = 7, @
B2 ———mopE a TER) L B9 ' l ' lo. — D9
TEMP D5 — (- Heat| "ssmY . ) l-\
N 4 - TIMER '
B3 G188 psL 2 Fan BRI )>)>)>)>)‘>)>)))>)>)>Auto] 08
B4 ———5teep) (wing) (EOIL\ALEOW) (o)} 1 R7 D7
B5” N ___~ " Bé6
. %
*B1: Przycisk on/off: wigczanie/wytgczanie *B9: Ustawieniezaprogramowanego wigczeniajednostki
urzadzenia *B10: Skrot (SHORT CUT)
- Symbol (D1) wiaczony: urzadzenie Pracuje * B11: Zwigkszenie temperatury A
- Symbol (') (D1) wytaczony: urzadzenie w 812 \(/Dvbrflz.er::e temperatury ¥
trybie Stand-by - Ylyswietlacz
*B2: Wybor trybu pracy L. . .
_ *D1: Wskaznik pracujgcego urzgdzenia
':‘LJ Iﬁo(:;;ﬁirzaztzczny) Fco=> *D2: Tryb automatyczny (ECO)
=> osuszanie => *D3: Tryb chtodzenia (COOL)
=> ogrzewania (aktywny tylko w wersji z pom "D4:  Tryb osuszania (DRY)
cieplg) - ywny /i Z pompa D5 Tryb ogrzewania (HEAT) (aktywny tylko w wersji z
_ _ pompg ciepta)
. B3, vv> Lygl:o ;"'Zﬁg’;iﬁ;e; o -D6:  Tryb tylko wentylatora (FAN)
' Pr)e/;dkozéeminimalna Y W - *D7: Wskazanie predkosci wirnika (patrz ,B3”)
=> Predkos¢ érednia N - D8: Ws}rkaznlk.,,godzmy zaprogramowanego wigczenia/
=> Predkosc maksymalna liiliblid - D9: yvizgiiir]liiktywnej funkji ,FOLLOW ME”
- PAN - :
<B4 A>ktA\l/Jvt;)c'at bu SLEEP (ON/OFF) - * D10: Wskaznik temperatury °C (F)
j ywacja try . i «D11: Wskaznik aktywnej funkcji ,SLEEP”
*BS: Aktywacja/dezaktywacja oscylacji klapy * D12: Wskaznik roztadowanej baterii pilota
*B6: Aktywacja/dezaktywacja funkcji FOLLOW ME .D13: Wskaznik aktywnej funkcji , TIME OFF”
*B7: Stuzy do aktywacji i dezaktywacji wyswietlacza na . D14: Wskaznik aktywnej funkaji ”TIME ON’
* B8: Basr::uizt:ithr];czrﬁmrl;rrilaodvjz:l: o wytgczenia » D15 Wskaznik aktywnej funkcji ,ECO”
' prog 9 yia * D16: Sygnat transmisji pilota zdalnego sterowania

jednostki

4 - KONSERWACJA | CZYSZCZENIE

Przed przystapieniem do czynnosci konserwacyjnych lub
czyszczenia nalezy sie upewnic, ze wtyczka zostata wyjeta

Z gniazda.

* Nie dotykaé metalowych czesSci urzadzenia podczas
wyjmowania filtra. Istnieje ryzyko zranienia ostrymi

metalowymi krawedziami.

* Nie uzywaé¢ wody do czyszczenia wewnetrznych czesci klimatyzatora. Woda
moze zniszczy¢ izolacje co powoduje ryzyko porazenie pragdem.
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41- CZYSZCZENIE
4.1.a - Czyszczenie urzadzenia i pilota zdalnego sterowania
a. Do czyszczenia urzgdzenia i pilota zdalnego sterowania uzywac¢ suchej szmatki.

b. Jesli urzagdzenie jest bardzo zabrudzone mozna je wyczysci¢ szmatkg zwilzong w zimnej wodzie.

Nie stosowac¢ srodkow przyspieszajgcych proces odszraniania (odszranianie jest auto-
matyczne) ani Srodkéw do czyszczenia innych niz zalecane przez producenta.

é * Do czyszczenia urzadzenia nie uzywaé szmatek nasgczonych Srodkami
chemicznymi lub antystatycznych.

* Nieuzywac benzyny, rozpuszczalnikow, pasty polerskiejlub podobnych srodkow.

Takie produkty moga powodowac pekanie lub deformacje plastikowejpowierzchni.

4.1.b - Konserwacja filtrow
System filtrujgcy sktada sie z filtra siatkowego (27a) i szeregu dodatkowych filtréw, ktére mozna uzy¢ wedtug wtasnego
uznania (rys.15).
Aby zagwarantowa¢ skuteczng filtracje powietrza w pomieszczeniach i prawidtowe dziatanie klimatyzatora, konieczne
jest okresowe czyszczenie filtra powietrza.

Nalezy wymienia¢ filtry dodatkowe po okoto 500 godzinach dziafania.
Przystapic do czyszczenia filtrow i wyzerowac licznik godzin, przytrzymujac przez 5 sekund przycisk
,»ON/OFF” na panelu sterowniczym urzadzenia.

@ Co 250 godzin pracy silnika wentylatora pojawia sie komunikat F1.

4.1.c - Czyszczenie filtra powietrza i filtra zasysania
Zanieczyszczony filtr powietrza i filtr zasysania zmniejsza zdolno$¢ chtodzenia i wydajno$¢ urzadzenia. Przeprowadzi¢
czyszczenie filtrdw w sposéb opisany ponizej:
a. Wylgczy¢ klimatyzator, nastepnie odczepi¢ kratke (27) wraz z filtrem (27a) i podnies$¢ jg do gory, aby zdjaé z urzadzenia
(Rys.4).
b. Zdjgc¢ filtr (27a) z kratki (27).
c. Wyciaggnagc¢ filtr zasysania (30) bokiem (rys.4a).
d. Wyczyscic filtry (27a) i (30) za pomocg odkurzacza lub umy¢ jego wodg, a nastepnie wysuszy¢ w chtodnym miejscu.

Jesli filtry (27a) lub (30) sq uszkodzone, nalezy je wymienic.

=

e. Upewnic sie, ze filtry (27a) i (30) s catkowicie suche.
f. Prawidtowo umiescic¢ filtry (27a) i (30) w obudowie.
g. Odkurzy¢ ewentualne ktaczki (Rys. 5).

4.2 - KONSERWACJA
4.2.a - Odprowadzanie skroplin

Gdy skroplona woda znajdujgca sie na dolnej tacce osiggnie okreslony poziom, urzgdzenie emituje sygnat dzwiekowy
,beep”; na panelu sterowniczym wyswietla sie ,P1” i urzadzenie przestaje dziata¢ (silnik wentylatora nadal pracuje). W
takim przypadku:

. Wyja¢ wtyczke z gniazdka zasilajgcego.

. Ostroznie przenies¢ urzadzenie w odpowiednie miejsce, aby spusci¢ wode.

. Wyja¢ korek spustowy (32) i korek gumowy (32a) (Rys.6).

. Jezeli konieczne, witozy¢ waz (8) na ztgczke.

Poczekac¢ na splyniecie catej wody.

Zatozy¢ korek spustowy (32) i korek gumowy (32a).

T o

o0

. o

é Upewnic sie, ze korek spustowy (32) jest prawidlowo dokrecony, aby unikngé
wyciekow wody.

g. Wiozy¢ wtyczke do gniazdka zasilajgcego i uruchomic¢ urzadzenie po wytaczeniu sie symbolu ,P1”.

Jesli biad bedzie sie powtarzal, skontaktowac sie z Centrum Serwisowym.

.=
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a |+ Gazrefrigerant R32

0 - INFORMATII GENERALE
0.1- SIMBOLOGIE

Pictogramele prezentate in capitolul urméator permit furnizarea rapida si clara a informatiilor
necesare pentru utilizarea corecta a aparatului in conditii de siguranta.

Indica faptul cd documentul de fata trebuie citit cu atentie inainte de instalarea si/

m m sau utilizarea aparatului.

Indica faptul ca@ documentul de fata trebuie citit cu atentie inainte de orice operatiune
de intretinere si/sau de curatare.
Indica faptul ca pot exista informatii suplimentare in manualele anexate.

E 1 Indica faptul ca informatiile sunt disponibile in manualul de utilizare sau in manualul de instalare.
@ Indica faptul ca personalul responsabil cu asistenta trebuie s& manipuleze aparatul

(e

in conformitate cu manualul de instalare.

Indica faptul ca aparatul utilizeaza refrigerantinflamabil. Daca refrigerantul se scurge
si este expus la o sursa externa de aprindere, exista riscul de incendiu.

Caution : Risk offre

Semnaleaza personalului in cauza ca operatiunea descrisa prezinta, dacé nu este
efectuata cu respectarea normelor de siguranta, riscul de a suferi un soc electric.

Semnaleaza personalului in cauza ca operatiunea descrisa prezinta, daca nu este
efectuata cu respectarea normelor de siguranta, riscul de a suferi daune fizice.

Semnaleaza personalului in cauza ca operatiunea descrisa prezinta, dacé nu este
efectuata cu respectarea normelor de siguranta, riscul de a suferi arsuri cauzate de
contactul cu componente la temperaturi ridicate.

Paragrafele precedate de acest simbol contin informatii si prescriptii foarte importante, in special in ceea ce priveste
siguranta. Nerespectarea poate duce la:

- pericol pentru securitatea operatorilor

- pierderea garantiei contractuale

- declinarea raspunderii din partea companiei producatoare.

B B>

Marcheaza actiuni care nu trebuie facute sub nicio forma.

Semnaleaza personalului Th cauza ca acoperirea aparatului este interzisa pentru a preveni supraincalzirea.

@r= i
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0.2 - AVERTIZARI GENERALE

 CAND UTILIZATI ECHIPAMENTE ELECTRICE, RESPECTATI MEREU PRECAUTIILE )
DE SIGURANTA DE BAZA PENTRU A REDUCE RISCURILE DE INCENDIU, SOCURILE

L ELECTRICE SI VATAMARILE PERSOANELOR, INCLUSIV URMATOARELE: )

e N
é Pentru a preveni eventuale daune ale compresorului, fiecare pornire este

L intarziata cu 3 minute fata de ultima oprire. )

mt Cititi cu atentie manualul de fata aparatului.

E inainte de a efectua orice operatiune 8. inainte de conectarea electrica a
(instalare, intretinere, utilizare) si aparatului, asigurati-va ca datele placutei
respectati cu strictete ceea ce este corespund cu cele ale retelei de distributie
descris in respectivele capitole. electrica. Priza de curent trebuie sa fie

y . y y legata la paméant. Placuta este amplasata

(LI Fasue scensts trogurs oo gt | prt ateal lo apratulu
. ' 9. Nu blocati in niciun fel grilajele de intrare

[>=" 3. Intretinerea echipamentelor de si evacuare a aerului.
aer conditionat precum acesta ar |10. Nu utilizati aparatul in apropierea
putea fi periculoasa deoarece in aparatelor pe gaz (Fig.2).
interiorul acestui aparat exista un |11, Lasati un spatiu liber de cel putin 10 cm
gaz refrigerant sub presiune si pe partile laterale si lasati un spatiu liber
componente electrice sub tensiune. cel putin 10 cm deasupra aparatului (Fig.
Prin urmare, toate interventiile de 1); aparatul trebuie sa fie fixat pe perete.
intretinere (cu exceptia curdtarii | 12. Nu utilizati aparatul in aer liber sau pe
filtrelor) trebuie efectuate numai de suprafete umede. Evitati varsarea de
catre personal autorizat si calificat. lichide pe aparat. Nu utilizati aparatul

4. Intretmerea ordinara a filtrelor, curatarea langa chiuvete sau robinete.

generala externa pot fi efectuate5|decatre 13. Nu scufundati aparatul in apa sau alte

utilizator, deoarece acestea nu implici lichide.

operatiuni dificile sau periculoase. 14. Curatati aparatul cu o carpi umeda; nu
5. Nu utilizati detergenti lichizi sau utilizati produse sau materiale abrazive.

A corozivi pentru curatarea unitatii, Pentru curatarea filtrelor, consultati
nu pulverizati apa sau alte lichide paragraful corespunzator. o
pe unitate deoarece acestea ar 15. Cea mal frecventa cauza a Supralnca|ZI[II
putea deteriora componentele din este depunerea de praf sau puf in
plastic sau ar putea chiar provoca aparat. Indepartati in mod regulat aceste
socuri electrice. acumulari prin deconectarea aparatului

6. Nu udati aparatura internd sau de la priza si aspirarand grilajele.
telecomanda. 16. Demontarea, repararea sau modificarile

— Se pot cauza scurtcircuite sau efectuate de o persoana neautorizata ar
incendii. putea cauza daune grave.

A )7 in cazul unor anomali de |17- Nuutilizatiaparatulincazdedefectiunesau

A functionare (de exemplu: zgomot functionare defectuoasa, in cazul in care

N— anormal, miros neplicut, fum, cablul sau stecherul sunt deteriorate sau
scurgeri electrice, etc.) opriti fel. Opriti aparatul, deconectati stecherul
imediat aparatul si deconectati de la priza si efectuati verificarea din
stecherul de la priza. in caz de partea unui personal calificat profesional.
;'eparat"’ contactatl numal centrele 18. Nu demonta!l §| nu facetl n|C|O mOdlflcare
de asistenta tehnica autorizate de la aparat. _ _
producitor si solicitati utilizarea | 19. Repararea pe cont propriu a aparatului
de piese de schimb originale. este extrem de periculoasa.

20. Daca decideti sa nu mai utilizati un

Nerespectarea indicatiilor de mai
sus poate compromite siguranta
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21.

22.

23.

24,

25.

26.

il scoateti din uz prin taierea cablului de
alimentare, dupa ce ati scos stecherul din
priza. De asemenea, se recomanda sa se
transforme in elemente inofensive acele
parti ale aparatului care ar putea constitui
un pericol, in special pentru copiii care ar
putea folosi aparatul scos din uz pentru a
se juca.

Pentru procesul de dezghetare si pentru
curatarea aparatului, nu folositi alte
instrumente decat cele recomandate de
compania producatoare.

Aparatul de aer conditionat trebuie utilizat
exclusiv pentru a produce aer cald sau
aer rece sau pentru a dezumidifica aerul
(la alegere), cu unicul scop de a obtine o
temperatura ambientala confortabila.
Acest aparat este destinat numai pentru
uz casnic sau similar.

Aparatele de aer conditionat nu trebuie sa
fie instalate in medii cu prezenta de gaze
inflamabile, gaze explozive, in medii foarte
umede (bai, spalatorii, sere, etc.), sau in
incaperi in care exista alte utilaje care
genereaza o sursa puternica de caldura,
in apropiere de o sursa de apa sarata sau
apa sulfuroasa.

NU folositi gaz, benzina sau alte lichide
inflamabile in apropierea aparatului de aer
conditionat.

Utilizati numai componentele furnizate in
dotare (Pentru informatii suplimentare,
consultati ,Manual complet” al aparatului).
Utilizarea pieselor non-standard poate
cauza scurgeri de apa, socuri electrice,

27.

28.

29.

30.

31.
32.

33.

34.

35.

incendii si rani sau daune materiale.
Dupa indepartarea ambalajului, asigurati-
va ca aparatul este intact; elementele
ambalajului nu trebuie lasate la indemana
copiilor deoarece reprezinta surse
potentiale de pericol.

Nu eliberati gaz R32 in atmosfera. R32
este un gaz fluorurat cu efect de sera cu
un Potential de incalzire Globala (GWP) =
675.

in cazul in care inlocuiti componentele,
utilizati numai piese de schimb originale
OLIMPIA SPLENDID.

in caz de incompatibilitate intre priza si stecherul
aparatului, solicitati inlocuirea prizei cu alta de
tip adecvat de catre personal calificat profesional
care sad se asigure cad sectiunea cablurilor
prizei este adecvata pentru puterea absorbita
de aparat. in general, utilizarea adaptoarelor si/
sau prelungitoarelor nu este recomandata; daca
nu se poate evita utilizarea acestora, trebuie sa
se respecte normele de sigurantd in vigoare si
intensitatea curentului (A) nu trebuie sa fie mai mica
decat intensitatea maxima a aparatului.

Folositi mereu aparatul numai in pozitie verticala.

Nu introduceti obiecte straine in grilajele de intrare si
evacuare a aerului, deoarece exista riscul de socuri
electrice, incendiu sau deteriorare a aparatului.

Nu utilizati aparatul:

- cu mainile ude sau umede;

- cu picioarele goale.

Nu trageti de cablul de alimentare sau de aparat
pentru a scoate stecherul din priza.

Accesul la priza trebuie sa fie simplu, astfel incat
stecherul sa poaté fi deconectat cu usurinta in caz
de urgenta.

A

Acest produs trebuie utilizat numai in conformitate cu specificatiile indicate in

manualul de fata. Orice utilizare diferita de cea specificata poate cauza vatamari
grave. COMPANIA PRODUCATOARE NU iSI ASUMA RESPONSABILITATEA
PENTRU DAUNELE CAUZATE PERSOANELOR SAU LUCRURILOR CA URMARE

A NERESPECTARII NORMELOR CONTINUTE iN MANUALUL DE FATA.

0.3

.

- NOTE PRIVIND GAZELE FLUORURATE
Acest aparat de aer conditionat contine gaze fluorurate.
Pentru informatii specifice despre tipul si cantitatea de gaz, consultati placuta cu

date aplicata pe unitate.

* Operatiunile de instalare, asistenta, intretinere si reparare a aparatului trebuie

efectuate de catre un tehnician autorizat.
Operatiunile de dezinstalare si reciclare a produsului trebuie efectuate de catre

personal tehnic autorizat.

* Dacaininstalatie este instalat un dispozitiv de detectare a scurgerilor, este necesar
sa controlati sa nu existe scurgeri cel putin o data la 12 luni.

« Cand se efectueazi controale ca sa nu existe scurgeri ale unitatii, se recomanda
pastrarea unui jurnal detaliat al tuturor inspectiilor.

* Inainte de a incepe sa lucrati pe aparat, este necesar sa controlati zona din jurul
aparatului pentru a va asigura ca nu exista pericole de incendiu sau riscuri de
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combustie. Pentru areparasistemul de refrigerare, trebuie luate urmatoarele masuri
de precautie inainte de a incepe interventia asupra sistemului.

13.

16

RO -4

15.

Este necesar si se delimiteze zona din jurul spatiului de lucru si sa se evite lucrul
in spatii restranse. Asigurati conditii de lucru sigure prin controlul materialelor
inflamabile.

Intregul personal responsabil de intretinere si persoanele care lucreaza in zona
inconjuratoare trebuie sa fie instruite cu privire la tipul de lucru care trebuie
efectuat.

Zona TREBUIE controlata cu un detector de fluide frigorifice adecvat inainte si
in timpul lucrului, astfel incat tehnicianul sa fie constient de atmosfere potential
inflamabile. Asigurati-va ca aparatul de detectare a scurgerilor este adecvat
pentru folosirea cu fluide frigorifice inflamabile si, prin urmare, ca nu produce
scantei si ca este etansat corespunzator sau sigur intrinsec.

Ar putea fi necesar ca detectoarele electronice de scurgeri sa fie calibrate. Daca
este necesar, calibrati-le intr-o zona fara fluid frigorific.

Asigurati-va ca detectorul nu este o sursi potentiala de combustie si ca este
potrivit pentru fluidul frigorific utilizat. Aparatura pentru detectare trebuie setata
la un procent LFL al fluidului frigorific si trebuie calibrata pentru fluidul frigorific
utilizat; trebuie confirmat procentul corespunzator de gaz (maximum 25%).
Daca se suspecteaza o scurgere, toate flacarile libere trebuie eliminate.
Dacase constata o scurgere de fluid care necesita lipire, tot fluidul frigorific trebuie
recuperat din sistem sau izolat (prin intermediul unor supape de inchidere) intr-o
parte a sistemului departe de scurgere. Dupa aceea purjati azotul fara oxigen
(OFN) prin intermediul sistemului, atat inainte, cat si dupa procesul de lipire.
Dacatrebuie saefectuatiolucrare Ia caldpe aparat TREBUIE s avetiladispozitie
un stingator cu pulbere sau Co,.

Pentru a efectua o lucrare care include expunerea tevilor care contin sau au
continut un fluid frigorific inflamabil, NU folositi nicio sursa de combustie. Risc
de incendiu sau de explozie!

Toate sursele de combustie (chiar si o tigara aprinsa) trebuie tinute departe de
locul in care urmeaza sa fie efectuate toate operatiunile in timpul carora fluidul
frigorific inflamabil ar putea fi eliberat in spatiul inconjurator.

. Asigurati-vacazonaeste ventilata corespunzatorinainte de ainterveniininteriorul

sistemului; trebuie sa existe un grad continuu de ventilatie.
NU utilizati mijloace pentru accelerarea procesului de dezghetare sau pentru
curatare, cu exceptia celor recomandate de producator.

. Inainte de a efectua orice operatiune, controlati intotdeauna:

* condensatoarele care trebuie sa fie descarcate. Operatiunea trebuie efectuata
in siguranta pentru a evita posibilitatea de a crea scantei;

* sa nu existe componente electrice sub tensiune si cablurile sa nu fie expuse
in timpul incarcarii, recuperarii sau purjarii sistemului;

* sa existe continuitate in legatura la pamant.

Toate sursele de alimentare electrica trebuie sa fie deconectate de la aparatul pe

care lucrati. Daca este absolut necesar ca aparatul sa aiba o sursa de alimentare

electrica, trebuie pus in permanenta in functiune un detector de scurgeri in

punctul cel mai critic.

Asigurati-va ca garniturile si materialele de etansare nu sunt deteriorate. Este

posibil sa apara atmosfere inflamabile.

Nu aplicati nicio sarcina inductiva sau capacitiva permanenta circuitului fara
ava aS|gura ca acest lucru nu va depasi tensiunea si curentul permise pentru
aparatul in uz. Aparatul de testare trebuie s aiba valori nominale corecte.

. Verificati periodic uzura, coroziunea, presiunea excesiva, vibratiile, marginile

ascutite sau orice alte efecte ambientale negative ale cablurilor.

OLIMPIA
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17. Céand se intervine in interiorul circuitului frigorific pentru a efectua reparatii sau
din orice alt motiv, trebuie respectate procedurile conventionale:
* indepartati fluidul frigorific;

purjati circuitul cu un gaz inert;

evacuati;

purjati din nou cu gaz inert;

deschldegl circuitul prin talere sau lipire.

18. incarcatura fluidului frigorific trebuie pastrata in cilindrii speciali din trusa.
Sistemul trebuie sa fie ,,curatat” cu OFN pentru ca unitatea sa fie sigura. Poate
fi necesar sa repetati acest proces de mai multe ori.

NU folositi aer comprimat sau oxigen pentru aceasta operatiune.

19. Cilindrii trebuie tinuti in pozitie verticala. Utilizati numai cilindri adecvati pentru
recuperarea fluidelor frigorifice. Cilindrii trebuie sa aiba o supapa de limitare a
presiunii si supape de inchidere asociate in stare buna. Trebuie sa fie disponibil
si un set de cantare calibrate.

20. Tuburile trebuie sa fie dotate cu fitinguri pentru deconectare si NU trebuie sa
A prezinte scurgeri. Inainte de a utilizamasina de recuperare, verificati daca aceasta

a fost intretinuta corespunzator si daca eventualele componentele electrice

asociate sunt sigilate, pentru a preveni aprinderea in cazul unei scurgeri de fluid

frigorific.

20a. Incaperile in care se afla tevile de agent frigorific trebuie sa fie conforme cu
reglementarile nationale privind gazele.

21. Asigurati-va ca sistemul de refrigerare este impamantat inainte de a efectua
reincarcarea sistemului cu fluid frigorific. Etichetati sistemul cand incarcarea
este completa. Acordati o atentie deosebita pentru a nu supraincarca sistemul
de refrigerare.

22. inainte de a efectua reincarcarea, sistemul trebuie supus la un test de presiune
cu OFN si un test de scurgere la sfarsitul reincarcarii, inainte de punere in

functiune. Este necesar sa efectuati un fest suplimentar de scurgere inainte de
a parasi locul.

23. Fluidul frigorific recuperat trebuie returnat furnizorului de fluid in cilindrul
de recuperare corespunzator, intocmindu-se Nota de transfer al Deseurilor
corespunzatoare. NU amestecati fluide frigorifice in unitatile de recuperare si
mai ales nu in cilindri.

24. In cazul in care compresoarele sau uleiurile acestora trebuie indepartate,
asigurati-va ca au fost golite la un nivel acceptabil pentru a fi siguri ca fluidul
frigorific inflamabil nu ramane in lubrifiant. Acest proces trebuie efectuat inainte
de momentul in care compresorul trebuie restituit furnizorilor. Folositi numai
incalzirea electrica pe corpul compresorului pentru a accelera acest proces.

25. Dupa finalizarea instalarii, controlati sa nu existe scurgeri de refrigerant (lichidul
frigorific, daca este expus la flacara, produce gaz toxic).

26. Aparatul trebuie sa fie depozitat intr-o incapere fara surse de aprindere care
functioneaza continuu (de exemplu, flacara deschisa, aparate cu gaz sau
incalzitoare electrice in functiune).

27. Aparatul trebuie sa fie instalat, utilizat si depozitat intr-o incapere cu o suprafata
mai mare de 4 m2,

0.4 - AVERTIZARI PENTRU GAZUL REFRIGERANT R32

1.

2.
3.
4.

APARATUL CONTINE GAZ R32 (CLASA DE INFLAMABILITATE A2L)

APARATUL TREBUIE DEPOZITAT INTR-O INCAPERE BINE VENTILATA, UNDE DIMENSIUNEA
INCAPERII CORESPUNDE MASURILOR SPECIFICATE PENTRU UTILIZAREA APARATULUL.
APARATUL TREBUIE SA FIE INSTALAT, UTILIZAT SI TINUT INTR-O INCAPERE CU O
SUPRAFATA A PODELEI MAI MARE DE 4 M-.

ACEST APARAT CONTINE O CANTITATE DE GAZ REFRIGERANT R32 EGALA CU CEAINDICATA
PE ETICHETA DATE DE PE APARAT, L . 5

APARATUL TREBUIE DEPOZITAT INTR-O INCAPERE IN CARE SA NU EXISTE SURSE DE
APRINDERE CARE FUNCTIONEAZA CONTINUU (DE EXEMPLU: FLACARI DESCHISE,
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10.

1.

12.
14,
15.

APARATE CU GAZ SAU iNCALZITOARE
ELECTRICE).
Nu perforati si nu ardeti.
Retineti ca refrlgerantu pot fi inodori.
R32 este un refrlgerant care respecta
directivele europene de mediu. Nu perforati
nicio parte a circuitului refrigerantului.
Nu utilizati mijloace pentru accelerarea
procesului de dezghetare sau pentru
curatare, cu exceptia celor recomandate de
producator.
Pentru dezghetarea si curatarea aparatului,
nu folositi alte instrumente decat cele
recomandate de producator.
Daca aparatul este instalat, utilizat sau
conservat intr-o zona neaerisita, incaperea
trebuie proiectata astfel incat sa previna
acumularea de scurgeri de refrigerant din
cauza radiatoarelor electrice, a sobelor sau
a altor surse de aprindere.
Respectati normele nationale privind gazul.
Pastrati orificiile de ventllatle neblocate.
Aparatul trebuie depozitat astfel incat sa se
evite daunele mecanice.
Orice persoana care lucreaza pe sau in
interiorul unui circuit refrigerant trebuie sa
detind un certificat valabil care sa ateste
competenta acelei persoane de a manipula
refrlgerantu in siguranta, in conformitate cu
() specmcatle de evaluare recunoscuti la
nivel de sector.

16. Toate operatiunile de functionare care
@ afecteaza dispozitivele de securitate

17.

18.

19.

20.

21.

RO

trebuie sa fie efectuate de personal
specializat. Operatiunile de intretinere
si reparatie care necesita asistenta
unui alt personal specializat trebuie
efectuate sub supravegherea unei
persoane competente in materie de
utilizare a refrigerantilor inflamabili.
TRANSPORTUL ECHIPAMENTELOR CARE
CONTIN REFRIGERANTI INFLAMABILI
Consultati reglementarile privind transportul.
MARCAREA ECHIPAMENTELOR CuU
SIMBOLURI
Consultati reglementarile locale.
ELIMINAREA ECHIPAMENTELOR CARE
UTILIZEAZA REFRIGERANTI INFLAMABILI
Consultati reglementarile nationale.
DEPOZITAREA ECHIPAMENTELOR/
DISPOZITIVELOR
Depozitarea echipamentului trebuie sa respecte
instructiunile producatorului.
DEPOZITAREA ECHIPAMENTULUI AMBALAT
(NEVANDUT)
Ambalajul trebuie construit astfel ncat
deteriorarea mecanica a echipamentului din

-6

OLIMPIA
SPLENDID

interiorul acestuia sa nu provoace o pierdere de
refrigerant.
Numarul maxim de parti ale echipamentului
care pot fi depozitate impreuna este indicat de
reglementarile locale.

INFORMATII PRIVIND INTRETINEREA

22.
@ a) Controale ale zonei

inainte de a incepe sé efectuati operatiuni
la sistemele care contin refrigeranti
inflamabili, trebuie efectuate controale
de siguranta pentru a va asigura ca riscul
de aprindere este minim. Respectati
urmatoarele masuri de precautie pentru
a efectua orice operatiuni de reparatie la
sistemul refrigerant inainte de a-I folosi.
b) Procedura de lucru
Lucrarile trebuie efectuate sub control
pentru @ minimiza riscul prezentei de gaz
sau vapori inflamabili in timpul executarii
acestora.
c) Zonade lucru generala
Tot personalul responsabil de intretinere si
ceilalti operatori prezenti in zona de lucru
trebuie sa fie instruiti cu privire la natura
lucrarilor in curs. Evitati sa lucrati in spatii
limitate. Zona din jurul zonei de lucru
trebuie sa fie 0 zona sectionatd. Asigurati-
va ca zona este sigura datorita controlului
materialului inflamabil.
d) Verificarea prezentei refrigerantului
Zona trebuie controlata utilizénd un detector
de refrigerant adecvat inainte si in timpul
lucrarilor pentru a va asigura ca operatorul
este constient de prezenta atmosferelor
potential  inflamabile. ~ Asigurati-va ca
echipamentul pentru detectarea scurgerilor
este adecvat pentru folosirea cu refrigeranti
inflamabili, respectiv ca nu produce scantei,
este etansat corespunzator sau intrinsec
sigur.
e) Prezenta stingatoarelor de incendiu
In cazul in care trebuie efectuata orice
lucrare la cald asupra echipamentului
de refrigerare sau asupra oricarei parti
asociate cu acesta, trebuie sa fie disponibil
echipamentul adecvat antiincendiu. Pastrati
intotdeauna un stingator cu pulbere uscata
sau CO2 langa zona de incarcare.
f)  Absenta surselor inflamabile
Toti operatorii care efectueaza lucrari
la sistemul de refrigerare care implica
expunerea unei tevi care contine sau a
continut refrigerant inflamabil nu trebuie
sa utilizeze sursele inflamabile astfel incat
sa cauzeze un incendiu sau o explozie.
Toate sursele inflamabile posibile, inclusiv
consumul de tigari, trebuie tinute suficient
de departe de locul de instalare, reparare,



indepértare si eliminare cand refrigerantul
inflamabil ar_putea fi eliberat in spatiul
inconjurator. Inainte de inceperea lucrarilor,
zona din jurul echipamentului trebuie
examinata pentru a va asigura ca nu
exista elemente inflamabile sau riscuri de
aprindere. Utilizati semnalizare antifum.
Zona ventilata

Asigurati-va ca zona de instalare este in
aer liber sau ventilata adecvat inainte de
a porni sistemul sau de a efectua orice
lucrare la cald. Gradul de ventilatie trebuie
sa fie prezent pe toata perioada in care se
efectueaza lucrarea. Ventilatia trebuie sa
poatd dispersa in siguranta orice refrigerant
eliberat si, de preferinta, sé&-| scoatd in
exterior in atmosfera.

Controale pe echipamentul de refrigerare
Atunci cand componentele electrice sunt
inlocuite, acestea trebuie sa fie adecvate
pentru folosire si sa respecte specificatiile
indicate.  Instructiunile  producatorului
privind mtretlnerea si asistenta trebuie
intotdeauna respectate. Daca avet| indoieli,
consultati serviciul tehnic al producatorulw
pentru asistenta. Urmatoarele controale
trebuie efectuate pe instalatii care utilizeaza
refrigeranti  inflamabili:  controlati daca
dimensiunea  incarcaturii  corespunde
dimensiunilor incaperii in care sunt instalate
partile care contin refrigerant; daca sistemul
si orificiile de ventilatie functioneaza corect
SI sa nu fie blocate; daca utlllzat| un circuit
refrlgerant ver|f|cat| prezenta refrigerantului
in circuitul secundar; daca marcajul aplicat
pe aparat este inca vizibiI si lizibil. Marcajele
si semnalizérile care nu pot fi citite
trebuie sa fie corectate; dacé furtunele si
componentele de refrigerare sunt instalate
intr-o pozitie in care este putin probabil
s& fie expuse la orice substantd care ar
putea coroda componentele care contin
refrigerant, cu exceptia cazului in care
aceste componente sunt realizate dintr-un
material intrinsec rezistent la coroziune sau
daca sunt protejate corespunzator impotriva
acesteia.

Controale pe aparatele electrice

Reparatia si intretinerea componentelor
electrice trebuie sa includa controale initiale
de siguranta si proceduri de inspectie a
componentelor. In cazul unei defectiuni
care ar putea compromite siguranta, nu
alimentati electric circuitul pana cand
defectiunea nu a fost rezolvatda in mod
adecvat. Utilizati o solutie temporara
adecvata daca defectiunea nu poate fi
rezolvata imediat si functionarea trebuie sa

continue. Aceasta situatie trebuie raportata
proprietarului echipamentului pentru ca
toate partile sa fie informate. Controalele
initiale  de siguranta includ: controlul
condensatoarelor ca sa fie descarcate:
acest control trebuie efectuat in regim de
siguranta pentru a evita scanteile; controlul
componentelor electrice si cablurilor sub
tensiune ca sa nu fie expuse in timpul
incarcarii, resetarii sau epurarii sistemului;
verificati continuitatea conexiunii de legare
la pamant.

23. REPARARE COMPONENTE SIGILATE

a)

IN=x

In timpul repararii componentelor sigilate,
toate sursele de alimentare electrica trebuie
deconectate de la echipamentul pe care
trebuie sa se lucreze inainte de a indeparta
orice capac sigilat, etc. In cazul in care
este absolut necesar sa existe alimentare
electrica pe echipament in timpul repararii,
un dispozitiv de detectare a scurgerilor care
sa functioneze permanent trebuie pozitionat
in punctul cel mai critic pentru a alerta
operatorul cu privire la o situatie potential
periculoasa.

Acordati o atentie deosebita urmatoarelor
indicatii pentru a va asigura ca nu exista o
modificare a capacului intr-un mod care sa
afecteze nivelul de siguranta atunci cand se
lucreaza la componentele electrice.
Acestea includ deteriorarea cablurilor,
numarul excesiv de conexiuni, terminale
neconforme cu specificatile originale,
deteriorarea garniturilor, montarea
necorespunzatoare a presetupelor, etc.
Asigurati-va ca echipamentul este montat
in siguranta. Asigurati-va ca garniturile sau
materialele de etansare nu sunt deteriorate
in asa fel incat s& nu mai poata impiedica
patrunderea  atmosferelor  inflamabile.
Piesele de schimb trebuie sa respecte
specificatiile producatorului.

Utilizarea sigilantului siliconic ar putea
afecta eficacitatea anumitor tipuri de sisteme
de detectare a pierderilor. Componentele
intrinsec sigure nu trebuie sa fie izolate
inainte de a lucra pe acestea.

24. REPARAREACOMPONENTELORINTRINSEC
SIGURE
Nu aplicati nicio sarcina inductiva si capacitativa
permanenta pe circuit fard a va asigura ca nu
depaseste tensiunea si curentul maxim admise

pentru echipamentul utilizat.

Componentele

intrinsec sigure sunt singurele pe care se poate
opera sub tensiune in prezenta unei atmosfere
inflamabile. Sistemul de testare trebuie sa fie la
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25.

26.

27.

28.

RO

amperajul corect. Inlocuiti componentele numai
cu piese de schimb indicate de producator.
Alte parti decét cele indicate ar putea cauza
aprinderea refrigerantului in atmosfera dupa o
scurgere.

CABLARE

Controlati  uzura, coroziunea, presiunea
excesiva, vibratiile, marginile ascutite sau orice
alte efecte ambientale negative ale cablajului.
Pe parcursul controlului, tineti cont si de
efectele fmbatranirii sau ale V|brat|e| constante
cauzate de elemente precum compresoarele
sau ventilatoarele.

DETECTARE REFRIGERANTI INFLAMABILI
Este complet exclusa utilizarea surselor
potentiale de aprindere pentru a detecta
scurgerile de refrigerant. Nu utilizati flacari de
sudura (sau orice alt sistem de detectare care
utilizeaza o flacara deschisa).

METODE DE DETECTARE PIERDERI
Urmatoarele metode de detectare a scurgerilor
sunt considerate acceptabile pentru sistemele
care contin refrigeranti inflamabili. Utilizati
detectoare de scurgeri electronice pentru
refrigeranti inflamabili, chiar daca sensibilitatea
poate sa nu fie adecvata sau ar putea fi necesar
sa fie recalibrate. (Echipamentul de detectare
trebuie calibrat intr-o zond in care nu exista
refrigerant.) Asigurati-va ca detectorul nu este o
sursa potentiala de aprindere si ca este potrivit
pentru refrigerantul utilizat. Echipamentul de
detectare a scurgerilor trebuie setat la un procent
de LFL al refrigerantului si trebuie calibrat in
functie de refrigerantul utilizat si procentul
corespunzator de gaz (maximum 25%) este
confirmat. Fluidele de detectare a scurgerilor
pot fi utilizate cu majoritatea refrigerantilor,
dar trebuie evitatd utilizarea detergentilor care
contin clor, deoarece clorul ar putea reactiona cu
refrigerantul si coroda tevile de cupru. Daca se
suspecteaza o scurgere, toate flacarile deschise
trebuie indepartate/stinse. Daca se detecteaza
o scurgere de refrigerant care necesita sudare,
recuperati tot refrigerantul din sistem sau izolati-|
(prin intermediul supapelor de interceptare)
intr-0 parte a sistemului departe de scurgere.
Prin urmare, azotul fara oxigen (OFN) trebuie
eliberat in sistem inainte si in timpul procesului
de sudare.

INDEPARTARE SI GOLIRE

Utilizati proceduri conventionale atunci cand
lucrati pe circuitul refrigerant pentru a efectua
reparati sau din orice alt motiv. In ciuda
acestui fapt, este important sa fie respectate
cele mai bune practici deoarece trebuie luata
in considerare inflamabilitatea. Respectati
urmatoarea procedura:

* Indepartati refrigerantul;
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30.

*  Epurati circuitul cu gaz inert;

« Goliti;

*  Epurati din nou cu gaz inert;

. Desch|det| circuitul prin taiere sau sudare.
Incarcarea cu refrigerant trebuie restabilita in
cilindrii de recuperare corespunzatori. Curatati
sistemul cu OFN pentru siguranta in functionare
a unitatii. Poate fi necesar s& repetati aceasta
procedurd de mai multe ori. Nu folositi
aer comprimat sau oxigen pentru aceasta
operatiune.

Curatarea trebuie finalizata prin umplerea vidului
din sistem cu OFN si continuand umplerea
acestuia pana la atingerea presiunii de lucru,
apoi dispersand OFN in atmosfera si, in final,
readucand sistemul la starea de vid. Repetati
procesul pana cand nu mai ramane refrigerant
in interiorul sistemului. Cand se utilizeaza
ultima incarcare OFN, sistemul trebuie adus la
presiunea atmosferica pentru a putea fi utilizat.
Aceasta operatiune este absolut vitala daca
este necesar sa se efectueze operatiuni de
sudare pe tevi.

Asigurati-va ca evacuarea pompei de vid nu
este aproape de nicio sursa de aprindere si ca
ventilatia este disponibila.

PROCEDURI DE INCARCARE

in plus fatd de procedurile conventionale de
incarcare, respectati urmatoarele cerinte.
Asigurati-va ca nu are loc contaminarea diferitilor
refngerantl la incarcarea echipamentului. TeV|Ie
trebuie sa fie cat mai scurte posibil pentru a
reduce la minim cantitatea de refrigerant din
interiorul acestora. Cilindrii trebuie tinuti in
pozitie verticala. Asigurati-va ca sistemul de
refrigerare este impamantat inainte de a-l
incarca cu refrigerant.

Etichetati sistemul odata incarcat (daca nu a
fost deja facut).

Acordati o atentie maxima pentru a nu
supraincérca sistemul de refrigerare. Testati
presiunea cu OFN inainte de a reincarca
sistemul. Efectuati testul de scurgere al
sistemului la sférsitul sarcinii, dar inainte de
punerea in functiune. Trebuie efectuat un alt
test de scurgere inainte de a parasi locul de
instalare.

SCOATEREA DIN FUNCTIUNE

Inainte de a efectua aceasta procedura, este
esential ca tehnicianul s& fie familiarizat cu
echlpamentul si cu toate componentele acestuia.
Se considerd buna practici recuperarea in
conditi de sigurantd a tuturor refrigerantilor.
Inainte de a efectua aceastd operatiune,
prelevati o proba de ulei si de refrigerant in caz
ca este necesara o analiza inainte de a utiliza
din nou refrigerantul recuperat. Este esential ca
energia electrica sa fie disponibila inainte de a



31.

incepe aceasta procedura.

a) Familiarizarea cu echipamentul si cu
functionarea acestuia.

b) Izolarea electrica a sistemului.

c) Inainte de a efectua aceasta procedura,
asigurati-va ca:

+ Echipamentul mecanic de manipulare
este disponibil, daca este necesar,
pentru  manipularea cilindrilor  de
refrigerant;

+ Toate dispozitivele de protectie sunt
disponibile si utilizate corect;

* Procesul de recuperare  este
intotdeauna controlat de catre o
persoana competenta;

+  Echipamentul de recuperare si cilindrii
respecta standardele corespunzatoare.

d) Goliti sistemul de refrigerare, daca este
posibil.

e) Daca nu se poate obtine o conditie de vid,
utilizati un colector astfel incat refrigerantul
sa poata fi indepartat din diferitele parti ale
sistemului.

f) Asigurati-va ca cilindrul este pozitionat pe
cantare inainte de a efectua recuperarea.

g) Porniti masina de recuperare si procedat
conform instructiunilor producatorului.

h) Nu supraincarcati cilindrii. (Nu mai mult de
80% din volumul de incarcare al lichidului).

i) Nu depésiti presiunea maxima de lucru a
cilindrului, nici macar temporar.

j) Cénd cilindrii au fost umpluti corect si
procesul a fost finalizat, asigurati-va ca
cilindrii si echipamentul sunt indepartate
imediat de la locul de instalare si ca toate
supapele de izolare ale acestuia sunt
inchise.

k) Refrigerantul recuperat nu trebuie incarcat
intr-un alt sistem de refrigerare decéat daca
a fost curatat si controlat.

ETICHETARE

Echipamentul trebuie sa fie etichetat indicand

faptul ca a fost scos din functiune si golit de

refrigerant. Datati si semnati eticheta. Asigurati-
va ca pe echipament exista etichete care indica
faptul ca acesta contine refrigerant inflamabil.

DESCRIERE APARAT (Fig.A)

21. Panou de control

22. Girilaj evacuare aer

23. Locas suport telecomanda
24. Receptor IR telecomanda
25. Filtru aer extractibil

32. RECUPERARE

Cénd scoateti refrigerantul dintr-un sistem,
fie pentru intretinere, fie pentru scoaterea din
functiune, eliminarea tuturor refrigerantilor in
siguranta este consideratd o buna practica.
Cand transferati refrigerantul in cilindri, asigurati-
va ca sunt utilizati numai cilindri adecvati pentru
recuperarea refrigerantului. Asigurati-va ca este
disponibil un numar corect de cilindri pentru a
stoca incarcatura totala a sistemului. Toti cilindrii
care urmeaza sa fie utilizati sunt proiectati pentru
refrigerantul recuperat si etichetati pentru acesta
(respectiv cilindri speciali pentru recuperarea
refrigerantului). Cilindrii trebuie echipati cu
0 supapa de evacuare a presiunii si supape
de interceptare aferente in perfecta stare de
functionare. Cilindrii de recuperare goi trebuie
pusi in vid si, daca este posibil, raciti inainte de
recuperare. Echipamentul de recuperare trebuie
sa fie perfect functional si sa includa un set de
instructiuni la indeméana si adecvate_pentru
recuperarea refrigerantilor inflamabili. In plus,
trebuie s fie disponibil si perfect functional un
grup de cantare calibrate. Tevile trebuie sa fie
echipate cu racorduri ermetice cu deconectare
in perfecta stare. Inainte de a utiliza masina de
recuperare, verificati dacé este intr-o stare de
functionare satisfacatoare, dacé a fost intretinuta
corespunzator si daca toate componentele
electrice asociate sunt sigilate pentru a preveni
aprinderea in cazul in care se elibereaza
refrigerant. Consultati producatorul daca aveti
dubii. Refrigerantul recuperat trebuie returnat la
furnizor in cilindrul de recuperare corect si cu
Nota de Transfer Deseuri corespunzatoare. Nu
amestecati refrigeranti in unitatile de recuperare
si in special in cilindri. In cazul in care
compresoarele sau uleiurile compresoarelor
trebuie indepartate, asigurati-va cé au fost golite
la un nivel acceptabil pentru a va asigura ca
refrigerantul inflamabil nu raméne in interiorul
lubrifiantului. Procesul de golire trebuie efectuat
inainte de returnarea compresorului la furnizori.
Utilizati numai sisteme de incalzire electrice pe
corpul compresorului pentru a accelera acest
proces. Indepartati in siguranta uleiul dintr-un
sistem.

26. Dop evacuare apa de condens
27. Girilaj intrare aer

28. Grilaj evacuare aer

29. Girilaj intrare aer

30. Picioruse
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2 - INSTALARE 5
2.1 - INSTALARE MOBILA

Aparatul de aer conditionat trebuie instalat intr-o Tncapere adecvata. Se recomanda sa se reduca radiatia solara folosind
rulouri, perdele, jaluzele venetiene si sa se tina usile si ferestrele inchise.

[@3 Pentru informatii suplimentare, consultati ,,Manual complet” al aparatului.

Fluxul de aer nu trebuie sa fie obstructionat de grilaje de protectie sau alte obiecte.
Aparatul de aer conditionat trebuie sa fie fixat pe perete cu ajutorul suportului furnizat. Se pot monta si picioruse cu rol
estetic care se incastreaza.

[@3 Pentru informatii suplimentare, consultati ,,Manual complet” al aparatului.

2.2 - CONECTARE ELECTRICA i
Aparatul este echipat cu un cablu de alimentare cu priza. Inainte de a conecta aparatul de aer conditionat, asigurati-va ca:
» Valorile tensiunii si frecventei de alimentare sunt conforme cu specificatiile de pe placuta aparatului.
» Linia de alimentare este echipata cu o legatura eficace la pamant si este dimensionata corect pentru absorbtia maxima
a aparatului de aer conditionat.
» Echipamentul este alimentat exclusiv prin intermediul unei prize compatibile cu stecherul furnizat.
= Aparatul trebuie sa fie instalat in conformitate cu reglementarile nationale privind conexiunile electrice.

2.3 - DRENAJ
In functie de modul de utilizare a aparatului ca dezumidificator sau ca pompa de caldura (fig.3), trebuie sa conectati
tubul de evacuare condens (Pentru informatii suplimentare, consultati ,Manualul de utilizare si intretinere” al aparatului).

3 - FOLOSIREA APARATULUI

Modurile de functionare ale aparatului de aer conditionat pot fi selectate atat prin intermediul telecomenzii, cat si din
panoul de control al aparatului de aer conditionat.
Receptia functiei selectate este confirmata de emiterea unui ,bip” sonor.

3.1 - SIMBOLURI SI BUTOANE PANOU DE CONTROL (Fig.B)

* SW5: Display
SW5 SW3 SW1 *SW6: Confirmare/anulare intarziere

SW6

SW7 SW2

pornire/oprire unitate

* SW7: Selectare viteza ventilator
Viteza minims pul| || =>
Viteza medic pmu il | =
Viteza maxim: s SN =>
Blue air (auto)

* D1: Temperatura setata/Timer
- D2: Indicare viteza ventilator (vezi
SW7”)
* S1: Indicator ora
* S2: Indicator temperatura °C
* S3: Indicator temperatura F
* S4: Mod doar ventilator
+ S5: Mod racire
* S6: Mod dezumidificare
« ST7: Mod incalzire
» S8: Mod sleep
*SW1: ON/Stand-by; + S9: Mod timer (pornire/oprire
*SW2: Selectare mod operare programata)
ECO - Blue air (auto) => doar ventilator => dezumidificare => *S$10:  Mod automat (ECO)
incélzire => racire => récire turbo => ... *811:  Functie Turbo
+SW3: Crestere temperatura/intarziere * S12: Indicatoraparatalimentatcu energie
«SW4: Scadere temperaturd/intarziere electrica
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3.2- BUTOANE TELECOMANDA (Fig.C)
0 ﬁj h
2 @ TimerOn Ti&r off D15
> Auto|Set Temp. e v
5 Coo = (B 2 B12  p1e D1 D14 D13
O Dy |y=g L@ B11
Q Heat —l.l-l =-l
Dzl PR = (O Timer On \Timer Off/ D12
D2 —=- ¢ Auto|Set Temp. ECO| LD D11
B1—, o\ — 1, N, N O &
—ONJOFF SR B10 D3 3,%: Cool ' ' ' ' '_!‘J\ 010
o
D4 —— D - a» /
B2 ——fwooe N TERY 1 Bo @ ry ' l ' lo.-o ®-\ D9
TEMP D5 —~ (O- Heat | "asmN . " )
R RCRT4CE S
S5 D6 ) Fan | EC )>)>)>)>)‘>)>)>)>)>)>Auto] D3
B4 ———5teep) (wine (EOIL\ALEOW) (o)} 1 R7 D7
B5” N 7 Bs
- J
*B1: Buton on/off: pornire/oprire aparat *B10: Scurtatura (SHORT CUT)
- Simbol q) (D1) aprins: aparat in functiune *B11: Crestere temperatura A
- Simbol U (D1) stins: aparat in stand-by S?adere temperatura ¥
+B2: Selectare mod operare *B12: Display
AUTO (Automatico) ECO =>
=> racire => *D1: Indicator aparat in functiune
=> dezumidificare => *D2: Mod a}JtF)mat (ECO)
=> Incalzire (activ numai in versiunea cu pompa *D3: Mod racire (COOL)
de caldura) => *D4: Mod dezumidificare (DRY)
=> doar ventilator => .. *D5: Mod incalzire (HEAT) (activ numai in versiunea cu
+B3: Selectare viteza ventilator pompa de Céld.uré)
Viteza minima FAN ) = *D6: Mod doar ventilator (FAN)
=> Vitezd medie FAN I = *D7: Indicare viteza ventilator (vezi ,B3”)
=> Viteza maxima FAN I = +D8: Indicator ,ora” pornire/oprire programata
=> Auto +D9: Indicator functie ,FOLLOW ME” activa
-B4:  Activare mod SLEEP (ON/OFF) » D10: Indicator temperatura °C (F)
+B5: Activare/dezactivare oscilatie deflector D1t Ind!cator func’;lle ~SLEEP actvlva o
+B6: Activare/dezactivare functie FOLLOW ME *D12: Ind!cator bater.|e telecomanda de.scv:arcata
*B7: Activare/dezactivare pe panoul de comenzi al *D13: Indicator functie ,TIME OFF” activa
masinii * D14: Indicator functie ,TIME ON” activa
+B8: Setare oprire programata unitate * D15: Indicator functi? "’ECO” activa )
«B9: setare pornire programata unitate *» D16: Semnal transmisie telecomanda

4 - INTRETINERE S| CURATARE

inainte de a efectua orice operatiune de intretinere si
curatare, asigurati-va intotdeauna ca ati scos stecherul

aparatului din priza.

* Nu atingeti partile metalice ale aparatului atunci cand
scoatetifiltrul. Risc de ranire din cauza muchiilor ascutite

de metal.

* Nuuutilizati apa pentru a curatacomponentele interne ale aparatului de aer conditionat.
Expunerea la apa poate deteriora izolatia, cu riscul de a provoca socuri electrice.
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41 - CURATARE
4.1.a - Curatarea aparatului si a telecomenzii
a. Utilizati o carpa uscata pentru a curata aparatul si telecomanda.

b. Se poate folosi o carpa umezitd cu apa rece pentru a curata aparatul daca acesta este foarte murdar.

é Nu folositi mijloace pentru a accelera procesul de dezghetare (deoarece dezghetarea
este automata) sau pentru curatare diferite de cele recomandate de producator.

é * Nu folositi carpe tratate chimic sau antistatic pentru curatarea aparatului.
* Nu folositi benzina, solvent, pasta de lustruit sau alti solventi similari. Aceste
produse pot cauza stricarea sau deformarea suprafetei de plastic.

4.1.b - Intretinerea filtrelor
Sistemul de filtrare este alcatuit dintr-un filtru cu plasa (27a) si o serie de filtre suplimentare pe care le puteti utiliza la
propria alegere (fig.15).
Pentru a asigura o filtrare interna eficienta a aerului si o buna functionare a aparatului dumneavoastra de aer conditionat,
este esential sa curatati periodic filtrul de aer.

Filtrele suplimentare trebuie sa fie inlocuite dupa circa 500 de ore de functionare.
Curatati filtrele si resetati contorul de ore tindnd apasat timp de 5 secunde butonul ,,ON/OFF” de pe
panoul de control al aparatului.

@ La fiecare 250 de ore de functionare a motorului ventilatorului se afiseaza mesajul F1.

4.1.c - Curatarea filtrului de aer si a filtrului de aspiratie
Daca sunt murdare, filtrul de aer si filtrul de aspiratie reduc capacitatea de racire si performanta aparatului. Efectuati
curatirea filtrelor conform descrierii de mai jos:
a. Opriti aparatul de aer conditionat si apoi desprindeti grilajul (27) impreuna cu filtrul (27a) si ridicati-l pentru a-l scoate
din aparat (Fig.4).
b. indepartati filtrul (27a) de pe grilaj (27).
c. Scoateti filtrul de aspiratie (30) in lateral (fig.4a).
d. Curatati filtrele (27a) si (30) folosind un aspirator sau spalati-le cu apa, apoi puneti-le la uscat intr-un loc racoros.

in cazul in care filtrele (27a) si/sau (30) sunt deteriorate, procedati la inlocuirea acestora.

=

e. Asigurati-va ca filtrele (27a) si (30) sunt complet uscate.
f. Repozitionati in mod corect filtrele (27a) si (30) in locasul corespunzator.
d. Aspirati eventual puful de pe lamele (Fig. 5).

4.2 - INTRETINERE
4.2.a - Evacuare apa de condens

Atunci cand apa de condens din tava inferioara ajunge la nivelul predefinit, aparatul emite un beep sonor; pe panoul de
comanda se afiseaza ,P1” iar aparatul se opreste (motorul ventilatorului continua sa functioneze). In acest caz:

Scoateti stecherul din priza.

Mutati cu grija aparatul intr-o pozitie adecvata pentru a evacua apa.

Indepartati dopul de evacuare (32) si dopul de cauciuc (32a) (Fig.6).

Daca este necesar, introduceti tubul (8) pe fiting.

Evacuati toata apa.

Repozitionati dopul de evacuare (32) si dopuletul din cauciuc (32a).

é Asigurati-va ca ati ingurubat corect dopul de evacuare (32) pentru a evita
scurgerile de apa.

- "meQo0UT®

g. Conectati stecherul la priza de curent si reporniti aparatul pana la stingerea mesajului ,P1”.

.=

Daca eroarea se repeta, contactati un Centru de Asistenta.
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0- ALLMAN INFORMATION
0.1- SYMBOLER

De piktogram som beskrivs i féljande kapitel gor det majligt att snabbt och pa ett enhetligt satt till-
handahalla nédvandig information fér en korrekt anvandning av maskinen under sakra férhallanden.

L

Indikerar att detta dokument maste Iasas igenom noggrantinnan apparateninstalleras
och/eller anvands.

Indikerar att detta dokument maste lasas igenom noggrant innan nagot underhalls-
och/eller rengdringsarbete utfors.

T

(e

Indikerar att det kan finnas ytterligare information i bifogade handbdcker.

Indikerar att det finns information tillganglig i anvandarhandboken eller i installationshandboken.

Indikerar att servicepersonalen maste hantera apparaten i enlighet med
installationshandboken.

=
A

Caution : Risk offre

Indikerar att apparaten anvander lattantandligt kylmedel. Om kylmedlet lacker ut och
exponeras for en yttre antandningskalla finns det risk for brand.

Signalerar till den berérda personalen att den beskrivna mandvern medfér en risk
for elstdt om den inte utfors i enlighet med sakerhetsforeskrifterna.

Signalerar till den berdrda personalen att den beskrivna mandvern medfor en risk
for fysisk skada om den inte utfors i enlighet med sakerhetsforeskrifterna.

B B>

Signalerar till den berérda personalen att den beskrivna mandvern medfér en risk
for brannskador till foljd av kontakt med mycket varma komponenter, om den inte
utfors i enlighet med sakerhetsforeskrifterna.

Avsnitten som féregas av denna symbol innehaller mycket viktig information och foreskrifter, sarskilt vad galler
sakerheten. Forsummelse att respektera detta kan medféra féljande:

- fara for operatérernas sakerhet

- upphorande av den avtalsenliga garantin

- avbdjande av ansvar fran tillverkarens sida.

Signalerar atgarder som absolut inte far utforas.

@r= i

Signalerar till den berérda personalen att det ar forbjudet att tdcka dver apparaten for att undvika éverhettning.
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0.2 - ALLMANNA VARNINGSTEXTER

e

N

Vs

NAR ELEKTRISK UTRUSTNING ANVANDS MASTE ALLTID DE GRUNDLAGGANDE )
SAKERHETSBESTAMMELSERNA FOLJAS FOR ATT MINSKA RISKERNA FOR BRAND,
ELSTOTAR OCH PERSONOLYCKOR, INKLUSIVE FOLJANDE: )
2
é For att forhindra eventuella skador pa kompressorn fordrojs varje start med 3
minuter i forhallande till den senaste avstangningen. )

Q—IL
@IZ.

= 3.

Las noga igenom denna handbok
innan ni gpr vidare med nagon typ
av manover (installation, underhall,
anvandning) och f6lj noggrant det
som beskrivs i varje enskilt kapitel.

Forvara denna handbok och hall
den i gott skick for all framtida kon-
sultation.

Underhallet av luftkonditionerings-
utrustning som den har kan vara
farligt eftersom det finns kold-
mediegas under tryck och strom-
forande elektriska komponenter
inuti denna apparat. Darfor far alla
underhallsingrepp (med undantag
for reng6ring av filtren) endast ut-
foras av auktoriserad, kvalificerad
personal.

Lopande underhall av filter och allmén
utvandig rengoring kan aven utféras av
anvandaren eftersom det inte innebar
nagra svara eller farliga moment.

é 5. Anvand inte flytande eller fratan-
de rengoringsmedel for rengoring

Kl

av enheten, spruta inte vatten eller
andra vatskor pa enheten eftersom
det kan skada plastkomponenter-
na eller t.o.m. fororsaka elstotar.
Bldta inte ner den inre enheten och
fjarrkontrollen.

Det kan leda till kortslutning eller
brand.

Vid felfunktion (till exempel: onor-
malt ljud, dalig lukt, rok, onormal
temperaturokning, elektrisk dis-
persion osv.) ska apparaten ome-
delbart stangas av och kontakten
ska dras ut ur natuttaget. For even-
tuell reparation ska ni endast van-
da er till tekniska servicecentrum
som ar godkanda av tillverkaren
och begara att de anvander origi-
nalreservdelar. Forsummelse att
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10.
1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.
19.

iaktta det som indikerats ovan kan

aventyra apparatens sakerhet.
Innan apparaten elansluts ska ni forsak-
ra er om att uppgifterna pa markskylten
motsvarar de som galler for natfoérsorj-
ningen. Natuttaget maste vara jordat
Skylten ar placerad pa sidan av appara-
ten.
Tapp inte till- och franluftsgallren pa na-
got satt.
Anvand inte enheten i narheten av gas-
apparater (bild 2).
Lamna minst 10 cm fritt utrymme pa sid-
orna och lamna minst 10 cm fritt utrym-
me ovanfor apparaten (fig. 1); apparaten
maste fastas pa vaggen.
Anvand inte apparaten utomhus eller pa
bléta underlag. Undvik att halla ut vats-
kor dver apparaten. Anvand inte appara-
ten i narheten av tvattstall eller kranar.
Sank inte ner apparaten i vatten eller an-
dra vatskor.
Rengor apparaten med en fuktig trasa.
Anvand inte polermedel eller slipande
material. FOr rengoring av filtren, se det
sarskilda avsnittet.
Den vanligaste orsaken till dverhettning
ar belaggningar av damm eller ludd i ap-
paraten. Avlagsna denna typ av ansam-
lingar regelbundet genom att koppla fran
enheten och dra ut kontakten och daref-
ter dammsuga gallren.
Nedmontering, reparation eller rekon-
struktion av en icke behorig person kan
leda till allvarliga skador.
Anvand inte apparaten vid feller vid da-
ligt funktion, om kabeln eller kontakten
ar skadade eller om den fallit ned eller
skadats pa nagot satt. Stang av appara-
ten, dra ut kontakten ur eluttaget och se
till att den kontrolleras av kvalificerade
fackman.
Montera inte ned och utfor inte heller
andringar pa apparaten.
Det ar oerhort farligt att reparera appara-
ten pa egen hand.

SPLENDID



20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

Om ni bestammer er for att inte langre an-
vanda denna typ av apparat, rader vi er att
ta den ur drift och klippa sonder natkabeln
efter att ha dragit ut kontakten ur natutta-
get. Virader er dessutom att oskadliggora
de delar av apparaten som skulle kunna
utgora en risk, sarskilt for barn som kan
tankas leka med apparaten ur bruk.

For avfrostningsprocessen och for ren-
goring av apparaten far inga andra verk-
tyg an de som rekommenderats av tillver-
karen anvandas.

Klimatanlaggningen ska endast anvan-

27.

28.

elstotar, brand och skador pa foremal.
Efter att ha avlagsnat emballaget ska ni
forsakra er om att apparaten ar i fullgott
skick. Forpackninfsmaterialet far inte
lamnas inom rackhall for barn eftersom
de kan utgora en fara for dem.
Slapp inte ut R32-gas i atmosfaren. R32
ar en fluorerad vaxthusgas med en faktor
for global uppvarmningspotential (GWP) =
675.
29. Vid utbyte av komponenter far endast
originalreservdelar fran OLIMPIA
SPLENDID anvéandas.

das for produktion av varm eller kall luft | 30. Om uttaget och apparatens kontakt inte &r
eller for avfuktning (efter val) med det kompatibla ska uttaget bytas ut mot ett annat
enda syftet att fa en bekvam temperatur i lampligt uttag av kvalificerad fackpersonal,
omgivningen. som ska sikerstilla att kablarnas tvarsnitt for
Denna apparat ar endast avsedd for hus- uttaget ar lampliga for apparatens absorberade
hallsbruk eller liknande. effekt. | allminhet avrader vi fran att anvinda
Klimatanlaggningar far inte installeras i adaptrar  ochleller forlingningssladdar. Om
miljéer dar det finns lattantandlig gas, ex- det skulle vara oundvikligt att anvinda dem
plosiv gas, i mycket fuktiga omgivningar ska de uppfylla sédkerhetskraven och deras
(badrum, kemtvattar, vaxthus osv.), eller strombelastningsformaga (A) far inte vara lagre dn
i lokaler dar det finns andra maskiner apparatens maximala kapacitet.

som genererar en stark kalla till varme, i | 31. Anvind alltid apparaten enbart i vertikalt lzige.
narheten av en kalla med saltvatten eller | 32. Fér in inte frimmande objekt i till- och
svavelhaltigt vatten. franluftsgallren eftersom det finns risk elstétar,
Anvand INTE gas, bensin eller andra lat- brand eller skada pa apparaten.

tantandliga vatskor i narheten av klima- | 33. Anvénd inte apparaten:

tanlaggningen. - med vata eller fuktiga hander,

Anvand endast de komponenter som le- - barfota.

vererats med apparaten (For ytterligare | 34. Dra inte i sjilva nitkabeln eller apparaten for att
information, se er apparatens "Komplett dra ut kontakten ur nituttaget.
bruksanvisning”). Anvandning av icke | 35. Nituttaget ska vara lattatkomligt for att enkelt

standarddelar kan leda till vattenlackage,

kunna dra ut kontakten i ett nodlage.

Denna produkt ska endast anvandas i enlighet med de specifikationer som
indikeras i denna handbok. En annan anvandnin
kan leda till allvarliga olyckor. TILLVERKAREN

an den som specificerats
TAR SIG INGET ANSVAR

FOR PERSONSKADOR ELLER SKADA PA FOREMAL TILL FOLJD AV EN
FORSUMMELSE ATT IAKTTA BESTAMMELSERNA | DENNA HANDBOK.

0.3 -

ANMARKNINGAR OM FLUORERADE GASER
Detta klimatanlaggningen innehaller fluorerade gaser.
For specifik information angaende typen och mangden gas, se markskylten pa enheten.
Arbetsmomenten for installation, assistans och reparation av apparaten ska utforas av en
certifierad tekniker.
Arbetsmomenten for avinstallation och atervinning av produkten ska utforas av certifierade
tekniker.
Om det finns en anordning for lackagedetektering installerad i systemet maste det kontrolleras
att det inte finns nagot lackage en gang om aret.
Nar ni utfor kontroller av att det inte finns nagra lackage i enheten rekommenderas det att ni
for ett detaljerat register 6ver alla inspektioner.
Innan ni borjar att arbeta pa apparaten maste omradet kring utrustningen kontrolleras for att
sakerstalla att det inte finns nagon risk for brand eller forbrénning.
For att reparera kylsystemet maste foljande forebyggande atgérder vidtas innan ingripandet
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pa systemet paborjas.

SV -4

Det ar nodvandigt att begransa omradet kring arbetsutrymmet och undvika att
arbeta i begransade utrymmen. Sakerstall sdkra arbetsforhallanden genom att
kontrollera det lattantandliga materialet.

All underhallspersonal och de personer som arbetar i omradet runtomkring ska
ha fatt utbildning om den typ av arbete som ska utforas.

Omradet MASTE kontrolleras med en sarskild kylvitskedetektor fore och under
arbetet sa att teknikern har kinnedom om potentiellt brandfarliga atmosfarer.
Sakerstall att instrumentet som detekterar lackage ar lampligt for anvandning
med lattantandliga kylvatskor, dvs. att det inte producerar gnistor och att det ar
forseglat pa lampligt satt eller i grunden sakert.

De elektroniska lackagedetektorerna kan behova kalibreras. Kalibrera dem om
nodvandigt i ett omrade som ar fritt fran kylvatska.

Sakerstall att detektorn inte ar en potentiell kalla till forbranning och att den ar
lamplig for den kylvatska som anvands.

Utrustningen for detektering ska vara installd till en procentsats for kylvatskans
undre explosionsgrans (LEL) och varakalibrerad for den kylvatska som anvands.
Den lampliga procentsatsen for gasen (max. 25 %) ska bekraftas.

Om man misstanker att det finns en lacka ska alla 6ppna lagor elimineras.

Om en vatskeldcka upptacks som kraver hardlodning maste all kylvatska i sys-
temet samlas upp eller isoleras (med hjalp av avstangningsventiler) i en del av
systemet langt fran lackaget.

Pumpa sedan igenom kvavgas utan syre (OFN) genom systemet bade fore och
efter hardlodningsprocessen.

Om ett arbete med 6ppen laga behéver utforas pulverpa apparaten AR DET
NODVANDIGT att ha en pulver- eller koldioxidslidckare nara till hands.

For att utfora ett arbete som inkluderar exponering av rérledningar som innehall-
er eller har innehallit en lattantandlig kylvatska far INGEN forbranningsvatska
anvandas.

Det finns risk for brand eller explosion!

Alla forbranningskallor (aven en tind cigarett) bor hallas pa behorigt avstand
fran platsen dar man ska utfora alla arbetsmomenten under vilka lattanténdlig
kylvatska kan lacka ut i det omgivande omradet.

. Sakerstall att omradet ar ordentligt ventilerat innan ni ingriper inuti systemet;

det maste finnas en kontinuerlig ventilation.

. Anvand INTE nagra andra medel for att paskynda avfrostningsprocessen eller

for rengoring annat an de som rekommenderas av tillverkaren.

. Innan nagon typ av arbetsmoment utfors, kontrollera alltid att:

* kondensatorerna ar tomda.
Atgirden ska utforas under sikra forhallanden fér att undvika att det kan
bildas gnistor,

* det inte finns spanningsforande elkomponenter och att kablarna inte ar
exponerade medan systemet fylls pa, aterstalls eller spolas,

* det finns en kontinuerlig jordanslutning.

. All elférsorjning maste kopplas fran den apparat ni utfor arbete pa. Om det ar

strikt nodvandigt att apparaten ar elférsorjd maste en fungerande permanent
lackagedetektor utplaceras vid den mest kritiska punkten.

. Sakerstall att packningarnas och tatningsmaterialets skick inte har forsamrats.

Det kan uppsta lattantandliga atmosfarer.

. Tillampa ingen permanent induktiv belastning eller kapacitans pa kretsen utan

att ha forsakrat er om att det inte gor att den tillatna spanningen och strommen
for apparaten overskrids.
Apparaten maste ha korrekta nominella varden for provet.

OLIMPIA
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17

. Narman ingriper inuti kylkretsen for att gora reparationer eller utav nagon annan

18.

19.

20.

21,

22,

23.

24,

25.
26.
27.

Kontrollera periodiskt att kablarna inte ar utsatta for slitage, rost, 6verdrivet
tryck, vassa kanter eller nagot annat skadligt miljoforhallande.

orsak maste foljande konventionella procedurer iakttas:

* avlagsna kylvatskan,

* rensa kretsen med en inertgas,

* utrymma,

* rensa med en inertgas igen,

* Oppna kretsen genom slittning eller via hardlédning.

Pafyliningen av kylvatskan ska forvaras i de sarskilda forvaringscylindrarna.

Systemet ska "rengoras” med kvavgas utan syre (OFN) for att gora enheten

saker. Det kan vara nodvandigt att upprepa den har processen flera ganger.

Anvand INTE tryckluft eller syre for det har arbetet.

Cylindrarna ska hallas i vertikalt lage. Anvand endast cylindrar som &r lampliga

for uppsamling av kylvatskor. Cylindrarna ska vara kompletta med en tryckbe-

gransningsventil och tillhérande avstangningsventil i fullgott skick. Aven en

uppsattning kalibrerade vagar ska finnas tillgangliga.

Rorens ska ha kopplingar for frankoppling och det far INTE finnas nagra lackor.

Innan uppsamlingsmaskinen anvands ska det kontrolleras att den fatt ett kor-

rekt underhall och att eventuella tillhrande elkomponenter ar forseglade, for

att forhindra antandning vid lackage av kylvatska.

20a. Utrymmena dar kylvatskeroren sitter maste uppfylla nationella bestammelser
om gas.

Sakerstalla att kylsystemet ar placerat pa marken innan ni gar vidare med att fylla

pa systemet med kylvatska. Mark systemet nar pafyliningen ar klar. Var sarskilt

uppmarksam pa att inte 6verbelasta kylsystemet.

Innan ni fortsatter med pafyliningen ska systemet underga ett trycktest med

kvdavgas utan syre (OFN) och lackagetest efter pafyliningen men fore driftsatt-

ningen. Det ar nodvandigt att utfora ett ytterligare lackagetest innan ni lamnar

anlaggningen.

Denuppsamlade kylvatskan ska aterlimnas till vatskeleverantoreniden sarskilda

uppsamlingscylindern,och skriva den tillhorande anmarkningen om transport

av spillet. Blanda INTE kylvatskor i uppsamlingsbehallarna och sarskilt inte i

cylindrarna.

Om kompressorerna eller deras oljor behover avlagsnas ska det sakerstallas

att de tomts till en godtagbar niva for att vara sakra pa att den lattantandliga

kylvatskan inte blir kvar i smorjmedlet. Denna process ska utforas innan kom-

pressorn sands tillbaka till leverantorerna. Anvand endast elektrisk varme for

kompressorenheten for att skynda pa processen.

Nar installationen val ar klar ska ni kontrollera att det inte finns nagot kyl-

medelslackage (kylvatskan avger giftig gas om den exponeras for en eldlaga).

Apparaten maste forvaras i en lokal utan antandningskallor som ar i drift (t.ex.

oppen eld, gasapparater eller elektriska varmare som ar i drift).

Apparaten2 maste installeras, anvdndas och forvaras i en lokal med en yta pa

minst 4 m?,

0.4 - VARNINGAR FOR KYLGASEN R32

APPARATEN INNEHALLER R32-GAS (BRANNBARHETSKLASS A2L)

APPARATEN SKA LAGRAS | EN VAL VENTILERAD LOKAL VARS MATT MOTSVARAR
MATTEN SOM SPECIFICERAS FOR APPARATENS ANVANDNING. )
APPARATEN MASTE INSTALLERAS, ANVANDAS OCH FORVARAS | ETT RUM MED STOR-
RE GOLVYTA AN 4 M2, ) ) )

DENNA APPARAT INNEHALLER EN MANGD R32 KOLDMEDIEGAS SOM AR LIKA MED
DEN SOM ANGES PA APPARATENS DATAETIKETT.

APPARATEN MASTE FORVARAS | ETT RUM UTAN FOREKOMST AV KONTINUERLIGT

1.

2.
3.
4,
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10.

1.

12.
13.

14.
15.

FUNGERANDE ANTANDNINGSKALLOR
(TILL EXEMPEL: OPPNA LAGOR, GAS-
ELDADE APPARATER ELLER ELDRIVNA
VARMARE).

Ta inte hal i eller bréann enheten.

Tank pa att koldmedier kan vara luktfria.
R32 ar en koldmediegas som uppfyller eu-
ropeiska miljodirektiv. Borra inte i nagon
del av koldmediekretsen.

Anvénd inga medel for att paskynda av-
frostningsprocessen eller for rengoring,
forutom de som rekommenderas av tillver-
karen.

Vid avfrostning och rengoring av appara-
ten, ska man inte anvanda andra verktyg
an de som rekommenderas av tillverkaren.
Om apparaten installeras, anvands eller
forvaras i ett oventilerat utrymme, maste
rummet utformas for att forhindra ansam-
ling av koldmedielackor pa grund av elek-
triska varmeelement, spisar eller andra an-
tandningskallor.

Folj nationella gasforeskrifter.

Hall ventilations6ppningarna fria fran hin-
der.

Enheten maste forvaras pa ett sadant satt
att mekanisk skada undviks.

Varje person som arbetar pa eller inom en
koldmediekrets maste ha ett giltigt certifi-
kat som styrker den personens kompetens
att hantera koldmedier pa ett sakert satt, i
enlighet med en bedémningsspecifikation
som erkanns av branschen.

16. Alla funktionsatgarder som paverkar
@ sakerhetsanordningarna ska utforas

av specialutbildad personal. Under-
hall och reparationer som kraver
hjalp av annan specialiserad perso-
nal maste utforas under dverinseen-
de av en person som ar kompetent i
anvandningen av brandfarliga kold-
medier.

17. TRANSPORT AV UTRUSTNING SOM
INNEHALLER BRANDFARLIGA KOLDMEDI-
ER
Se transportbestammelserna.

18. MARKNING AV UTRUSTNINGEN MED SYM-
BOLER
Se lokala foreskrifter.

19. AVFALLSHANTERING AV UTRUSTNING
SOM ANVANDER BRANDFARLIGA KOLD-
MEDIER
Se nationella bestammelser.

20. LAGRING AV UTRUSTNING/ENHETER
Forvaringen av utrustningen maste flja tillver-
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21.

karens anvisningar.

FORVARING AV FORPACKAD (EJ SALD)
UTRUSTNING

Forpackningen ska vara konstruerad sa att
mekanisk skada pa utrustningen inuti den inte
orsakar forlust av koldmediet.

Det maximala antalet delar av utrustningen
som kan lagras tillsammans beror pa lokala
bestammelser.

22. UNDERHALLSINFORMATION
@ a) Omradeskontroller

Innan man bdrjar arbeta pa system
som innehaller brandfarliga kdldmedier
ska sakerhetskontroller utforas for att
sakerstalla att risken for antdndning ar
minimal. laktta féljande forsiktighetsat-
garder for att utfora eventuella repara-
tioner av koldmediesystemet innan du
anvander det.
b) Arbetets utférande
Arbetet ska utféras under kontroll for att
minimera risken for narvaro av brandfarlig
gas eller anga under dess utférande.
c) Allméant arbetsomrade
All underhallspersonal och andra operato-
rer som finns i arbetsomradet ska instrue-
ras i den typ av arbete som utférs. Undvik
att arbeta i tranga utrymmen. Omradet
kring arbetsomradet ska vara ett avgran-
sat omrade. Se till att omradet ar sakert
tack vare kontroll av brandfarligt material.
d) Kontrollera om det finns kéldmedium
Omradet maste kontrolleras med en lamp-
lig koldmediedetektor fore och under ar-
betet for att sakerstalla att operatoren
ar medveten om narvaron av potentiellt
brandfarlig atmosfar. Se till att lacksok-
ningsutrustningen ar lamplig for anvand-
ning med brandfarliga kdldmedier, det vill
saga att den ar gnistfri, ordentligt forseg-
lad eller egensaker.
e) Forekomst av brandslackare
| handelse av att nagot hett arbete maste
utforas pa kylutrustningen eller pa nagon
del som hor till den, ska lamplig brand-
slackningsutrustning finnas till hands.
Forvara alltid en brandslackare med torrt
pulver eller CO2 nara laddningsomradet.
f) Franvaro av brandfarliga kéllor
Ingen verksamhetsutdvare som utfor ar-
beten pa kylsystemet som innebéar expo-
nering av rérledningar som innehaller eller
har innehallit brandfarligt kéldmedium far
anvanda nagon brandfarlig kalla pa ett
sadant satt att det kan orsaka brand eller



explosion. Alla méjliga brandfarliga kallor,
inklusive cigarettrokning, maste hallas till-
rackligt langt borta fran installations-, repa-
rations-, borttagnings- och kasseringsplat-
sen, under vilken brandfarligt koldmedium
kan slappas ut i det omgivande utrymmet.
Innan arbetet paborjas ska omradet kring
utrustningen undersokas for att sakerstal-
la att det inte finns nagra brandfarliga ele-
ment eller risker for antandning. Anvand
signalering mot rok.

Ventilerat omrade

Se till att installationsomradet ar utomhus
eller tillrackligt ventilerat innan du startar
systemet eller utfor nagot hett arbete. Ven-
tilationsgraden ska finnas under hela den
period som bearbetningen pagar. Ventila-
tionen maste pa ett sakert satt kunna dis-
pergera eventuellt utslappt kdldmedium
och helst fora ut det externt i atmosfaren.
Kontroller pa kylutrustningen

Nér elektriska komponenter byts ut maste
de vara lampliga for anvandning och dver-
ensstdmma med de angivna specifikatio-
nerna. Tillverkarens riktlinjer for underhall
och assistans ska alltid respekteras. Om
du ar osaker, kontakta tillverkarens tek-
niska service for hjalp. Foljande kontroller
ska utféras pa installationer som anvan-
der brandfarliga koéldmedier: Kontrollera
att storleken pa lasten dverensstammer
med dimensionerna i rummet dar de delar
som innehaller kdldmediet ar installerade;
att systemet och ventilationsoppningarna
fungerar korrekt och att de inte ar blocke-
rade; om du anvander en koldmediekrets,
kontrollera om det finns kdldmedium i den
sekundara kretsen; att markningen pa ma-
skinen fortsatter att vara synlig och lasbar.
Olasbara markeringar och skyltar maste
vara korrekta; att kylror och -komponenter
ar installerade pa en plats dar det ar osan-
nolikt att de utsatts for nagot amne som
kan frata pa komponenter som innehaller
kéldmedium, savida inte sadana kompo-
nenter ar gjorda av i sig korrosionsbestan-
digt material eller ar ordentligt skyddade
mot korrosion.

Kontroller av elektriska apparater
Reparation och underhall av elektriska
komponenter maste innefatta initiala s&-
kerhetskontroller och komponentinspek-
tioner. | handelse av ett fel som kan aven-
tyra sakerheten, ska du inte stromsatta
kretsen forran den har atgardats pa ett
adekvat satt. Anvand en tillfallig passande

l6sning om felet inte kan l16sas omedelbart
men funktionen maste fortsatta. Denna
situation maste rapporteras till agaren av
utrustningen sa att alla parter ar informe-
rade. Inledande sakerhetskontroller inklu-
derar: kontroll av att kondensatorerna ar
urladdade - denna kontroll méaste utféras i
sakert lage for att undvika gnistor-; kontroll
av att spanningsfoérande elektriska kom-
ponenter och ledningar inte exponeras
vid laddning, aterstallning eller témning
av systemet; kontroll av jordanslutningens
kontinuitet.

23. REPARATION AV FORSEGLADE KOMPO-
NENTER

a)

Under reparationen av forseglade kom-
ponenter maste all strdmforsorjning kopp-
las bort fran utrustningen som du maste
arbeta med innan du tar bort eventuella
forseglade kapor etc. Om det ar absolut
nédvandigt att lata elstrommen vara pa i
utrustningen under reparationer, maste en
permanent fungerande lacksokningsan-
ordning placeras i den mest kritiska punk-
ten for att varna operatéren om en poten-
tiellt farlig situation.

Var sarskilt uppmérksam pa foljande for
att sakerstalla att kapan inte andras pa ett
satt som paverkar sakerhetsnivan vid ar-
bete pa elektriska komponenter.

Detta inkluderar skador pa kablar, for stort
antal anslutningar, uttagsplintar som inte
overensstammer med originalspecifika-
tionerna, skador pa packningar, felaktig
montering av kabelforskruvningar, etc. Se
till att utrustningen ar sakert monterad. Se
till att packningarna eller tatningsmateria-
len inte har forsamrats pa ett sadant satt
att de inte langre kan forhindra att brand-
farlig atmosfar tranger in. Reservdelarna
maste Overensstdmma med tillverkarens
specifikationer.

Anvandning av silikontatningsmedel kan
hamma effektiviteten hos vissa typer av
lackagedetekteringssystem.  Egensakra
komponenter behdver inte isoleras innan
man arbetar pa dem.

24. REPARATION AV EGENSAKRA KOMPO-
NENTER
Applicera inte nagon induktiv belastning och
permanent kapacitet pa kretsen utan att se till
att den inte dverskrider den maximala span-
ning och strém som tillats fér den anvanda
utrustningen. De egensakra komponenterna
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26.

27.

28.

ar de enda som kan drivas under spanning i
narvaro av en brandfarlig atmosfar. Testsys-
temet maste ha ratt stromstyrka. Byt endast
ut komponenterna med de reservdelar som
specificeras av tillverkaren. Andra delar an de
som anges kan orsaka att kdldmediet antands
i atmosfaren efter en lacka.

KABLAGE

Kontrollera ledningarna med avseende pa sli-
tage, korrosion, Overtryck, vibrationer, vassa
kanter eller andra negativa miljoeffekter. Nar
du kontrollerar, tank ocksa pa effekterna av
aldrande eller konstanta vibrationer som orsa-
kas av element som kompressorer eller flak-
tar.

DETEKTERING AV BRANDFARLIGA KOLD-
MEDIER

Anvand under inga omstandigheter potenti-
ella antandningskallor for att detektera kold-
medielackor. Anvand inte hydroxylflammor
(eller négot annat detektionssystem som an-
vander Oppen laga). i
METODER FOR DETEKTERING AV LACKA-
GE

Foljande lackagedetekteringsmetoder anses
vara acceptabla for system som innehaller
brandfarliga kdldmedier. Anvand elektroniska
lackagedetektorer for brandfarliga kéldmedi-
er, aven om kansligheten kanske inte ar till-
racklig eller om de kan behdva omkalibreras.
(Detekteringsutrustningen maste kalibreras i
ett omrade utan kéldmedium.) Sékerstall att
detektorn inte ar en potentiell kalla till forbran-
ning och att den ar lamplig for den kylvatska
som anvands. Lackagedetektionsutrustningen
maste stallas in pa en procentandel av LFL av
kéldmediet och maste kalibreras med avse-
ende pa det anvanda kéldmediet och 1amplig
procentandel gas (maximalt 25 %) bekraftas.
Lacksokningsvatskor kan anvandas med de
flesta kéldmedier, men anvandningen av ren-
goringsmedel som innehaller klor maste und-
vikas eftersom klor kan reagera med koldme-
diet och gora sa att kopparréren korroderas.
Vid misstanke om lackage ska alla 6ppna |a-
gor avlagsnas/slackas. Om ett kdldmedielac-
kage som kraver svetsning upptacks, atervinn
allt kéldmedium fran systemet eller isolera det
(genom avstangningsventiler) i en del av sys-
temet pa avstand fran lackan. Syrefritt kvave
(OFN) maste darfor slappas ut i systemet fore
och under svetsprocessen.

BORTTAGNING OCH TOMNING

Anvand konventionella procedurer nar du ar-
betar pa kdldmediekretsen for reparationer el-
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29.

30.

ler av nagon annan anledning. Trots detta ar
det viktigt att basta praxis respekteras efter-
som brandfarlighet maste beaktas. Observera
foljande procedur:

+ Avlagsna kylvatskan

Avlufta kretsen med inert gas,

Tom

Avlufta ater med inert gas.

Oppna kretsen genom att snitta eller via
hardlddning.

Kdldmedieladdningen maste aterstallas i
lampliga atervinningscylindrar. Rengor syste-
met med OFN for att gora enheten saker. Det
kan vara nodvandigt att upprepa det har forfa-
randet flera ganger. Anvand inte tryckluft eller
syre for denna atgard.

Rengdringen maste slutféras genom att fylla
vakuumet i systemet med OFN och fortsatta
att fylla det tills arbetstrycket uppnas, sedan
sprida OFN i atmosfaren och slutligen aterstal-
la systemet till ett vakuumtillstand. Upprepa
processen tills det inte finns mer kdldmedium
kvar inuti systemet. Nar den sista OFN-ladd-
ningen anvands maste systemet bringas till
atmosfarstryck for att kunna anvandas. Denna
atgard ar absolut nédvandig om svetsopera-
tioner ska utforas pa roren.

Se till att vakuumpumpens utlopp inte ar nara
nagon antandningskélla och att ventilation ar
tillganglig.
LASTNINGSFORFARANDEN

Utover konventionella lastningsprocedurer, folj
foljande krav.

Se till att kontaminering av olika kdldmedier
inte uppstar nar utrustningen laddas. Roren
bor vara sa korta som mdjligt fér att minimera
mangden koldmedium inuti dem. Cylindrarna
ska hallas i vertikallage. Se till att kylsystemet
ar jordat innan du fyller pa med kéldmedium.
Mérk systemet nér det har laddats (om det inte
har gjorts annu).

Var mycket noga med att inte Overbelasta kyl-
systemet. Testa trycket med OFN innan du
laddar om systemet. Utfor lackagetestet pa
systemet vid slutet av lastningen men fore
driftsattning. Det ar nddvandigt att utfora ett
ytterligare lackagetest innan man lamnar in-
stallationsplatsen.

DRIFTURTAGANDE

Innan denna procedur utfors ar det viktigt att
teknikern ar bekant med utrustningen och alla
dess komponenter. Det anses vara god praxis
att atervinna alla kéldmedier pa ett sakert sétt.
Innan du utfér denna atgard, ta ett prov pa ol-
jan och kylmedlet om en analys ar nédvandig



31.

32.

innan det uppsamlade kylmedlet ateranvands.

Det ar viktigt att elektricitet finns tillgénglig inn-

an denna procedur paborjas.
a) Bekanta dig med utrustningen och dess
funktion.
b) Isolera systemet elektriskt.
c) Innan du utfér denna procedur, se till att:
+ Den mekaniska hanteringsutrustning-
en finns tillganglig vid behov for att
hantera kéldmediecylindrarna.

« Al personlig skyddsutrustning ar till-
ganglig och anvéands pa ratt satt.

«  Uppsamlingsférfarandet alltid 6verva-
kas av en behorig person

«  Atervinningsutrustningen och cylin-
drarna uppfyller tillampliga standar-
der.

d) Tom kylsystemet om majligt.

e) Om vakuumtillstand inte kan uppnas, an-
vand ett grenror sa att kdldmediet kan av-
lagsnas fran de olika systemdelarna.

f) Se till att cylindern &r placerad pa vagen
innan aterstaliningen utfors.

g) Starta aterstaliningsmaskinen och kor i
enlighet med tillverkarens instruktioner.

h) Overbelasta inte cylindrarna. (Hogst 80 %
av vatskeladdningsvolymen).

i) Overskrid inte cylinderns maximala ar-
betstryck, inte ens tillfalligt.

j)  Nar cylindrarna har fyllts pa ratt satt och
processen har slutforts, se till att cylindrar-
na och utrustningen omedelbart avlags-
nas fran installationsplatsen och att alla
avstangningsventiler ar stangda.

k) det uppsamlade kylmedlet far inte fyllas
pa i ett annat kylsystem savida den inte
rengjorts och kontrollerats.

ETIKETTERING

Utrustningen maste vara markt for att indikera

att den har tagits ur drift och témts pa kéldme-

diet. Datummark och signera etiketten. Se fill

att det finns etiketter pa utrustningen som vi-

sar att den innehaller brandfarligt kdldmedium.

ATERSTALLNING

Nar man tar bort kéldmedium fran ett system,

oavsett om det &r for underhall eller avveck-

BESKRIVNING AV APPARATEN (bild A)

21. Manoverpanel

22. Franluftsgaller

23. Fack for fiarrkontroll

24. |R-mottagare fjarrkontroll
25. Utdragbart luftfilter

ling, anses det vara god praxis att avlagsna
alla kéldmedier pa ett sakert satt. Nar kold-
mediet dverfors till cylindrarna, se till att en-
dast cylindrar som ar [ampliga for atervinning
av koldmedium anvands. Se till att ratt antal
cylindrar finns tillgangliga for att lagra den
totala systemladdningen. Alla cylindrar som
ska anvandas ar konstruerade for atervunnet
kéldmedium och markta for det (d.v.s. speci-
alcylindrar for atervinning av kdldmedium).
Cylindrarna maste vara utrustade med en
overtrycksventil och de tillhérande avstang-
ningsventilerna maste vara i perfekt skick.
Tomma atervinningscylindrar bor sattas un-
der vakuum och, om mdjligt, kylas fore ater-
vinning. Atervinningsutrustningen maste vara
fullt fungerande och innehalla en uppsattning
instruktioner angédende densamma och [amp-
lig for atervinning av brandfarliga kéldmedier.
Dessutom maste en uppsattning kalibrerade
vagar vara tillgangliga och fullt fungerande.
Roren ska vara forsedda med hermetiska an-
slutningar med frankoppling i perfekt skick.
Innan du anvander atervinningsmaskinen,
kontrollera att den &r i tillfredsstallande funk-
tionsskick, att den har underhallits pa ratt satt
och att alla tillhdrande elektriska komponenter
ar forseglade for att forhindra antandning om
kéldmediet slapps ut. Radfraga tillverkaren om
du ar osaker. Det atervunna koldmediet maste
returneras till sin leverantor i ratt atervinnings-
cylinder och med relevant avfallsdverforings-
anmarkning. Blanda inte kdldmedier i atervin-
ningsenheter och sarskilt inte i cylindrar. Om
kompressorerna eller kompressoroljorna be-
hover tas bort, se till att de har tomts fill en
acceptabel niva for att sakerstélla att det inte
finns kvar brandfarligt kéldmedium i smérjme-
dlet. Témningsprocessen maste utféras innan
kompressorn aterlamnas till leverantorer. An-
vand endast elektriska kylsystem pa kompres-
sorstommen for att paskynda den har proces-
sen. Ta bort olja ur ett system pa ett sakert
satt.

26. Avtappningslock kondensvatten
27. Luftintagsgaller

28. Luftutloppsgaller

29. Luftintagsgaller

30. Stodfotter

SvV-9

A UNICO EASY S2 HP



2 - INSTALLATION
2.1 - MOBIL INSTALLATION

Klimatanlaggningen ska installeras i en [Amplig omgivning.
Vi rekommenderar att reducera solljuset med hjalp av spjaljalusier, gardiner, persienner och att halla dérrar och fénster
stangda.

@3 For ytterligare information, se er apparatens "Komplett bruksanvisning”.

Luftflodet far inte hindras av skyddsgaller eller annat.
Klimatanlaggningen ska vara férankrad i vdggen med det medfoljande stativet. Det gar aven att montera de infallda fastena.

[@3 Fér ytterligare information, se er apparatens "Komplett bruksanvisning”.

2.2 - ELEKTRISK ANSLUTNING

Apparaten ar utrustad med en natkabel med kontakt. Innan klimatanlaggningen ansluts ska ni forsékra er om att:

* Spannings- och frekvensforsorjningsvardena foljer det som specificeras i uppgifterna pa markskylten som finns pa
apparaten.

» Forsorjningsledningen ar utrustad med en effektiv jordanslutning och ar av korrekt dimension for klimatanlaggningens
maximala absorption.

» Apparaten férsorjs endast via ett uttag som ar kompatibelt med den medféljande kontakten.

* Apparaten maste installeras i enlighet med nationella bestdmmelser om elektriska anslutningar.

2.3 - DRANERING
Beroende pa apparatens anvandningslage som avfuktare eller som varmepump (bild 3), ska kondensatavloppsslangen
kopplas in (For ytterligare information, se apparatens "Anvandar- och underhallshandbok”).

3 - ANVANDNING AV APPARATEN

Klimatanlaggningens funktioner kan valjas med bade via fjarrkontrollen och mandverpanelen pa klimatanlaggningen.
Mottagandet av den valda funktionen bekraftas genom att summern avger ett "bip”-ljud.

3.1- SYMBOLER OCH KNAPPAR PA MANOVERPANELEN (bild B)
* SW5: Display

Sw2

av paslagning/avstangningav enhet
* SW7: Val av flaktens hastighet

Lagsta hastighet mall— ||

=> Medelhastighet

mmmEl  => Maximal

hastighet st S Il => BIue

air (auto)

SW7 SW5 Sw3 Swi1 *« SW6: Bekraftelse/annullering fordrojning
L’

*D1: Instélld temperatur/Tidrela

- D2: Flaktens hastighetsindikering (se
“SW7”)

* S1: Tidsindikator

* S2: Temperaturindikator °C

* S3: Temperaturindikator F

* S4: Funktionslage endast for flakt

+ S5: Kyllage

» S6: Avfuktningslage

« S7: Uppvarmningslage

*SW1: ON/Standby. * S8: Vilolage

*SW2: Val av driftslage + S9: Tidrela-lage (programmerad
ECO - Blue air (auto) => endast flakt => avfuktning => paslagning/avstangning)
riscaldamento => kylning => turbokylning => ... +810:  Automatiskt Iage (ECO)

* SW3: Temperaturkning/fordrojning *$11:  Turbo-funktion

e SW4: Temperaturminskning/férdrdjning +S$12:  Indikatoromattenhetenérelforsorjd
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3.2-

FJARRKONTROLLENS KNAPPAR (bld C)

0 ﬁj h
2 @ TimerOn Ti&r off D15
> Auto|Set Temp. e v
5 Coo = (B 2 B12  p1e D1 D14 D13
O Dry |y jem= ¥/ @
£ Heat 1) B11 \ l ‘ ‘
2 Fan |EXO Auto ,,_;\\ (D Timer On \Timer Off/ D12
D2 —- ¢ Auto|Set Temp. [ECO] & D11
— __a, Y, N, O
) e D3k Cool = CELD
o D10
D4— () Dry | == = /
B2 ———mopE a TER) L B9 ' l ' lo. — D9
TEMP D5 — (- Heat| "ssmY . ) l-\
R B 4 - TIMER :
83— ) L 2y Fan | BRI Auto) 08
B4 ———5teep) (wine (EOIL\ALEOW) (o)} 1 R7 D7
B5” N ___~ B
. J
*B1: Pa/av-knapp: paslagning/avstangning av *B10: Kortkommando (SHORT CUT)
apparaten *B11: Temperaturbkning A
| . - Temperaturminskning ¥
Symbolen Q (D1) ténd: apparat i drift «B12: Display
- Symbolen C) (D1) slackt: apparat i standby-lage

+«B2: Val av driftslage *D1: Indikator fér apparat i drift
AUTO (AutomatiSK) ECO => +D2: Automatiskt lage (ECO)
=> kylning => *D3: Kyllage (COOL)
=> avfuktning => *D4: Avfuktningslage (DRY)
=> uppvarmningslage (endast aktivt i versionen *D5: Uppvarmningslage (HEAT) (endastaktivtiversionen
med varmepump) => med varmepump)
=> endast flakt => ... *«D6: Funktionslage endast for flakt (FAN)

*B3: Val av flaktens hastighet *D7: Flaktens hastighetsindikering (se “B3”)
Minimihastighet W => +D8: “Tid’-indikator fér programmerad paslagning/
=> Medelhastighet I => avstangning
=> Maximal hastighet IIIIIIINY | => *D9: Indikator for funktionen “FOLLOW ME” &r aktiv
=> Auto FAN «D10: Temperaturindikator °C (F)

*B4: Aktivering av VILOLAGE (PA/AV) * D11: Indikator for funktionen “SLEEP” ar aktiv

*B5: Aktiverar/inaktiverar svangande ventil * D12: Indikator for att fjarrkontrollens batteri &r urladdat

*B6: Aktivera/inaktivera funktionen FOLLOW ME * D13: Indikator for funktionen “TIME OFF” &r aktiv

*B7: Aktivera/inaktivera displayen pad maskinens * D14: Indikator for funktionen “TIME ON” &r aktiv
mandverpanel * D15: Indikator for funktionen “ECO” ar aktiv

*B8: Instéllningavenhetensprogrammeradeavstangning * D16: Signal om fjarrkontrollséndning

*B9: installningavenhetens programmerade paslagning

4 - UNDERHALL OCH RENGORING

Innan du fortsédtter med nagon typ av underhall och
rengdring ska du alltid se till att ha dragit ut kontakten ur

nétuttaget.

* Rorintevidenhetens metalldelar nérfiltrettas ut. Detfinns

en risk for att gora sig illa pa de vassa metallkanterna. \ /
* Anvand inte vatten for att rengéra luftkonditionerarens inre delar. Exponeringen
for vatten kan forstora isoleringen med risk for att férorsaka elstotar.
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41 - RENGORING
4.1.a - Rengo6ring av apparaten och fjarrkontrollen
a. Anvand en torr trasa for att rengéra apparaten och fjarrkontrollen.

b. Det gar att anvanda en trasa fuktad med kallt vatten for att rengéra apparaten om den ar mycket smutsig.

é Anvénd inga medel for att paskynda avfrostningsprocessen (eftersom avfrostningen
sker automatiskt) eller fér rengéring &n de som rekommenderas av tillverkaren.

* Anvénd inte en kemiskt behandlad eller antistatisk trasa for att rengéra enheten.
* Anvandinte bensen, I6sningsmedel, polermedel eller liknande rengéringsmedel.
Denna typ av produkter kan géra att plastytorna gar sonder eller deformeras.

B>

4.1.b - Underhall av luftfiltren
Filtersystemet bestar av ett natfilter (27a) och en serie av extra filter som ni kan anvanda efter eget godtycke (bild 15).
Forattgarantera en effektiv intern luftfiltrering och en god funktion av er klimatanlaggning maste luftfiltret rengéras periodiskt.

Ytterligare filter maste bytas ut efter cirka 500 timmars drift.
Rengér filtren och aterstéll timrdknaren genom att halla ’ON/OFF”’-knappen pa apparatens manéverpanel
intryckt i 5 sekunder.

@ Var 250:e funktionstimme for flaktmotorn visas meddelandet F1.

4.1.c - Rengoring av luftfiltret och sudfiltret
De smutsiga luft- och sudfiltren minskar enhetens kylkapacitet och prestanda. Rengér filtren enligt beskrivningen nedan:
a. Stang av klimatanlaggningen och ta sedan av gallret (27) komplett med filter (27a) och lyft upp det for att ta bort det
fran apparaten (bild 4).
Ta ut filtret (27a) fran gallret (27).
Dra ut sudfiltret (30) fran sidan (bild 4a).
Rengor filtren (27a) och (30) genom att anvanda en dammsugare eller tvatta det med vatten. Lat det sedan torka pa
en val ventilerad plats.

c

a0

Om filtren (27a) och/eller (30) dr skadade, byt ut dem.

=

e. Se till att filtret (27a) och/eller (30) ar helt torra.
f. Satt tillbaka filtren (27a) och (30) korrekt i sina saten.
g Dammsug bort eventuellt ludd (bild 5).

4.2 - UNDERHALL
4.2.a - Avledning av kondensvatten

Nar kondensvattnet i den nedre brickan nar den forutbestamda nivan avger enheten en ljudsignal. P4 mandverpanelen
visas "P1” och apparaten slutar att fungera (flaktmotorn fortsatter att fungera). | detta fall:

Satt i kontakten i eluttaget.

Flytta forsiktigt enheten till en 1dmplig plats for att tdmma ut vattnet.

Ta bort avtappningspluggen (32) och gummipluggen (32a) (bild 6).

For in slangen (8) i kopplingen.

Toém ut allt vatten.

Ta bort avtappningspluggen (32) och gummipluggen (32a).

é Férsakra er om att ha skruvat fast avtappningslocket korrekt (32) for att undvika
vattenlackage.

- meoo0Tw

g. Satti kontakten i eluttaget och starta om enheten tills kontrollampan "P1” slacks.

Om felet aterkommer, kontakta ett servicecenter.

=
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0. - ALTALANOS INFORMACIOK

0.1.- SZIMBOLUMOK
A kovetkez6 fejezetben lathatd piktogramok lehetévé teszik, hogy gyorsan és egyértelmien
hozzaférhetdk legyenek azok az informaciok, amelyek a gép biztonsagos korliimények kdzotti
helyes hasznalatahoz szukségesek.

L

Azt jelzi, hogy ezt a dokumentumot figyelmesen el kell olvasni a berendezés tzembe
helyezése és/vagy hasznalata elétt.

Jelzi, hogy a jelen dokumentumot minden karbantartasi és/vagy tisztitasi mivelet
elétt figyelmesen el kell olvasni.

i
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Jelzi, hogy a mellékelt kézikonyvek tovabbi informacidkat tartalmazhatnak.
Jelzi, hogy informéaciok talalhatok a felhasznaloi kézikonyvben vagy a telepitési kézikonyvben.

=3

Azt jelzi, hogy a szervizszolgalat szakembereinek a berendezést a telepitési
kézikdnyvben foglaltaknak megfeleléen kell kezelnie.

Caution : Risk of fre

~———

Azt jelzi, hogy a berendezes gyulékony hiitbkozeggel mikodik. Ha a hitékozeg
kifolyik és kllsé gyujtoforrasnak van kitéve, tlizveszély all fenn.

Tajékoztatja az érintett személyzetet, hogy azismertetett mivelet, hanem abiztonsagi
eléirasoknak megfeleléen végzik el, aramités veszélyével jar.

Tajékoztatja az érintett személyzetet, hogy azismertetett miivelet, hanemabiztonsagi
el6irasoknak megfeleléen végzik el, fizikai sérulés veszélyével jar.

BB >

Ez jelzi az érintett személyzet szamara, hogy a leirt miivelet, ha nem a biztonsagi
eléirasoknak megfelel6en keriil végrehajtasra, magas hémérsékletl alkatrészekkel
vald érintkezés esetén égési veszélyt jelent.

Az ezen szimbdlummal bevezetett bekezdések nagyon fontos informécidkat és elirasokat tartalmaznak, kilénésen
a biztonsaggal kapcsolatban. A szabalyok be nem tartasa az alabbi kovetkezményekkel jarhat:

- veszély a kezel6k biztonsagara

- aszerz6déses garancia elvesztése

- agyarto felelésségének kizarasa.

Olyan miveleteket jeldl, amelyek végrehajtasa szigortan tilos.

Q= i

Figyelmezteti az érintett személyzetet, hogy a tulmelegedés elkerllése érdekében tilos letakarni a berendezést.
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0.2. - ALTALANOS FIGYELMEZTETESEK

[ AZ ALAPVETO BIZTONSAGI INTEZKEDESEKET MINDIG BE KELL TARTANI AZ
ELEKTROMOS BERENDEZESEK HASZNALATAKOR A TUZ, ARAMUTES ES SZEMELYI

. SERULES VESZELYENEK CSOKKENTESE ERDEKEBEN, BELEERTVE A KOVETKEZOKET: )

4 N
é A kompresszor karosodasanak megel6zése érdekében minden inditas 3 perccel

L késleltetve van az utolsé kikapcsolashoz képest. )

m1. Miel6tt barmilyen miiveletet (telepi- az adattablan ko6zolt adatok és halézat

E tés, karbantartas, hasznalat) végez- adatai megegyeznek-e. A berendezést fol-

s 3

B
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8.

ne, figyelmesen olvassa el ezt a ké-
zikonyvet, és pontosan kovesse az
egyes fejezetekben leirtakat.

Orizze meg gondosan a jelen kézi-
konyvet az esetleges kés6bbi hasz-
nalatra.

Az ehhez hasonl6 légkondiciona-
16 karbantartasa veszélyes lehet,
mert ezekben a berendezésekben
nyomas alatta l1évé hiitékozeg és
feszultség alatt 1évé elektromos al-
katrészek talalhatok. Ezért a sziiré
tisztitasan kivil minden karbantar-
tasi miveletet kizardlag szervizes
szakemberrel szabad elvégeztetni.
A szlirok szokasos karbantartasat, az alta-
lanos kiilsé tisztitast a felhasznalé is elvé-
gezheti, mivel ezek nem jarnak bonyolult
vagy veszélyes miiveletekkel.

Ne hasznaljon folyékony vagy kor-
roziv tisztitoszereket a készilék
tisztitasahoz, ne permetezzen vizet
vagy mas folyadékot a késziilékre,
mert karosithatjak a miianyag al-
katrészeket, vagy akar aramutést is
okozhatnak.

6. Ne nedvesitse be a beltéri egységet
és a taviranyitot.

Rovidzarlatot vagy tiizet okozhat.
Rendellenes miikodés (példaul:
szokatlan zaj, kellemetlen szag,
fuist, rendellenes homérséklet-emel-
kedés, elektromos diszperzio stb.)
esetén azonnal kapcsolja ki a be-
rendezést, és huzza ki a dugaszt a
konnektorbél. Az esetleges javita-
sokat kizarélag a gyart6 altal meg-
bizott szervizk6zpontokkal végez-
tesse el, és mindig kérje az eredeti
potalkatrészek hasznalatat. A fenti
eléirasok megszegésével veszé-
lyezteti a berendezés biztonsagat.
A berendezés elektromos halézatra torte-
nd csatlakoztatasa elétt ellenérizze, hogy
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17.

18.
19.
20.

delt konnektorba kell csatlakoztatni. Az
adattabla a berendezés valamelyik olda-
lan talalhato.

A berendezés levegd beszivo és kifuvo ra-
csait lefedni tilos.

Az egységet gaziizemii berendezések ko-
zelében hasznalni tilos (2. abra).

Hagyjon legalabb 10 cm szabad helyet
oldalt és legalabb 10 cm szabad helyet a
késziilék felett (1. abra); a késziiléket a fal-
hoz kell rogziteni.

A berendezést a szabadban vagy nedves
feliileteken hasznalni tilos. Ugyeljen arra,
hogy ne omoljon folyadék a berendezés-
re. A berendezést csap vagy mosdoé koze-
Iében hasznalni tilos.

A berendezést vizbe vagy egyéb folyadék-
ba meriteni tilos.

A berendezés tisztitdésahoz hasznaljon
nedves rongyot; surolészereket vagy a fe-
liletet karosité anyagokat hasznalni tilos.
A sziirok tisztitasat a vonatkozo6 fejezet is-
merteti.

A tulmelegedést leggyakrabban a beren-
dezésre lerakodott por és szennyezddeé-
sek okozzak. Tavolitsa el rendszeresen
ezeket a lerakddasokat a racsokrdl egy
porszivo segitségével. A miivelet megkez-
dése el6tt huzza ki a berendezés csatlako-
z6jat a konnektorbdl.

Az illetéktelen személyek altal végzett
szétszerelési, javitasi vagy atalakitasi mi-
veletek sulyos karokat okozhatnak.

Ha a berendezésen lizemzavar vagy hiba
Iépett fel, a tapvezeték vagy a csatlakozo
megsériilt, a berendezés leesett, vagy mas
modon sériilt, tilos a hasznalata. Kapcsol-
ja ki a berendezést, huizza ki csatlakozoét a
konnektorbol, és ellendriztesse szervizes
szakemberrel.

Ne szerelje szét, és ne mddositsa a beren-
dezést.

A berendezés sajat kezii javitasa rendki-
vill veszélyes.

Ha a berendezést nem kivanja tovabb
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hasznalni, huzza ki a csatlakozét a kon- | 27. Acsomagolas eltavolitasa utan ellenérizze
nektorbdl, és a tapkabel elvagasaval te- a berendezés épségét. A csomagoléanya-
gye a berendezést lizemképtelenné. Tana- gok potencialis veszélyforrast jelentenek,
csos tovabba a berendezés potencialisan ezért a gyermekektdl tavol tartandok.
veszélyes alkatrészeit veszélytelenné ten- | 28. Ne engedje ki a R32 gazt a légkorbe. Az
ni, hogy az iizemképtelen berendezés ne R32 egy fluortartalmu liveghéazhatasu gaz,
jelenthessen veszélyt pl. a gyerekek sza- amelynek globalis felmelegedési potenci-
mara, ha esetlegesen jatszanak vele. alja (GWP) = 675.

21. A jégmentesitéshez és a berendezés tisz- 29. Az alkatrészek cseréjekor kizardlag csak
titasahoz a gyarté altal ajanlottol eltérd A eredeti OLIMPIA SPLENDID pétalkatrésze-
eszkozoket hasznalni tilos. ket hasznaljon. -

22. Alégkondicional6 berendezés kizérélag a| 30. Haa berenc’iezes csgtlakozola nem illik a konge.k-
levegé hiitésére, fiitésére vagy paramen- torba, ’cse’reltes.se ki egy szakemberrel, el!en?rlz-
tesitescre hasandlhato (az On vlasatisa | fo /a0 12 s ooy 8 oo vesetened
sz.er,mt) ?zz?l a,z egy'etle'n céllal, hqu a he- ményfelvételének. Konnektor atalakitok és hosz-
Iylseg hom?rse_“?t?t kenyelme,ss_e tegye. szabbiték hasznalata nem ajanlott, de ha erre még-

23. Aberendezés kizarolag lakossagi vagy az- is sziikség van, akkor a hasznalt atalakitoknak és
zal egyenértéki hasznalatra alkalmas. hosszabbitoknak meg kell felelniiik az érvényben

24. A légkondicionalé berendezéseket nem lévé biztonsagi eldirasoknak, és az aramhordozé
szabad gyulékony gazokat, robbanasve- képességiik (A) nem lehet kisebb, mint a berende-
szélyes gazokat tartalmazé vagy nagyon zés maximalis aramfelvétele.
paras térben (Fﬁrdészobék, mosodak, | 31. Aberendezeés kizarolag allo helyzetben hasznalha-
uveghazak stb.) és olyan helyiségben te- té. ; S _ )
lepiteni, ahol mas, erés héforrast termelé | 32- A levegd beszivé és kifijé racsokba idegen tar-
gépek talalhatok, illetve sos viz vagy ké- gyakat tl|9$ bedugnl,’mert. ez aramutest’vagy tiizet

p P K . okozhat, illetve karosithatja a berendezést.
nes vizforras talalhato. 33. Aberendezés hasznalata nem megengedett, ha:

25. NE hasznaljon gazt, benzint vagy mas " 2 Keze vizes vagy nedves; gengedetl, ha:
gyulékony folyadékot a légkondicional6 - mezitlab van. ’
berendezés kozelében. 34. A csatlakozé konnektorbél torténd kihuzasakor ne

26. Csak a me"ékelt tartOZékOk hasznélha' huzza a berendezés tapkabe|et vagy magat a be-
tok (Bovebb felvilagositasért olvassa el rendezést.

a berendezéshez mellékelt , Teljes kézi- | 35. Biztositani kell, hogy a konnektor mindig sza-
konyv”). A nem szabvanyos alkatrészek badon megkozelithets legyen, hogy vészhelyzet
hasznalata szivargast, aramiitést, tiiz- esetén kénnyen ki lehessen huzni a csatlakozét a
veszélyt, sériiléseket és dologi karokat konnektorbdl.

okozhat.

Ezt a terméket csak az ebben a kézikonyvben megadott eldirasoknak

megfeleléen szabad hasznalni. A meghatarozottaktol eltéré hasznalat sulyos
sérillést okozhat. A GYARTO NEM VALLAL FELELOSSEGET A JELEN
KEZIKONYVBEN FOGLALT SZABALYOK BE NEM TARTASABOL EREDO
SZEMELYI VAGY ANYAGI KAROKERT.

0.3. - MEGJEGYZESEK A FLUOROS GAZOKHOZ
» Ez a légkondicional6 berendezés fluortartalmu gazokat tartalmaz.
A A gaz tipusara és mennyiségére vonatkozé konkrét informaciokért tekintse meg
az egységre erositett adattablat.
» Akésziilék izembe helyezését, szervizelését, karbantartasat és javitasi miiveleteit
képesitett szakembernek kell elvégeznie.
» Atermék eltavolitasat és ujrahasznositasat mindsitett miiszaki személyzetnek kell
elvégeznie.
* Ha a rendszerben szivargasérzékelé berendezés van felszerelve, legalabb 12
havonta ellenérizni kell a szivargast.
» Az egység szivargasi ellenérzésekor ajanlatos részletes naplét vezetni az 6sszes
ellenérzésrol.
* Aberendezésen végzett munka megkezdése elétt ellendrizni kell a késziilék koruli
teruletet, hogy megbizonyosodjon arrél, hogy nem all-e fenntiiz-vagy égésveszély. A

A
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hiitérendszerjavitasahoz akovetkez6 6vintézkedéseket kellmegtenniarendszeren
végzett munka megkezdése el6tt.

1.

Le kell hatarolni a munkatertilet korili teriiletet, és kerilni kell a sziik helyeken
végzett munkat. Biztositsa a biztonsagos munkakorilményeket a gyulékony
anyagok ellenérzésével.

Minden karbantarté személyzetet és akornyéken dolgozé személyt ki kell képezni
az elvégzend6 munkakra.

A teriiletet megfelel6 hiitékozeg-érzékelével munka elétt és kozben ellendrizni
KELL, hogy a szakember tisztaban legyen a potencialisan gyulékony légkorrel.
Gy6zddjon meg arrdl, hogy a szivargasérzékeld késziilék alkalmas gyulékony
hiitékozegekkel valé hasznalatra, ezért nem bocsat ki szikrat, és megfelel6en
tomitett vagy gyujtészikramentes.

Lehetséges, hogy az elektronikus szivargasérzékeldket kalibralni kell. Ha
sziikséges, kalibralja azokat hiitokozegt6l mentes helyen.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy az érzékeld nem potencialis égésiforras, és alkalmas-e
a hasznalt hiitokozeghez. Az érzékeld berendezést a hiitokozeg LFL szazalékara
kell beallitani, és a hasznalt hiitokozeghez kell kalibralni; amegfelel6 gazszazalékot
(maximum 25%) meg kell erésiteni.

Ha szivargas gyanuja meriil fel, minden nyilt langot meg kell sziintetni.
Hakeményforrasztastigényl6 folyadékszivargastészlel, az 6sszes hiité6folyadékot
elkelltavolitaniarendszerbdl, vagy el kell szigetelni (elzarészelepek segitségével)
a rendszer egy, a szivargastol tavol es6 részében. Ezutan eressze at az
oxigénmentes nitrogént (OFN) a rendszeren keresztiil a keményforrasztas el6tt
és utan is.

Ha forré6 munkat kell végeznie a berendezésen, rendelkeznie KELL porral olté
vagy CO, tiizolt6 készulékkel.

Olyanmunkakelvégzéséhez,amelyekmagukbanfoglaljak agyulékony hiitékozeget
tartalmaz6 vagy tartalmazott csovek feltarasat, NE hasznaljon semmilyen égési
forrast. Tiiz- vagy robbanasveszély!

Minden égési forrast (még a meggyujtott cigarettat is) tavol kell tartani attél
a helytél, ahol minden olyan miiveletet végeznek, amelynek soran gyulékony
hiitékozeg keriilhet a kérnyezo térbe.

. Arendszer belsejében végzett munka elétt gy6z6djon meg arrél, hogy a tertilet

megfelel6en szell6ztetett legyen; folyamatos mértékii szell6zést kell biztositani.

. NE hasznaljon semmilyen mas eszkozt a leolvasztasi folyamat felgyorsitasara

vagy a tisztitashoz, mint amit a gyarté javasol.

. Mielétt barmilyen miiveletet végezne, mindig ellenérizze, hogy:

* akondenzatorok ki legyenek uritve. A miiveletet biztonsagosan kell végrehaj-
tani, hogy elkeriiljiik a szikraképzddés lehet6ségét;

* nincsenek fesziiltség alatt allé elektromos alkatrészek, és hogy a kabelek ne
legyenek szabadon a rendszer toltése, helyreallitdsa vagy tisztitasa soran;

+ folytonossag van a foldelésben.

. Minden elektromos tapegységet le kell valasztani a berendezésrél, amelyen

dolgozik. Ha feltétlenul sziikséges a berendezés elektromos aramellatasa, akkor
a legkritikusabb ponton tartésan miikodé szivargasérzékelét kell elhelyezni.

. Gy6z6djon meg arrél, hogy a tomitések és a tomitéanyagok nem sériiltek meg.

Gyulékony légkor kialakulasa.

. Ne fejtsen ki allandé induktiv vagy kapacitas terhelést az aramkorre anélkdil,

hogy megbizonyosodna arrél, hogy ez nem haladja meg a hasznalatban 1év6
berendezés megengedett fesziltségét és aramat. A vizsgaldberendezésnek
megfelel6 mindsitéssel kell rendelkeznie.
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17.

18.

19.

20.

21,

22.

23.

24,

25.
26.
27.

Rendszeresen ellendrizze, hogy a kabelek nincsenek-e kitéve kopasnak,

korrézidnak, tulzott nyomasnak, vibracionak, éles széleknek vagy barmilyen

mas kedvezétlen kornyezeti helyzetnek.

Ha a hiitékozegkor belsejében javitasok elvégzése céljabol vagy barmilyen mas

okbol beavatkozik, a hagyomanyos eljarasokat kell kovetni:

+ tavolitsa el a hiitok6zeget;

oblitse at az aramkort inert gazzal,

uritse le;

oblitse at ismét inert gazzal;

* nyissa meg az aramkort vagassal vagy keményforrasztassal.

A hiitékozeg toltetet a specialis hazhengerekben kell tartani.

Arendszert OFN-nel ,tisztitani” kell, hogy az egység biztonsagos legyen. Lehet,

hogy ezt a folyamatot tobbszor meg kell ismételnie.

NE hasznaljon siiritett leveg6t vagy oxigént ehhez a munkahoz.

A hengereket fiiggdleges helyzetben kell tartani. Csak a hiitéfolyadékok

visszanyerésére alkalmas palackokat hasznaljon. A palackokat nyomascsokkent6

szeleppel és ahozzatartozo6 j6 allapotu elzaroszelepekkel kell ellatni. Egy kalibralt

mérlegkészletnek is rendelkezésre kell allnia.

A csoveket a levalasztashoz szerelvényekkel kell ellatni, és NEM lehetnek

szivargasban. A visszanyer6 gép hasznalata el6tt ellendrizze, hogy megfeleléen

karbantartottak-e, és hogy a kapcsolédé elektromos alkatrészek megfeleléen

tomitettek-e, hogy megakadalyozzak a gyulladast hiitokozeg-szivargas esetén.

20a. A hiitékozegcsovek elhelyezésére szolgald helyiségeknek meg kell felelniiik
a nemzeti gazszabalyozasnak.

Gy6z6djon meg arrol, hogy a hiitérendszer foldelve legyen, miel6tt ujratolti a

rendszert hiitékozeggel. Atoltés befejeztével cimkézze fel arendszert. Kilonosen

ugyeljen arra, hogy ne terhelje tul a hiitérendszert.

Utantoltés el6tt a rendszeren végezzen nyomasprobat OFN-nel és az utantoltés

végén, de az uzembe helyezés el6tt szivargasprobat kell végezni. A helyszin

elhagyasa el6tt tovabbi szivargasteszt sziikséges.

Avisszanyert hiitokozeget a megfeleld visszanyer6 palackban vissza kell juttatni

a folyadékszallitohoz, a megfelel6 Hulladékszallitasi Jegyzet elkészitésével. NE

keverje 6ssze a hiitokozeget a visszanyer6é egységekben és kiulondsen ne a

hengerekben.

Ha a kompresszorokat vagy azok olajait el kell tavolitani, gy6z6djon meg arrol,

hogy azokat elfogadhaté szintre uritette ki, hogy ne maradjon gyulékony hiitokozeg

a kenbéanyagban. Ezt a folyamatot azelétt kell elvégezni, miel6tt a kompresszor

visszakerilne a szallitokhoz. Afolyamat felgyorsitasahoz csak elektromos fiitést

hasznaljon a kompresszortesthez.

A telepités befejezése utan ellendrizze, hogy nincs-e hiitokozeg-szivargas (a

hiit6folyadék, ha langnak van kitéve, mérgezé gazokat termel).

Akésziiléket olyan helyiségben kell tarolni, ahol nincsenek folyamatosan miikodo

gyujtéforrasok (pl. nyiltlang, miikodo6 gazkésziilékek vagy elektromos flitotestek).

Akésziiléket 4 m?-nél nagyobb alapteriiletii helyiségben kell telepiteni, hasznalni

és tarolni.

0.4. -AZ R32 HOTOKOZEGGEL KAPCSOLATOS FIGYELMEZTETESEK

A BERENDEZES (TUZVESZELYESSEGI SZEMPONTBOL A2L-AS BESOROLASU) R32 HUTOKO-
ZEGGEL MUKODIK

ABERENDEZEST EGY OLYAN JOL SZELLGZO HELYISEGBEN KELL TAROLNI, AMELYNEK MERE-
TE MEGFELEL A BERENDEZES HASZNALATAHOZ ELOIRTAKNAK.

A BERENDEZES KIZAROLAG OLYAN HELYISEGBEN TELEPITHETO, HASZNALHATO ES TAROL-
HATO, AHOL A PADLO FELULETE MEGHALADJA AZ 4 M2.T.

A BERENDEZESBEN LEVO R32 HUTOKOZEG MENNYISEGET A BERENDEZESRE ELHELYEZETT
CIMKE MUTATJA. , ,

A BERENDEZEST OLYAN HELYISEGBEN SZABAD CSAK TAROLNI, AHOL NINCSENEK FOLYA-

1.

>
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MATOS UZEMU GYUJTOFORRASOK (PL.:
NYILT LANG, GAZUZEMU BERENDEZESEK
VAGY VILLAMOS FUTOBERENDEZESEK).
Kilyukasztani vagy nyilt langnak kitenni tilos.
Ne felejtse el, hogy a hiitokozeg szagtalan is
lehet.

Az R32 hiitokozeg megfelel az uniés kornye-
zetvédelmi eléirasoknak. A hiitokozeg kort an-
nak barmely pontjan tilos kilyukasztani.

Ne hasznaljon semmilyen mas eszkozt a leol-
vasztasi folyamat felgyorsitasara vagy a tiszti-
tashoz, mint amit a gyarto javasol.

A berendezés jégmentesitéséhez vagy tisztita-
sahoz a gyarto altal ajanlottol eltérd eszkozok
hasznalata tilos.

Ha a berendezés telepitése, hasznalata vagy
tarolasa olyan térben torténik, amelyben nem
biztositott a szell6zés, olyan helyiséget kell va-
lasztani, amely ugy lett tervezve, hogy biztosit-
sa, a villamos fiitdberendezések, kalyhak vagy
mas gyujtoforrasok altal okozott szivargashol
szarmazo6 hiitokozeg ne rekedhessen meg.
Kovesse a gazokra vonatkoz6 nemzeti szaba-
lyozasokat.

Hagyja a szell6z6 nyilasokat szabadon.

A berendezés tarolasakor biztositani kell a be-
rendezés mechanikai sériilésekkel szembeni
védelmét.

Barkinek, aki a hiitokorokon vagy azok bel-
sejében beavatkozasokat végez, rendelkeznie
kell egy olyan, a szakmai kdvetelményrendszer
altal elismert tanusitvannyal, amely igazolja,
hogy alkalmas a hiitokozegek biztonsagos ke-
zelésére.

16. A biztonsagi berendezéseket is érint6
@ miiveleteket kizarolag erre szakosodott

17.

18.

19.

20.
21.

személyzet végezheti el. Az olyan kar-
bantartasi vagy javitasi munkalatokat,
amelyek egy masik szakember segit-
ségeét is sziikségessé teszik, kizarélag
egy a gyulékony hiitokozegek haszna-
lataban jartas személy feliigyelete alatt
szabad elvégezni.

A GYULEKONY HUTOKOZEGET TARTALMAZO

BERENDEZES SZALLITASA

Lasd a szallitdsra vonatkozo eldirasokat.

A BERENDEZESRE ELHELYEZETT SZIMBOLU-

MOK

Lasd a helyi elGirasokat.

A GYULEKONY HUTOKOZEGET TARTALMAZO

BERENDEZES ARTALMATLANITASA

Lasd a vonatkozd nemzeti eldirasokat.

A BERENDEZES/ESZKOZOK TAROLASA

Aberendezést a gyarto utasitasai szerint kell tarolni.

A BECSOMAGOLT (NEM ERTEKESITETT) BE-

RENDEZES TAROLASA

A csomagolasnak biztositania kell, hogy a benne

talélhaté berendezés mechanikai sériilése esetén
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se léphessen fel hiitokozeg-szivargas.
Az egyittesen tarolhatd berendezés alkatrészek
mennyiségeét a helyi eldirasok szabalyozzak.

22. A KARBANTARTASSAL KAPCSOLATOS
TUDNIVALOK

a) Aterllet ellenérzése
A gyulékony hitékozeget tartalmazo rend-
szereken végzett beavatkozasok meg-
kezdése el6tt kotelezd biztonsagi elle-
nérzéseket végezni, és ezek keretében
meggy6z6dni arrdl, hogy a tlizveszély mi-
nimalis. Tegye meg a kovetkez0 ovintézke-
déseket a hiitbkozeget tartalmazo rendsze-
ren még a hasznalatot megel6zéen végzett
beavatkozasok el6tt.
b) Munkavégzés
A munkavégzés soran biztositani kell a meg-
feleld ellendrzést, annak érdekében, hogy a
gyulékony gaz vagy g6z jelenléte okozta koc-
kazatok a lehetd legkisebbek legyenek.
c) Ateljes munkatertlet
A karbantartassal megbizott személyzetnek,
és a munkaterileten tartozkodd tovabbi dol-
gozoknak is ismernitik kell az elvégzett be-
avatkozasok tipusat. A szlk helyen torténd
munkavégzés kertlendd. A munkaterulet kor-
nyékét el kell keriteni. A gyulékony anyagok
ellendrzésével gondoskodni kell a tertlet biz-
tonsagardl.
d) Ahitékozeg jelenlétének ellenbrzése
A terlletet a megfelel6 hiitokozeg szivargas-
keres6 miiszerrel mind a munkavégzés meg-
kezdése el6tt mind a munkalatok kozben elle-
ndrizni kell, annak érdekében, hogy a kezeld
tajékoztatast kapjon az esetlegesen tiizve-
szélyes legkor kialakulasarol. Ellendrizni kell,
hogy a szivargaskereso miiszer alkalmas-e a
gyulékony hitékozegekkel torténé hasznalat-
ra, vagyis szikramentes, megfelel6en le van
zarva, vagy kivitelezésébdl adoddan bizton-
S4gos.
e) Tizoltd készulékek jelenléte
Ha a Iégkondiciondld berendezésen vagy a
hozzatartozd valamely alkatrészen magas
hémérsékleten végzett munkalatokra van
szlikség, gondoskodni kell a megfeleld tlizoltd
eszkozok jelenlétérdl. A feltoltési tertilet koze-
lében széraz porral vagy szén-dioxiddal oltd
készuléket kell tartani.
f)  Gyuijtéforrasok hianya
Az a dolgozo, aki a hitérendszeren olyan mun-
kalatokat végez, amelyek gyulékony hiitéko-
zeget tartalmazd vagy korabban ilyen kozeggel
toltott csOvezetékeket érintenek, nem hasz-
nalhat gyujtoforrasokat oly médon, hogy az
tliz- vagy robbanasveszélyes helyzeteket idéz-
hessen el. Minden lehetséges gyuijtoforrast,
igy a dohanyzast is, kelléen tavol kell tartani



a telepités, javitas, lefejtés és artalmatlanitas
helyétdl, mert a tertleten végzett miveletek so-
ran gyulékony hiitokozeg kertlhet a kornyezd
térbe. Amunkavégzés megkezdése elétt at kell
vizsgalni a berendezés kornyékét gyulékony
anyagokat és tlizveszélyes helyzeteket keres-
ve. Helyezzen el a dohanyzast tilto jelzéseket.
Jol szelléz6 terulet

A rendszer elinditdsa vagy a magas hémér-
sékleten végzett munkalatok megkezdése
el6tt gondoskodni kell arrél, hogy a telepités
a szabadban legyen, illetve a terlleten bizto-
sitott legyen a megfelel6 szellbzés. A megfe-
lelé mértéki szellozést a munkavégzés teljes
idejére biztositani kell. A szell6zés akkor meg-
feleld, ha biztonsagosan eloszlatja az esetle-
gesen a levegdbe keruld hiitékozeget, és le-
het6leg a szabadba vezeti azt.
Ahiitéberendezésen végzett ellenbrzések

Ha valamelyik elektromos alkatrészt ki kell
cserélni, mindig olyan alkatrészt kell valasz-
tani, amely megfelel a felhasznalasi célnak
és a megadott miiszaki kovetelményeknek. A
karbantartasra és a miiszaki segitségnyujtas-
ra vonatkoz6 gyartoi iranyelveket mindenkor
be kell tartani. Ha kétsége meril fel, vegye fel
a kapcsolatot a gyarté szerviztechnikusaval. A
gyulékony hitékozegeket hasznald berende-
zéseken a kovetkez0 ellenGrzéseket kell elvé-
gezni: ellendrizni kell, hogy a terhelés mérté-
ke 0sszeegyeztethet6-e annak a helyiségnek
a méreteivel, ahova a hiitbkozeget tartalmazo
alkatrészek el lettek helyezve; meg kell vizs-
gaini tovabba, hogy a szellézérendszer és a
szell6z nyilasok megfeleléen mikodnek-e,
és nincsenek-e lefedve; hiitékozeg-kor hasz-
nalata esetén pedig azt is ellendrizni kell,
hogy van-e hitokozeg a masodlagos korben;
és, hogy a gépen elhelyezett jelolés tovabbra
is lathato és olvashato-e. Az olvashatatlanna
valt jelzéseket és jeloléseket ki kell cserélni.
Meg kell vizsgalni azt is, hogy a csévezetékek
és a hiitd rendszer alkatrészei olyan helyzetbe
lettek-e felszerelve, ahol nem all fenn annak
a lehetésége, hogy olyan anyaggal kerilnek
kapcsolatba, amely elkorrodalja a hltéko-
zeget tartalmazd alkatrészeket. Ez alol azok
az esetek képeznek kivételt, amelyekben az
alkatrészek anyaguknal fogva ellendlloak a
korrézidval szemben, vagy megfeleléen véd-
ve vannak a korrozio ellen.

Az elektromos berendezéseken végzett elle-
nérzések

Az elektromos berendezések javitasanak és
karbantartasanak a kezdeti biztonsagi elle-
nOrzéseket és az alkatrészek atvizsgalasat
is magukban kell foglalnia. Ha a biztonsagot
veszélyeztetd hiba lép fel, tilos a rendszert fe-

szliltség ala helyezni egészen addig, amig a
hibat el nem haritottak. Miiszakilag megfelelé
ideiglenes megoldasok alkalmazasa megen-
gedett abban az esetben, ha a hiba nem javit-
hato ki azonnal, de a berendezést tovabbra is
uzemben kell tartani. Ezt tovabba jelezni kell
a berendezés tulajdonosanak is, hogy minden
fel szamara ismert legyen. A kezdeti biztonsé-
gi ellendrzések a kovetkez6kbél alinak: annak
ellenérzése, hogy a kondenzator nincs-¢ fel-
toltddve. Ezt az ellen6rzést a szikraképzdés
szempontjabdl biztonsagos feltételek mellett
kell elvégezni. Ellendrizni kell tovabba azt is,
hogy az elektromos alkatrészek és a feszlilt-
ség alatt lévd vezetékek nincsenek-e kitett
helyzetben a rendszer feltbltése, visszaallita-
sa vagy atmosasa kozben, valamint ellendriz-
ni kell a foldelés folytonossagat is.

23. ALEZART ALKATRESZEK JAVITASA

a)

IN=x

A lezért alkatrészek javitasanak idejére (még
alezart alkatrészek fedelének stb. eltavolitasa
el6tt) minden aramforrast ki kell kotni abbdl a
berendezésbdl, amelyen a munkalatokra sor
kerll. Ha feltétlentl szikség van arra, hogy
a berendezés éramellatasa a munkalatok
idejére is csatlakoztatva legyen, akkor a leg-
veszélyesebb pontra egy folyamatosan (ize-
mel szivargaskeres6 miszert kell elhelyezni,
amely figyelmezteti a kezel6t az esetlegesen
kialakuld veszélyhelyzetekre.

Ugyelien fokozottan a kovetkezék betarta-
sara, annak érdekében, hogy az elektromos
alkatrészeken végzett munkalatok kozben a
burkolatok ne sériljenek olyan mddon, amely
megvaltoztatja a biztonsagi szintet. llyenek pl.
a kabelek sérilései, a tul nagy szamu csat-
lakozas, az eredetitdl eltérd jellemzdékkel ren-
delkez csatlakozok, sérilt tomitések, hiba-
san beszerelt tomszelencék stb. Ellendrizze,
hogy a berendezés biztonsagosan lett-e be-
szerelve. Ellendrizze, hogy a tomitések vagy
tomitd elemek allapota biztositja-e, hogy a
tlizveszélyes légkor ne kerilhessen a burko-
latokon belllre. Kizérdlag a gyartd elbirasai-
nak megfelel6 potalkatrészek hasznalhatok.

A szilikontartalmu tomitéanyagok hasznalata
csokkentheti bizonyos szivargaskeresé beren-
dezések hatékonysagat. A kiviteliknél fogva
biztonsagos alkatrészeket nem kell a munkala-
tok megkezdése el6tt levalasztani az aramfor-
rasrol.

24. A KIVITELUKNEL FOGVA BIZTONSAGOS AL-
KATRESZEK JAVITASA
Ne tegye ki a rendszert semmilyen induktiv ter-
helésnek vagy allandd kapacitiv terhelésnek
anélkil, hogy ne ellendrizné, hogy a fesziiltség
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és az aramerdsség mértéke nem haladja-e meg
a hasznalt berendezésre megengedett értékeket.
A kiviteliknél fogva biztonsagos alkatrészek az
egyetlenek, amelyek a munkavégzés idejére akkor
is feszlltség alatt maradhatnak, ha tlizveszélyes
légkor van jelen. A vizsgalo rendszer aramergssé-
gének meg kell felelnie a megadott értékeknek. Az
alkatrészek cseréjéhez csak a gyarto altal meg-
adott potalkatrészek hasznalhatok. A megadottol
eltérd alkatrészek hasznalatakor egy esetleges
szivargas hatasara a hltékozeg meggyulladhat.
KABELEK

Ellendrizze, hogy a kabelek nem kopottak-e, és
nincsenek-e kitéve korrdzionak, tulzott mértéki
nyomasnak, rezgéseknek, éles széleknek vagy
barmilyen mas kedvezGtlen kornyezeti feltételnek.
Az ellenbrzés kdzben vegye figyelembe az elore-
gedést vagy a kompresszor, ventilator vagy mas
hasonl6 egységek altal keltett folyamatos rezgé-
sek hatasat is. o ) )
A TUZVESZELYES HUTOKOZEGEK ESZLELE-
SE

A hiitbkozeg esetleges szivargasainak keresese-
hez potencidlis gyujtoforrasokat hasznaini tilos.
Gazforrasztot (vagy mas nyilt langgal miikodo ke-
resérendszert) hasznalni tilos.
SZIVARGASKERESESI MODSZEREK

A tlizveszélyes hiitékozeggel Uzemelé berende-
zések esetében az elfogadott szivargaskeresési
madszerek a kovetkezok: Hasznaljon kifejezetten
gyulékony hltokozegekhez tervezett mérémisze-
reket, bar eléfordulhat, hogy ezek érzékenysége
nem megfeleld, vagy, hogy sziikség van ezek Uj-
rakalibralasara. (A szivargaskeresd miszert olyan
térben kell kalibralni, ahol nincs jelen hiitékozeg. )
Gy6zGdjon meg arrél, hogy a szivargaskereso
nem potencialis gyujtoforras, és megfelel6 a hasz-
nalt hiitbkdzeghez. A szivargaskeresé miiszeren
be kell allitani a hitokozeg gyulladasi koncent-
racidjanak also hatarértékét (LFL), és a miszert
hasznalt hiitGkozegnek és a kivant gazkoncentra-
cionak (maximum 25%) megfeleléen kell kalibral-
ni. A szivargaskeresé folyadékok a hiitékdzegek
tobbségével hasznalhatok, de a klértartalmu tisz-
titdszerek kertlend6k, mert reakcioba léphetnek a
hlt6kozeggel, és korrodalhatjak a rézvezetékeket.
Ha felmerUl a szivargas gyanuja, minden nyilt Ian-
got el kell oltani vagy el kell tavolitani. Ha olyan
szivargas lett bemérve, amelynek megszintetése
csak hegesztéssel lehetséges, a teljes hltéko-
zeg-mennyiséget le kell engedni a rendszerbél,
vagy (elzard szelepek segitségével) el kell szige-
telni a rendszer egy a szivargastol tavol eso re-
szére. A hegesztés el6tt és kozben a rendszert
oxigénmentes nitrogénnel (OFN) kell feltolteni.
ELTAVOLITAS ES KIURITES

A hiitérendszeren végzett javitasokhoz vagy bar-
milyen egyéb beavatkozasokhoz kovesse az ilyen
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rendszerek esetében bevett eljarasokat. Mindezek
mellett fontos, hogy — mivel gyulékony hiitékoze-
gekrdl van sz6 - a lehetd legmegbizhatdbb eljara-
sokat kovesse. Vegye figyelembe az alabbiakat:
+ Fejtse le a hitokozeget;
«  Oblitse 4t a rendszert inert gazzal;
«  Uritse ki a rendszert;
«  Oblitse 4t ismét inert gazzal;
* Nyissa ki a rendszert vagassal vagy hegesz-
tessel.
A hltékozeg-toltetet a megfelel6 tartalyokba gyijt-
se 0ssze. A biztonsdg érdekében tisztitsa ki a
rendszert oxigénmentes nitrogénnel (OFN). Lehet,
hogy ezt a mlveletet tobbszor meg kell ismételni.
Ne hasznaljon siiritett levegét vagy oxigént ehhez
a mivelethez.
Aftisztitas menete a kdvetkezd: toltse fel a vakuum
alatt 1évé rendszert oxigénmentes nitrogénnel
(OFN), és folytassa a feltoltést egészen addig,
amig a nyomas el nem éri az uzemi értéket. Ekkor
engedje le a rendszerbdl az oxigénmentes nitro-
gent (OFN), és helyezze a rendszert ismét vakuum
ala. Ismételje addig a miveletsort, amig a teljes
hlitokozeg-toltet nem tavozik a rendszerbdl. Az
utols6 oxigénmentes nitrogén (OFN) hasznalata-
kor a rendszert |égkori nyomasra kell vinni ahhoz,
hogy hasznalni lehessen. Ez a miivelet alapvet6
fontossagu akkor, ha hegeszteni kell a csdveken.
Ellendrizze, hogy a vakuumszivattyu kifivo csonk-
ja gyujtéforrasoktdl tavol legyen, és biztositott le-
gyen a megfeleld szell6zés.
TOLTESI MUVELETEK
A hagyomanyos toltési lépések betartasa mellett a
kovetkez0 feltételeknek is teljesulnitik kell.
Biztositsa, hogy a berendezés feltdltése soran ne
keveredhessenek eltér hitbkozegek, és a hité-
kozegek ne szennyezGdjenek. A lehetd legrovi-
debb csoveket kell hasznalni annak érdekében,
hogy a bennUk lévé hiitékozeg mennyisége a fel-
tétlendl szlkséges minimumra csokkenjen. A tar-
talyokat allo helyzetben kell tartani. A hiitékozeg-
gel torténd feltoltés megkezdése el6tt ellendrizni
kell, hogy a hiitérendszer foldelése csatlakoztatva
van-e. Afeltdltés utan a rendszert cimkével kell el-
atni (ha korabban még nem tértént meg). Ugyelni
kell arra, hogy ne toltse tul a hiitérendszert. A rend-
szer feltoltésének megkezdése elbtt ellendrizze az
oxigénmentes nitrogén (OFN) nyomasat. A feltol-
tést kovetéen még az lzembe helyezés el6tt ve-
gezzen szivargasvizsgalatot a rendszeren. MielGtt
a telepités helyét elhagyna, a szivargasvizsgalatot
meg kell ismételni.
UZEMEN KiVUL HELYEZES
A miveletsor megkezdése elétt fontos, hogy a
technikus megismerje a berendezés és az alkat-
reszeinek mikodését. Helyes gyakorlat a teljes
hlitékozeg-mennyiség biztonsagos lefejtésére. A
mivelet megkezdése el6tt vegyen mintat az olaj-
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bol és a hiitékozegbdl, ha a lefejtett hlitékozeg Uj-

bol hasznalata el6tt szlkség van az elemezésére.

Fontos, hogy rendelkezésre alljon az aramforras,

meg a lépéssor megkezdése el6tt.

a) Ismerkedjen meg a berendezéssel és a mi-
kodésével.

b) Szlntesse meg a rendszer aramellatasat.

c) A miveletek megkezdése elétt ellendrizze a
kovetkezoket:

* Ha a tartdlyok mozgatasahoz sziikség
van mechanikus mozgaté berendezések-
re, akkor ezek rendelkezésre allnak-e;

* Minden egyéni védbéeszkoz a rendelke-
zésre all, és megfeleléen van hasznélva;

+  Alefejtési folyamatot mindenkor egy hoz-
zaértd személy feligyeli;

«  Alefejtéshez hasznalt eszkdzok és tarta-

_ lyok szabvanyosak-e.

d) Uritse ki a hiitérendszert, ha lehetséges.

e) Ha a vakuum nem biztosithatd, hasznéljon
egy gydjtécsovet, amellyel a hiitékozeg a
rendszer tobb pontjardl is lefejthetd.

f) Még a hitékozeg lefejtése el6tt ellendrizze,
hogy a tartaly fel lett-e helyezve a mérlegre.

g) Inditsa el a hiitokozeg lefejtét, és kdvesse a
gyartoi utasitasokat.

h) Ne toltse tul a tartalyokat. (A feltoltési szint
nem haladhatja meg a folyadékkal torténd fel-
toltési szint 80 %-at).

i) Atartaly maximalis Uzemi nyomasat még ide-
iglenesen is tilos atlépni.

j) Atartalyok helyes feltoltését és a miveletsor
befejezését kovetden biztositsa, hogy a tarta-
lyok és a hasznalt eszkozok a lehetd legrovi-
debb id6n beldl el legyenek tavolitva a telepi-
tés helyérdl, és az 0sszes elzard csap zarva
legyen.

k) A lefejtett hitékozeget nem szabad masik
hltérendszerbe tolteni, hacsak nem lett el6tte

. megtisztitva és ellendrizve.

CIMKEZES

A berendezeést cimkekkel kell ellatni, amelyek jel-

zik, hogy a berendezés uzemen kivul lett helyez-

ve, és nem tartalmaz hiitokozeget. A cimkéket da-
tummal és alairassal kell ellétni. Ellendrizze, hogy

a berendezésen megtalalhatok-e azok a cimkeék,

amelyek jelzik, hogy a belsejében tlizveszélyes

32.

A BERENDEZES BEMUTATASA (A abra)

21. Kezelbfelllet

22. Levegd kimeneti racs
23. Taviranyito tarto

24. Infra taviranyité vevd
25. Kivehet6 légszlrd

hit6gaz van.

LEFEJTES

Ha szlkség van a hiitékozeg lefejtésére a rend-
szerbdl karbantartas vagy Uzemen kivil helyezés
céljabdl, tanacsos ezt mindig biztonsagos feltéte-
lek kozott megtenni. A hiitbkozeg tartalyokba tor-
tend atfejtésekor ellendrizze, hogy kizarélag a hi-
t0kozeg tarolasara alkalmas tartalyokat hasznal-e.
Ellendrizze, hogy van-e elég tartaly a teljes hité-
kozeg-toltet taroldsahoz. A hasznalandd tartalyok
kifejezetten a hasznalt hiitokozeg 6sszegydijtésére
lettek tervezve, és ennek megfeleléen lettek fel-
cimkézve (vagyis kifejezetten a lefejtett hiit6ko-
zeghez valok). A tartalyokon tokéletesen miikadd
lefuvatd szelepnek és elzard szelepnek is lennie
kell. Az Ures tartalyokban vakuumot kell létrehoz-
ni, és lehetdség szerint a tartalyokat a lefejtés
el6tt még le is kell hiiteni. A lefejtéshez kizardlag
a gyulékony hiitékozegek lefejtésére tervezett és
kifogastalanul miikodé eszkozok hasznalhatok, és
ezek hasznalati utasitdsat a munkalatok idejére
elérhetd kozelségben kell tartani. Szikség van to-
vabba tokéletesen miikodd kalibrélt mérlegekre is.
A csoveket hermetikusan zar¢ levalaszto csatlako-
zokkal kell ellatni, és ezeknek kifogastalan allapot-
ban kell lennitk. Ellenérizze a hasznalat el6tt, hogy
a hiitékozeg lefejtd zemképes allapotban van-e,
megfeleléen karban volt-e tartva, és a csatlakozé
elektromos berendezések zart hazban vannak-e,
igy a hasznalatuk egy esetleges szivargas esetén
is biztonsagos marad-e. Ha kétsége merl fel, for-
duljon a gyartdhoz. Az erre a célra szolgalo tartaly-
ba lefejtett hiitkozeget at kell adni a forgalmazo-
janak, és mellékelni kell hozza a hulladékszallitasi
nyilatkozatot. A lefejté berendezésekben illetve a
tartalyokban kulonboz6 hitékozegeket keverni ti-
los. Ha a kompresszorokat ki kell szerelni, vagy le
kell fejteni bel6llk az olajat, gy6z6djon meg arrdl,
hogy a kompresszorok elfogadhaté szintre ki let-
tek-e Uritve, hogy ne maradjon gyulékony h(it6ko-
zeg a kendanyagban. Ezt a miiveletet még azel6tt
el kell végezni, hogy a kompresszort &tadna a for-
galmazdjanak. A folyamat felgyorsitasahoz csak
elektromos flitérendszerek hasznalhatok a komp-
resszortesten. Az olaj lefejtésekor mindig Ugyeljen
a biztonsagra.

26. Kondenzviz leengedd sapka
27. Levegd bemeneti racs

28. Leveg®d kifuvo racs

29. Levegd bemenet racs

30. Labak
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2. -TELEPITES B
2.1.- MOZGATHATO TELEPITES

A légkondicionalé telepitéséhez valasszon megfelel6 kérnyezetet.
A berendezést ért6 napfény mértékét érdemes reddnnyel, figgdnnyel vagy reluxaval csokkenteni, és az ajtdkat és
ablakokat csukva tartani.

[@3 Bdvebb felvilagositasért olvassa el a berendezéshez mellékelt ,, Teljes kézikényv”.

Ne szereljen fel a légaramlast akadalyozo védéracsokat vagy ehhez hasonlé elemeket.
A légkondicional6t a mellékelt konzollal az oldalfalra kell felszerelni. A berendezésre esztétikai célokat szolgald, bedug-
hato labak is felszerelhetdk.

@3 Bévebb felvilagositasért olvassa el a berendezéshez mellékelt ,, Teljes kézikényv”.

2.2. - ELEKTROMOS CSATLAKOZAS
A berendezés csatlakozoval ellatott tapkabellel van felszerelve. A légkondicionalé berendezés csatlakoztatasa el6tt
gy6z6djon meg a kovetkezdkrél:
» Atapfesziltség és frekvencia értékek megfelelnek a berendezés adattablajan szereplé adatoknak.
« Atapvezetéek megfeleléen van féldelve, és a légkondicionald maximalis aramfelvételének megfeleléen van méretezve.
* Aberendezés aramellatasa kizarélag a mellékelt csatlakozéval kompatibilis aljzaton keresztul torténik.
* Akészilék telepitését az elektromos csatlakozasokra vonatkozé nemzeti eldirasok szerint kell elvégezni.

2.3.- URITES
Attol figgéen, hogy a berendezést paramentesitéként vagy hészivattyuként hasznalja (3 abra), sziikség van a kondenzviz
elvezetd cs6 csatlakoztatasara (b&vebb felvilagositasért olvassa el a berendezéshez mellékelt ,Kezelési és karbantartasi
Utmutatot”).

3. - ABERENDEZES HASZNALATA

A légkondicional6 izemmadjai mind a taviranyitéval mind a vezérlépanelrdl kivalaszthatok.
A berendezésre szerelt hangjelz6 sipolassal jelzi a kivalasztott funkcio vételét.

3.1.- A KEZELOFELULETEN LATHATO GOMBOK ES JELZESEK (B abra)

*SW6: A berendezés bekapcsolasi

Swe SW5 SW3 SW1 / kikapcsolasi késleltetésének
Sw7 SW2 megerdsitése / torlése
* SW7: A ventilator sebességének
beallitasa
(D Minimum sebesség

mm | =>Kozepes
sebesség uml

=> Maximum sebesség

— | EXYn (auto)

*D1: Beallitott hémérséklet / Timer

- D2: Aventilatorsebesség megjelenitése
(lasd ,SW?7” pontot)

* S$1: Id6pont kijelzb

*S2: Hoémérséklet kijelzd °C

* S3: Hémérséklet kijelzd F

» S4: Csak ventilator mod

» S5: Htés maod

» S6: Paramentesitési méd

G D2 D1 J » ST: Ftés mod

» S8: Sleep méd

* S9: Timer méd (programozott be- és
kikapcsolas)

*+810:  Automatikus mod (ECO)

*+S11:  Turbd funkcid

+S$12:  Fesziltség alatt 1évé berendezést
jelez

*SW1: BE /Készenléti mdd;

*SW2: Az lzemmod kivalasztasa
ECO - Blue air (auto) => csak ventilator => paramentesités
=> f(ités => h(ités => turbd hltés => ...

*SW3: HoOmérséklet / késleltetés novelése

*SW4: HO6mérséklet / késleltetés csokkentése

*SW5: Kijelz6
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3.2.- ATAVIRANYITON TALALHATO GOMBOK (C abra)

e ﬁj h
= @ TimerOn r off D15
¢ Auto|Set Temp. [ECO| —» E R
5 Coo = (B 2 B12  p1e D1 D14 D13
00y [ =gy 7@ B11 \ l ‘ ‘
O Heat| "ammY . Ve 171
Sl S T = (O Timer On \Timer Off D12
> /
D2 —=- ¢ Auto|Set Temp. ECO| LD D11
B1 ———onorF @——510 D3 —— ;%5 Cool '-' '-'OF'!‘Q\
o, D10
8, - o
B2 ———monE a TWeR—— B9 D4 O Dry ' l ' loﬁ ®\ D9
S - TIMER i
83 @ @ B8 pe—— 2 Fan [EML )>)>)>)>)‘>)>)))>)>)>Auto] D8
B4 ———5teep) (wine (EOIL\ALEOW) (o)} 1 R7 D7
B5” 7 B6
AN )
*B1: Be/ki kapcsold: a berendezés be- és * B10: Billentyliparancs (SHORT CUT)
kikapcsolasahoz *B11: Ah&mérséklet novelése A
- ( (D1) jel vilagit: a berendezés mikodik A“hérr'l’érséklet csOkkentése ¥
- () (D1) jel nem vilagit: berendezés keészenléti "B12: Kijelzo
mocjban L . *D1: Jelzi, hogy a berendezés mikddik
*B2: Az lzemmdd kivalasztasa .D2:  Automatikus méd (ECO)
AUTO (automatikus) ECO=> . D3: Hiltés (COOL) mod
e RS e aonas | DE Piamonisiis R o
. nk‘;iz)sz(zsa a hoszivatiyu D5 Fiités mod (HEAT) (csak a hészivattyis modellen
o e vonilétor => elérhetd funkcio)
B3 A Crs1t'lé;/ r sebességének bedllitésa "D6: Csak ventilator (FAN) mod
' ve rator s ; 9 - D7: A ventilatorsebesség megjelenitése (lasd ,B3”
Minimum sebesség QAN pontot)
=> Ko 5 FAN R0
4 Kozgpes sebess'e - D8: A programozott be- és kikapcsolas idépontjanak
=> Maximum sebesség Gl ) => megjelenitése
=> Auto FAN T
. T *D9: A, FOLLOW ME” funkcié miikbdését jelzi
«B4: SLEEP (BE/KI) méd aktivalasa -D10: HémerséKlet Kielz5 °C (F) J
*B5: Alégterel6lemezmozgasanak be-éskikapcsolasa . D11'. A,SLEEP” funkcié miikédését jelzi
*B6:  AFOLLOW ME funkci6 be- és kikapcsolasa -D12: A taviranyitoban 16v6 elem lemeriilését jelzi
*B7: Agép vezérlbpaneljének be- és kikapcsolasa -D13: A,TIME OFF” funkcié miikédését jelzi
*B8: A berendezés programozott kikapcsolasanak . D14: A"TIME ON” funkcié miikodését jelzi
*B9: bez"l:a:z s programozott bekapcsolasanak *D15: A,ECO" funkcio méikodeset jelzi
- @ berendezes prog P - D16: Taviranyito és a berendezés kozott adatatvitel jele

beallitasa

4. - TISZTITAS ES KARBANTARTAS

Akarbantartasivagy tisztitasi miiveletek megkezdése el6tt
mindig ellenérizze, hogy kihuzta-e a berendezés halozati

csatlakozdjat.

* Alégsziiré eltavolitasakor ne érintse meg a berendezés

fém részeit. Az éles szélek sériiléseket okozhatnak. - /
» A légkondicionalé berendezés belsejének tisztitasahoz vizet hasznalni tilos. A
viz tonkreteheti a szigetelést, ami aramiités veszélyét okozhatja.
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4.1.- TISZTITAS
4.1.a - Aberendezés és a taviranyito tisztitasa
a. Hasznaljon széaraz ruhat a berendezés és a taviranyito tisztitasahoz.

b. Ha a berendezés nagyon szennyezett, hasznéljon a tisztitdshoz hideg vizzel megnedvesitett ruhat.

é A leolvasztasi folyamat felgyorsitasahoz (mivel a leolvasztas automatikusan térténik)
és tisztitasahoz ne hasznaljon a gyarto altal javasoltaktdl eltéro eszkdzoket.

* Ne hasznaljon vegyszeres vagy antisztatikus kendét a berendezés tisztitasahoz.
* Ne hasznaljon benzint, higitot, polirozo pasztat vagy hasonlé oldészereket. Ezek
a terméekek a miianyag feliilet repedését vagy deformalédasat okozhatjak.

BB

4.1.b - A sziir6k karbantartasa
A szlrérendszer egy szlr6éhalébol (27a tétel) és szamos tetszés szerint hasznalhato kiegészitd szrébdl (15. abra) all.
A hatékony belsé leveg8szirés és a légkondicionald berendezés megfelelé miikddése érdekében elengedhetetlen a
légsziird id6szakos tisztitasa.

A ventilator motor minden 250 6ranyi miikédését kbvetéen megjelenik az F1 iizenet.

A kiegészit6 sziir6ket kb. 500 lizemdrankeént kell kicserélni.

Tisztitsa meg a szlirbket, és allitsa vissza a szamlalot a berendezés kijelzéjén Iévé ,,BE/KI” kapcsolo
5 masodperc hosszu lenyomdsaval.

=

4.1.c - Alégsziird és a beszivas oldali Iégsziiré tisztitasa

Aszennyezett leveg8szlré vagy az elszennyez8dott beszivas oldali [€gsziir§ csdkkenti a berendezésben a légaramlast,

és ezaltal a hitési teljesitményt is. Tisztitsa meg a szlrdket a kdvetkezd utasitasokat kdvetve:

a. Kapcsolja ki a légkondicionalé berendezést, oldja ki a racsot (27) a szlirével (27a) egyiitt, €s emelje fel, hogy le tudja
venni a berendezésrél (4. abra).

b. Vélassza le a sz(ir6t (27a) a racsrol (27. abra).

c. Huzza ki a beszivas oldali sziirét (30) oldaliranyban (4a abra).

d. Mossa el a sziréket (27a és 30), vagy tisztitsa meg egy porszivéd segitségével, majd hagyja 6ket hivos helyen
megszaradni.

Ha a sziir6k (27a és/vagy 30) sériiltek, ki kell 6ket cserélni.

.=

e. Ellenérizze, hogy a szlrék (27a és 30) teljesen megszaradtak-e.
f. Tegye vissza a sz(ir6ket (27a és 30) a helyikre.
g. Egy porszivdval tavolitsa el az esetleges szennyez6déseket (5. abra).

4.2. - KARBANTARTAS
4.2.a Kondenzviz leeresztése

Amikor az alsé tartédlyban &sszegyllt kondenzviz eléri a megadott szintet, a berendezés sipolé hangot hallat, a
kezel6fellileten megjelenik a ,P1” felirat, és a berendezés leall (a ventilator motorja tovabb miikédik). Ebben az esetben:

Huzza ki a csatlakozot a konnektorbdl.

Ovatosan vigye a berendezést olyan helyzetbe, amelyben leengedhetd a kondenzviz.

Vegye le az Uritd nyilas fedelét (32), és huzza ki a gumidugét (32a) (6. abra).

Sziikség esetén csatlakoztassa a csovet (8) a csatlakozora.

Engedje le az 6sszes vizet.

Tegye vissza az Urit6 nyilas fedelét (32) és a gumidugot (32a).

é Aszivargasok elkeriilése érdekében ellenérizze, hogy jol csavarta-e fel aleereszto
nyilasra a fedelet (32).

- "meQo20UT®

dg. Dugja be a csatlakozot a konnektorba, és inditsa Ujra a berendezést, amikor a ,P1” jelzés kikapcsol.

.=

Ha a hiba megismétlédik, vegye fel a kapcsolatot a szervizszolgalattal.
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| + Rozméry (D x S x V) 693 x 665 x 276 mm

C!J'-” » Limity provozni teploty pfi ochlazovani 18° - 35°

==

%g « Limity provozni teploty pfi odvihéovani 18°-32°

LI'—LJ}D » Limity provozni teploty pfi topeni 16° - 27°

» Chladici plyn R32

0- VSEOBECNE INFORMACE
0.1- SYMBOLY

Piktogramy zobrazené v nasledujici kapitole umoznuji rychle ajednoznaéné poskytnoutinformace
nezbytné pro spravné a bezpecné pouzivani pfistroje.

L

Upozorfiuje na to, Ze pfed instalaci a/nebo zahajenim pouzivani spotiebice je nutné
si pozorné precist tento dokument.

Upozorfiuje na to, Ze pfed zahajenim jakéhokoli ukonu v ramci udrzby a/nebo ¢isténi
je nutné si pozorné precist tento dokument.

[

1

(e

Upozorfiuje na to, Ze v pfilozenych pfiruCkach mohou byt uvedeny dalsi informace.

Oznacuje, Ze informace jsou k dispozici v navodu k pouziti nebo navodu k instalaci.

Oznaduije, ze servisni personal musi se spotfebi¢em zachazet v souladu s navodem
k instalaci.

=
A

Caution : Risk offre

Upozorfiuje na to, ze spotiebi¢ obsahuje hoflavé chladivo. Pokud chladivo unikne
a je vystaveno vnéjSimu zdroji vzniceni, hrozi nebezpeci pozaru.

Upozorfiuje pfisludné pracovniky na skutecnost, Ze pokud popisovany ukon nebude
proveden v souladu s bezpecnostnimi pfedpisy, hrozi nebezpeci Urazu elektrickym
proudem.

Upozorfiuje pfisludné pracovniky na skutecnost, Ze pokud popisovany ukon nebude
proveden v souladu s bezpec¢nostnimi pfedpisy, hrozi nebezpeci fyzické ujmy.

B B> B

Upozorfiuje pfislusné pracovniky na skutecnost, Ze pokud popisovany ukon nebude
proveden v souladu s bezpe¢nostnimi piedpisy, hrozi nebezpecli popaleni v dusledku
kontaktu s komponenty o vysoké teploté.

Odstavce, kterym predchazi tento symbol, obsahuji velmi dulezité informace a pokyny, zejména pokud jde o
bezpecénost. Jejich nedodrzeni mize mit za nasledek:

- nebezpedi pro zdravi pracovnikl

- pozbyti platnosti smluvni zaruky

- vylou€eni odpovédnosti ze strany vyrobniho zavodu.

Oznacuje ukony, jejichz provadéni je prisné zakazano.

Q= i

Informuijte pfislusny personal, Ze je zakazano spotfebi¢ zakryvat, aby nedoslo k jeho prehrati.
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0.2 - VSEOBECNA UPOZORNENI

(PRI POUZIVANI ELEKTRICKYCH ZARIZENi JE VZDY TREBA DODRZOVAT ZAKLADNi )
BEZPECNOSTNI OPATRENI, ABY SE SNIZILO RIZIKO POZARU, URAZU ELEKTRICKYM
L PROUDEM A ZRANENI OSOB, VCETNE NASLEDUJICICH: )
4 N
A Aby nedoslo k poskozeni kompresoru, je kazdé jeho spusténi vzhledem k
L poslednimu vypnuti o 3 minuty opozdéno. )
1. Pred provedenim jakéhokoli tikonu deného mize ohrozit bezpe¢nost
(v ramci instalace, udrzby, pouziti) spotiebice.

si pozorné preététe tento navod a | 8.
dasledné dodrzujte pokyny uvede-
né v jednotlivych kapitolach.

2. Peclivé tuto prirucku uchovejte
@I pro pripad dalSiho nahlédnuti.
I~=" 3. Udrzba klimatizaénich zafizeni

jako je tento spotiebi¢ muze byt | 10.
nebezpecéna, protoze uvnitr tohoto
spotiebiée se nachazi natlakované | 11.
chladivo a elektrické soucasti pod
napétim. Veskeré ukony v ramci
udrzby (s vyjimkou cisténi filtra)
proto smi provadét pouze oprav- | 12.
néni a kvalifikovani pracovnici.

4. Béznou udrzbu filtrG a celkové vnéjsi
cisténi muze provadét i uzivatel, protoze
s nim nejsou spojeny obtizné nebo ne- | 13.
bezpeéné ukony.

14.
5. K Zcisténi jednotky nepouzivejte te-
kuté ani korozivni Cistici prostred-
ky, nestfikejte na jednotku vodu
ani jiné kapaliny, protoze by mohly | 15.
poskodit plastové soucasti, ba do-
konce zpusobit uraz elektrickym

proudem.
é 6. Vnitini jednotku ani dalkové ovla-
dani nemodte. 16.
Mohlo by dojit ke zkratu nebo po-
zaru.
7. V pfipadé provoznich poruch (na- | 17.
priklad: abnormalniho hluku, za-

pachu, koure, abnormalniho na-
rastu teploty, rozptylu elektriny
atd.) okamzité spotiebi¢ vypnéte
a vytahnéte zastréku ze zasuvky.
V pripadé, ze je nutné spotrebic¢
opravit, se obratte vyhradné na
vyrobcem autorizovana stirediska | 18.
technickych sluzeb a pozadujte
pouziti originalnich nahradnich | 19.
dild. Nerespektovani vyse uve-

CS-2
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Pred elektrickym pfipojenim spotiebice
se ujistéte, ze udaje na stitku odpovidaji
hodnotam elektrické rozvodné sité. Sit'o-
va zasuvka musi byt uzemnéna. Stitek je
umistén na boénich stranach spotrebi-
ce.

V zadném pripadé neblokujte vstupni ani
vystupni vzduchové mfizky.
Nepouzivejte spotiebic¢ v blizkosti plyno-
vych zafizeni (obr. 2).

Ponechte alespon 10 cm volny prostor
po stranach a alespon 10 cm volny pro-
stor nad spotiebic¢em (Obr.1); spotiebié¢
musi byt upevnén na zdi.

Nepouzivejte spotiebi¢ venku ani na
mokrych povrsich. Zamezte politi spo-
trebi¢e kapalinami. Nepouzivejte spotie-
bi€ v blizkosti dfezt ¢i kohoutkd.
Neponofujte spotiebi¢ do vody ani ji-
nych kapalin.

spotrebi¢ Cistéte vlhkym hadfikem; ne-
pouzivejte abrazivni prostredky ani ma-
terialy. Postup cisténi filtri naleznete v
prislusném odstavci.

ni prachu nebo chuchvalct v spotiebici.
Tyto usazeniny pravidelné odstranujte
vysavanim mrizek po odpojeni spotiebi-
¢e od elektrické zasuvky.

Demontaz, oprava nebo prestavba neo-
pravnénou osobou muze zpusobit vazné
poskozeni.

Nepouzivejte spotrebi¢ v pFipadé poru-
chy nebo nespravného fungovani, po-
kud je poskozen kabel nebo zastré¢ka
nebo pokud spotiebi¢ spadl, ¢i byl jak-
koli poskozen. Vypnéte spotiebi¢, vy-
tahnéte zastrcku ze zasuvky a nechte
jej zkontrolovat odborné kvalifikovanym
pracovnikem.

Nerozebirejte spotiebi¢ ani na ném ne-
provadéjte zadné zmény.

Oprava spotiebice svépomoci je extrém-
né nebezpecna.

SPLENDID
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Pokud se rozhodnete spotiebi¢ tohoto
typu jiz nepouzivat, doporucujeme jej
po vytazeni zastrcky ze zasuvky zne-
funkénit prestfizenim napajeciho kabelu.
Znefunkénit se rovnéz doporucuje casti
spotiebice, které by mohly predstavovat
nebezpeci, a to zejména pro déti, jez by
mohly spotiebi¢ vyfazeny z provozu po-
uzivat na hrani.

Pro odmrazovani a cisténi spotiebice
nepouzivejte jiné nastroje nez ty, které
doporucuje vyrobni zavod.

Klimatizace smi byt (podle potieby) po-
uzivana vyhradné k produkci teplého, €i
studeného vzduchu, nebo jeho odvih¢o-
vani, a to za jedinym uéelem: uvést okol-
ni prostredi na teplotu, v niz se jeho oby-
vatelé budou citit pohodiné.

Tento spotiebi¢ je uréen pouze pro do-
maci nebo podobné pouziti.
Klimatiza¢ni zafizeni nesmi byt instalo-
vana v prostredi, kde se vyskytuji hofla-
vé plyny, vybusné plyny, ve velmi vihkém
prostiedi (koupelny, pradelny, skleniky
atd.) ani v mistnostech, kde se nachazeji
jiné pristroje, které generuji silny zdroj
tepla ¢i v blizkosti zdroje slané nebo sir-
né vody.

NEPOUZIVEJTE v blizkosti klimatizaéni-
ho zafizeni plyn, benzin ani jiné hoflavé
kapaliny.

Pouzivejte pouze komponenty, které jsou
soucasti dodavky (DalSi informace nalez-
nete v ,,Uplny navod“ spotiebice). Pouziti
nestandardnich dili mGze zpUsobit Gnik

27.
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35.

vody, uraz elektrickym proudem, pozar a

poranéni nebo poskozeni majetku.

Po odstranéni obalu se ujistéte, ze je

spotiebi¢ neporuseny; prvky obalu ne-

smi byt ponechany v dosahu déti, proto-

Ze jsou potencialnimi zdroji nebezpeci.

Nevypoustéjte plyn R32 do atmosfeéry.

R32 je fluorovany sklenikovy plyn s po-

tencialem globalniho oteplovani (GWP) =

675.

29. V piipadé vymény komponentli pouzijte
vyhradné originalni nahradni dily znacky
OLIMPIA SPLENDID.

V pfipadé nekompatibility zasuvky a zastréky spo-

trebice zajistéte vyménu za zasuvku vhodného

typu ze strany odborné kvalifikovaného technika,
ktery potvrdi, Ze prifez kabelti zasuvky je vhodny
pro piikon spotiebice. Obecné se nedoporucuje
pouziti adaptéri a/nebo prodluzovacek; pokud je

jejich pouziti nezbytné, musi byt tyto prostredky v

souladu s platnymi bezpeénostnimi normami a je-

jich proudova zatizitelnost (A) nesmi byt mensi nez
maximalni proudova zatizitelnost spotiebice.

Pouzivejte spotiebi¢ vzdy a pouze ve svislé poloze.

Nevkladejte do vstupnich ani vystupnich vzducho-

vych mfizek cizi predméty, protoze hrozi nebezpeci

urazu elektrickym proudem, pozaru nebo poskoze-
ni spotrebice.

Nepouzivejte spotiebié v pripadé, ze:

- mate mokré, nebo vihké ruce;

- jste naboso.

Neodpojujte napajeci kabel spotiebice od elektric-

ké sité tak, Ze za néj budete tahat.

Zasuvka musi byt snadno pfistupna, aby bylo moz-

né v piipadé nouze snadno vytahnout zastrcku.

A

Tento vyrobek Ize pouzivat pouze v souladu se specifikacemi uvedenymi v
tomto navodu. Jakékoli jiné nez uvedené pouziti mize vést k vaznym zranénim.
VYROBCE NEPREBIRA"ODPOVEDNOST ZA SKODY NA ZDRAVi OSOB A NA

MAJETKU VZNIKLE NEDODRZENiIM POKYNU OBSAZENYCH V TETO PRIRUCCE.

0.3

.

- POZNAMKY K FLUOROVANYM PLYNUM
Toto klimatizaéni zafizeni obsahuje fluorované plyny.
Konkrétni informace o druhu a mnozstvi plynu naleznete na typovém Stitku

nachazejicim se na jednotce.

* Instalaci, servis, udrzbu a opravy spotiebice musi provadét certifikovany technik.
* Demontaz a recyklaci vyrobku musi rovnéz provést certifikovany technik.

Pokud je vsystémuinstalovano zarizeni pro detekci netésnosti, je nutné kontrolovat
tésnost alespon kazdych 12 mésicu.

* Pii kontrole tésnosti jednotky se doporucuje vést podrobné zaznamy o vSech

kontrolach.

Pred zahajenim praci na spotrebici je nutné zkontrolovat prostor kolem zafizeni a
zjistit, zda nehrozi nebezpeci pozaru nebo nebezpedivzniceni. Pfiopravé chladiciho
systému je treba pred zahajenim prace na systému uplatnit nasledujici opatieni.

CS-3

A UNICO EASY S2 HP



13.

Caution : Risk of fire

[l
A
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Je nutné si vytvorit dostateény pracovni prostor a vyhnout se praci v uzkych
prostorach. Zkontrolujte pripadny vyskyt horlavych materialt, aby byly zajistény
bezpecéné pracovni podminky.

Veskefi pracovnici udrzby a lidé pracujici v okoli musi byt proskoleni o druhu
provadénych praci.

Pted zahajenim praci a v jejich pribé&hu MUSI byt prostor zkontrolovan vhodnym
detektorem chladiva, aby si byl technik védom potencialné hoflavého prostredi.
Zajistéte, aby bylo zafizeni pro detekci netésnosti vhodné pro pouziti s horlavymi
chladicimi kapalinami, tzn. neprodukovalo jiskry a bylo dostate€né utésnéno a
samo o sobé bezpecné.

Jemozné, ze elektronické detektory netésnostibude nutné zkalibrovat. V pripadé
potieby je zkalibrujte v prostoru, kde se nenachazi chladici kapalina.

Ujistéte se, ze detektor neni potencialnim zdrojem vzniceni a ze je vhodny pro
pouzitou chladici kapalinu. Detekéni zafizeni musi byt nastaveno na procento
LFL (dolni mez hoflavosti) chladiva a musi byt zkalibrovano pro pouzité chladivo;
musi byt potvrzeno prislusné procento plynu (maximainé 25 %).

Pokud existuje podezieni na unik, musi byt zlikvidovan veskery otevieny oheii.
Pokud je zjistén unik kapaliny a je tfeba provést pajeni, veskera chladici kapalina
musi byt ze systému odstranéna, nebo izolovana (pomoci uzaviracich ventilt)
v ¢asti systému dostateéné vzdalené od Uniku. Pfed pajenim a po ném systém
proplachnéte bezkyslikovym dusikem (OFN).

Pokud potiebujete na spotrebici provadét prace za tepla, MUSITE mit k dispozici
praskovy hasici pfistroj, nebo hasici pfistroj na CO,.

K provadéni praci, v ramci nichz je tfeba odkryt potrubi, které obsahUJe nebo
obsahovalo hoflavé chladivo, NEPOUZIVEJTE zadny zdroj vzniceni. Nebezpeéi
pozaru nebo vybuchu!

Vsechny zdroje vzniceni (i zapalena cigareta) by mély byt umistény mimo mista,
kde maiji byt provadény vSechny prace, pfi nichz by mohlo dojit k uniku hoflavé
chladici kapaliny do okolniho prostoru.

. Pred zahajenlm prace uvnitr systému se ujistéte, ze je prostor dostate¢né vétrany;

musi byt zajiSténa nepretrzita ventilace.

. K urychleni procesu odmrazovani nebo k ¢&isténi NEPOUZIVEJTE zadné jiné

prostredky nez ty, které doporucuje vyrobce.

. Pfed provedenim jakéhokoli ukonu vzdy zkontrolujte, zda:

* jsou vybité kondenzatory. Tento ukon musi byt proveden bezpeéné, aby se
zabranilo moznosti vzniku jisker;

*  pfi pInéni, obnové nebo cisténi systému nejsou zadné elektrické soucasti
pod napétim a kabely nejsou odkryté;

* nejsou preruseny vodi¢e uzemnéni.

Veskeré elektrické zdroje napajeni musi byt od spotrebice, na kterém pracujete,

odpojeny. Je-libezpodmineéné nutné, aby byl spotrebi¢ napajen elektfinou, musi

byt na nejkriti¢téjSi misto umistén trvale fungujici detektor tniku.

Ujistéte se, ze tésnéni a tésnici materialy nejsou znehodnoceny. Mozny vznik
horlavého prostredi.

Neaplikujte na obvod zadnou trvalou indukéni ani kapacitni zatéz, aniz byste
zajistili, ze to nezpulsobi prekroceni napéti a proudu povoleného pro pouzivany
spotiebi€. Zkusebni zafizeni musi mit spravné nominalni hodnoty.

Pravidelné kontrolujte, zda neni kabelaz opotiebena, zkorodovana, vystavena
nadmérnému tlaku, vibracim, ostrym hranamani jinym nepfiznivym povétrnostnim
vlivim.

OLIMPIA
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P¥i praci uvniti chladiciho okruhu za ui¢elem provadéni oprav nebo z jakéhokoli

jiného diivodu je tieba dodrzovat osvédcené postupy:

* odstranit chladici kapalinu;

proplachnout okruh inertnim plynem;

provést vyprazdnéni;

znovu okruh proplachnout inertnim plynem;

otevfit okruh rozrezanim nebo pajenim.

Vypusténa chladici kapalina musi byt uchovavana ve vhodnych skladovacich

nadobach.

Systém musi byt ,,vycistén“ pomoci OFN, aby byla jednotka bezpeéna. Mozna

budete muset tento proces nékolikrat opakovat

Pro tento ukon NEPOUZIVEJTE stlaéeny vzduch ani kyslik.

Nadoby musi byt udrzovany ve svislé poloze. Pouzivejte pouze nadoby vhodné

pro zachyceni chladicich kapalin. Nadoby musi byt opatieny pretlakovym ventilem

a phsluénymi uzaviracimi ventily, které musi byt v dobrém stavu. K dispozici

musi byt také sada kalibrovanych vah.

Trubky/hadice musi byt vybaveny odeJovamml armaturami a NESMi vykazovat

netésnosti. Pfed pouzitim od¢erpavaciho zarizeni zkontrolujte, zda na ném byla

provadéna radna udrzba a zda jsou jeho pripadné elektrické soucasti utésnény,

aby se zabranilo vzniceni v pripadé uniku chladiva.

20a. Prostory s vyskytem potrubi chladiva museji splfhovat vnitrostatni nafizeni
tykajici se plynu.

Pied opétovnym naplnénim systému chladivem se ujistéte, ze je chladici systém

uzemnén. Po dokonéeni plnéni systém oznacte. Bud'te zejména velmi opatrni,

abyste chladici systém nepfreplnili.

Nezzacnete systém opétovné plnit, musibyt podrobentlakové zkousce s pouzitim

OFN a zkousce tésnosti, a to po naplnéni, ale pred uvedenim do provozu. Pred

opusténim pracovisté musi byt provedena jesté jedna zkouska tésnosti.

Zachycena chladici kapallna musi byt vracena dodavateli kapaliny v prislusné

nadobé k tomu uréené, pfi€emz musi byt sepsan odpovidajici doklad o predanl

odpadu. NEMICHEJTE chladici kapaliny v odéerpavacich jednotkach a zejména

ne v nadobach.

Pokud je nutné kompresory nebo jejich olej vyjmout, ujistéte se, ze byly vypustény

naprijatelnou iroven, aby v mazivu nezistalo zadné hoflavé chladivo. Tento proces

musi byt proveden predtim, nez se kompresor vrati dodavateli. Pro urychleni

tohoto procesu pouzivejte na téle kompresoru pouze elektrické ohrivace.

Po dokonéeni instalace zkontrolujte, zda nedochazi k uniku chladiva (pokud je

chladici kapalina vystavena plameni, produkuje toxicky plyn).

Spotiebi¢ musi byt uschovan v mistnosti bez nepretrzité provozovanych zdroju

zapnuti (napfiklad volné plameny, plynové spotrebice nebo provozované elektrické

ohrivace).

Spotrebi¢ musi byt instalovany, pouzivany a uchovavany v mistnosti s povrchem

vétSim nez 4 m2

0 4 - UPOZORNENI TYKAJiCi SE CHLADICIHO PLYNU R32

SPOTREBIC OBSAHUJE PLYN R32 (TRIDA HORLAVOSTI A2L)

SPOTREBIC MUSi BYT SKLADOVAN V DOBRE VETRANE MiSTNOSTI, JEJiZ VELIKQST
ODPOVIDA_ POKYNUM UVEDENYCH V OPATRENICH STANOVENYM PRO POUZIT
SPOTREBICE.

SPOTREBIC MUSI BYT INSTALOVAN, POUZIVAN A SKLADOVAN V MiSTNOSTI S VETSI
PODLAHOVOU PLOCHOU NEZ 4 M2,

TENTO SPOTREBIC OBSAHUJE CHLADICi PLYN R32 V MNOZSTVi UVEDENEM NA
IDENTIFIKACNIM STiITKU UMISTENEM NA SPOTREBICI.

2.
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16. VSechny provozni 0
@ ovliviiuji  bezpeénostni

SPOTREBIC MUSi BYT ULOZEN V

MISTNOSTI, KDE SE NEVYSKYTUJi
TRVALE ZDROJE  VZNICENI
(NAPRIKLAD: ~ OTEVRENY  OHEN,
PLYNOVE  SPOTREBICE  NEBO

ELEKTRICKA TOPIDLA).
Nepropichujte spotiebi¢ ani ho nespaluijte.
Pamatujte, ze chladiva mohou byt bez
zapachu.
R32 je chladici plyn, ktery vyhovuje
evropskym smeérnicim tykajicim se
zivotniho prostiedi. Nevrtejte do Zadné
¢asti chladiciho okruhu.
Nepouzivejte prostiedky k urychleni
procesu odmrazovani nebo Cisténi kromé
tech, které doporucuje vyrobce.
Pfi odmrazovani a cisténi spotiebice
nepouzivejte jiné nastroje nez ty, které
doporucuje vyrobce.
Pokud je spotiebi¢ instalovan, pouzivan
nebo skladovan v nevétraném prostoru,
musi byt mistnost navrzena tak, aby se
zabranilo hromadéni uniki chladiva v
disledku vyskytu elektrickych ohfivaéu,
kamen nebo jinych zdroju vzniceni.
Dodrzujte vnitrostatni predpisy tykajici se
plynu.
Udrzujte ventilaéni otvory bez prekazek.
Spotrebi¢ musi byt skladovan tak, aby
nedoslo k jeho mechanickému poskozeni.
Kazda osoba, ktera pracuje na chladicim
okruhu nebo v ném, musi vlastnit platny
certifikat potvrzujici zplsobilost bezpe¢né
manipulovat s chladivy v souladu s
hodnotici specifikaci uznavanou v daném
sektoru.

ukony, které
zarizeni,
musi  provadét  specializovani
technici. Ukony spojené s udrzbou
a opravami, které vyzaduji zasah
dalSich specializovanych technika,
musi byt provadény pod dohledem

osoby kompetentni v  oboru
hoflavych chladiv. o

17. PREPRAVA ~ ZARIZENi  OBSAHUJICICH
HORLAVA CHLADIVA
Ridte se predpisy tykajicimi se prepravy.

18. OZNACENIi ZARIZENI SYMBOLY
Ridte se mistnimi predpisy. o

19. LIKVIDACE ZARIZENI OBSAHUJICIHO
HORLAVA CHLADIVA
Ridte se vnitrostatnimi predpisy.

20. SKLADOVANI ZARIZENI/PRISTROJU
Skladovani zafizeni musi probihat v souladu s
pokyny vyrobce.

CS-6
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SKLADOVANi . ZABALENEHO

(NEPRODANEHO) ZARIZENI

Obal musi byt vytvofen tak, aby mechanické

poSkozeni zafizeni uvnitf nezpusobilo unik

chladiva.

Maximalni poCet soucasti zafizeni, které Ize

skladovat spoleCné, je dan m|stn|m| predpisy.

INFORMACE O UDRZBE

Kontroly prostor

Pfed zahajenim praci na systémech

obsahuijicich hoflava chladiva je tfeba

provést bezpecnostni kontroly, aby

bylo zajisténo, Ze riziko vzniceni je

minimalni. PFi provadéni jakychkoli

oprav chladiciho systému pfed jeho

pouzitim dodrzujte nasledujici opatfeni.

b) Pribéh prace
Prace musi byt provadény pod kontrolou,
aby se minimalizovalo riziko vyskytu
hoflavych plynu nebo par.

c) Hlavni pracovni prostor
VSichni pracovnici udrzby a dalSi personal
pfitomny v pracovnim prostoru musi
byt pouCeni o tom, jaké prace je tfeba
provést. Vyhnéte se praci ve stisnénych
prostorach. Oblast kolem pracovniho
prostoru musi byt rozdélena na useky. Za
ucelem zajisténi bezpec€nosti zkontroluijte,
zda se v prostoru nevyskytuji hoflavée
materialy.

d) Kontrola vyskytu chladiva
Prostor musi byt pfed zahajenim prace a
béhem ni zkontrolovan pomoci vhodného
detektoru chladiva, aby bylo zajisténo, ze
si je obsluha védoma pfipadného vyskytu
prostfedi s nebezpecim vybuchu. Ujistéte
se, ze zafizeni pro detekci uniku je
vhodné pro pouziti s hoflavymi chladivy, to
znamena, Ze nejiskfi, je fadné utésnéné
nebo ze své povahy bezpecné.

e) Zaijisténi hasicich pfistroju
V pfipadé, Ze je tfeba na chladicim zafizeni
nebo na jakékoli jeho ¢asti provadét prace
za tepla, musi byt k dispozici odpovidajici
protipozarni zafizeni. Zajistéte, aby se
blizko plniciho prostoru nachazel praskovy
hasici pfistroj nebo hasici pfistroj na CO2.

f) Zamezeni vyskytu hoflavych zdroju
Zadny pracovnik provadgjici prace na
chladicimsystému, vramcinichzbysemohl
dostat do kontaktu s jakymkoli potrubim,
které obsahuje, nebo obsahovalo hoflavé
chladivo, nesmi pouzivat Zadny hoflavy
zdroj zpusobem, ze by mohl zpUsobit
pozar, Ci vybuch. VSechny mozné
hoflavé zdroje, vCetné cigaret, musi byt



udrZzovany v dostate¢né vzdalenosti od
mista instalace, opravy, demontaze a
likvidace, pfi které by mohlo dojit k uniku
hoflavého chladiva do okolniho prostoru.
Pfed zahajenim prace je tfeba provéfit
okoli zafizeni, aby se zajistilo, ze se v
prostoru nenachéazeji Zadné hoflavé prvky
ani nehrozi nebezpeci vzniceni. Umistéte
do prostoru tabulky se zakazem koufeni.
Vétrani v prostoru

Pfed spusténim systému nebo provedenim
jakychkoli praci za tepla se ujistéte, Ze
je instalace provadéna venku, nebo je
prostor dostateCné vétrany. Vétrani musi
byt zajisténo po celou dobu trvani praci.
Vétranim musi dojit k rozptyleni veSkerého
uvolnéného chladiva, pokud mozno jeho
vytlaenim do venkovni atmosféry.
Kontroly chladiciho zafizeni

Pfi vyméné elektrickych soucasti musi
byt nové komponenty vhodné k pouZziti
a splnovat uvedené specifikace. Vzdy
je tfeba dodrzovat pokyny vyrobce
tykajici se udrzby a servisu. V pfipadé
pochybnosti poZadejte o pomoc technicky
servis vyrobce. U zafizeni, ktera obsahuji
hoflava chladiva, je tfeba provést
nasledujici kontroly: ovéfit si, zda uroven
zatéze odpovida rozmérim mistnosti,
kde jsou instalovany casti obsahuijici
chladivo; zda ventilacni systém a vétraci
otvory funguji spravné a nejsou ucpané;
pokud se pouziva chladici okruh, je
tfeba zkontrolovat, zda je v sekundarnim
okruhu chladivo, a ovéfit si, zda je
znaCeni umisténé na stroji stéle viditelné
a Citelné. Necitelné znacky a napisy musi
byt opraveny; pokud chladici potrubi a
soucasti nejsou vyrobeny z pfirozené
korozivzdorného materialu, nebo
nejsou vhodné chranény proti korozi,
musi byt instalovany v poloze, v niz je
nepravdépodobné, Ze budou vystaveny
pusobeni jakychkoli latek, které by mohly
zpusobit korozi soucasti obsahujicich
chladivo.

Kontroly elektrozafizeni

V' rédmci oprav a udrzby elektrickych
soucasti musi byt provedeny pocatecni
bezpecCnostni kontroly a postupy pro
kontroly soucasti. V pfipadé poruchy,
ktera by mohla ohrozit bezpecnost,
nezapinejte obvod, dokud nebude porucha
odpovidajicim  zplsobem odstranéna.
Pokud nelze poruchu okamzZité odstranit,
ale potfebujete pokraCovat v provozu,

pouZite vhodné doCasné feSeni. Tuto
situaci je nutné nahlasit maijiteli zafizeni,
aby byly informovany vSechny strany.
Soucasti pocateCnich bezpecnostnich
kontrol je: kontrola vybiti kondenzatord
- tato kontrola musi byt provedena v
bezpeéném rezimu, aby nedoslo k jiskieni;
kontrola, zda pfi nabijeni, resetovani nebo
cisténi systému nemlze dojit ke kontaktu
s elektrickymi soucastmi a kabelazi
pod napétim; kontrola neporusenosti
uzemneéni.

23. OPRAVA UTESNENYCH SOUCASTI

a)

IN=x

Béhem opravy utésnénych soucasti
je tfeba vSechny zdroje napajeni pred
odstranénim jakychkoli utésnénych krytl
atd. odpojit od zafizeni, na kterém budete
pracovat. Je-li bezpodmine¢né nutné
zafizeni béhem oprav napdjet elektfinou,
musi byt v nejkritiCtéjSim misté umisténo
trvale funkéni zafizeni pro detekci Uniku,
které obsluhu upozorni na potencialné
nebezpecénou situaci.

Vénujte  zvladtni  pozornost  niZe
uvedenym pokynim, aby bylo zajiSténo,
Ze kryt nebude narusen tak, Ze pfi pracina
elektrozafizeni dojde ke sniZeni urovné
bezpecnosti.

To zahrnuje poskozeni kabell, nadmérny
pocet spoj, svorky, které nejsou v souladu
s puvodnimi specifikacemi, poSkozeni
tésnéni, nespravnou montaz kabelovych
prichodek atd. Ujistéte se, Ze je zafizeni
bezpecné namontovano. Ujistéte se, Ze
tésnéni nebo tésnici materialy nejsou
znehodnoceny tak, Ze jiz nemohou branit
vniknuti hoflavych atmosfér. Nahradni dily
musi odpovidat specifikacim vyrobce.

PouZiti silikonového tmelu mize sniZit
ucinnost nékterych typl systému uréenych
k detekci netésnosti. Komponent, které
jsou ze své povahy bezpecné, neni tfeba
pfed praci na nich izolovat.

24. OPRAVA ZE SNE POVAHY BEZPECNYCH
KOMPONENTU
Neaplikujte na obvod Zadnou indukéni zatéz
ani trvalou kapacitu, aniz byste se ujistili,
ze neprekraCuje maximalni napéti a proud
povoleny pro pouzivané zafizeni. Ze své
povahy bezpe¢né komponenty jsou jediné
soucasti, do nichz Ize zasahovat pod napétim
za vyskytu hoflavé atmosféry. Testovaci
systém musi mit spravnou intenzitu proudu.
PFfi vyméné komponentl pouzijte vyhradné
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25.

26.

27.

28.

souCasti stanovené vyrobcem. Jiné nez
uvedené dily by mohly v pfipadé uniku
zpusobit vzniceni chladiva v atmosféfe.
KABELAZ

Zkontrolujte, zda neni kabelaz opotfebena,
zkorodovana, vystavena nadmérnému tlaku,
vibracim, ostrym hrandm ani nepfiznivym
povétrnostnim vlivim. Pfi kontrole méjte také
na paméti vlivy starnuti nebo neustalé vibrace
zpusobované zafizenimi jako jsou kompresory
Civentilatory. =~

DETEKCE HORLAVYCH CHLADIV

Nikdy nepouZivejte potencialni zdroje vzniceni
k detekci Uniku chladiva. NepouZivejte
kyslikovodikové plameny (ani zadny jiny
detekCni systém, v ramci néhoz se pouziva
otevieny plamen). .

ZPUSOBY DETEKCE UNIKU

Nasledujici zpusoby detekce netésnosti
jsou povazovany za piijatelné pro systémy,
které obsahuji hoflava chladiva. Pouzivejte
elektronické detektory netésnosti pro hoflava
chladiva, i kdyz jejich citlivost by nemusela
byt dostateCna a mohlo by byt nutné je
znovu Kalibrovat. (Detekéni zafizeni musi
byt kalibrovano v prostoru, kde se nenachazi
chladivo.) Ujistéte se, ze detektor neni
potencialnim zdrojem vzniceni a Ze je pro
pouzité chladivo vhodny. Zafizeni pro detekci
uniku musi byt nastaveno na procento LFL
chladiva a musi byt kalibrovano s ohledem
na pouzit¢ chladivo, pficemz musi byt
potvrzeno pfislusné procento obsahu plynu
(maximaliné 25 %). Kapaliny pro detekci
netésnosti Ize pouzit u vétsiny chladiv, ale je
tfeba se vyvarovat pouziti Cisticich prostiedka,
které obsahuji chlér, protoze chlér by mohl
s chladivem reagovat a zplsobit korozi
médeéného potrubi. Pfi podezfeni na unik je
nutné odstranit/uhasit veskery otevieny ohen.
Pokud je detekovan unik chladiva a je tfeba
provést svafovani, zachytte veskeré chladivo
obsazené v systému, nebo ho izolujte (pomoci
uzaviracich ventil) v ¢asti systému vzdalené
od mista uniku. Bezkyslikovy dusik (OFN)
proto musi byt uvolnén do systému pred
zahajenim svarovani a béhem néj.
ODSTRANENI A VYPRAZDNENI

Pfi praci na chladicim okruhu béhem oprav
nebo z jakéhokoli jiného duvodu pouzivejte
obvyklé postupy. Navzdory tomu je dulezité
dodrzet osvédcené postupy, protoze je tfeba
vzit v uvahu hoflavost. Dodrzujte nasleduijici
postup:

» Odstrante chladivo;

*+  Proplachnéte okruh inertnim plynem:;
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29.

30.

«  Vyprazdnéte jej;
« Znovu okruh proplachnéte
plynem;
+  Oteviete obvod Fezanim nebo pajenim.
Napli chladivem musi byt obnovena s
pouzitim vhodnych zasobnich lahvi. Vycistéte
systétm OFN, aby byla jednotka bezpecna.
Mozna budete muset tento proces nékolikrat
opakovat. Pro tento ukon nepouzivejte
stlaCeny vzduch ani kyslik.
Cisténi musi byt dokon¢eno naplnénim vakua
v systému OFN a pokra¢ovanim v jeho plnéni,
dokud neni dosazeno pracovniho tlaku. Poté
je tfeba OFN rozptylit v atmosféfe a nakonec
v systému znovu obnovit vakuum. Opakujte
proces, dokud v systému nezlstane Zadné
chladivo. Aby mohlo byt po vypotfebovani
posledni varky OFN zahdjeno pouzivani
systému, musi byt uveden na hodnotu
atmosférického tlaku. Tento Ukon je naprosto
nezbytny, pokud ma byt na trubkach provadéno
svarovani.
Ujistéte se, Ze vypust vakuového Cerpadla
neniv blizkosti zdroje vzniceni a Ze je zajiSténa
ventilace. oL
POSTUP NAPOUSTENI
Kromé obvyklych napoustécich postupl
dodrzujte nasledujici pokyny.
Ujistéte se, Ze pfi pInéni zafizeni nedochazi ke
kontaminaci riznych chladiv. Potrubi musi byt
co nejkratSi, aby se minimalizovalo mnoZstvi
chladiva uvnitf. Lahve musi byt udrZzovany
ve svislé poloze. Pfed naplnénim chladiciho
systému chladivem se ujistéte, Ze je uzemnén.
Po naplnéni systém oznadte (pokud jste to
jesté neudélali).
Budte velmi opatrni, abyste chladici systém
nepfeplnili. Pfed opétovnym naplnénim
systému otestujte tlak pomoci OFN. Po
naplnéni systému, ale pred jeho uvedenim
do provozu otestujte jeho tésnost. Pfed
opusténim mista instalace je nutné provést
dalSi zkousku tésnosti.
VYRAZENI Z PROVOZU
Pfed provedenim tohoto postupu je nezbytné,
aby se pfislusny technik seznamil se
zafizenim a v8emi jeho soucastmi. VSechna
chladiva musi byt vypusténa bezpecnym
zpUsobem. Pred provedenim tohoto Ukonu
odeberte vzorek oleje a chladiva pro pfipad,
Ze pfed opétovnym pouzitim regenerovaného
chladiva bude potfeba provést analyzu. Pfed
zahajenim tohoto postupu je nezbytné, aby
byla k dispozici elektfina.
a) Seznamte se se zafizenim a jeho
fungovanim.

inertnim



31.

32.

b) Odpojte systém od elektfiny.

c) Pred provedenim tohoto postupu se
ujistéte, ze:

« Je pro pfipad potfeby k dispozici
mechanické zafizeni pro manipulaci s
lahvemi s chladivem;

« Jsou k dispozici vSechna ochranna
zafizeni a Ze jsou spravné pouzivana;

« OdCerpani chladiva je vzdy
kontrolovano kompetentni osobou;

«  Zarizeni ur€ené k pfeCerpani chladiva
i nadoby jsou v souladu s pfisluSnymi
normami.

d) Pokud je to mozné, vypustte chladici
systém.

e) Pokud vyprazdnéni neni mozné, pouzijte
sbérné potrubi, aby mohlo byt chladivo z
riznych ¢asti systému vypusténo.

f) Pred pfemisténim chladiva se ujistéte, Zze
je nadoba umisténa na vaze.

g) Spustte pfeCerpavaci  zafizeni a
postupuijte v souladu s pokyny vyrobce.

h) Nepfepliujte lahve. (Nenapliuijte je z vice
nez 80 %).

i) NepfekraCujte maximalni pracovni tlak
lahve, a to ani docasné.

j) KdyZz byly lahve spravné naplnény a
proces byl dokoncen, ujistéte se, Ze lahve
a zafizeni byly okamZité odstranény
z mista instalace a ze jsou vSechny
uzaviraci ventily zaviené.

k) OdCerpanym chladivem nesmi byt
naplnén jiny chladici systém, pokud
nebylo regenerovano a zkontrolovano.

OZNACENI

Zafizeni musi byt oznaeno s uvedenim

toho, Ze bylo vyfazeno z provozu a bylo z né

vypusténo chladivo. Uvedte na Stitku datum a

podepiste ho. Ujistéte se, Ze jsou na zafizeni

Stitky, které oznacCuji, Ze obsahuje hoflave

chladivo.

VYPUSTENI CHLADIVA

Pfi odstrafovani chladiva ze systému, at uz

za ucCelem udrzby, nebo vyfazeni z provozu,

POPIS SPOTREBICE (obr. A)

21. Ovladaci panel

22. MFizka pro odvod vzduchu

23. Prostor k uloZeni dalkoveého ovladace
24. IR pfijimac dalkového ovladace

25. Vyjimatelny vzduchovy filtr

je dobré zajistit, aby byl tento Ukon proveden
bezpeCné. Pfi preCerpavani chladiva do
lahvi zajistéte, aby byly pouZity pouze lahve
vhodné pro chladiva. Ujistéte se, ze je k
dispozici spravny pocet lahvi, které pojmou
celkovou naplii systému. VSechny pouzité
lahve musi byt ur€eny pro chladivo a musi byt
pfislusnym zplUsobem oznaceny (musi jit o
specialni lahve na vypu$téna chladiva). Lahve
musi byt vybaveny pretlakovym ventilem a
prislusnymi uzaviracimi ventily, které musi byt
v bezvadném provoznim stavu. V prazdnych
sbérnych lahvich musi byt vytvofeno vakuum,
a pokud mozno musi byt pfed naplnénim
ochlazeny. PfeCerpavaci zafizeni musi byt
plné funkéni, musi byt k dispozici jeho navod
k pouziti a musi byt vhodné k vypousténi
hoflavych chladiv. Navic musi byt k dispozici
piné funkéni sada kalibrovanych vah. Potrubi
musi byt vybaveno hermetickymi spoji s
odpojenim v bezvadném stavu. Pfed pouzitim
preCerpavaciho zafizeni zkontrolujte, zda
je v uspokojivém provoznim stavu, zda na
ném byla fadné provadéna udrzba a zda
jsou vSechny pfislusné elektrické soucasti
utésnény, aby se v pfipadé uniku chladiva
zabranilo vzniceni. V pfipadé pochybnosti se
poradte s vyrobcem. Vypusténé chladivo musi
byt vraceno dodavateli ve spravné lahvi a s
pfislusnym dokumentem o prfedani odpadu.
Nemichejte chladiva v pfeCerpavacich
jednotkach a zejména v lahvich. Pokud je tfeba
odstranit kompresory nebo kompresorové
oleje, ujistéte se, Ze byly na pfijatelnou uroven
vyprazdnény, aby se zajistilo, Ze uvnitf maziva
nezUstane hoflavé chladivo. Vypusténi je tfeba
provést pred pfedanim kompresoru vyrobci.
Pro urychleni tohoto procesu pouzivejte na
téle kompresoru pouze elekirické vyhrevné
systémy. BezpeCné odstrante ze systému
olej.

26. Uzavér na vypousténi kondenzatu
27. MrFizka pro pfivod vzduchu

28. MfFiZka pro odvod vzduchu

29. MfFizka vstupu vzduchu

30. Nozicky
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2 - INSTALACE
2.1 - MOBILNI INSTALACE

Klimatizace musi byt instalovana ve vhodném prostredi.
Doporucuje se omezit slune¢ni zafeni pomoci venkovnich, ¢€i vnitfnich Zaluzii, nebo zavésl a ponechat zaviené dvere
a okna.

@3 Dalsi informace naleznete v ,,Upiny ndvod“ spotrebice.

Proudéni vzduchu nesmi byt omezovano ochrannymi mfizkami a podobné.
Klimatizaci je nutné ukotvit ke sténé pomoci dodaného drzaku. Je také mozné namontovat pohledové, do sebe zapa-
dajici nozky.

@3 Dalsi informace naleznete v ,,Upiny ndvod“ spotrebice.

2.2 - ELEKTRICKE ZAPOJENI
Spotrebic je vybaven napajecim kabelem se zastrckou. Pred pfipojenim klimatizace se ujistéte, Ze:
» Hodnoty napajeciho napéti a kmitoctu odpovidaji idajim uvedenym na $titku spotfebice.
* Napdgjeci vedeni je vybaveno funkénim uzemnénim a je spravné dimenzovano pro maximalni pfikon klimatizace.
e Zafizeni musi byt napajeno vyhradné pres zasuvku kompatibilni s dodanou zastrckou.
» Spotfebi¢ musi byt instalovany v souladu s vnitrostatnimi nafizenimi tykajicimi se elektrickych pfipojeni.

2.3- VYPRAZDNOVANI VODY

V zavislosti na tom, zda je spotfebi¢ pouzivan jako odvihéovac, nebo jako tepelné Cerpadlo (obr. 3), je nutné pfipojit

3 - POUZITi SPOTREBICE

Provozni rezimy klimatizace Ize volit jak pomoci dalkového ovladace, tak z ovlddaciho panelu na klimatizaci.
PFijem zvolené funkce je potvrzen ,pipnutim® bzu€aku.

3.1- SYMBOLY A TLAGITKA RIiDICIHO PANELU (obr. B)

* SW5: Displej
SW5 SW3 SW1 *SW6: Potvrzeni/zru$eni odloZzeného
swz SW2 ) .
zapnuti/vypnuti jednotky
* SW7: Volba rychlosti ventilatoru
Minimaini rychlost sl || |
®

=> Prameérna rychlost
muml  => Maximalni
rychiost sl S => Blue

air (auto)

*D1: Nastavena teplota/Gasovacé

* D2: Ukazatel rychlosti ventilatoru (viz
SSWT7)

* S1: Ukazatel €asu

* S2: Ukazatel teploty °C
* S3: Ukazatel teploty °F

» S4: Rezim pouze ventilator
+ S5: Rezim ochlazovani
G D2 D1 * S6: Rezim odvlh¢ovani
< « S7: Rezim topeni
« SW1: ON/Stand-by (zapnuto/pohotovostni rezim); - S8: Rezim sleep
*SW2: Volba provozniho rezimu * S9: Rezim ¢asovace (naprogramované
ECO - Blue air (auto) => pouze ventilator => odvlh&ovani => zapnuti/vypnuti)
topeni => ochlazovani => ochlazovani turbo => ... +810:  Automaticky rezim (ECO)
« SW3: Zvyseni teploty/odlozeni +811:  Funkce Turbo
*SW4: Snizeni teploty/odlozeni +812: Ukazatel napajeni spotfebiCe
elektfinou
CsS-10
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3.2- TLACITKA DALKOVEHO OVLADACE (obr. C)

0 ﬁj A
2 @ TimerOn r off D15
¢ Auto|Set Temp. [ECO| —» E R
5 Coo = (B 2 B12  p1e6 D1 D14 D13
O Dy |y=g L@ B11
Q Heat! —l.l-l =-l
S = (@)  Timer On \Timer Off/ D12
D2 — ¢ Auto|Set Temp. @ :p/ D11
B1——@ @——510 D3_';£5COO| N’ -OF':)
o-\ D10
B2 ——4vope TIVER D4 O Dry /s @
=\ @—es 00 =g V- P
TEMP D5 —5~ (O Heat | "ssm . "ammS )
2D\ @ g L
o 8 e 2 Fan |EIL )>)>)>)>)‘>)>)>)>)>)>Auto] 08
B4 ———&Leep) Swing (EOIL\ALEOW) (o)t By D7
B5” N 7 B6
- J
*B1: Tlacitko on/off: zapnuti/vypnuti spotfebice *B9: nastaveni naprogramovaného spusténi jednotky
| | D1) sviti: Yebi& v ch *B10: Zkratka (SHORTCUT)
Symbol () (D1) sviti: spotrebi¢ v chodu “B11: Zvyeni teploty A
symbol (1) (D1) nesviti spotrebic je v Snizeni teploty ¥
pohotovostnim rezimu (stand-by) *B12: Displej
*+B2: Volba provozniho rezimu
AUTO (Automaticky rezim) ECO => *D1: Ukazatel zapnuti spotfebice
=> ochlazovani => +D2: Automaticky rezim (ECO)
=> odvlhéovani => +D3: ReZim ochlazovani (COOL)
=> topeni (aktivni pouze ve verzi s tepelnym +D4:  Rezim odvlhcovani (DRY)
¢erpadlem) => *D5: Rezim topeni (HEAT) (aktivni pouze ve verzi s
=> pouze ventilator => ... tepelnym cerpadlem)
+B3: Volba rychlosti ventilatoru +D6:  Rezim pouze ventilator (FAN)
Minimalni rychlost FAaN I = . g; Bllzazattell rychlosti ventllaFo;]u ((j\./IZ‘:,BS") " y
_ o AN B _ « D8: azatel naprogramované ,hodiny*“ zapnuti/vypnuti
> Priméma rychlost g *D9: Ukazatel aktivovani funkce ,FOLLOW ME*
=>Maximaini rychlost Wiahd DWW _ |=> -D10: Ukazatel teploty °C (F)
=>Auto aal - D11: Ukazatel aktivovani funkce ,SLEEP*
*B4:  Aktivovani rezimu SLEEP (ON/OFF) +D12: Ukazatel vybiti baterie dalkového oviadage
*BS5:  Zapnuti/vypnuti kmitani lamely +D13: Ukazatel aktivovani funkce , TIME OFF*
*B6: Aktivovani/deaktivovani funkce FOLLOW ME « D14: Ukazatel aktivovani funkce ,TIME ON*
*B7: Aktivovani/deaktivovani displeje na ovladacim +D15: Ukazatel aktivovani funkce ,ECO*
panelu zafizeni +D16: PFenos signalu na dalkovy ovladac
*B8: Nastaveni naprogramovaného vypnuti jednotky

4 - UDRZBA A CISTENI

A\

B>

Pred provedenim jakékoli udrzby a ¢isténi se vzdy ujistéte,
Ze jste vytahli napdjeci zastrcku ze sitové zasuvky.

* Pri vyjimani filtru se nedotykejte kovovych casti
spotiebice. Nebezpeci poranéni ostrymi kovovymi

hranami.

* K cisténi vnitrnich casti klimatizace nepouzivejte vodu. Voda muze poskodit
izolaci s rizikem urazu elektrickym proudem.
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4.1- CISTENI
4.1.a - Cisténi spotiebic¢e a dalkového ovladace
a. K disténi spotfebie a dalkového ovladace pouzivejte suchy hadrik.
b. Pokud je spotfebi¢ velmi znecistény, mazete k Cisténi pouzit hadfik navlhéeny studenou vodou.

é Nepouzivejte jiné prostredky pro urychleni procesu odmrazeni (protoZe odmrazeni pro-
biha automaticky) anebo ¢isténi nez doporucuje vyrobce.

é * K cisténi spotrebice nepouzivejte chemicky osetreny ani antistaticky hadrik.
* Nepouzivejte benzin, redidlo, lestici pastu ani podobna rozpoustédla. Tyto
produkty mohou zpusobit prasknuti, nebo deformaci plastového povrchu.

4.1.b - Udrzba filtra
Filtraéni systém se sklada ze sitového filtru (27a) a nékolika dal$ich filtr(i, které muzZete pouzit podle potfeby (obr.15).
Aby byla zajiSténa ucinna vnitini filtrace vzduchu a vase klimatiza¢ni zafizeni dobfe fungovalo, je nezbytné vzduchovy
filtr pravidelné Cistit.

Kazdych 250 hodin provozu motoru ventilatoru se zobrazi zprava F1.

Doplrikové filtry je nutné vyménit po priblizné 500 hodindch provozu.

Vycistéte filtry a vynulujte pocitadlo hodin podrZzenim tlacitka,,ON/OFF* na ovladacim panelu spotrebice
na 5 sekund.

4.1.c - Cisténi vzduchového a saciho filtru
Znecistény vzduchovy a saci filtr sniZzuje chladici i celkovy vykon spotiebice. Vycistéte filtry, jak je popsano nize:
a. Vypnéte klimatizaci a poté uvolnéte mfizku (27) s filtrem (27a) a zvednéte ji, abyste ji mohli ze spotfebie vyjmout
(obr. 4).
b. Odstrante z mfizky (27) filtr (27a).
¢ .Vyjméte saci filtr (30) zboku (obr. 4a).
d. Vydcistéte filtry (27a) a (30) vysavacem, nebo je omyjte vodou a poté je osuste na chladném misté.

Pokud jsou filtry (27a) a/nebo (30) poskozené, vymérite je.

=

e. Ujistéte se, Ze jsou filtry (27a) a (30) UpIné suché.
f. Umistéte filtr (27a) a (30) spravné na své misto.
d. Vysaijte pfipadné chuchvalce prachu (obr. 5).

4.2 - UDRZBA
4.2.a - Vypousténi kondenzatu
Kdyz kondenzovana voda ve spodni nadobé dosahne pfedem stanovené urovné, spotiebi¢ pipne; na ovladacim panelu
se zobrazi ,P1“ a spotfebi¢ pfestane fungovat (motor ventilatoru bude nadale bézet). V tomto pfipadé:
. Odpojte zastrku z elektrické zasuvky.
. Opatrné pifemistéte spotfebi¢ do vhodné polohy, abyste mohli vodu vyprazdnit.
. Odstrante vypoustéci zatku (32) a pryzovou krytku (32a) (obr. 6).
. V pfipadé potfeby nasadte na objimku hadi¢ku (8).
. Vypustte vSechnu vodu.
Vratte vypoustéci zatku (32) a pryZovou krytku (32a) na své misto.

SO0 Qo000

é Ujistéte se, Ze jste vypoustéci zatku (32) zasroubovali spravné, abyste zabranili
Uniku vody.

g. Vlozte zastréku do zasuvky a opétovné zafizeni spustte. ,P1“ by mélo byt zhasnuté.

.=

Pokud se chyba opakuje, obrat'te se na technicky servis.
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SMALTIMENTO - DISPOSAL - ELIMINATION - ENTSORGUNG - DESGUACE - ELIMINAGAO -
VUILVERWERKING - METAMOIHZH - UTYLIZACJA - ELIMINARE - BORTSKAFFNING - ARTAL-
mmm MATLANITAS - LIKVIDACE

Il simbolo sul prodotto o sulla confezione indica che il prodotto non deve essere considerato come un normale rifiuto domestico, ma deve essere portato nel
punto di raccolta appropriato per il riciclaggio di apparecchiature elettriche ed elettroniche. Provvedendo a smaltire questo prodotto i n modo appropriato, si
contribuisce a evitare potenziali conseguenze negative per I'ambiente e per la salute, che potrebbero derivare da uno smaltimento inadeguato del prodotto.
Per informazioni piu dettagliate sul riciclaggio di questo prodotto, contattare I'ufficio comunale, il servizio locale di smaltimento rifiuti o il negozio in qui € stato
acquistato il prodotto. Questa disposizione & valida solamente negli stati membri dell'UE.

This symbol on the product or its packaging indicates that the appliance cannot be treated as normal domestic trash, but must be handed in at a
collection point for recycling electric and electronic appliances. Your contribution to the correct disposal of this product protects the environment and
the health of your fellow men. Health and the environment are endangered by incorrect disposal. Further information about the recycling of this product
can be obtained from your local town hall, your refuse collection service, or in the store at which you bought the product. This regulation is valid only
in EU member states.

Ce symbole apposé sur le produit ou son emballage indique que ce produit ne doit pas étre jeté au titre des ordures ménageéres normales, mais doit &tre remis
a un centre de collecte pour le recyclage des appareils électriques et électroniques. En contribuant a une élimination correcte de ce produit, vous protégez
I'environnement et la santé d’autrui. L'environnement et la santé sont mis en danger par une élimination incorrecte du produit. Pour toutes informations
complémentaires concernant le recyclage de ce produit, adressez-vous & votre municipalité, votre service des ordures ou au magasin ou vous avez acheté
le produit. Cette consigne n'est valable que pour les états membres de 'UE.

Dieses Symbol auf dem Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin, dass dieses Produkt nicht als normaler Haushaltsabfall zu behandeln ist, sondern an
einem Sammelpunkt fir das Recycling von elektrischen und elektronischen Geréten abgegeben werden muss. Durch Ihren Beitrag zum korrekten Entsorgen
dieses Produktes schiitzen Sie die Umwelt und die Gesundheit lhrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit werden durch falsches Entsorgen geféhrdet.
Weitere Informationen (iber das Recycling dieses Produktes erhalten Sie von Ihrem Rathaus, Ihrer Millabfuhr oder dem Geschéft, in dem Sie das Produkt
gekauft haben. Diese Vorschrift ist nur gliltig fiir Mitgliedstaaten der EU.

Este simbolo sobre el producto o su embalaje, indica que el mismo no puede ser tratado como residuo doméstico habitual, sino debe ser entregado en un
punto de recogida para el reciclado de aparatos eléctricos y electronicos. Con su contribucion para el desguace correcto de este producto, protegera el medio
ambiente y la salud de sus prajimos. Con un desguace erréneo, se pone en riesgo el medio ambiente y la salud. Otras informaciones sobre el reciclado de
este producto las obtendra de su ayuntamiento, recogida de basura o en el comercio donde haya adquirido el producto. Esta norma es valida Gnicamente
para los estados miembros de la UE.

Este simbolo que se encontra no produto ou na respectiva embalagem, indica que o produto ndo pode ser tratado como residuo doméstico normal, devendo
ser entregue num centro de recolha e de reciclagem para aparelhos eléctricos e electronicos. Gragas ao seu contributo para a eliminagéo correcta deste
produto, protege o ambiente e a saude publica. A eliminagdo incorrecta de residuos prejudica o ambiente e a sadde. Para obter mais informagdes sobre a
reciclagem deste produto, dirija-se a Camara Municipal, aos servigos de recolha de residuos ou a loja onde adquiriu o produto. Este regulamento s6 é valido
para os Estados-membros da UE.

Hetsymbool op het product of op de verpakking geeft aan dat het product niet als normaal huishoudafval beschouwd moet worden maar naar een verzamelcentrum
gebracht moet worden voor het recyclen van elektrische en elektronische apparatuur. Door dit product op correcte wijze als vuil te verwerken, worden potentieel
negatieve gevolgen voor het milieu en de gezondheid vermeden. Deze gevolgen zouden kunnen voortkomen uit een verkeerde vuilverwerking van het
product. Voor meer gedetailleerde informatie over de recycling van dit product dient contact opgenomen te worden met het gemeentekantoor, de plaatselijke
vuilophaaldienst of de winkel waarin het product gekocht is. Dit voorschrift geldt alleen in de Lidstaten van de EU.

To oupBoAo aTo TPaidv 1} TNV cuoKeuaaia deiyvel TwG T0 TTPOIGY dev TTPETTEN va BewpEiTal KOIVO 0IKIOKS aTTOppIUUa, GAAG TIPETTEN va yiveTal ) aTTokouIdA Tou
o€ kat@AAnAo KEvTpo avakUKAwaNG yia NAEKTPIKEG Kal NAEKTPOVIKEG GUOKEUEG. H 0pBr amdppiyn Tou TTPOiGVTOG 00NYEi GTNV OTTOQUYI GPVATIKWY CUVETTEIWY
yia 0 TrepIBAAOV Kai TV uyeia, Tou Ba propoucav va dnuioupynBolv ammd Tnv akatdAAnAn améppiwr Tou. Mo TEPICoOTEPES TTANPOPOPIES AVAKUKAWONG
auTou TOU TTPOIOVTOG, ETTIKOIVWVIOTE E TO YPaPEio Tou GriOU, TV TOTTIKK UTTNPETIO OTTOKOMIBNG aTTOPPINUATWY 1 TO KATAOTNUA ayOPAS Tou TTPoiOVTOG. AuTh
n diadikaaia 1oXUEN udvo ota Kpdtn PéAn g EE.

Symbol umieszczony na produkcie lub na opakowaniu wskazuje, ze produkt nie powinien by¢ traktowany jako zwykty odpad domowy, ale nalezy go odda¢ do
odpowiedniego punktu zbiérki zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Prawidtowa utylizacja produktu pomoze uniknaé potencjalnych negatywnych
konsekwenciji dla Srodowiskaizdrowia, ktore wigzg sig z niewtasciwg utylizacja. Aby uzyskac szczegétowe informacje na temat recyklingu produktu, skontaktowaé
sie z urzedem gminy, lokalnym zaktadem utylizacji odpadéw lub sklepem, w ktérym zostat zakupiony. Takie zarzagdzenie obowigzuje wytgcznie w panstwach
cztonkowskich UE.

Simbolul de pe produs sau de pe ambalaj indica faptul c& produsul nu trebuie considerat deseu menajer normal, citrebuie dus la punctul de colectare specializat
pentru reciclarea echipamentelor electrice si electronice. Efectuand eliminarea acestui produs in mod corespunzator, contribuiti la evitarea potentialelor
consecinte negative pentru mediu si sénatate care ar putea rezulta din eliminarea necorespunzatoare a produsului. Pentru mai multe informatii despre
reciclarea acestui produs, contactati oficiul municipal, serviciul local de eliminare a deseurilor sau magazinul de unde a fost achizitionat produsul. Aceasta
prevedere este valabila numai in statele membre UE.

Symbolen pa produkten eller pa férpackningen indikerar att produkten inte ska betraktas som ett normalt hushallsavfall utan ska lamnas in vid en
lamplig uppsamlingsstation for atervinning av elektrisk och elektronisk utrustning. Vid bortskaffande av denna produkt pa lampligt satt bidrar ni till att
undvika potentiellt negativa konsekvenser for miljé och hélsa, som kan vara ett resultat av ett olampligt bortskaffande av produkten. For mer detaljerad
information om atervinning av denna produkt, kontakta kommunkontoret, deN lokala avfallshanteringstjansten eller butiken dar produkten koptes.
Denna forordning ar endast giltig i EU-landerna.

A terméken vagy a csomagolason lathatd szimbolum azt jelzi, hogy a termék nem kezelhetd normal haztartasi hulladékként, hanem az elektromos
és elektronikus berendezések Ujrahasznositasat végzé megfeleld gydijtéhelyre kell vinni. A termék megfeleld artalmatlanitasanak biztositasaval segit
megelézni a kornyezetre és az emberi egészségre gyakorolt lehetséges negativ kovetkezményeket, amelyeket egyébként a termékbél szarmazo
hulladék nem megfeleld kezelése okozhatna. A termék Ujrahasznositasaval kapcsolatos tovabbi informaciokért forduljon a polgarmesteri hivatalhoz,
a helyi hulladékkezel@ vallalathoz vagy ahhoz az Uizlethez, ahol a terméket vasarolta. Ez a rendelkezés csak az EU tagallamaiban érvényes.

Symbol na vyrobku nebo na obalu znamena, Ze vyrobek nesmi byt povazovan za bézny domovni odpad, ale musi byt odevzdan na pfislusné sbérné
misto urCené pro recyklaci elektrickych a elektronickych zafizeni. Spravnou likvidaci tohoto vyrobku pomlZete predejit potencialnim negativnim
dopaddim na Zivotni prostfedi a zdravi, které by mohly vyplynout z jeho nespravné likvidace. Podrobnéjsi informace o recyklaci tohoto vyrobku vam
poskytne obecni ufad, mistni sluzby povéfené likvidaci odpadu nebo prodejna, kde jste vyrobek zakoupili. Toto ustanoveni plati pouze v ¢lenskych
statech EU.
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